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Оценочные материалы для  проведения текущей аттестации по 

дисциплине 

«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ» 

 

Тема 1. Предпочтения, потребительский выбор и рыночный спрос 

Вопросы для обсуждения. 

1. Теория предельной полезности. Полезность благ и теория 

потребительского поведения.  

2. Кардинализм: предельная полезность благ и 

потребительское равновесие. Предельные величины в экономической 

теории.  

3. Ординализм: категории потребительских предпочтений. 

Кривые безразличия, бюджетная линия. Предельная норма замещения. 

Кривые «доход-потребление» и «цена-потребление».  

4. Эффект дохода и эффект замещения.  

5. Концепция рационального потребителя, максимизация 

общей полезности. 

6. Потребности и платежеспособный спрос. 

Потребительские предпочтения и предельная полезность.  

7. Понятие рыночного спроса его графическая и 

аналитическая интерпретация. Закон спроса. Ценовые и неценовые 

факторы спроса. Индивидуальный и рыночный спрос. 

8. Понятие предложения его графическая и аналитическая 

интерпретация. Закон предложения. Ценовые и неценовые факторы 

предложения.  

9. Рыночное равновесие. Равновесная цена. 

10. Излишки потребителя и производителя. Паутинообразная 

модель.  

11. Общее понятие эластичности. Формулы эластичности. 

Графики эластичности.  

12. Эластичность спроса, ее факторы. Эластичность спроса 

по цене и по доходу. Перекрестная эластичность.  

13. Эластичность предложения, ее факторы. Фактор времени 

как основной фактор эластичности предложения.  

14. Рыночное равновесие и государство. Государственный 

контроль за ценами, его позитивные и негативные последствия. 

15. Эластичность и влияние государственных финансов на 

рыночное равновесие. 

 

Задания для обсуждения 

1. Определите, в каких случаях происходит изменение величины спроса, а в 

каких – изменение спроса: 

 а) вошли в моду зимние виды спорта, что привело к росту сбыта коньков;  

б) возрос интерес к диетическому питанию, в результате сократилась 

реализация высококалорийных продуктов;  



в) цены на бананы выросли в 2 раза, поэтому их можно купить без очереди;  

г) увеличение рождаемости привело к росту покупок предметов ухода за 

детьми;  

д) повышение цен на бытовую технику сократило количество покупателей 

магазина;  

е) в ожидании ухода в неоплачиваемый отпуск работники завода стали 

делать запасы товаров первой необходимости;  

ж) доходы населения выросли, и люди стали больше покупать товаров 

длительного пользования. 

2. Определите, как сдвинется кривая спроса на рассматриваемый товар в 

результате следующих событий. 

Факторы, влияющие на спрос 
Событие Товар 

Рост цен на лыжи Лыжные ботинки 

Снижение цен на свинину Говядина 

Розыгрыш призов от фирмы Цифровое фото/видео Canon 

Повышение цен на ноутбуки Ноутбуки 

Увеличились доходы населения Антикварные изделия 

Ожидание роста цен Сахар 

 

 3. Определите, в каких случаях происходит изменение величины 

предложения, а в каких – изменение предложения:  

а) хороший урожай зерновых способствовал увеличению производства 

хлебных изделий;  

б) снижение цен на мебель привело к сокращению времени работы и 

объемов выпуска цеха по ее изготовлению;  

в) введение дотаций отечественным производителям бытовой техники 

увеличило их поставки в торговую сеть;  

г) повышение арендной платы заставило торговую фирму отказаться от 

аренды нескольких складов для хранения продуктов питания; 

д) ожидая роста спроса на новую модель сотового телефона в результате 

проведения массовой рекламной компании, изготовители увеличили поставки 

телефонов;  

е) рост цен на импортные автомобили привел к увеличению их ввоза в 

страну;  

ж) местная администрация ввела налог на роскошь, в результате сократился 

выбор ювелирных изделий;  

з) резкое увеличение транспортных тарифов сократило поставки фруктов на 

местный рынок;  

и) закупка городскими властями новой технологии изготовления молочных 

изделий увеличило объемы их производства. 



 4. Определите, как сдвинется кривая предложения на рассматриваемый 

товар в результате следующих событий  

 

Факторы, влияющие на предложение 
Событие Товар 

Повышение зарплаты на швейных фабриках Одежда 

Появление нового оборудования, снижающего издержки 

производства 
Автомобиль 

Рост цен на пшеницу Макаронные изделия 

Снижение цен на йогурты Йогурты 

Рост числа фермеров, выращивающих картофель Картофель 

Ожидание повышенного интереса к здоровому образу жизни Спортивный инвентарь 

 

Задачи 

Задача 1. Спрос и предложение фирмы на рынке описываются уравнениями: 

Qd = 200 – 5Р; Qs = 50 + Р. Определите параметры равновесия и является ли 

равновесие на этом рынке устойчивым. 

Задача 2. Спрос и предложение фирмы на рынке описываются уравнениями: 

Qd = 200 – 5Р; Qs = -10 + Р. Определите параметры равновесия и является ли 

равновесие на этом рынке устойчивым.  

Задача 3. Спрос и предложение фирмы на рынке описываются уравнениями: 

Qd = 200 – 5Р; Qs = -160 + Р. Определите параметры равновесия и является ли 

равновесие на этом рынке устойчивым. 

Задача 4. Предположим, что кривая спроса описывается уравнением Q = 70 

–2Р, а кривая предложения – уравнением Q = 10 + Р. Правительство ввело налог 

на потребителей в раз мере 9 долл. за единицу. Определите: 1) как изменятся 

равновесные цена и объем продукции; 2) каков доход государства от введения 

этого налога; 3) в какой степени пострадают от введения этого налога 

производители. 

Задача 5. Предположим, что кривая спроса описывается уравнением Q = 400 

– Р, а кривая предложения – уравнением Q = 100 + 2Р. Правительство ввело 

налог на производителей в размере 15 долл. за единицу продукции. Определите: 

1) как изменятся равновесные цена и объем продукции; 2) каков доход 

государства от введения этого налога; 3) в какой степени пострадают от введения 

этого налога потребители. 

Задача 6. На рынке конкретного товара известны функция спроса Qd = 9 – Р 

и функция предложения Qs = -6 + 2Р. Производители товара уплачивают в 

бюджет налог в размере 1,5 долл. на единицу товара. Определите выигрыш 



потребителя и выигрыш производителя: 1) до уплаты налога; 2) после уплаты 

налога.  

Задача 7. На рынке данного товара определены функция спроса Qd = 7 – Р и 

функция предложения Qs = -2 + 2Р. Правительство ввело налог в размере 1,5 

долл. на единицу товара, который уплачивает продавец. Определите: 1) 

равновесную цену и объем продаж с учетом налога; 2) общую сумму налога, 

поступающего в госбюджет. 

Задача 8. Спрос на товар на внутреннем рынке описывается уравнением Qd 

= 100 – 2Р. Предложение отечественных фирм описывается уравнением Qs = -50 

+ ЗР. Мировая цена на за данный товар установилась на уровне 20 ден. ед. 

Определите размер импорта в страну, если государство не прибегает к 

таможенным пошлинам и квотам, и как изменятся предложение отечественных 

производителей и им портные поставки при: 1) введении таможенных пошлин в 

размере 6 ден. ед. за единицу товара; 2) введении таможенной квоты в размере 30 

шт. 

Задача 10. До введения налога функция предложения описывалась 

уравнением: ,где Р – цена в тысячах рублей. 

Ввести функции предложения, если: 

а) введён только потоварный налог, равный 2 тыс. р., взимаемый с каждой 

проданной единицы продукции; 

б) введён только налог с продаж в размере 5% к цене проданных товаров; 

в) введён только налог на производителей в сумме 15% от выручки; 

г) введены все три налога одновременно; 

д) увеличен подоходный налог на 10%. 

Задача 11. Определите характер взаимосвязи товаров, если известно, что 

при цене товара А, равной 18 тыс. р., объем спроса на товар Б составит 300 ед., а 

при цене товара А, равной 20 тыс. р., объем спроса на товар Б снизится до 280 ед. 

Задача 12. Определить, о какой категории товара идёт речь, если известно, 

что при среднем доходе покупателя 2300 руб. в месяц объём индивидуального 

спроса на данный товар составляет 5 л, а при доходе 2500 руб. – 6л. 

Задача 13. Известна функция спроса на товар X. Она зависит от цен на 

товары Х и У: . 

Найти прямую и перекрестную эластичность спроса по цене на товар X при: 

Рх = 15; Ру = 20. 

Задача 14. Увеличение дохода мистера Z с 500 до 600 долл. в месяц привело 

к изменению его месячного спроса на: 

- товар А с 10 до 13 единиц, 

- товар Б с 50 до 53 единиц, 

- товар В с 200 до 180 единиц. 

Вычислите коэффициенты эластичности спроса по доходу для этих товаров. 

К каким группам благ они относятся? 



Задача 15. Доход мистера Z уменьшится с 600 до 500 долл. в месяц. 

Коэффициент эластичности спроса мистера Z на свежесрезанные цветы по 

доходу равен 2. Как изменится доля расходов на приобретение свежесрезанных 

цветов? 

Задача 16. Определить эластичность спроса по доходу на основании 

следующей информации: «Доход увеличился на 3%, а величина спроса при той 

же цене выросла на 6%». 

Задача 17. Вычислить перекрёстную эластичность спроса на товар А, если 

цена дополняющего товара увеличилась на 5%, а выручка от реализации товара 

А по прежней цене при этом изменилась на 2%. 

Задача 18. Домохозяйка покупает 5 кг мяса по цене 240 р. Когда же мясо 

подорожало до 300 р. за килограмм, она купила только 4 кг мяса. Какова ценовая 

эластичность спроса на говядину? 

Задача 19. Цена на товар падает с 10 р. до 5 р. Это увеличивает спрос с 5 

единиц товара до 15 единиц. Какова эластичность спроса на данный товар? 

Задача 20. При цене на мандариновый сок 5,5р. за 1 пакет объём продаж 

составлял 180 пакетов в день. Сколько пакетов сока будет продано по цене 7,2р., 

если: . 

Задача 21. Дана функция спроса на товар:  При какой цене 

коэффициент прямой эластичности спроса по цене составит (-0,5)? 

Оцените дуговую эластичность предложения по двум точкам: величина 

предложения увеличивается со 120 до 160 штук при росте цены с 4 до 10 р. 

Задача 22. Папа Карло получал жалованье 800 золотых в год. Функция, 

выражающая зависимость спроса на лук от дохода папы Карло, имела вид: 

 где y – доход. Определите эластичность спроса папы Карло на лук по 

доходу. 

Задача 23. Функция спроса населения на данный товар имеет вид: . 

Функция предложения данного товара:  

Определить ставку налога, при которой равновесный объём продаж составит 

2 единицы. 

Задача 24. Фирма имеет кривую спроса: . Зная, что P=100, 

определить изменение дохода при увеличении проданной продукции на одну 

единицу. 

 

 

Задачи 

Задача 1. Общая TU и предельная MU полезности товаров А, В, С 

представлены в таблице. Заполнить пропуски в таблице. 



Количество товара 
А В С 

TU MU TU MU TU MU 

1 ... 20 19 ... 22 ... 

2 ... 15 30 ... ... 10 

3 ... 12 38 ... 39 ... 

4 ... 8 43 ... 44 ... 

5 ... 6 45 ... ... 3 

 

Задача 2. Индивид покупает 8 единиц товара Х и 4 единицы товара Y. 

Найти его доход, если известно, что цена товара Х равна 2 ден. ед., а предельная 

норма замены равна 0,5. 

 

Задача 3. Предельная полезность первой единицы блага равна 420. При 

потреблении первых трёх единиц блага предельная полезность каждой 

последующей единицы уменьшается в 2 раза; предельная полезность каждой 

последующей единицы блага при дальнейшем потреблении падает в 4 раза. 

Найти общую полезность блага при условии, что его потребление составляет 8 

единиц. 

 

Задача 4. В таблице представлены следующие данные о предельной 

полезности двух благ. 

Количество, кг Конфеты Виноград 

1 60 150 

2 40 120 

3 20 90 

Цена 1 кг конфет 80 ден. ед., а цена 1 кг винограда 160 ден. ед. 

Бюджет потребителя составляет 400 ден. ед. Определить оптимальный объём 

потребления конфет и винограда. 

Задача 5. Потребитель покупает 4 единицы блага Х и 9 единиц блага Y, 

имея доход 100 ден. ед. Найти цены товаров X и Y, если известно, что 

предельная норма замены товара Y товаром X (MRSxy) равна 4. 

Задача 6. Функция общей полезности индивида от потребления 

блага X имеет вид: TUx = 40X – X
2
,
 
а от потребления блага Y: TUy = 18Y – 4Y

2
. 

Он потребляет 10 единиц блага X и 2 единицы блага Y. Предельная полезность 

денег составляет 1/2.Определите цены товаров X и Y. 

 

 

Тема 2. Производство, издержки и рыночное предложение 

 



Вопросы для обсуждения. 

1.Понятие экономических издержек. Внешние и внутренние издержки. 

Бухгалтерские и альтернативные издержки.  

2.Выручка и прибыль. Нормальная, бухгалтерская и экономическая 

прибыль, их соотношение.  

3.Постоянные и переменные ресурсы. 

4.Производительность факторов производства. Закон предельной 

убывающей производительности.  

5.Понятия износа и амортизации. Амортизационная политика фирмы. 

6.Различие размеров издержек в краткосрочный и долгосрочный период. 

Структура издержек производства.  

7.Виды издержек. Постоянные, переменные и общие издержки.  

8.Средние и предельные издержки. Роль предельных издержек в управлении 

предприятием. Взаимосвязь предельных издержек со средними переменными и 

средними общими издержками.  

9.Издержки производства в долгосрочный период.  

10.Оптимальный (минимальный эффективный) размер предприятия и 

структура отраслей. 

Задачи 

Задача 1. Учитель химии, получавший в конце года после всех вычетов (в 

том числе и подоходного налога) 24 тыс. р. в год, в новом году решил открыть 

собственный магазин. Его стартовый капитал составляет 30 тыс. р. Он 

рассчитывает получить выручку, равную 180 тыс. р. 

Для реализации этого проекта ему нужно: 

1. оплатить из выручки в конце года арендную плату в размере 48 тыс. р. за 

помещение магазина за год; 

2. в начале года выполнить ремонтные работы в арендуемом помещении 

стоимостью 30 тыс. р.; 

3. нанять трёх работников с оплатой по 16 тыс. р. в год каждому, причём 6 

тыс. р. выплатить в начале года в качестве аванса, а остальные 10 тыс. р. 

заплатить в конце года из выручки; 

4. занять в банке недостающую для покрытия расходов сумму денег сроком 

на год; 

5. оставить труд учителя и целиком сосредоточиться на 

предпринимательской деятельности. 

Иных затрат у него нет. Банковский процент по депозитам равен 40%, а по 

кредитам – 50%. 

Определить: 

а) Величину бухгалтерской и экономической прибыли за год (в тыс. р.) без 

учёта налога на прибыль. 

б) При какой ставке налога на прибыль предпринимательская деятельность 

будет выгодна учителю (ставка задана в виде процента от прибыли). 

Задача 2. Домашняя хозяйка решила открыть прачечную и рассчитывает 

получить годовую выручку от этого заведения, равную 120 тыс. руб. 

Для того ей необходимо: 



1.арендовать помещение и платить годовую арендную плату в размере 30 

тыс. руб.; 

2.нанять двух помощников с оплатой 20 тыс. руб. в год, труд которых будет 

оплачиваться из выручки; 

3.купить оборудование стоимостью 60 тыс. руб.; 

4.оплатить прочие расходы (инвентарь, стиральный порошок, 

ополаскиватели и т.д.), которые составляют 15 тыс. руб. в год. 

Для покупки оборудования, срок службы которого составляет 10 лет, она 

решила использовать семейные сбережения. Банковский процент по депозитам 

равен 25%, а по кредитам – 30% годовых. 

Определите: 

а) величину годовых бухгалтерских и экономических издержек; 

б) величину годовой бухгалтерской и экономической прибыли. 

Задача 3. Функция общих издержек имеет вид: TC = 2Q
2
 + 5Q + 25 

Определить функции: 

а) постоянных и переменных издержек; 

б) средних постоянных, переменных и общих (совокупных) издержек; 

в) предельных издержек. 

Задача 4. Фирма планирует издать книгу. Общие издержки на производство 

книг описываются формулой:  ТС = 130×q + 12500 

где q – количество выпущенных книг. 

Планируемая цена книги – 155 рублей. 

Определить: 

а) объем производства, обеспечивающий производителю получение нулевой 

прибыли; 

б) прибыль (убыток) от реализации планируемых к изданию 600 книг; 

в) определить, насколько можно снизить цену на данный тираж, чтоб 

деятельность предприятия была безубыточной. 

Задача 5. Функция средних переменных затрат имеет вид: AVC = 9 + 2Q.  

Постоянные затраты равны 11 ден. ед. Найти алгебраическое выражение для 

функций общих и предельных затрат. 

Задача 6. Функция общих затрат предприятия имеет вид: TC = 30 + 5Q + Q
2
 

Определить выражения для постоянных, переменных, предельных, средних 

общих, средних постоянных и средних переменных затрат как функции 

от Q. При каком значении Q средние общие затраты достигают минимума? 

Задача 7. Известно, что постоянные затраты фирмы составляют 70 ден. ед. 

Функция предельных затрат имеет вид: МС = 30 – 10Q + 6Q
2
 + 1,6Q

3
 

Определить функцию общих затрат фирмы и рассчитать эти затраты при 

выпуске 3 единиц продукции. 

Задача 8. В таблице показана зависимость общих затрат предприятия от 

выпуска продукции. Рассчитайте затраты: постоянные, переменные, средние 

общие, средние постоянные, средние переменные.  



Выпуск в единицу 

времени, Q, шт. 

Общие затраты, 

TC, р. FC VC MC ATC AVC AFC 

0 60             

1 130             

2 180             

3 230             

4 300       

В таблице заполните графы FC, VC, MC, ATC, AFC, AVC. 

 

 

Тема 3. Неопределенность и риск в микроэкономике. Асимметрия 

информации 

 

Задачи  

Задача 1. Функция полезности индивида имеет вид: LT = W, где W – доход 

индивида. О п р е д е л и т е : тип индивида (по отношению к риску), с д е л а й т 

е соответствующие выводы, если: 1) с вероятностью 50% он может выиграть 100 

руб. или ничего не получить; 2) с вероятностью 50% он может выиграть 1 000 

000 руб. или 1 020 100 руб. 

 

Задача 2. Функция полезности индивида имеет вид: U = W
2
, где W –

некоторая сумма денег; U – полезность от обладания данной суммой денег. 

Известно, что с вероятностью 0,2 он может получить 5 тыс. руб., в противном 

случае— 10 тыс. руб. О п р е д е л и т е тип индивида, н а й д и т е сумму денег, в 

случае получения которой индивиду будет безразлично участие в данной игре. 

 

Тесты 

Может ли функция полезности индивида на различных своих участках 

содержать черты индивида, склонного к риску, нейтрального к риску и 

противника риска? 

Да  Нет 

 

Не склонный к риску индивид, имея возможность заплатить за страховку 

справедливую премию, всегда предпочтет застраховаться полностью. 

Да Нет 

 

Всегда ли субъективная вероятность появления определенного события, 

основанная на предположениях индивида, совпадает с объективной 

вероятностью появления данного события? 

Да Нет. 

У не склонного к риску потребителя математическое ожидание полезности 

участия в игре меньше полезности ожидаемого выигрыша. 

Да Нет. 

 



Априорная вероятность: 

а) абсолютно однородная классификация случаев, во всем идентичных; 

б) эмпирическая оценка частоты проявления связи между утверждениями, 

не разложимыми на изменчивые комбинации одинаково вероятных альтернатив; 

в) определяется общими заранее заданными принципами; 

г) пункты а и в. 

 

Из двух проектов рисковый тот, у которого больше: 

а) математическое ожидание; 

б) дисперсия; 

в) стандартное отклонение; 

г) пункты б и в. 

 

Диверсификация – это: 

а) действия, направленные на снижение риска; 

б) процедура определения стоимости портфеля ценных бумаг; 

в) процедура расчетов между операторами фондового рынка; 

г) правильных ответов нет. 

 

Тема 4. Внешние эффекты и общественные блага 

 

Вопросы  для обсуждения: 

1. Общественные и частные, положительные и отрицательные внешние 

эффекты.  

2. Интернализация внешних эффектов. Теорема Коуза. 

3. Регулирование внешних эффектов. Использование теории внешних 

эффектов в экономической практике.  

4. Особенности государственного регулирования внешних эффектов в 

России 

Проблемные вопросы 

1. Почему существование внешних эффектов служит одной из 

причин провалов рынка? 

2. Какие способы устранения неэффективности размещения 

ресурсов, вызываемой наличием внешних эффектов, вам известны? 

3. Что утверждает теорема Коуза и в чем ее значение? 

4. Когда внешние эффекты требуют государственного 

вмешательства и когда такое вмешательство не нужно? 

5. Если правительство обеспечивает проведение жесткой 

экологической политики, то как это скажется на общественном 

благосостоянии? 

6. Какие практические проблемы связаны с введением 

корректирующих налогов и субсидий? 

7. Какой из способов регулирования внешних эффектов следует 

применить правительственным органам, если точную информацию о 

затратах фирм на сокращение загрязнения получить затруднительно? 



8. Согласно теореме Коуза для борьбы с загрязнениями целе-

сообразно ввести торговлю правами на загрязнения. Можно ли по аналогии 

порекомендовать для ограничения наркоторговли ввести продажу прав 

торговать наркотиками? 

Тесты  

1. Объясните, какой из вариантов формулировки теоремы Коуза 

предпочтительнее. Почему? 
а) в условиях конкуренции окончательное размещение ресурсов 

Паретооптимально вне зависимости от первоначального распределения. 

б) в условиях нулевых трансакционных издержек окончательное 

распределение ресурсов Парето оптимально вне зависимости от первоначального 

распределения ресурсов. 

 

2. Определите внешние эффекты и внешние затраты (отрицательные 

внешние эффекты). 
а) дым из трубы химического предприятия; 

б) фирма открыла школу подготовки своих работников; 

в) владелец автомобиля пользуется дорогами; 

г) студенты прошли вакцинацию против инфекционной болезни. 

 

3. К провалам рынка можно отнести: 
а) наличие монополий; 

б) внешние эффекты; 

в) общественные блага; 

г) все вышеперечисленное верно. 

 

4. Теорема Коуза перестает работать в случае: 
а) несовершенной информации, имеющейся у обеих сторон; 

б) совершенной информации, имеющейся у обеих сторон; 

в) если известна лишь структура предпочтения противоположной стороны; 

г) если она рассматривается в рамках теории игр. 

 

5. А. Пигу рекомендовал налоги для устранения отрицательных 

экстерналий, которые должны использоваться: 
а) для компенсации ущерба «третьим лицам»; 

б) для дотаций малоимущим; 

в) для защиты окружающей среды; 

г) все равно на что. 

 

6. Какие внешние эффекты проявляются при производстве чисто 

общественных благ? 
а) положительные; 

б) отрицательные; 

в) и положительные, и отрицательные; 

г) никаких.  

 

7. Внешние эффекты возникают из-за того, что: 



а) рыночное равновесие не является стабильным; 

б) производство наносит ущерб окружающей среде; 

в) производители располагают рыночной властью; 

г) рыночные цены благ не отражают побочных издержек и выгод. 

 

8. Наличие отрицательного внешнего эффекта проявляется в том, что: 
а) имеет место перепроизводство блага; 

б) государство субсидирует производство благ; 

в) фирмы используют неэффективные технологии; 

г) рыночные цены превышают издержки производства. 

 

9. Причиной, порождающей внешние эффекты, является: 
а) наличие вредных производств; 

б) вмешательство государства в экономику; 

в) отсутствие установленных прав собственности; 

г) наличие у фирм рыночной власти. 

 

10. Наличие внешних эффектов приводит к таким негативным 

последствиям, как: 
а) неэффективность распределения ресурсов; 

б) неравноправная конкуренция; 

в) захват потребительского излишка производителями; 

г) возникновение рыночной власти.  

 

11. Рабочий поселок сталеваров расположен вблизи металлур-

гического завода, отходы которого загрязняют окружающую среду. Если 

сталевары требуют повышения своей зарплаты за жизнь в опасных для 

здоровья условиях, то удовлетворение подобных требований – это: 
а) введение корректирующих субсидий; 

б) интернализация внешнего эффекта; 

в) превращение здоровья рабочих в чистое общественное благо; 

г) гашение положительного внешнего эффекта. 

 

12. Мы загрязняем с экономической точки зрения окружающую среду, 

если курим: 
а) в собственном доме;  

б) в салоне для курящих; 

в) на автобусной остановке;  

г) все предыдущее верно. 

 

13. Теорема Коуза действительна: 
а) для экономики Робинзона Крузо; 

б) для двух участников; 

в) для десяти участников; 

г) не зависит от числа участвующих в сделке. 

 

14. Концепция корректирующих налогов предложена: 

а) А. Пигу;  



б) Р. Коузом; 

в) Дж. М. Кейнсом; 

г) Ф. фон Хайеком. 

 

15. Что из перечисленного является корректирующей субсидией: 
а) пособия для жертв чернобыльской катастрофы; 

б) высокие таможенные пошлины на импортируемые в Россию зарубежные 

автомобили; 

в) "северные" надбавки к зарплате; 

г) ничто из перечисленного? 

 

16. Согласно концепции использования корректирующих налогов для 

борьбы с курением следует: 
а) увеличивать зарплату некурящим; 

б) уменьшить зарплату курильщикам; 

в) предложить некурящим членам коллектива купить у курящих право 

курения; 

г) ограничить продажу табачных изделий. 

 

17. Права на использование под выпас двух высокогорных пастбищ 

отсутствуют, и пастухи решают вопрос об их использовании по принципу 

приоритета первого. Кто выиграет от установления прав собственности на 

пастбища: 
а) государство, получив новый источник налоговых поступлений; 

б) тот пастух, который получит право собственности на лучшее пастбище; 

в) все общество; 

г) никто? 

 

18. Корректирующий налог уплачивается: 
а) производителями; 

б) потребителями; 

в) "третьими лицами", страдающими от отрицательных внешних эффектов; 

г) верно а и б. 

 

19. Кривая предложения прав на загрязнение: 
а) абсолютно эластична; 

б) имеет отрицательный наклон; 

в) абсолютно неэластична; 

г) имеет положительный наклон. 

 

20. Торговля правами на загрязнение наиболее эффективна в районах: 
а) с высоким уровнем загрязнений; 

б) с высокой плотностью населения; 

в) где находятся особо редкие природные ресурсы; 

г) с низким уровнем загрязнений. 

 

 



Тема 5. Модели макроэкономического равновесия  и  механизм его 

достижения 

Вопросы для обсуждения. 

 

1. Общее и частичное экономическое равновесие. Сущность 

общего (макроэкономического) равновесия  

2. Макроэкономическое равновесие в модели «Совокупный спрос 

–совокупное предложение» .  

3. Анализ потребления, сбережений и инвестиций как составных 

частей совокупного спроса  

4. Кейнсианская модель макроэкономического равновесия. 

Теория мультипликатора  

5. Макроэкономическое равновесие в модели IS – LM0 

 

Дискуссионные вопросы 

1. Влияние ценовых и неценовых факторов на характер кривой совокупною 

спроса. Движение вдоль кривой совокупного спроса и смещение кривой.  

2. Влияние денежной массы, скорости ее оборота и инфляционных 

процессов на совокупный спрос.  

3. Классический и кейнсианский подхода к определению совокупною 

предложения.  

 

Темы рефератов. 

1.Родь государства в формировании условий общего макроэкономического 

равновесия.  

2.Возможности использования теории общего макроэкономического 

равновесия при анализе текущей экономической ситуации в России.  

3.Различные формулировки состояния экономического равновесия. 

4.Равновесное и неравновесное функционирование экономики: проблемы 

идентификации. 

5.Пути преодолении неравновесия в процессе функционирования 

национальной экономики.  

6.«Невидимая рука» А. Смита «Исследование о природе и причинах 

богатства народов» первое исследование в области теории равновесия. 

 

Практические задания 

1. В экономике установилось совместное равновесие на товарном и 

денежном рынках. Используя «кейнсианский крест», модель равновесия 

денежного рынка и модель IS−LM, проанализируйте последствия наступления 

следующих событий: а) увеличилась предельная склонность к сбережению; б) 

растет предельная склонность к потреблению; в) частные сбережения возрастают 

за счет сокращения автономного потребления; г) достижения научно − 

технического прогресса приводят к увеличению ожидаемой предельной отдачи 

от капитала (к росту ожидаемого MPK); д) скорость обращения денег снижается; 

е) спекулятивный спрос на деньги растет; ж) снижается предельная налоговая 

ставка; з) возрастает чувствительность спроса на деньги к изменению ставки 



процента; и) номинальное предложение денег остается неизменным, а уровень 

цен снижается; к) инвестиции становятся менее чувствительными к изменению 

процентной ставки. Покажите, на каком рынке отразится каждое из 

перечисленных событий, график какой функции и как при этом изменится 

(произойдет параллельный сдвиг вправо/влево или поворот), как изменится 

положение кривых IS и LM (произойдет параллельный сдвиг вправо/влево или 28 

поворот), как изменится объем равновесного выпуска и значение равновесной 

процентной ставки?  

2. Используя модель IS−LM, покажите краткосрочные последствия 

экономической политики, если: а) растет величина государственных закупок, 

финансируемых за счет продажи населению государственных краткосрочных 

облигаций; б) растет величина государственных закупок, финансируемых за счет 

денежной эмиссии; в) растет суммарный объем трансфертных платежей из 

государственного бюджета; г) увеличиваются автономные налоги; д) растет 

объем государственных закупок, финансируемых за счет прироста автономных 

налогов на равную величину; е) Центральный банк на открытом рынке покупает 

государственные ценные бумаги; ж) Центральный банк увеличивает норму 

обязательного резервирования. 

 3. В конце 1980-х гг. инфляция в США, обусловленная первым в мировой 

экономике нефтяным шоком, оставалась на самом высоком за весь послевоенный 

период уровне. Борясь с инфляцией, Федеральная резервная система (ФРС) США 

проводила жесткую кредитно − денежную политику. Это способствовало росту 

процентных ставок, безработицы, снижению инвестиционных расходов в 

экономике США началась рецессия. Однако одновременно администрация Р. 

Рейгана снизила индивидуальные налоги и увеличила инвестиционные субсидии 

корпоративному сектору. С 1982 г. уровень безработицы начал снижаться. 

Итогом второй волны бюджетной экспансии, предпринятой в 1984 г., явился 

экономический подъем, продолжавшийся на протяжении 80-х гг. 29 Используя 

модель IS−LM, проанализируйте смешанную экономическую политику, 

проводимую в США в рассматриваемый период, и ее последствия.  

4. В закрытой экономике функции потребительских расходов и инвестиций 

описываются уравнениями: C = 400 + 0,8(Y − T); I = 300 − 15r, где r − реальная 

ставка процента, измеряемая в %. Государственный бюджет сбалансирован: T 

равны G равны 200, уровень цен стабилен и равен 2, Ms равны 1100, функция 

реального спроса на деньги имеет вид L(Y, r) равны 0,5Y − 125r, где r − реальная 

ставка процента, измеряемая в %. а) выведите уравнение кривой IS и кривой LM 

относительно Y и относительно r; б) определите наклоны кривых в системе 

координат {Y, r}; в) определите значение процентной ставки, при которой 

достигается равновесие на товарном рынке, если Y равны 2500; г) определите 

значение процентной ставки, при которой достигается равновесие на денежном 

рынке, если Y равны 2500; д) выполните задание 2 при условии, что фактические 

значения выпуска и процентной ставки равны соответственно: Y равны 3000, r 

равны 6%; е) найдите значения выпуска и ставки процента, одновременно 

уравновешивающие товарный и денежный рынки, а также объем планируемых 

инвестиций и потребления в точке равновесия; ж) запишите новое уравнение 



кривой LM при условии, что уровень цен поднялся с 2 до 2,5. Рассчитайте новые 

равновесные значения выпуска и процентной ставки.  

5. Допустим, первоначальное состояние экономики описывается 

исходными условиями задачи 4. а) Определите новые равновесные значения 

выпуска, процентной ставки, инвестиций и потребления при условии, что 

произошел рост государственных закупок, финансируемых долговым способом, 

на 78; б) как можно было бы добиться такого же изменения выпуска, что и в 

пункте (a), за счет кредитно-денежной политики? Вычислите новые равновесные 

значения процентной ставки, инвестиций и потребления; в) сравните объемы 

госзакупок, равновесные уровни инвестиций и потребления в пунктах (a) и (б). 

Объясните на основе этих сравнений, почему одни экономисты предпочитают 

бюджетно-налоговую политику, а другие являются сторонниками кредитно-

денежной политики.  

6. В закрытой экономике инвестиционные расходы увеличиваются на 10 

при каждом снижении процентной ставки на один процентный пункт. 

Потребительские расходы зависят только от располагаемого личного дохода. 

Уравнение кривой IS: Y равны 1250 − 40r, уравнение кривой LM: Y равны 650 + 

20r. Правительство увеличивает государственные закупки товаров и услуг на 15. 

Определите величину эффекта вытеснения, сопровождающего рост 

государственных закупок.  

7. Закрытая экономика характеризуется следующими данными:  

• предельная склонность к потреблению 0,8;  

• автономное потребление 664;  

• государственные закупки 800;  

• автономные налоги 600;  

• предельная налоговая ставка 0,15;  

• уровень цен стабилен и равен 1;  

• номинальное предложение денег Ms равны 900.   

Функции инвестиционных расходов и реального спроса на деньги 

соответственно имеют вид: I = 1000 − 64r и L(Y, r) = 400 + 0,25Y − 125r, где r − 

реальная процентная ставка, измеряемая в %.  

а) Выведите уравнение кривых IS и LM;  

б) найдите величину равновесного выпуска и равновесной ставки процента;  

в) определите сальдо государственного бюджета в точке равновесия;  

г) пусть правительство увеличивает госзакупки на 448.  

Определите:  

• новое уравнение кривой IS;  

• новые равновесные значения выпуска и процентной ставки;  

• величину эффекта вытеснения;  

• на какую величину ЦБ должен увеличить номинальное предложение 

денег, чтобы нейтрализовать эффект вытеснения;  

д) рассчитайте значение мультипликатора госзакупок в «кейнсианском 

кресте» и, воспользовавшись результатами расчетов в  

(г), значение мультипликатора госзакупок в модели IS−LM, сравните 

полученные результаты. Объясните, почему не совпадают результаты расчетов. 



 

Тема 5.  Модели макроэкономической динамики. 

Макроэкономическая нестабильность 

Вопросы для обсуждения. 

1. Цель, задачи, проблемы современной макроэкономики. 

2. Макроэкономические показатели, методы и пропорции. 

3. Макроэкономический анализ. 

4. Модели макроэкономического равновесия 

5. Модели макроэкономической динамики 

6. Экономический цикл и динамика основных макроэкономических 

показателей. Потенциальный ВВП   

7. Формы безработицы и ее естественный уровень. Закон Оукена. 

Регулирование уровня безработицы   

8. Уровень инфляции. Инфляция спроса и инфляция издержек. Ожидаемая 

и неожиданная инфляция  

9. Взаимосвязь инфляции и безработицы 

 

Темы рефератов. 

1. Мировой экономический кризис и его влияние на 

экономику России  

2. Особенности проявление экономического кризиса в 

разных регионах России  

3. Антикризисная политика Правительства Российской 

Федерации  

4. Мировой экономический кризис и сценарии 

посткризисного развития 

5. Безработица в макроэкономических моделях рынка труда.  

6. Порядок получения официального статуса безработного в 

России и других странах.  

7. Проблемы дискриминации на рынке труда в Российской 

Федерации. 

8. Новые формы занятости н информационные технологии. 

9. Роль государства и профсоюзов на рынке труда. Биржа 

труда. Роль активных мер регулирования рынка труда.  

10. Особенности и динамика безработицы в России. 

11.  Инфляционные процессы в России 

Тесты: 

1. _______________________ в упрощенной форме представляет 

важнейшие особенности и наиболее существенные черты исследуемых 

макроэкономических процессов, формулирует важнейшие зависимости между 

ними. 

2. Макроэкономическая зависимость может устанавливаться между: 

1. изменением масштабов национального производства (уровнем ВВП),  

2. нормой безработицы и инфляцией,   

3.  между денежной массой в обращении и уровнем цен.   



4. между спросом и предложением на конкретном рынке 

3. Среди множества синтетических и частных макроэкономических 

пропорций особый интерес представляют: 

1.пропорции в развитии совокупного спроса и совокупного предложения; 

2. пропорции в развитии добывающих и обрабатывающих отраслей 

национальной экономики; 

3. территориальные пропорции развития национальной экономики. 

4. пропорции между экспортом и импортом 

4. Анализ статистических данных, который позволяет оценивать 

результаты экономической деятельности, выявлять проблемы и негативные 

явления, разрабатывать экономическую политику для их решения и преодоления, 

проводить сравнительный анализ экономических потенциалов разных стран – это 

1. макроэкономический анализ   

2. микроэкономический анализ 

3. диагностика 

4. все ответы верны 

5. К принципам макроэкономического анализа относят:   

1. принцип рациональности поведения экономических агентов,  

2. принцип «при прочих равных условиях»,   

3. принцип абстрагирования,  

4. принцип агрегирования   

5. широкое использование графиков для иллюстрации экономических 

закономерностей, связей между переменными  

6. _____________________-это объединение отдельных элементов в одно 

целое, в агрегат, в совокупность, основанное на абстрагировании. 

7. К макроэкономическим агентам относят:  

1. домохозяйства,  

2.фирмы,  

3.государство,  

4.иностранный сектор.  

8. Государство выступает: 

1.производителем общественных благ; 

2. покупателем товаров и услуг,   

3. перераспределителем национального дохода   

4. кредитором или заемщиком на финансовом рынке; 

5. регулятором и организатором функционирования рыночной экономики. 

 

Практические задания 

Дж. Кейнс о неспособности экономической системы к саморегуляции 

Дж.М. Кейнс рисует модель экономики, которая обладает внутренней 

несбалансированностью. Основная проблема заключается в том, что не 

существует механизма, который бы обеспечил автоматическое превращение всех 



сбережений в инвестиции. Эта проблема усугубляется действием «основного 

психологического закона», когда рост доходов приводит к снижению предельной 

склонности к потреблению, а, следовательно, к росту доли сбережений. Этот 

рост сбережений должен поглощаться ростом инвестиций, иначе все большая 

доля дохода будет выпадать из экономики, не превращаясь в эффективный спрос. 

Если проблема инвестиций не будет решена, то экономика впадет в кризис, 

характеризующийся недозагрузкой всех видов ресурсов  

Вопрос:  

1. В чем отличие классического подхода от кейнсианского в вопросе 

соотношения сбережений и инвестиций?  

2. В чем суть проблемы гибкости (классики) или негибкости (кейнсианцы) 

процентной ставки? 

 

Задачи. 

Задача 1. Экономика страны характеризуется следующими показателями: 

общая численность населения 1000 млн. чел., численность трудоспособного 

населения 800 млн. чел., численность занятых 550 млн. чел., численность 

фрикционных безработных 24 млн. чел., численность структурных безработных 

16 млн. чел., численность циклических безработных 22 млн. чел. Фактический 

ВВП составляет 38 5670 млрд. руб. Коэффициент Оукена равен 2,5. Определите 

величину потенциального ВВП и фактический уровень безработицы. 

Задача 2. Численность населения составляет 100 млн. чел., 24 млн. человек – 

дети до 16 лет, а также люди, находящиеся в длительной изоляции (в 

психиатрических больницах, в исправительных учреждениях и т.д.); 30 млн. чел. 

выбыли из состава рабочей силы; 4 млн. 600 тыс. чел. – безработные; 1 млн. чел. 

– работники, занятые неполный рабочий день и ищущие работу. Используя эти 

статистические данные, рассчитайте величину рабочей силы и уровень 

безработицы.  

Задача 3. Естественный уровень безработицы в текущем году составляет 

5%, а фактический – 6,5%. Коэффициент Оукена равен 2. Каковы потери ВВП, 

вызванные циклической безработицей и фактический ВВП, если потенциальный 

объем выпуска составил 845 млрд. рублей? 

Задача 4. Экономика описана следующими данными: общая численность 

населения составляет 650 млн. человек, численность лиц нетрудоспособного 

возраста и институционального населения равна 140 млн. человек, численность 

безработных составляет 19 млн. человек, численность тех, кто не входит в состав 

рабочей силы, равна 130 млн. человек. Рассчитайте уровень безработицы. 

Задача 5. В прошедшем году экономика условной страны характеризовалась 

следующими параметрами: потенциальный уровень ВНП – 4125 ден.ед.; 

фактический уровень ВНП – 3712,5 ден. ед.; фактический уровень безработицы 

— 10%. Определите естественный уровень безработицы в стране, если 

коэффициент Оукена равен 2,5%: 

 



Тема 6. Проблемы государственного регулирования: теоретические 

концепции,  модели  и практика 

 

Вопросы для обсуждения: 

 

1. Место государства в основных научных школах экономического развития 

2. Значение, причины, способы государственного вмешательства в экономику на 

современном этапе. 

3. Государственное регулирование общеэкономических и отраслевых пропорций: 

4. Бюджетно-налоговая политика 

5. Государственная политика инвестиций и научно-технического развития  

6. Социальная политика государства 

7.  Внешнеэкономическая политика государства 

8. Региональная экономическая политика  

9.  Государственная политика занятости населения 

10. Антициклическая политика государства 

11. Антимонопольная политика государства 

12. Государственное стимулирование экономического развития 

Тесты 

 

1.Государственное регулирование экономики в рыночном хозяйстве: 

а) порождено исключительно интересами бюрократического 

государственного чиновничества;  

б) прежде всего, служит экономическим целям национального финансового 

капитала;  

в) "призвано служить укреплению и адаптации существующего строя к 

изменяющимся условиям путем решения задач, которые сам по себе рыночный 

механизм решить не может либо решает недостаточно быстро и эффективно;  

г) вызвано, в первую очередь, потребностями военно- промышленного 

комплекса;  

д) служит главным средством подавления и эксплуатации лиц наемного 

труда собственниками средств производства. 

 

2.В каких отраслях экономики чаще всего представлен государственный 

сектор: 

а) в розничной торговле;  

б) в инфраструктуре;  

в) в гостиничном хозяйстве и общественном питании;  

г) в сельском хозяйстве;  

д) в добыче сырья;  

е) в производстве одежды и обуви;  

ж) в научно-исследовательских разработках? 

 

3.В стране возник дефицит товаров, растут цены. Какие меры 

государственной экономической политики Вы предпочтете: 



а) заморозить цены, ввести штрафные санкции за их повышение;  

б) ввести бюджетное субсидирование некоторых цен с целью их снижения;  

в) стимулировать капиталовложения в создание новых производственных 

мощностей;  

г) начать выпуск дефицитных товаров на государственных предприятиях;  

д) снять количественные ограничения на импорт, снизить таможенные 

пошлины? 

4.Каким задачам соответствует применение административных средств 

государственного регулирования экономики: 

а) обеспечение высоких темпов экономического роста;  

б) укрепление национальной валюты;  

в) является главным инструментом выполнения среднесрочных 

общехозяйственных государственных программ;  

г) корректирует рыночный механизм там и в той мере, где экономическими 

средствами регулирования корректировать его невозможно или 

неэффективно;  

д) сглаживает диспропорции в отраслевой и территориальной структуре 

экономики страны? 

5.Какую цель преследует Центральный банк, меняя учетную ставку: 

а) повышение доходов государственного бюджета;  

б) защита экономики страны от экспансии иностранного капитала;  

в) смягчение циклических колебаний;  

г) выравнивание платежного баланса;  

д) стабилизация цен? 

 

6.Что такое операции центрального банка на открытом рынке: 

а) скупка и погашение государственных долговых обязательств;  

б) средство регулирования рынка свободных капиталов;  

в) покупка и продажа иностранной валюты;  

г)  недопущение ненадежных частных ценных бумаг к обороту на 

фондовой бирже? 

7.Выделите в порядке значимости четыре основных источника доходов 

государственного бюджета развитых стран: 

 

а) доходы от государственной собственности;  

б) налог на наследство;  

в) чистые поступления от привлечения средств с рынка свободных 

капиталов;   

г) налог на добавленную стоимость;  

д) таможенные пошлины;  

е) налог на имущество; 

ж) социальные взносы; 

з) налог на операции с ценными бумагами; 



 

и) налог на прибыль компаний;  

к) налог на личные доходы. 

 

8. Какие из перечисленных ниже налогов могут быть перенесены на 

конечного потребителя: 

а) акцизы;  

б) налоги на наследство и дарения;  

в) налог на прибыль компаний;  

г) налог на добавленную стоимость;  

д) налог на личные доходы;  

е) социальные взносы? 

Практические задания 

 

1. М.Фридман о выборе мер экономической политики В 1967 году 

была опубликована книга М.Фридмана «Роль денежной политики». В 

этой работе он писал о том, что одной из самых больших ошибок 

правительств и центральных банков было увеличение государственных 

расходов с целью сократить безработицу. Ученый доказывал, что 

безработица в любом случае будет иметь место «на естественном 

уровне». А попытки правительств стимулировать потребительский 

спрос и увеличить число рабочих мест провоцируют рост инфляции, не 

снижая безработицу 

Вопросы:  

1. Имеет ли принципиальное значение высказывание М. Фридмана при 

выборе мер экономической политики?  

2. Как понимать, что безработица в любом случае будет иметь место «на 

естественном уровне»?  

 

2. Цена и инфляция в теории Дж.Кейнса Согласно теории Кейнса, основой 

экономического роста является эффективный спрос и основным элементом 

экономической политики является его стимулирование. Главным же средством 

— активная фискальная политика государства, направленная на стимулирование 

инвестиций и поддержание высокого уровня потребительского спроса за счет 

государственных расходов. Неизбежным следствием такой политики является 

дефицит бюджета и рост денежной массы в экономике страны.  

В рамках классического направления, следствием роста денежной массы  

является пропорциональный рост цен на продукцию, то есть адекватный 

инфляционный рост цен. Основное же утверждение Кейнса в этом вопросе 

сводилось к тому, что увеличение денежной массы в обращении будет приводить 

к инфляционному росту цен в той же пропорции только в условиях полной 

занятости. В условиях же неполной занятости рост денежной массы будет 

приводить к увеличению степени использования ресурсов. Иными словами, 

всякое увеличение денежного предложения будет распределяться между 

повышением цен, увеличением денежной заработной платы и ростом 

производства и занятости. И чем дальше от состояния полной занятости 

находится экономика, тем в большей степени увеличение денежной массы будет 



сказываться на росте производства и занятости, а не на росте цен. Бюджетный 

дефицит, рост денежной массы и инфляция, по мнению Кейнса, является вполне 

приемлемой ценой за поддержание высокого уровня занятости и стабильное 

повышение уровня национального дохода.  

Вопросы:  

1. В каком случае Кейнс допускал возможность усиления инфляции при 

проведении стимулирующей фискальной политики?  

2. Почему в рамках классического направления, следствием роста 

денежной массы является инфляционный рост цен? 

 

Тема 7. Государственное регулирование в открытой экономике 

 

Вопросы для обсуждения: 

1. Сущность и признаки отрытой экономики 

2. Роль государства в открытой экономике 

3.  Особенности государственного регулирования открытой экономики 

4. Современные проблемы  мировой экономики и необходимость 

государственного вмешательства в экономику 

 

 

 

Тесты 

1. Какой показатель лучше характеризует степень участия экономики 

страны в международной торговле :  

а) уровень валового национального продукта (ВНП) на душу населения 

б) отношение экспорта к ВВП  

в) суммарный объемом экспорта и импорта г) показатель иностранных 

инвестиций на душу населения  

 

2. В международной экономике неторгуемые товары − это  

а) товары, которые не участвуют к международной торговле  

б) товары, экспорт или импорт которых запрещен  

в) импортные поставки нерезидентов г) все ответы неверны  

 

3. Какое из нижеприведенных утверждений неверно:  

а) если товар продается на внутреннем рынке, то он не продается на 

международном рынке  

б) понятие «мировой рынок» не включает внутренние страновые рынки 

в) национальный рынок частично ориентирован на иностранных 

покупателей  

г) все ответы неверны  

 

4. Узбекистана в 1996 году составлял 4,1 млрд долларов, импорт − 3,9 

млрд долларов США. Чему равно сальдо внешнеторгового оборота 

(торговый баланс):  

а) 8 млрд долларов 

 б) 0,2 млрд долларов  

в) − 0,2 млрд долларов  



 

5. Согласно теории меркантилизма, в результате международной торговли 

богатство одной страны может быть увеличено:  

а) при неизменном богатстве другой страны  

б) только за счет уменьшения богатства другой страны  

в) при одновременном росте богатства другой страны  

г) все вышеперечисленное неверно  

 

6. Труд является единственным фактором производства:  

а) в теории жизненного цикла товара  

б) в теории сравнительных преимущества  

в) в теории соотношения факторов производства (теории 

Хекшера−Олина)  

 

7. Теория абсолютных преимуществ утверждает, что страны:  

а) экспортируют товары, которые производят с большими издержками, 

и импортируют товары, которые производят с меньшими издержками, 

чем в других странах   

б) экспорт и импорт товаров не зависят от суммы издержек на их 

производство, а определяется предпочтениями потребителей и уровнем 

технологии  

в) экспортируют товары, которые производят с более низкими 

издержками относительно других товаров, и импортируют товары, 

которые производят с относительно более высокими издержками  

г) экспортируют товары, которые производят с меньшими издержками, 

и импортируют товары, которые производят с большими издержками, 

чем в других странах  

 

8. Факторонасыщенность − это показатель, определяющий:  

а) относительную обеспеченность страны факторами производства  

б) относительную обеспеченность страны природными ресурсами  

в) относительные затраты факторов производства на создание товара  

г) все вышеперечисленное неверно  

 

9. Какая страна является относительно обеспеченной природными и 

человеческими ресурсами:  

а) Австралия − природные ресурсы, Швейцария − человеческие ресурсы 

б) Саудовская Аравия − человеческие ресурсы, США − природные 

ресурсы  

в) Япония − природные ресурсы, Исландия − человеческие ресурсы  

г) все вышеперечисленное неверно 

 

Практические задания 

Модель Манделла-Флеминга как модификация модели IS – LM для малой 

открытой экономики Одной из ключевых предпосылок модели Манделла-

Флеминга является предпосылка о малой открытой экономике, для которой 

внутренняя ставка процента совпадает с мировой. Другой предпосылкой является 

совершенная мобильность капитала между странами. Именно потоки капитала, 



устремляющиеся в страну и из страны вслед за изменением внутренней ставки 

процента, позволяют обеспечить упомянутое равенство ставок процента  

Вопросы: 

1. Можно ли было исходить из предположения о совершенной 

мобильности капитала в тот период (модель Манделла–Флеминга 

разрабатывалась в 1960-е годы), когда многие развитые страны применяли 

ограничения на международное движение капитала?  

2. Можно ли считать, что предпосылкам модели в большей степени 

удовлетворяет ситуация в мировой экономике, сложившаяся с начала 90–х 

годов? 
  



 
Оценочные материалы  для проведения текущей аттестации по дисциплине  

«Деловые и научные коммуникации» 
 

Тема 1. Предмет дисциплины «Деловые и научные коммуникации». 

 

1. ТЕСТ ПО ТЕМЕ 

1. Деловая коммуникация как специфический обмен информацией является процессом 

передачи содержания 

1) интеллектуального и делового 

2) эмоционального и культурного 

3) эмоционального и интеллектуального 

4) рационального и делового 

2. Общение людей осуществляется с помощью коммуникаций 

1) вербальных и устных 

2) вербальных и невербальных 

3) письменных и невербальных 

4) устных и невербальных 

3. Вербальные коммуникации осуществляются с помощью сообщений 

1) устных и письменных 

2) слов и жестов 

3) жестов и мимики 

4) устных и бессловесных 

4. Невербальные коммуникации осуществляются посредством языка 

1) языка тела и слов 

2) языка телодвижений и письменной речи 

3) устной речи и ее параметров 

4) языка телодвижений и диапазонов речи 

5. Коммуникации в организации важны 

1) только для систем управления 

2) для управленческих и производственных систем 

3) для всей организации в целом 

4) только для отдельных структур организации 

6. Основатель менеджмента А. Файоль выделял составляющие организации: 

1) материальную и социальную 

2) управленческую и производственную 

3) производственную и транспортную 

4) транспортную и финансовую 

7. Части организации, выполняющие в ней определенные функции, называются ее 

1) элементами 

2) подсистемами 

3) частями 

4) структурами 

 

Тема 2. Этика деловых и научных коммуникаций. 

 

1. ТЕСТ ПО ТЕМЕ 

 

1 Термин «Этика» в научный оборот ввел:  

1) Аристотель;  

2) Кант;  

3) Платон;  

4) Сократ.  

2. Наука о морали, о нормах и правилах поведения человека в его отношении с другими 

людьми:  

1) эстетика;  



2) логика;  

3) этика;  

4) психология.  

3. Этический принцип, который в некоторых странах не является нормой:  

1) доброжелательность; 

2) пунктуальность;  

3) грамотность;  

4) внешний вид.  

4. Первое впечатление о человеке складывается на основе:  

1) вербальных компонентов;  

2) визуальных компонентов;  

3) вокальных компонентов;  

4) вербальных, визуальных, вокальных.  

5. Какому типу личности присущи следующие черты: резкая смена настроений, 

вспыльчивость, нетерпеливость, подверженность эмоциональным срывам.  

1) холерик;  

2) флегматик;  

3) меланхолик;  

4) сангвиник.  

6. Какому типу личности присущи следующие черты: медлительность, невыразительная 

мимика, трудно приспосабливается к новым условиям, преобладает спокойное равное 

настроение.  

1) сангвиник;  

2) флегматик;  

3) меланхолик;  

4) холерик.  

7. По типологии К. Юнга какой тип личности ориентирован на взаимодействие с 

внешним миром:  

1) экстраверт;  

2) интроверт.  

8. Какой стиль не является «стилем управления»:  

1) авторитарный;  

2) демократический;  

3) консервативный;  

4) либеральный.  

9. При каком стиле управления сотрудники рассматриваются как партнеры:  

1) демократический;  

2) либеральный;  

3) авторитарный.  

10. Делегирование полномочий это:  

1) попытка переложить свою работу на плечи подчиненным;  

2) передача подчиненным некоторых задач их своей сферы деятельности;  

3) работа выполняется самостоятельно.  

11. Какой разговор должен состояться, если сотрудник допустил ошибку/ проступок.  

1) прощальный разговор;  

2) разнос;  

3) конструктивная критика; 

4) всенародное обсуждение поступка.  

12. Как принимать критику:  

1) возразить и бежать за подмогой /свидетелями;  

2) переключить критику на другого сотрудника;  

3) извиняться;  

4) выразить сожаление и готовность исправить недостатки. 

 

Тема 3. Личность в деловых и научных коммуникациях. 



 

1. ТЕСТ ПО ТЕМЕ 

 

1 Социальная дистанция в деловом общении:  

1) от 15 до 45см.;  

2) от 46- до 120см.;  

3) от 120 до 360см.; 

4) от 360 и больше.  

2. Деловое общение допускает:  

1) излишнюю раскованность;  

2) «пронзительный» взгляд в глаза собеседника;  

3) свободные позы в кресле и за столом;  

4) добрая шутка.  

3. Зрительный контакт с партнером в деловом общении:  

1) не больше 10 секунд;  

2) не принято смотреть в глаза;  

3) пронзительный взгляд.  

4. Какому стилю в одежде следует придерживаться деловому человеку:  

1) экстравагантный;  

2) модный;  

3) консервативный;  

4) традиционный.  

5. Что такое удачный имидж:  

1) следствие образования и воспитания;  

2) профессиональный опыт;  

3) внешний вид;  

4) образ, который является воплощением в себе идеальных качеств.  

6. Какой характер в деловом взаимодействии носит деловая беседа:  

1) групповой;  

2) межличностный;  

3) индивидуальный;  

4) специфический.  

7. Увольнение с работы. К какому виду деловой беседы относится:  

1) дисциплинарная;  

2) творческая;  

3) организационная;  

4) кадровая. 

8. Какая фраза в разговоре по телефону не уместна:  

1) доброе утро, банк «Русь»;  

2) к сожалению, Иван Иванович еще обедает;  

3) заведующая вышла, что ей передать?  

4) рад вашему звонку, как у вас дела?  

9. Согласно общим правилам вежливости, первым приветствует (найти ошибку): 

1) мужчина - женщину;  

2) старший - младшего;  

3) подчиненный - руководителя;  

4) проходящий - стоящего.  

10. При рукопожатии первым руку протягивает (найти ошибку):  

1) женщина - мужчине;  

2) старший - младшему;  

3) подчиненный - начальнику. 

 

Тема 4. Деловые и научные коммуникации в организациях. 

 

1. ТЕСТ ПО ТЕМЕ 

 



1. Самые трудные, но и самые перспективные партнёры по переговорам – это 

представители… (страны):  

1) Японии;  

2) США;  

3) Германии.  

2. Партнёры поинтересовались численностью персонала вашего предприятия. Сообщите 

ли Вы её?  

1) да;  

2) нет;  

3) сообщу, если без этого не обойтись.  

4. Во время переговоров партнер машинально рисует в своем блокноте - о чем это 

говорит?  

1) человек не знает правильных приемов слушания;  

2) устал;  

3) не интересуется данным вопросом.  

5. Должен ли руководитель, давая поручение, учитывать личные интересы 

подчиненного?  

1) нет, ибо главное - интерес дела;  

2) да.  

6. Как влияет на продолжительность встречи сильная освещенность помещения?  

1) удлиняет;  

2) сокращает.  

7. Какие темы уместны в преддверии деловой беседы?  

1) погода;  

2) как добрались;  

3) политические события;  

4) общие знакомые (люди, организации). Перечислите уместные темы.  

8. До какого (по счету) звонка телефона принято поднимать трубку? 

1) до 4 звонка;  

2) до 2 звонка;  

3) до 3 звонка.  

9. Если вы не можете ответить на вопрос сразу, то говорите:  

1) «Подождите у телефона, я схожу выясню»;  

2) «Пожалуйста. Перезвоните через...».  

10. Позвонивший, не представившись, сразу пускается в объяснение своих вопросов. 

Вы должны:  

1) вникнуть в его вопрос и дать ответ;  

2) постараться выяснить, кто звонит, кого он представляет и дать ответ.  

11. Стоит ли улыбаться во время телефонного разговора?  

1) да; 

2) нет.  

12. Вы займете место за столом. Когда:  

1) кто-то уже сел;  

2) сели несколько дам;  

3) пригласит хозяин.  

13. Должны ли муж и жена сидеть рядом?  

1) должны сидеть рядом;  

2) не должны садиться рядом. 

 

Тема 5. Публичное выступление в деловой научной коммуникации 

 

1. ТЕСТ ПО ТЕМЕ 

 

1. Во время переговоров на чем вы настаиваете? 

1) на соглашении; 

2) на своем решении; 



3) на использовании объективных критериев при выборе решения. 

2. Стремитесь ли вы во время переговоров к единственному решению? 

1) стремлюсь к единственному ответу, приемлемому для обеих сторон; 

2) стремлюсь к единственному решению, приемлемому для себя; 

3) представляю множество вариантов на выбор. 

3. Ради соглашения идете на уступки или требуете преимуществ? 

1) примиряюсь с односторонними потерями ради достижения соглашения; 

2) требую односторонних преимуществ в награду за соглашение; 

3) продумываю возможность взаимной выгоды. 

4. При ведении переговоров намечаете ли вы «нижнюю границу» - т.е. результат 

переговоров, выраженный в виде худшего из допустимых вариантов?  

1) открываю свою «нижнюю границу»; 

2) скрываю свою «нижнюю границу»; 

3) не устанавливаю «нижнюю границу». 

5. Во время переговоров вы выдвигаете предложения или прибегаете к угрозам? 

1) прибегаю к угрозам; 

2) изучаю интересы сторон; 

3) выдвигаю предложения. 

6. Во время переговоров меняете ли вы свои позиции? 

1) легко меняю позиции; 

2) твердо придерживаюсь намеченных позиций; 

3) сосредотачиваюсь на выгодах, а не на позициях. 

7. Во время переговоров доверяете ли вы их участникам? 

1) да; 

2) нет; 

в) действую независимо от доверия или недоверия. 

8. Требовательны ли вы в подходе к участникам переговоров и решениям? 

1) нет; 

2) да; 

3) стараюсь быть мягким к участникам переговоров и требовательным к решениям.  

9. Ради сохранения отношений идете ли вы на уступки в ходе переговоров? 

1) уступаю ради сохранения отношений; 

2) требую уступок в качестве условия продолжения отношений; 

3) отделяю спор между людьми от решения задачи переговоров. 

 

Тема 6. Структура деловых коммуникаций 

 

ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ: 

1 Виды, уровни и формы коммуникации 

2. Значение обратной связи в коммуникационных процессах 

3. Коммуникация и общение 

4 Сравнительная характеристика форм деловой коммуникации (беседы, совещания, собрания, 

переговоры, конференции, деловые встречи) 

5 Формы речевой коммуникации 

6 Централизованные и децентрализованные коммуникативные каналы 

 

Тема 7. Виртуальные коммуникации 

 

1. ТЕСТ ПО ТЕМЕ 

 

1. Какой русский князь оставил после себя «Поучение к детям», где, призывая 

укреплять единство Руси, дал некоторые наставления по части хорошего тона?  

1) Ярослав Мудрый;  

2) Владимир Мономах;  

3) Юрий Долгорукий; 



2. Какой древнегреческий ученый считал, что темпераментные различия между людьми 

объясняются определенным соотношением разных жидкостей в их теле?  

1) Гиппократ; 

2) Сократ;  

3) Пифагор;  

3. За счёт, каких средств общения происходит наибольшая передача информации?  

1) вербальных средств;  

2) невербальных средств;  

4. Сколько стадий в своем развитии проходит коллектив?  

1) две;  

2) три;  

3) Четыре.  

5. Назовите универсальное средство невербального общения:  

1) взгляд;  

2) улыбка;  

3) жестикуляция.  

6. Вам приходится звонить в учреждение повторно, с чего Вы начнете разговор?  

1) «Это опять... (такой-то);  

2) назовете фамилию, фирму и снова представите свое предложение;  

3) «Кто это? С кем я говорю?».  

7. Во время взаимных представлений Вы не расслышали имя партнера. Что надо 

делать?  

1) промолчать;  

2) переспросить;  

3) Спросить позже у знакомых.  

8. Один человек подходит ко второму. Кто приветствует первым?  

1) тот, кто стоит;  

2) тот, кто подходит;  

9. На приеме, в гостях, объявили танцы. Кого должен в первую очередь пригласить 

мужчина?  

1) хозяйку;  

2) свою спутницу;  

3) Одну из присутствующих дам.  

10. Во время деловой встречи посмотрел на часы. Нарушил ли он правила этикета?  

1) да;  

2) нет.  

11. Как влияет рассказанный выступающим анекдот на восприятие слушателей?  

1) улучшает;  

2) улучшает, если только не покоробит;  

3) Ухудшает.  

12. Организуя место переговоров, что Вы предпочтете?  

1) стулья;  

2) кресла.  

13. В коридоре женщина обогнала сослуживца. Кто первый приветствует?  

1) она;  

2) он 
 

  



 

Оценочные материалы для проведения текущей аттестации по 

дисциплине 

«Иностранный язык в академическом общении» 
 

РАЗДЕЛ 1. Международная система подготовки магистрантов 

(английский язык). 

 

Задание 1. Read the extracts (A-D) below from four different articles. Match titles 

1-4 to the correct extracts. 

 

1. Distance-learning health courses make a world of difference. 

2. Education for the real world. 

3. Arts and minds. 
4. In deep water. 

 

A. Many of us are often forced to choose between arts and science during 

our education, which can frustrate those who are fascinated with both disciplines. 

Happily, the crossover between the two subject areas is becoming more widely 

recognized.   So, if you have an artistic talent as well as an interest in science, 

there are plenty of postgraduate degrees that combine both. ‘A basic knowledge 

about science would help many artists creatively,’ says Mariano Molina, an 

Argentinian artist who is collaborating with scientists at the University of 

Leicester on a project about how people perceive art. ‘Science and art have very 

different environments with regards to study and work, but my advice is to be as 

open as you can, as both can be really enjoyable.’ 

There is no doubt that this collaborative mentality is spreading. Central Saint Martins 

College of Art and Design has become the first art school in the UK to launch an MA 

in Art and Science. The course, which started in September 2013, encourages 

students to collaborate with scientists on an in-depth project of their choice. 

Suggestions have so far covered everything from anatomy and neuroscience to 

gender and identity. 

B. Autumn 2013 saw the launch of several distance-learning MScs, 

increasing the range of online health-related courses taught by more than 50 UK 

universities and medical schools. At the University of Edinburgh, the new online 

MSc in Non-Communicable Diseases takes the number of online courses offered 

by the College of Medicine to 15. 

Dr Liz Grant, Programme Manager at the university’s Global Health Academy, 

explained that the decision to develop the courses came out of a recognition that 

taking time out to travel to the UK for a year or two is not practical for many health 

practitioners in developing countries. 



‘This was a way of enabling people who are still at the coalface (who are still 

working) to study but continue to work,’ she said. ‘When someone’s based in-

country, it means that they are able to be in-touch with local data and apply their 

learning directly, and to learn through their work.’ 

C. Engineers, traditionally seen as experts in the built environment, are 

now turning their attention to the issue of water shortages. And there is no single 

cause of water scarcity, the whole water cycle – and the way we make use of it – 

has to be managed as sensitively and innovatively as possible. This area of 

engineering, known as water management, is set to become one of the coming 

decade’s greatest challenges. 

The effect of water shortages means that ongoing work can be found – and will be 

needed – all over the world. Peter Duffy, head of civil engineering at United 

Utilities, explains how water companies are experiencing a revolution. ‘We have 

been transformed in recent years in terms of ensuring sustainability,’ he says, adding 

that trained water professionals and academics assets to the water business, both now 

in the future. ‘They will play a key role in advising governments about the risk that 

future challenges pose, and providing solutions to these’. 

In the UK, universities have already been gearing up to meet the demand for a new 

generation of water experts. Postgraduates choosing this path tend to have already 

studied in a related field, such as engineering, geography, biology or mathematics, 

but consideration is often given to those educated in unrelated subjects who can 

demonstrate their enthusiasm and knowledge. What is needed, universities argue, is 

innovating thinking and committed individuals who are prepared to join forces with 

the water companies, charities and organizations that are embracing the need for 

change. 

D. Our goal in Bath is to equip students with the education and skills 

necessary to develop a successful career in a competitive world. We have very 

close relationships with industry and the public sector, which means what we 

teach you and the research you undertake has relevance to the real world. 

Our students are motivated and career-oriented. They understand that entry to the 

University of Bath is highly competitive, but they also know that as high- calibre 

students they are themselves in demand. We therefore strive to offer programmes 

that satisfy their needs and facilities that meet their expectations. 

Academic life in Bath is centered on the Faculties of Engineering and Design, 

Humanities and Social Science; Science; and the School of Management. All our 

academic departments are highly active in research. This not only benefits 

undertaking research degrees, but also fosters an environment of discovery and 

innovation that is of benefit to all students. Learning in faculties at the cutting edge 

of their disciplines makes for a challenging and rewarding educational experience for 

students. 

 

Read the article again and answer the questions. 

 

1. What do you think is the purpose of the extracts? Who are the readers? 



2. Which extracts contain references to specific universities? What are their 

names? 

3. Which extract describes a problem that requires the attention of both 

practitioners and universities? What is the problem? 

4. Which extracts mention a variety of subjects that can be studied at that 

university? 

5. Which extract focuses on the needs of a specific group of people? Who 

are they? 
 

Задание 2. Read the description of the following international student scholarship 

programs and name the one you would like to participate in. Explain your choice. 

 

-1- 

 

DAAD Scholarships in Germany for Development-Related Postgraduate Courses 

Last updated: 12 Jun 2017 | 

DAAD 
Masters/PhD Degree 

Deadline: Aug-Oct 2017 (annual) 

Study in: Germany 

Next course starts AY 2018/2019 

Brief description: 

The German Academic Exchange Service (DAAD) provides scholarships in 

Germany for international students for a range of postgraduate courses at German 

Universities which aim at providing academically educated young professionals 

from developing countries with further specialized studies. 

Host Institution(s): 

German Universities offering development-related postgraduate courses 

Level/Field(s) of Study: 

Masters or PhD courses in Economic Sciences/Business Administration/Political 

Economics; Development Cooperation; Engineering and Related Sciences; 

Mathematics; Regional and Urban Planning; Agricultural and Forest Sciences; 

Natural and Environmental Sciences; Medicine and Public Health; Social Sciences, 

Education and Law; and Media Studies. 



See the complete list of eligible development-related postgraduate courses for 

2018/2019. 

Number of Scholarships: 

Limited 

Target group: 

Young professionals from developing countries 

Scholarship value/inclusions/duration: 

The scholarships include monthly payments of 750 euros for graduates or 1,000 

euros for doctoral candidates; payments towards health, accident and personal 

liability insurance cover; and travel allowance, unless these expenses are covered by 

the home country or another source of funding. 

The scholarship duration is 12 to 24 months (depending on the particular 

institution) ) and 36 months for PhD. 

Eligibility: 

• Works either for a public authority or a state or private company in a developing 

country and, as such, is engaged in the planning and execution of directives and 

projects with emphasis on development policies having a bearing on 

technological, economic or social areas. 

• Holds a Bachelor’s degree (normally four years) in a related subject. 

• Has completed an academic degree with far above average results (upper third) 

and ideally at least two years of related professional experience after the first 

degree (bachelor). 

• His/her academic degrees should normally not be more than six years old. 

• For study courses in German (scholarship includes a 6-month German 

language course): DSH 2 or TestDaF 4 at the beginning of the study course; a 

minimum German language level of A2 at the time of application. In addition, 

German language proficiency at B1 level are highly recommended. 

• For courses in English: IELTS (Band 6) certificate or TOEFL (minimum 

score: 550 paper based, 213 computer based, 80 internet based) 

Application instructions: 

https://www.daad.de/medien/der-daad/unsere-aufgaben/entwicklungszusammenarbeit/pdfs/daad_programmbroschu%CC%88re_entwicklungsbezogene_studienga%CC%88nge_2018_19_screen.pdf
https://www.daad.de/medien/der-daad/unsere-aufgaben/entwicklungszusammenarbeit/pdfs/daad_programmbroschu%CC%88re_entwicklungsbezogene_studienga%CC%88nge_2018_19_screen.pdf


Applications must be made directly to the respective course except 

for Cameroon where applications must be submitted via the German Embassy. Please 

refer to the respective course websites for the application procedure, the application 

deadline, and the documents to be submitted. Deadline varies depending on the 

course but falls around August-October 2017. 

It is important to read the 2018/2019 brochure and visit the official website to access 

the application form and for complete information on how to apply for this 

scholarship. 

Website: 

Official Scholarship 

Website: https://www.daad.de/deutschland/stipendium/datenbank/en/21148- 

scholarship- 

database/?status=3&origin=190&subjectGrps=&daad=1&q=&page=1&detail=10 

000008 
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Westminster International Scholarships 

Last updated: 12 Jun 2017 | 

University of Westminster 

Masters Degree 

Deadline: 13 Oct 2017 (annual) 

Study in: UK 

Next course starts January 2018 

Brief description: 

Westminster International Scholarships are fully funded awards aimed at students from 

developing countries who wish to study a full-time Masters degree at the University. 

Host Institution(s): 

University of Westminster, United Kingdom 

Level/Field of study: 

Any full-time Master’s Programme offered at University of Westminster except 

MBA. 

https://www.daad.de/medien/der-daad/unsere-aufgaben/entwicklungszusammenarbeit/pdfs/daad_programmbroschu%CC%88re_entwicklungsbezogene_studienga%CC%88nge_2018_19_screen.pdf
https://www.daad.de/deutschland/stipendium/datenbank/en/21148-scholarship-database/?status=3&origin=190&subjectGrps&daad=1&q&page=1&detail=10000008
https://www.daad.de/deutschland/stipendium/datenbank/en/21148-scholarship-database/?status=3&origin=190&subjectGrps&daad=1&q&page=1&detail=10000008
https://www.daad.de/deutschland/stipendium/datenbank/en/21148-scholarship-database/?status=3&origin=190&subjectGrps&daad=1&q&page=1&detail=10000008
https://www.daad.de/deutschland/stipendium/datenbank/en/21148-scholarship-database/?status=3&origin=190&subjectGrps&daad=1&q&page=1&detail=10000008


Number of Awards: 1 

Target group: 

Citizens of developing and middle income countries 

Scholarship value/inclusions: 

Full tuition fee waivers, accommodation, living expenses and flights to and from 

London. 

Eligibility: 

You must be an international student from a developing country and hold an offer for 

a full-time Masters degree at University of Westminster. The main criteria are First 

Class Honours degree, financial need and development potential. 

Application instructions: 

You should only apply for a scholarship once you have applied for admission 

and successfully been offered a place (either conditional or unconditional) on 

the course you wish to study. To apply for a scholarship, you will need to 

download and complete the relevant scholarship application form and submit it 

together with supporting documents by POST. The deadline for applications for 

entry in January 2018 is 13 October 2017. 

It is important to visit the official website (link found below) for detailed information 

on how to apply for this scholarship. 

Website: 

Official Scholarship Website: https://www.westminster.ac.uk/study/prospective- 

students/fees-and-funding/scholarships/january-2017-scholarships/westminster- 

international-scholarship 
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University of Sydney International Scholarships (USydIS) 

Last updated: 17 Sep 2015 | 

University of Sydney 

Masters/PhD Degree 

https://www.westminster.ac.uk/study/prospective-students/fees-and-funding/scholarships/january-2017-scholarships/westminster-international-scholarship
https://www.westminster.ac.uk/study/prospective-students/fees-and-funding/scholarships/january-2017-scholarships/westminster-international-scholarship
https://www.westminster.ac.uk/study/prospective-students/fees-and-funding/scholarships/january-2017-scholarships/westminster-international-scholarship


Deadline: 31 July/15 Dec (annual) 

Study in: Australia 

Course starts 2018 

Brief description: 

The University of Sydney invites candidates who are eligible to undertake a 

Postgraduate Research Degree or Master’s by Research program at this 

University to apply for the University of Sydney International Research 

Scholarship (USydIS). The objective of the USydIS is to attract top quality 

international postgraduate students to undertake research projects which will 

enhance the University’s research activities. 

Host Institution(s): 

University of Sydney in Australia 

Level/Fields of study: 

Postgraduate Research Degree or Master’s by Research program in all research 

disciplines (but would depend on Faculty) 

Number of Awards: 

Not specified. 

Target group: 

International students 

Scholarship value/inclusions/duration: 

The USydIS will cover tuition fees and living allowance for up to three years with a 

possibility of one semester’s extension for PhD students. 

Eligibility: 

The USydIS is available to students commencing in both the March (Research 

Period 2) and July (Research Period 3). For details on Scholarship Selection, please 

refer to the Supplementary information for research scholarship applicants. 

Application instructions: 

No separate application for a USydIS Scholarship is necessary. Students must 

indicate that they would like to be considered for the USydIS by completing the 

relevant section of the Postgraduate Research Application form. To be 

http://sydney.edu.au/future-students/international/postgraduate/research/supplementary-information-scholarship.shtml


considered for the award, completed applications MUST be received by the 

Admissions Office by: 

– 31 July of the previous year for Research Period 2 (March) commencement 

– 15 December of the previous year for Research Period 3 (July) commencement 

It is important to visit the official website (link found below) to access the 

application form and for detailed information on how to apply for this scholarship. 

Website: 

Official Scholarship 

Website: http://sydney.edu.au/scholarships/prospective/international_postgraduat 

e_scholarships.shtml#usi 
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Fulbright Foreign Student Program in USA 

Last updated: 20 Feb 2017 | 

USA Government 

Masters/PhD Degrees 

Deadline: varies, Feb-Oct 2017 

Study in: USA 

Course starts AY 2018-2019 

Brief description: 

The Fulbright Foreign Student Program enables graduate students, young professionals 

and artists from abroad to study and conduct research in the United States at U.S. 

universities or other academic institutions. 

Host Institution(s): 

USA Universities and Academic Institutions 

Field(s) of study: 

Fulbright encourages applications from all fields, including interdisciplinary ones. 

Number of Awards: 

Approximately 4,000 foreign students receive Fulbright scholarships each year. 

http://sydney.edu.au/scholarships/prospective/international_postgraduate_scholarships.shtml#usi
http://sydney.edu.au/scholarships/prospective/international_postgraduate_scholarships.shtml#usi


Target group: 

International students from 155 countries around the world 

Scholarship value/duration: 

Generally, the grant funds tuition, airfare, a living stipend, and health insurance, etc. 

The Fulbright program provides funding for the duration of the study. 

See the official website and country specific websites for the complete list of 

scholarship benefits. 

Eligibility: 

Program eligibility and selection procedures vary widely by country. Please see the 

country specific websites to find information about the Fulbright Program in your 

home country, including eligibility requirements and application guidelines. 

Application instructions: 

All Foreign Student Program applications are processed by bi-national Fulbright 

Commissions/Foundations or U.S. Embassies. Therefore, foreign students must 

apply through the Fulbright Commission/Foundation or U.S. Embassy in their 

home countries. Deadline varies per country but is around February to October 

annually. 

It is important to visit the official website (link found below) and the country 

specific websites for detailed information on how to apply for this scholarship. 

Website/Links: 

Official Scholarship Website: http://foreign.fulbrightonline.org/about/foreign- fulbright 

Related Scholarships: List of USA Scholarships 
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Rhodes Scholarships at Oxford University for International Students 

Last updated: 29 May 2017 | OPENS 1 JUN/1 JULY 2017 

Rhodes Scholarship Fund 

Masters/PhD Degree 

http://foreign.fulbrightonline.org/applicants
http://foreign.fulbrightonline.org/applicants
http://foreign.fulbrightonline.org/applicants
http://foreign.fulbrightonline.org/about/foreign-fulbright
http://foreign.fulbrightonline.org/about/foreign-fulbright
http://www.scholars4dev.com/category/country/usa-scholarships/


Deadline: varies, July-Oct (annual) 

Study in: UK 

Course starts Oct 2018 

Brief description: 

The Rhodes Scholarships are postgraduate awards supporting exceptional all- 

round students at the University of Oxford. Established in the will of Cecil 

Rhodes in 1902, the Rhodes is the oldest and perhaps the most prestigious 

international scholarship program in the world. 

Host Institution(s): 

Oxford University in UK 

Level/Fields of study: 

Subject to limited restrictions, Rhodes Scholars may study any full-time 

postgraduate degree at the University of Oxford. 

Number of Scholarships: 

A class of 95 Scholars is selected each year 

Target group: 

Students from Australia, Bermuda, Canada, China, Germany, Hong Kong, India, 

Israel, Jamaica & the Commonwealth Caribbean, Kenya, Malaysia, New Zealand, 

Pakistan, Southern Africa (including South Africa, Botswana, Lesotho, Malawi, 

Namibia and Swaziland), Syria, Jordan, Lebanon and 

Palestine (SJLP), United Arab Emirates, United States, West Africa (new from 

2018), Zambia and Zimbabwe. 

Scholarship value/inclusions/duration: 

A Rhodes Scholarship covers all University and College fees, a personal stipend and 

one economy class airfare to Oxford at the start of the Scholarship, as well as an 

economy flight back to the student’s home country at the conclusion of the 

Scholarship. 

The basic tenure of the scholarship is two years, subject always, and at all times, to 

satisfactory academic performance and personal conduct. 

http://files.www.rhodesscholarshiptrust.com/Application/Conditions-of-Tenure.pdf


Eligibility: 

The following eligibility criteria apply to all applicants for the Rhodes Scholarships: 

• Citizenship & residency: Each applicant must fulfil the citizenship and 

residency requirements of the Rhodes constituency for which they are applying. 

Please check the detailed information carefully via the country links. 

• Age: Age limits vary between constituencies and range from a minimum age 

limit of 18 to a maximum of 28 by 1 October of the year following selection. In 

most constituencies, the age limit is 24 or 25. Please check carefully the specific 

age requirements for your constituency before applying. Successful candidates 

will arrive in Oxford the October following the selection process. The 

Scholarship may not normally be deferred. 

• Education: All applicants must have achieved academic standing sufficiently 

advanced to assure completion of a bachelor’s degree by the October following 

election. Academic standing must be sufficiently high to ensure admission to the 

University of Oxford, which has very competitive entry requirements, and to give 

confidence that Rhodes Scholars will perform to a high academic standard in 

Oxford. Individual constituencies may specify a 1st or equivalent. Some 

constituencies require an undergraduate degree to have been taken within the 

constituency of application. 

Application instructions: 

Depending on the country, applications will open either 1 June or 1 July 

2017. 

All candidates for the Scholarship should read the information about the 

Scholarships applicable globally, and then proceed to their country-specific page 

to read the application criteria, eligibility requirements, and deadline specific 

to their country. 

Applications for Rhodes Scholarships open during the spring and summer of the 

preceding year. Deadline varies per country but is around July-October of the 

preceding year you wish to study. 

It is important to read the how to apply page and visit the official website (link 

found below) for detailed information on how to apply for this scholarship. 

http://www.rhodeshouse.ox.ac.uk/about/rhodes-countries
http://www.rhodeshouse.ox.ac.uk/rhodesscholarship
http://www.rhodeshouse.ox.ac.uk/about/rhodes-countries
http://www.rhodeshouse.ox.ac.uk/about/rhodes-countries
http://www.rhodeshouse.ox.ac.uk/about/rhodes-countries
http://www.rhodeshouse.ox.ac.uk/apply


Website: 

Official Scholarship Website: http://www.rhodeshouse.ox.ac.uk/ 

Related Scholarships: List of Scholarships in UK 

Задание 3. Speak about your research sphere using the following plan: 
 

- the object of your research; 

- the hot problems of this area of investigation; 

- why it is important; 

- who or what you deal with (people, documents, technical devices; 

- what you like about your specialization / branch of science; 

- what you intend to do in this area of study; 

- which questions seem immediate to you. 

 

Задание 4. Speak about your scientific work using the following plan. Choose the 

important parts for you and add some more if needed. 

 

Good day! Let me introduce myself. My name is… 

I’m a Master’s student at ………… University at the department of……… 

My specialty is… 

The topic of my research is… 

I’m interested in this field because… 
My research means a lot for me personally. 

 
It is: a way to develop my outlook and intellect to improve 

the knowledge of my speciality 
to continue my education 

a chance to develop my personality to change 

my life 

to extend the sphere of personal contacts 

to widen the range of my scientific interests 

to make a contribution to science development 

an opportunity to prove some new points of view to work up a 

new approach to some 

problems, conceptions, theories, points of view 

 

In the field of my research I plan to get the following objectives / goals /aims / 

purposes / tasks: 

http://www.rhodeshouse.ox.ac.uk/
http://www.scholars4dev.com/category/country/europe-scholarships/uk-scholarships/


- to analyse the current conception of. .. , 

- to compare the ideas / notions ... , 

- to give a new look at the subject of research .. , 

- to test the results of the previous investigations/information about 

- the subject of. , 

- to give a survey of.../ to observe ... , 

- to broaden my professional and research experience 

 

The problem of my research is new (why?) 
The problem is not new, but hasn’t been thoroughly investigated (why?) The 

results of my research work can be applied to the present-day situation; can 

help to improve contemporary life (why?) 

My research is important for my future job/ scientific career/ (why?) 
 

- to dedicate one’s life to academics 

- to deal with academic profession 

- to begin / to start the research 

- to decide to become a post-graduate 

- a well-educated person 

- a real professional 

- to make a career 

- to have a scientific degree 

- to get some useful, urgent results 

- to enrich my knowledge of… 

- to be a professional in … 

- to work in the field of… 

- to have several serious reasons 

- to become a good specialist in… 

- to get a job of... 

 

Задание 5. Read the information below and explain the difference between the terms 

“Resume” and “Curriculum vitae” (CV). 

 

The primary differences between a resume and a curriculum vitae (CV) are the 

length, what is included and what each one is used for. A resume is a one or two 

page summary of your skills, experience and education. While a resume is brief and 

concise, a CV is a longer (at least two pages) and more detailed synopsis. 

A CV includes a summary of your educational and academic backgrounds as well as 

teaching and research experience, publications, presentations, awards, honors, 

affiliations and other details. In Europe, the Middle East, Africa, or Asia, employers 

may expect to receive a curriculum vitae. 



In the United States, a CV is used primarily when applying for academic, education, 

scientific or research positions. It is also applicable when applying for fellowships or 

grants. 

 

WHAT TO INCLUDE IN A CURRICULUM VITAE 

Your CV should be clear, concise, complete, and up-to-date with current 

employment and educational information. 

The following are examples of information that can be included in your CV. The 

elements that you include will depend on what you are applying for, so be sure to 

incorporate the most relevant information to support your candidacy. 

 Personal details and contact information. Most CVs start with contact 

information and personal data but take care to avoid superfluous details, such as 

religious affiliation, children’s names and so on.

 Education and qualifications. Take care to include the names of institutions and 

dates attended in reverse order; PhD, Masters, Undergraduate.

 Work experience/employment history. The most widely accepted style of 

employment record is the chronological CV. Your career history is presented in 

reverse date order starting with most recent. Achievements and

 responsibilities are listed for each role. More emphasis/information should be put 

on more recent jobs.

 Skills. Include computer skills, foreign language skills, and any other recent 

training that is relevant to the role applied for.
 

 Scholarships 

 Training 

 Study abroad 

 Dissertations/Theses 

 Bibliography 

 Research experience 

 Graduate fieldwork 

 Teaching experience 

 Publications 

 Presentations and lectures 

 Awards and honors 

 Grants, fellowships, and assistantships 

 Technical, computer, and language skills 

 Professional licenses and certifications 

 Memberships 

 Hobbies and Interests 



Задание 6. Create your own Curriculum Vitae using the sample. 



 



Задание 7. You are going to organize a scientific conference. Prepare its project to 

obtain permission from the university officials. 

 

The project has to include: 

- Conference announcement and call for papers; 

- Conference pogramme; 
- Submission guidelines and rules; 

- Registration form with instructions. 
*** You can include any other necessary information. 

 

Задание 8. Dramatize the situation with your partner. 
 

-1- 

You are an undergraduate student. According to your curriculum, you have to 

participate in an academic conference. This is your first experience. You have never 

participated in any academic events before. Luckily, you have a friend who is a 

graduate student at your department. This person is an active researcher and 

systematically presents his/her findings at conferences. Ask your friend for advice 

and recommendations. Discuss all the details of participation in academic events. 

You are a graduate student. You are an active researcher and systematically present 

your findings at conferences. You have a friend who is an undergraduate student at 

your department. According to the curriculum, he/she has to participate in an 

academic conference. This is his/her first experience. Give your friend a piece of 

advice and some recommendations. Discuss all the details of participation in 

academic events. 

 

-2- 

You are a graduate student. You are an active researcher and systematically present 

your findings at conferences. After getting the Bachelor’s degree, you decided to 

change the educational institution as your prospective scientific supervisor worked at 

another university. One day you meet your ex-professor who offers you to 

participate in an interesting academic event organized by your former university. 

Talk to your professor to find out all the details of the event. 

You are a university professor. This year your educational institution is organizing a 

very interesting academic event. You are a representative of the Organizing 

Committee. One day you meet your ex-student who is an active researcher and 

systematically presents his/her findings at conferences. Offer him/her to participate 

in the upcoming event. Promote the event, providing the prospective participant all 

the necessary information. 

 
 

-3- 

You are a graduate student. You are an active researcher and systematically present 

your findings at academic events. You have just come across a very interesting 

conference announcement. As it doesn’t provide all the information 



you are interested in, you decide to call the Organizing Committee. Talk to the 

representative of the Organizing Committee to find out all the details of the event. 

You are a university professor. This year your educational institution is organizing 

a very interesting academic event. You are a representative of the Organizing 

Committee. You have just posted a conference announcement on the website. As a 

result of the conference announcement, you receive a phone call from a 

prospective participant. Promote the event, providing the person all the 

necessary information. 

 

-4- 

You are a participant of The International Symposium on Social Sciences, Arts and 

Humanities (The International Symposium on Engineering and Natural Sciences). 

You have arrived at the conference venue. Visit the Registration Desk to check in, to 

receive your name badge and welcome pack and to learn some useful information 

including the schedule, the procedure of obtaining the Certificate of Attendance, etc. 

You are a representative of the Organizing Committee of The International 

Symposium on Social Sciences, Arts and Humanities (The International Symposium 

on Engineering and Natural Sciences). You need to welcome a participant of the 

Symposium, help him/her to register, provide him/her with a name badge, a welcome 

pack and all the necessary information, inform him/her about the schedule of the 

event, etc. 

 
 

РАЗДЕЛ 1. Международная система подготовки магистрантов 

(французский язык). 

 

Задание 1. Traduisez le texte. Faites le résumé de ce texte. 
 

Erasmus: Les démarches à suivre 
 

Chaque établissement définit ses procédures et son calendrier. Les étudiants 

doivent se rendre au bureau des relations internationales de leur établissement aussi 

tôt que possible (il est conseillé de se renseigner et de se préparer entre 1 an et 6 

mois avant la date escomptée de mobilité), la date limite de retour de dossier se situe 

en générale aux alentours de fin septembre. Le bureau des relations internationales 

de votre université met en œuvre la coopération européenne et internationale de 

l'établissement et propose tous les renseignements et documents administratifs 

indispensables pour bénéficier des aides financières. Il organise s’il le souhaite, une 

préparation linguistique des candidats et prend les inscriptions pour des cours 

intensifs de langue étrangère CIEL (cours intensif Erasmus de langue), cours 

linguistiques d’été et des possibilités de logement à l’étranger. 

Pour toute information supplémentaire sur nos préparations linguistiques à l'étranger 

consultez le guide des séjours et programmes linguistiques EF. 

http://www.ef.fr/erasmus/preparation/
http://www.ef.fr/pg/


Les démarches administratives 

Formulaire d’inscription Pour s'inscrire en Erasmus, il faut remplir le formulaire 

("Application Form") de l’université d’accueil. Chaque université d’accueil a ses 

propres dates limites et procédure d’inscription. 

Critères d’admissibilité en Erasmus 

Les critères variant d’une université à l’autre, renseignez vous auprès du bureau des 

relations internationales de votre établissement à l’avance. Dans certaines 

universités: les candidats à une mobilité sont principalement sélectionnés pour 

partir uniquement au niveau de la Licence 3 ou du Master. Voici ci-dessous une 

liste exhaustive de critères retenus par certaines universités en France: 

- Bon comportement général, assiduité, motivation et autonomie 

- Moyenne scolaire : 12 

- Moyenne de stage : 12 
- Connaissance d’une 3ème langue (minimum niveau bac pour l’espagnol 

et l’allemand) 

- Une sélection finale est parfois appliquée après les résultats des partiels 

 

Задание 2. Lisez le texte. Faites le plan de ce texte. 
 

Coursera 

Coursera est une entreprise numérique proposant des formations en ligne ouvertes à 

tous fondée par les professeurs d'informatique Andrew Ng et Daphne Koller de 

l'université Stanford, située à Mountain View, Californie. En avril 2012, Coursera a 

annoncé avoir reçu 16 millions de dollars de plusieurs capital- risqueurs de Série A 

comme John L. Doerr et Scott Sandell. Coursera dit se 

«consacrer à mettre le meilleur enseignement au monde gratuitement à la disposition 

de toute personne qui le recherche.» Coursera ne génère actuellement aucun revenu1 

mais John Doerr estime que les utilisateurs paieront pour un 

«service premium». 

Le 16 août 2012, 1 080 000 étudiants de 196 pays s'étaient inscrits à au moins un 

cours. 

Coursera a été lancée peu après Udacity, entreprise par l'ancien professeur de 

Stanford Sebastian Thrun, et peu avant edX, une initiative à but non lucratif de 

formation en ligne par le MIT et Harvard. 

Coursera s'est lancée dans des partenariats avec des universités, telles que 

Stanford, université du Michigan, Princeton, et université de Pennsylvanie. Des 

partenaires   supplémentaires   ont   été   annoncés   en   juillet   2012, incluant 

California Institute of Technology, université Duke, Georgia Institute of Technology, 

université Johns-Hopkins, université Rice, université de Californie à San Francisco, 

université d'Édimbourg, université de l'Illinois à Urbana- Champaign, université de 

Washington, université de Virginie, université de Toronto, et l'École polytechnique 

fédérale de Lausanne. En 2013, les premières écoles françaises y font leur 

apparition: l'École centrale Paris, l'École normale 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Formation_en_ligne_ouverte_%C3%A0_tous
https://fr.wikipedia.org/wiki/Formation_en_ligne_ouverte_%C3%A0_tous
https://fr.wikipedia.org/wiki/Formation_en_ligne_ouverte_%C3%A0_tous
https://fr.wikipedia.org/wiki/Andrew_Ng
https://fr.wikipedia.org/wiki/Daphne_Koller
https://fr.wikipedia.org/wiki/Daphne_Koller
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_Stanford
https://fr.wikipedia.org/wiki/Mountain_View_(Californie)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Californie
https://fr.wikipedia.org/wiki/Capital_risque
https://fr.wikipedia.org/wiki/Capital_risque
https://fr.wikipedia.org/wiki/Coursera#cite_note-ihe-1
https://fr.wikipedia.org/wiki/Coursera#cite_note-ihe-1
https://fr.wikipedia.org/w/index.php?title=Udacity&action=edit&redlink=1
https://fr.wikipedia.org/wiki/EdX
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_Stanford
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_du_Michigan
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_de_Princeton
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_de_Pennsylvanie
https://fr.wikipedia.org/wiki/California_Institute_of_Technology
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_Duke
https://fr.wikipedia.org/wiki/Georgia_Institute_of_Technology
https://fr.wikipedia.org/wiki/Georgia_Institute_of_Technology
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_Johns-Hopkins
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_Rice
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_de_Californie_%C3%A0_San_Francisco
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_de_Californie_%C3%A0_San_Francisco
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_d%27%C3%89dimbourg
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_de_l%27Illinois_%C3%A0_Urbana-Champaign
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_de_l%27Illinois_%C3%A0_Urbana-Champaign
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_de_Washington
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_de_Washington
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_de_Virginie
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_de_Toronto
https://fr.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A9_de_Toronto
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89cole_polytechnique_f%C3%A9d%C3%A9rale_de_Lausanne
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89cole_polytechnique_f%C3%A9d%C3%A9rale_de_Lausanne
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89cole_centrale_Paris
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89cole_normale_sup%C3%A9rieure_(Paris)


supérieure, et l'École polytechnique, suivi de peu par l'Ecole des hautes études 

commerciales et l'Ecole Supérieure des Sciences Economiques et Commerciales. 

Coursera a déclaré que de nouveaux partenariats et cours continueront d'être 

ajoutés à la plateforme. 

 

Задание 3. Faites connaissance avec un des programmes des echanges 

academiques. Parlez d'un des programmes des echanges academiques. 

 

Echanges Academiques – Programme Hubert H. Humphrey 

 

La bourse Hubert H. Humphrey permet aux professionnels accomplis à mi-carrière 

de bénéficier d’une année d’études non diplômantes et des échanges professionnels 

aux Etats-Unis. Les récipiendaires sont sélectionnés sur la base de leur leadership 

potentiel à l’échelle nationale et de leur engagement au service publique. La bourse 

est offerte dans les filières suivantes : Développement agricole, économie agricole, 

communication / journalisme, Prévention de la toxicomanie, Traitement et 

prévention, Développement économique, Education, Banques et Finances, VIH / 

sida et la prévention, gestion des ressources humaines, Droit et droits de l’homme, 

Gestion des ressources naturelles et environnementales, Politique et gestion de la 

santé publique, Analyse des politiques et administration publique, enseignement de 

l’anglais comme langue étrangère, politique et gestion de la technologie, 

planification urbaine et régionale. 

Le programme est un condensé d’expérience académique au second cycle 

universitaire dans des prestigieuses universités américaines et de stages 

professionnels auprès des meilleures institutions américaines, avec pour objectif le 

développement des compétences en leadership en vue de contribuer au 

développement du Congo. Le programme ne fournit pas de soutien pour les 

personnes à charge du récipiendaire. 

Les critères de sélection: 

o Les candidats doivent obtenir l’aval de leur institution 
d’origine/employeur. 

o Les candidats doivent avoir au moins l’équivalent de quatre années 
d’études universitaires ou l’équivalent d’une Licence Américaine; 

o Les candidats doivent avoir au moins cinq ans d’expérience professionnelle 
dans leur domaine ; 

o Les candidats doivent avoir démontré leur capacité de leadership et un 
engagement envers le service publique; 

o Les candidats doivent avoir une forte motivation et s’engager 
sérieusement à achever le programme et à retourner au Congo à la fin de 
celui-ci ; 

o Les candidats doivent être citoyens ou ressortissants de la République du 
Congo; 

https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89cole_normale_sup%C3%A9rieure_(Paris)
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89cole_polytechnique_(France)
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89cole_des_hautes_%C3%A9tudes_commerciales_de_Paris
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89cole_des_hautes_%C3%A9tudes_commerciales_de_Paris
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89cole_sup%C3%A9rieure_des_sciences_%C3%A9conomiques_et_commerciales


o Les candidats doivent avoir suffisamment de maîtrise de l’anglais pour leur 
permettre de façon réaliste d’accomplir une année d’études supérieures aux 
États-Unis. Les résultats satisfaisants au test de TOEFL sont requis: 

o Les femmes qualifiées sont encouragées à postuler; 
o La préférence sera accordée aux candidats qui n’ont pas déjà étudié aux 

États-Unis; 

Les candidats qualifiés doivent remplir les formulaires de demande en ligne. Seuls 

les candidats sélectionnés seront notifiés et interviewés 

 

РАЗДЕЛ   1.    Международная    система    подготовки    магистрантов 

(немецкий язык). 

 

Задание 1. Lesen Sie folgende Bewerbungsschreiben und bilden Sie Ihre eigene 

Bewerbung nach diesen Mustern. 

Bewerbung fϋr eine Aebeitsstelle 

Susann Mustermann Beispielstr. 12, 12345 Musterstadt, Fon 01234/56 78 90 

Mail: s.mustermann,@meinblog.de 

Zielunternehmen GmbH 

Herr Ansprechpartner 

Vorlageweg 90a 

12345 Musterstadt 

1. Januar 2016 

Bewerbung als Key Account Managerin 

Ihre Stellenanzeige vom 3.1.2016 

Sehr geehrte(r) Frau/Herr , 

was für eine positive Überraschung! Da suche ich auf Karrieresprung.de nach 

einer beruflichen Herausforderung und lese, dass Sie den Bereich 

  demnächst ausbauen. Wie der Zufall so spielt: Genau darüber 

habe ich meine Masterarbeit geschrieben! Titel: " " "Das passt 

perfekt", dachte ich mir - und bewerbe mich deshalb sofort bei Ihnen auf die 

ausgeschriebene Stelle. 

Warum sollten Sie ausgerechnet mich einstellen, werden Sie sich fragen. Ich bringe 

ausgezeichnete Referenzen mit, konnte beispielsweise den Vertrieb bei der 

  AG optimieren. Meine Stärken sehe ich vor allem in der 

praktischen Lösung von Problemen im Betriebsablauf, in der Organisation und im 

mailto:s.mustermann%2C@meinblog.de


Projektmanagement. Durch die gute Zusammenarbeit im damaligen Team und die 

Bereitschaft zu Blitzeinsätzen (auch nach Feierabend) ist es mir stets gelungen, 

Deadlines mindestens einzuhalten, mehr aber noch nachhaltige und ausgereifte 

Ergebnisse abzuliefern. 

Obendrein fallen bei mir lange Einarbeitungszeiten weg, da ich Ihr Unternehmen 

schon kenne. Wir sind uns nicht unbekannt! Schon während meines Praktikums bei 

Ihnen im Haus (Abteilung  , vom 1.7. bis 30.8.2015) brannte 

ich für das Projekt , das ich damals mitinitiieren und schließlich 

verantwortlich leiten durfte. Es war ein voller Erfolg, wie Ihnen Frau 

  , meine damalige Leiterin, sicher gerne bestätigt. Die 

Erfahrungen von damals sowie mein aktuelles Wissen aus Studium und weiteren 

Praktika würde ich gerne bei Ihnen mit Mehrwert einsetzen. Vollen Elan gibt's 

gratis dazu. 

Gerne überzeuge ich Sie in einem persönlichen Gespräch davon, dass Sie mit mir eine 

ebenso engagierte wie erfahrene Mitarbeiterin gewinnen. Bis zu Ihrer Rückmeldung 

verbleibe ich 

mit besten Grüßen 

Susann Mustermann 

PS: Von meiner Haustür bis zu Ihrer Firmenzentrale sind es mit dem Fahrrad 

genau 20 Minuten. Das heißt: Während die anderen Mitarbeiter noch im Stau 

stehen, könnte ich morgens schon die erste im Büro sein... 

1. April 2016 

Arbeitgeber GmbH Frau 

Petra Personaler Zielstr. 

99 

98765 Musterhausen 

Anlagen 

- Lebenslauf 

- Zeugnisse 

- Zertifikate 

Bewerbung für ein Praktikum 



Abstract/Synopsi
s 

Appendices Conclusion Discussion 
Literature Review (sometimes included in the Introduction) 

References or Bibliography Results Title of report 

Sehr geehrte Frau Personaler, 

Ihr Unternehmen genießt im Bereich der einen ausgezeichneten Ruf. 

Da es sich dabei um den Schwerpunkt meines Studiums und meiner bisherigen 

Projekte handelt und mir Ihr Unternehmen von Bekannten empfohlen wurde, 

bewerbe ich mich für eine Praktikum bei Ihnen. 

Neben meinem Fachwissen in den Bereichen Thema 1 und Thema 2 konnte ich bei 

verschiedenen Projekten schon erste Praxiserfahrungen sammeln. Im Rahmen des 

Studienprojektes „NAME“ arbeitete ich zudem zusammen mit einem Team aus 

Studenten für Unternehmen wie X, Y und Z. Dort waren wir unter anderem 

verantwortlich für... 

Aufgabe 1 

Aufgabe 2 

Dabei habe ich große Teile des Projektes selbst verantwortet und dabei meine 

fachlichen und sozialen Fähigkeiten ausbauen können. Diese Kompetenzen sowie 

meine hohe Motivation möchte ich gerne bei Ihnen einbringen und weiter trainieren. 

Gerne überzeuge ich Sie in einem persönlichen Gespräch davon, dass Sie mit mir einen 

ebenso engagierten wie erfahrenen Praktikanten gewinnen. 

Mit besten Grüßen nach Musterhausen 

Max Muster 

Anlagen 

- Lebenslauf 

- Zeugnisse 

- Zertifikate 

 

РАЗДЕЛ 2. Структура и специфика написания научной статьи. 

Подготовка доклада на конференцию (английский язык). 

 

Задание 1. Complete the table with the research report elements. 
 



Parts Sections 

Preliminary material 1.    

2. Table of contents (not always required) 
3.    

Body of report 4. Introduction 

5.    

6. Methodology 
7.    

8.    
9.    

10. Recommendations 
(sometimes included in the conclusion) 

Supplementary material 11.    
12.    

 

Задание 2. Read stages a-g of research report preparation suggested by the 

Adelaide Writing Centre. Put them in order. Then compare your ideas in pairs. 

 

a Draft the supplementary material e Draft the body of your report 

b Analyse the task f Develop a rough plan 

c Do the research g Draft the preliminary material 
d Improve your report 

 

Задание 3. Match sections 1-12 from Task 1 with the information below they 

should include. 

 

a all the references used in your report or referred to for background information 

b any additional material which will add to your report 

c concise heading indicating what the report is about 

d concise summary of main findings 

e list of major sections and headings with page numbers 
f other relevant research in this area 

g relevance of your results, how it fits with other research in the area 

h summary of results/findings 

i what needs to be done as a result of your findings 

j what you did and how you did it 

k what you found 
l why and what you researched 

 

Задание 4. Match the parts of an abstract (1-5) to the questions they answer (a- e). 



1 background 

2 aims 

3 approach 

4 results 

5 conclusion 

a What was the purpose of the research? 

b What were the main findings? 

c What did the research lead to? 

d What was the context of the work? 

e What were the methods used in the research? 
 

Задание 5. Match sentences a-e to abstract parts 1-5 in Task 4. 
 

a The findings of the research illustrate how / show the impact of …; We can 

predict / foresee that … 

b We conducted the studies of / experiments on …; We employed the following 

methods …; The research explored …; We tested this hypothesis using … 

c This article is motivated by …; … is a fundamental question in …; Previous 

research indicates / has shown that / has focused on … 

d This article has the following goals / objectives …; The article examines / 

studies …; The main purpose of the article is to … 

e The findings support the prediction / model …; Theoretical contributions and 

practical implications are discussed / presented … 

Задание 6. Read the abstract and divide it into the five parts listed in Task 4. 

Write the names of the parts in the left-hand column. 

 
Your notes Abstract 

 Most policy makers, corporate executives, practitioners, and parents 

assume that wiring schools, buying hardware and software, and 

distributing the equipment throughout will lead to abundant 

classroom use by teachers and students and improved teaching and 

learning. This article examines these assumptions in two high 

schools located in the heart of technological progress, Northern 

California’s Silicon Valley. Our qualitative methodology included, 

firstly, interviews with teachers, students, and administrators, 

secondly, classroom observations, review of school documents, and, 

finally, surveys of both teachers and students in the two high schools. 

We found that although teachers used computers for classroom work, 

access to equipment and software seldom led to widespread teacher 

and student use and most teachers were occasional users or non-

users. As a result, more often their use sustained rather than altered 

existing patterns of teaching practice. We offer two interrelated 

explanations for these challenges to the dominant assumptions that 

guide present technological policy 

making. In general, traditions in high schools will influence the slow 

revolution in teaching practices. 

 

Задание 7. Choose a research project from your subject area and present it to the 

group in brief, following the plan from Task 4 and using the patterns from Task 5. 



Задание 8. You are going to deliver a speech at the upcoming conference. Make up 

a plan of your speech (or its draft) for your research advisor. 

 

Задание 9. Create a research poster using the following example. 
 

 

 
 

РАЗДЕЛ 2. Структура и специфика написания научной статьи. 

Подготовка доклада на конференцию (французский язык). 

 

Задание 1. Traduisez le texte. 
 

Qu’est-ce qu’un article scientifique ? 

 

Attention, il ne s’agit pas d’un article qui concernerait spécifiquement ce qu’on 

appelle «sciences» au sens courant du terme: biologie, chimie, physique. L’adjectif 

«scientifique» se réfère dans ce cas tant aux sciences humaines qu’aux sciences 

exactes (et ici, en l’occurrence, nous travaillerons dans le domaine des sciences 

humaines). 

Mais alors que veut dire article «scientifique»? 
C’est un écrit publié, relativement concis, faisant état d’une recherche, dans un 

domaine particulier, sur un sujet précis; en outre, les réflexions de l’auteur 



traduisent non pas une vérité établie mais un savoir en construction, en train de se 

créer. Il met donc en avant des questions qui se posent -généralement sous la forme 

d’une problématique- et des pistes de réponses. 

Mais aussi : 
- il est évalué et validé, avant sa parution, par un comité de lecture ou un 

groupe d’experts; 

- il est publié dans un périodique spécialisé, dans un compte rendu de 

congrès ou de conférence, ou encore dans un ouvrage collectif; 

- il émane d’un spécialiste, d’un expert, reconnu par ses pairs; 

- il s’adresse à des spécialistes (par ex: chercheurs, professeurs 

d’université) ou futurs spécialistes (par ex: étudiants); 

- il revêt (le plus souvent) une dimension argumentative ou démonstrative; 

- il s’appuie toujours sur d’autres travaux et cite obligatoirement ses 

sources (bibliographie, notes de bas de page,…). 

 

Задание 2. Traduisez le texte. Faites le résumé de ce texte. 
 

Rédiger un résumé en 5 étapes 

 

Il est possible d’écrire un bon résumé en quelques étapes qui consistent à repérer les 

idées importantes et les mots clés pour ensuite les ordonner et en faire un texte 

cohérent. Voici la marche à suivre : 

La première étape est une première lecture du texte à résumer pour en dégager l’idée 

principale. À la suite de cette lecture, vous devriez être en mesure de répondre à la 

question: de quoi le texte traite-t-il ? 

La deuxième étape, pour sa part, se veut une lecture approfondie du texte à résumer. 

Elle vise à faire ressortir les mots porteurs d’idées, les passages significatifs, les 

faits, les arguments et les mots de liaison. Tous les moyens sont bons pour identifier 

ces éléments. N’hésitez donc pas à surligner, encercler, cocher ou numéroter ce qui 

est pertinent dans le texte. 

La rédaction d’un plan est la troisième étape. Votre plan vous sert à mettre en ordre 

les idées que vous avez extraites du texte. Vous pouvez suivre celui du texte original 

ou bien en créer un propre à votre résumé. 

C’est à la quatrième étape que vous composez votre résumé. Vous devez exposer 

clairement le sujet ou la problématique (dans l’introduction), énoncer l’idée 

principale et les idées secondaires et démontrer le raisonnement, l’argumentation et 

les conclusions de l’auteur. 

La cinquième et dernière étape est celle de la révision. C’est le moment de vous 

assurer que votre résumé est fidèle au texte de départ. Vous devez lire et relire celui-

ci afin de vérifier que les idées qui y sont présentées sont les mêmes que celles du 

texte original et que vous avez bien respecté la vision de l’auteur. 

Finalement, n’oubliez pas que, lorsque vous résumez, vous vous devez de rendre, en 

vos mots, les idées principales du texte de départ. 



Задание 3. Traduisez le texte. Faites le résumé de ce texte. 
 

Comment rédiger un rapport scientifique 

 

Débutez votre rapport le plus tôt possible. 

Votre rapport doit contenir tous les détails de votre expérience. Pour ne perdre 

aucune information, il est préférable de commencer votre rapport dès la mise en 

place de votre protocole de recherche. En outre, cela vous permettra d'avoir 

suffisamment de temps pour rédiger, corriger et peaufiner votre rapport. 

 Consignez tous les éléments de votre recherche dans un carnet de bord : 

données collectées, matériel, méthode, paramètres de l'expérience, résultats, 

échec ou succès d'une étape de l'expérience... Votre carnet de bord sera un outil 

précieux pour la rédaction de votre rapport. 

 Gardez en tête que votre rapport pourra être corrigé à la fin de sa rédaction. 

Cette relecture se fait généralement en trois étapes. 

 Quelques jours après la rédaction de votre rapport, relisez-le à tête reposée 

et avec un œil critique. Repérez les points faibles à corriger. 

 Soumettez votre rapport à des collègues ou camarades afin d'avoir des avis 

critiques et impartiaux. 

 Présentez votre rapport à votre supérieur ou tuteur. Au vu de ses 

observations, vous pourrez peaufiner les derniers détails de votre rapport. 

 
Задание 4. Rédiger le résumé et les mots-clés en francais. 

 

Стандарты надо неукоснительно выполнять, а не корректировать 

Размышления по прочтении статьи О.Е. Лебедева «Конец системы 

обязательного образования?» 

Автор расценивает статью О.Е. Лебедева «Конец системы обязательного 

образования?» как событие в науке об общем образовании. Со своей стороны 

он уточняет и дополняет ответы на вопросы, поставленные в этой статье: как, 

кого, чему и для чего нужно учить. Автор подчеркивает необходимость учить 

учителей и воспитателей, причем постоянно. В частности, учить 

педагогической психологии, а также технологиям формирования 

познавательных компетенций, применения Интернета. Не менее важно учить 

родителей, на которых должны быть возложены серьезные обязанности в 

обучении и воспитании их детей. Раскрывается понятие деятельностного 

переживания как сути аутентичного обучения, диалога и групповой работы – 

как важнейших механизмов развития интеллекта. Рассматривается опыт 

работы Университетско-школьного 

http://fr.wikihow.com/r%C3%A9diger-un-rapport-scientifique


кластера НИУ ВШЭ, который решает педагогические задачи, 

сформулированные во ФГОС. 
 

Ключевые слова: общее образование; качество образования; психология 

образования; деятельностное переживание; познавательные 

компетенции; гражданственность; компетенция учения; Университетско- 

школьный кластер НИУ ВШЭ 

 
 

РАЗДЕЛ 2. Структура и специфика написания научной статьи. 

Подготовка доклада на конференцию (немецкий язык). 

 

Задание 1. Lesen Sie den gegebenen Artikel und verfassen Sie eine kurze 

Inhaltsangabe. Gebrauchen Sie dabei die niedergegebenen Klischee und 

Schablonenausdrücke. 

 

Das Ozonloch klafft noch länger 
 

 

So sah das Ozonloch 2013 aus. 

In den blauen und violetten Bereichen ist die Ozonschicht dünn. 

 

Eigentlich  sollte   sich  das Ozonloch  bis Mitte   des Jahrhunderts 
schließen. Daraus wird womöglich nichts, warnen Forscher. 
 

Von Christopher Schrader 

Die Saga vom Ozonloch ist eine Geschichte, wie Menschen sie lieben. Sie handelt 

von Ignoranz, Verfehlung, Erkenntnis, Gemeinschaft, Tatkraft und Erlösung: Zuerst 

hatte die Menschheit mit ihrer Industrie die schützende Ozonschicht in der 

Erdatmosphäre beschädigt und über der Antarktis sogar ein Loch hineingestanzt. 

Doch dann besannen sich die Staaten, und nach globaler Anstrengung auf Basis 

eines internationalen Vertrages namens Montreal- Protokoll sollte das Problem bis 

zur Mitte dieses Jahrhunderts behoben sein. 

https://vo.hse.ru/keyword/26544386.html
https://vo.hse.ru/keyword/26544750.html
https://vo.hse.ru/keyword/207115100.html
https://vo.hse.ru/keyword/207115100.html
https://vo.hse.ru/keyword/207115101.html
https://vo.hse.ru/keyword/207115102.html
https://vo.hse.ru/keyword/207115102.html
https://vo.hse.ru/keyword/97717556.html
https://vo.hse.ru/keyword/207115103.html
https://vo.hse.ru/keyword/207115104.html
https://vo.hse.ru/keyword/207115104.html
http://www.sueddeutsche.de/thema/Ozonloch


Nur hat die Sache leider einen Haken: Das Montreal-Protokoll umfasst nicht alle 

schädlichen Substanzen. Insbesondere ein Molekül namens Dichlormethan (CH2Cl2) 

könnte die Rettung behindern, berichtet eine englisch-amerikanische Forschergruppe 

um Ryan Hossaini von der Lancaster University. Der globale Ausstoß der 

Chemikalie hat sich zwischen 2004 und 2014 fast verdoppelt. Bleibt er auf dem 

heutigen Niveau von etwa einer Million Tonnen pro Jahr, könnte sich das Ozonloch 

fünf Jahre später schließen als erhofft. Setzt sich der Wachstumstrend fort, sodass 

die Emission 2050 etwa 2,8 Millionen Tonnen erreicht, dauert es sogar 30 Jahre 

länger (Nature Communications, online). 
 

"Zurzeit ist die Wirkung von Dichlormethan begrenzt", sagt Hossaini. Anhaltendes 

Wachstum aber könnte viele "Vorteile des Montreal-Protokolls zunichtemachen". 

Die Substanz dient als Lösungsmittel, zum Entfetten von Metallen und 

Aufschäumen von Kunststoff. Die genauen Emissionsquellen sind unbekannt, ein 

kleiner Anteil kommt aus verbrannter Biomasse, 90 Prozent stammen aus der 

Industrie reicher Länder. Dichlormethan wird, wie viele andere Substanzen, nicht 

von dem internationalen Vertrag geregelt, weil es eine relativ kurze Halbwertszeit 

von etwa fünf Monaten hat. Doch sobald das Molekül in den Tropen von Aufwinden 

erfasst und in höhere Schichten der Atmosphäre geblasen wird,    verlängert    sich    

seine    Lebensdauer.    In    der    Stratosphäre    ab etwa 15 Kilometern Höhe bilden 

sich Ozon zerstörende Radikale aus den beiden Chloratomen. 

 
Es sei inzwischen wichtiger, mahnen die Forscher um Hossaini, die unterschätzte 

Substanz im Montreal-Protokoll zu ergänzen, als die Produktion der dort bereits 

erfassten Stoffe zu unterbinden. Mit der Studie werde "klar gezeigt, dass CH₂Cl₂ 
künftig einen sehr bedeutenden Einfluss auf die Ozonschicht haben kann", bestätigt 

Johannes Orphal vom Karlsruher Institut für Technologie. "Insofern müsste diese 

Substanz in der Tat nun auch in das Protokoll aufgenommen werden." Andere 

deutsche Experten halten jedoch die von dem britischen Kollegen angenommene 

Steigerung der Emissionen für spekulativ. 

 
Allerdings ist Dichlormethan nicht die einzige Substanz, die im Montreal- 

Abkommen fehlt. Kurzlebige Brom-Verbindungen könnten die Rückbildung des 

Ozonlochs ebenfalls jahrelang aufhalten. 
 

Klischee und Schablonenausdrücke 

 

1. Der zu referierende Artikel heißt … und ist in der Zeitschrift (Zeitung) «…» 

veröffentlicht. 

2. Der Verfasser (der Autor) dieses Artikels ist … 

3. In diesem Artikel handelt es sich um … / ist die Rede von … 

http://dx.doi.org/10.1038/NCOMMS15962


4. Der Autor 

- widmet seinen Artikel dem Thema … 

- untersucht das Problem … 

- analysiert, vergleicht, beurteilt, erklärt, bemerkt, berichtet, unterstreicht, stellt 

fest, dass … 

5. Es werden die Fragen diskutiert … 

6. In diesem Artikel werden folgende Fragen 

behandelt: erstens, … zweitens,…drittens,… 

7. Besondere Aufmerksamkeit wird der Frage / dem Problem … gewidmet. 

8. Der Verfasser gelangt zum Ergebnis … 

9. Der Autor zieht daraus Schlussfolgerungen, dass … 

10. Er leitet Schlussfolgerungen, dass … 

11. Zusammenfassend muss / soll / möchte / kann ich Folgendes sagen: … 

12. Abschließend muss / soll / möchte / kann ich Folgendes sagen: … 

13. Der Artikel hat mir sehr gut/nicht besonders gut / überhaupt nicht gefallen. 

14. Der Artikel hat auf mich einen tiefen Eindruck gemacht. Er ist sehr interessant 

humorvoll / realistisch / wahrheitsgetreu / aktuell / informativ … 

15. Er regt zum Nachdenken an. 

16. Meiner Meinung nach … 

17. Ich glaube / meine / bin überzeugt / zweifle daran, dass … 

Der Artikel ist nützlich / nicht besonders nützlich / gar nicht nützlich für meinen 

zukünftigen Beruf / meine zukünftige Arbeit. 

 
 

РАЗДЕЛ 3. Развитие навыков академического письма (английский язык). 

 

Задание 1. Mark expressions a-l with I if they are part of an informal letter to a 

friend and F if they are from a formal academic letter. 

 

a By the way, are you going to the Statistic Conference, too? If so, I’ll take the 

opportunity to bring you the book you asked for in your previous letter. It’s really 

magnificent. 

b My name is Professor Copeland, and I am writing to you in order to request 

information on the Statistics Conference to be held at your University in November, 

2015. 
 

c Yours faithfully, 

Rebecca Copeland 

d Dear Jane,             
e Firstly, could you provide details of the accommodation options? Secondly, I 

would be grateful if you could provide information on the plenary speakers. f I 

wonder if you could share the worksheets you designed for teaching Probability, 

too? It’d be wonderful to use them as well.           



g Finally, could you please clarify the deadline for registration? 

h Hope to hear from you soon.    

i Thank you for in advance for your help with this. I look forward to receiving 

your reply.    

j Best wishes, 

Rebecca    
k Hi, here. I hope you’re well, and your kids, too. Thanks very much for the teaching 

materials you sent. I used them with my students and they thought they were great.             

l Dear Sir or Madam,           
 

Задание 2. Match the expressions 1-8 with their functions a-c. 
 

a starting and e-mail/letter 

b acknowledging receipt of something 
c inviting a response 

 

1 I refer to your letter dated… 

2 We appreciate your interest in … 

3 If you have any further questions, do not hesitate to contact us. 

4 Thank you very much for sending the information about… 

5 I am writing on behalf of the university to invite you… 
6 We look forward to hearing from you soon. 

7 I am writing to apply for … 
8 Thank you for your letter of … 

 

Задание 3. Cover Task 2 and put the words below in order to make sentences. 
 

1 reply / are / to / your / looking / we / forward 

2 our / interest / we / your / appreciate / in / project 
3 conference / I / on / writing / am / of / the / the / invite / university / behalf / to / 

you / to 

4 will / early / appreciated / your / confirmation / be 

5 contact / do / hesitate / to / us / not 

 

Задание 4. You have come across an advertisement about a grant for attending a 

workshop for researchers. Write a short, formal e-mail to the organising committee 

(100-120 words). Describe your achievements and ask if you fit the criteria to be 

selected. Use expressions from the tasks. 

 
Subject  

Opening  

Stating the aim I am writing to you    

Giving information  



Describing the 

actions you expect 

I would be grateful if you could   

Closing _ 

Signature  

 

Задание 5. In column 1 in the table, tick the features a good reference letter 

should have. 

 
 1 2 

1 Explanation of how long the referee has known the applicant   

2 List of the personal qualities relevant to the specialist   

3 Reference to the applicant’s qualifications, experience, and 

professional skills 

  

4 The applicant’s weaknesses   

5 The applicant’s religion, nationality, age, disability and gender   

6 The referee’s contact information   

 

Задание 6. Read the letter of reference. In Column 2 in Task 5, tick the features the 

letter has. 

 

a Dear Sir/Madam, 

 

b I am Robert Leeds, Professor at Darwin College, University of 

Nombridge. I am writing in support of Ms Hardworking’s application for the 

MSc in Applied Ecology and Conservation at the University of South Anglia. 

I have known this applicant for nearly 15 years, mostly through our shared work on 

an international ecological project in India. 

c Ms Hardworking is a leading professional in India, highly respected for 

her participation in biodiversity conservation projects As well as this, she is 

known as an innovative thinker in the field. She is intelligent, well-read and 

articulate, and has the maturity, self-discipline and independence to be able to 

cope with study at postgraduate level. It is typical of her positive attitude and the 

priority she gives to her professional development that she has chosen to apply 

for this programme in the middle of a very successful career. 

d Moreover, her command of English is native-speaker standard. She has been used 

to functioning in English since childhood, throughout her education and now in 

most aspects of her professional life. 

e I am pleased to have this opportunity of recommending Ms Hardworking to you 

as a postgraduate student. She will be an asset to the MSc programme. 

f If you have any further questions, feel free to contact me. 

 

Yours faithfully, Robert Leeds 

Professor Robert Leeds 



Задание 7. Match elements of a reference letter 1-6 with its parts a-f. 
 

1 describing the applicant 4 giving more information on the applicant 

2 conclusion 5 opening 
3 summary of what has been written 6 describing the referee’s position 

 

Задание 8. In column 1 in the table, write the numbers to show the order in 

which you would write these elements in a proposal. 

 
 1 

a Describing what your institution is working on  

b Speaking about attachments and contacts  

c Stating the purpose of your letter  

d Writing about the partnerships you already have  

e Explaining why the partner may be interested in establishing a 

partnership with you 

 

 

Задание 9. Put the words in order to make sentences for a proposal for partnership. 

Then put the sentences in order in which they are most likely to appear in a proposal. 

 

1 queries / by / any / contact / have / me / you / email. / Should 

2 to establish / your / willing / a partnership / are / with / We / university. 
3 encouraging. / have / The / very / been / results 

4 our / I / partners’ / enclosing / feedback. / am 

5 organisation. / pleasure / would / become / be / your / It / with / a / to 

/associated 

6 provide / already / I / like / you / a brief / of / have / partnerships / we / with / to 

/ the / established. / outline / would 

 

Задание 10. Complete the sentences with words from the list. One word is used 

twice. 

 
 

Information to be included in a covering letter: 

 

1 A description of your . 

2 A statement explaining how you will help accomplish the funder’s . 
3 An explanation of the rationale and purpose of your . 

4 An explanation of why the grant-awarding foundation is a fit with your . 
5 A ‘thank you’ for the opportunity to submit the . 

 

goals proposal institution (х2) research 



Задание 11. Underline phrases in the letter which match the functions below. 
 

 

1 giving contact information 
2 introducing the reasons for funding 

3 thanking the funder 

4 introducing your organisation 

5 describing the purpose of your project 

 

Задание 12. Match the pairs of expressions A-E to functions 1-5 from Task 11. 
 

A    

In our department, we deal with … 

Among our main activities are … 

B   

The long-term/short-term plan is/was designed to … The 

purpose/goal of the proposed project is to … 

C   

Our organisation receives funding from state, city and federal sources. We 

need assistance/support in … 

Your assistance will enable us to … 

D   

Thank you for the guidance and help in the development of our project. We 

are grateful for the opportunity to apply for the grant. 

E   

Should you have any questions or require further/additional information, please 

contact … 



For answers to any questions about our project/application, please feel free to … 

 

Задание 13. Complete a part of the Fulbright Postdoctoral Research Fellowship in 

Sciences 2012-13 Application Form. 

 

 
Fulbright Postdoctoral Research Fellowship in Sciences 2012-13 Application 

Form 

(Use 10-point or larger type, and do not hand write. Answers must fit in the space provided.) 

 

1. Country of Application: 2 .Category of grant: L R L/R 

 
 

3. Special award name (if any): 

4. Title (check one): Dr. Mr. Mrs. Ms. 5. Gender: Male Female 

6. Family name: First: Middle: 

7. Country or countries of citizenship: 

8. Country of legal residence: 

9. Do you have or are you applying for U.S. permanent residency status? Yes No 

10. Date of birth (MM/DD/YYYY): 11. Place of birth (city, country): 

 
 

12. Current position title and start date (MM/YYYY): 

Department/office, institution (your complete mailing address, telephone, fax and e-mail): 

 

 

 
13. Academic credentials (degrees—list three highest degrees): 

Name/Location of Institution/Web site Field of Study Name of Diploma or 

Degree 

Date Received 

    

    

    

14. Most significant professional accomplishments, honors and awards and up to three significant 

publications: 

 

 

 
15. Previous Fulbright grants (If yes, list most recent first; specify whether student or scholar grant 

and dates): 

 

16. Project title (title of research topic): 



17. Brief summary of project statement (Please use only the space provided. Do not attach 
additional pages.): 

 

18. Number of months required for project: 

Date (month/day/year) you expect to 

a. Begin your project: b. End your project: 

 
 

19A. Major academic discipline : 

19B. Specialization(s) (list sub-fields within the academic discipline; for teaching awards, list topics 

on which you plan to lecture): 

 

 

20. Professional travel and/or residence abroad during the last five years (list countries, dates and 

purpose of activity). 

If you have entered the United States on a J-1 or J-2 visa, please list the J category of sponsorship (professor, 

research scholar, student, specialist, short-term scholar, etc.) and provide copies of your previous DS-

2019: 

 

 
21. Cultural, educational and professional societies of which you are a member: 

 

 
22. Identification of referees: (List the name, title, mailing and e-mail addresses and telephone and 

fax numbers of three persons from whom you have requested a letter of reference. These 

colleagues should know your work, and at least one should be from outside your home 

institution.) 

(1) 

 

 

 

(2) 

 

(3) 

 

 

 
23. Self-assessment of English proficiency (excellent, good or fair): 

Reading: Writing: Speaking: 
 

 

 

Задание 14. In column 1, tick the features you think a summary should have. 

 
 1 

1 The author’s name and the title of the article  

2 Graphs and tables  



3 Detailed explanations  

4 The author’s main idea  

5 Details to support the idea  

6 Your own views on the problem  

7 As much of the original text as possible  

8 Quotations  

9 Formal expressions, linking words  

 

Задание 15. Study the information below. Make up a summary of the popular 

science article Scientists Say ‘Not Face’ is Universal Part of Language using the 

given advice and the patterns from the box. 

 

Writing a Summary 

Like an abstract in a published research article, the purpose of an article summary is 

to give the reader a brief overview of the study. To write a good summary, identify 

what information is important and condense that information for your reader. The 

better you understand a subject, the easier it is to explain it thoroughly and briefly. 

 

Write a first draft. 

Use the same order as in the article itself. Adjust the length accordingly depending 

on the content of your particular article and how you will be using the summary. 

 

• State the research question and explain why it is interesting. 

• State the hypotheses tested. 
• Briefly describe the methods (design, participants, materials, procedure, what was 

manipulated [independent variables], what was measured [dependent variables], 

how data were analyzed. 

• Describe the results. Were they significant? 

• Explain the key implications of the results. Avoid overstating the importance of 

the findings. 

• The results, and the interpretation of the results, should relate directly to the 

hypothesis. 
 

For the first draft, focus on content, not length (it will probably be too long). 

Condense later as needed. Try writing about the hypotheses, methods and results 

first, then about the introduction and discussion last. If you have trouble on one 

section, leave it for a while and try another. 

 

If you are summarizing an article to include in a paper you are writing it may be 

sufficient to describe only the results if you give the reader context to understand 

those results. 



For example: “Smith (2004) found that participants in the motivation group scored 

higher than those in the control group, confirming that motivational factors play a 

role in impression formation”. This summary not only tells the results but also gives 

some information on what variables were examined and the outcome of interest. In 

this case it is very important to introduce the study in a way that the brief summary 

makes sense in the larger context 

 

Edit for completeness and accuracy. 

Add information for completeness where necessary. More commonly, if you 

understand the article, you will need to cut redundant or less important information. 

 

Stay focused on the research question, be concise, and avoid generalities. 

 

Edit for style. Write to an intelligent, interested, naive, and slightly lazy audience 

(e.g., yourself, your classmates). Expect your readers to be interested, but don't make 

them struggle to understand you. Include all the important details; don't assume that 

they are already understood. 

 

• Eliminate wordiness, including most adverbs ("very", "clearly"). "The results 

clearly showed that there was no difference between the groups” can be shortened 

to "There was no significant difference between the groups". 

• Use specific, concrete language. Use precise language and cite specific 

examples to support assertions. Avoid vague references (e.g. "this illustrates" 

should be "this result illustrates"). 

• Use scientifically accurate language. For example, you cannot "prove" 

hypotheses (especially with just one study). You "support" or "fail to find support 

for" them. 

• Rely primarily on paraphrasing, not direct quotes. Direct quotes are seldom 

used in scientific writing. Instead, paraphrase what you have read. To give due 

credit for information that you paraphrase, cite the author's last name and the year 

of the study (Smith, 1982). 

• Re-read what you have written. Ask others to read it to catch things that 

you’ve missed. 

http://web2.uconn.edu/ahking/How_to_Summarize_a_Research_Article.pdf 

 

 

At the beginning of the article the author points out / emphasizes … Next, further on, the 

following problems / issues are raised … 

In addition, the reader is informed about … 

Then, the following points are examined / studied … The author 

suggests / assumes / claims that … Summing up the author’s 

thoughts … 

Finally, the author concludes / assumes that … 

The research the author conducted demonstrated that … 

http://web2.uconn.edu/ahking/How_to_Summarize_a_Research_Article.pdf


 
 

Scientists Say ‘Not Face’ is Universal Part of Language 

Mar 28, 2016 by News Staff 
 

A team of scientists, led by Ohio State University cognitive researcher Prof. 

Aleix Martinez, has identified a universal facial expression that is interpreted 

across many cultures as the embodiment of negative emotion. 

 
‘Not’ faces. Image credit: Ohio State University. 

 

“To our knowledge, this is the first evidence that the facial expressions we use to 

communicate negative moral judgment have been compounded into a unique, 

universal part of language,” said Prof. Martinez, who is the senior author on a study 

published in the May 2016 issue of the journal Cognition. 

Proved identical for native speakers of English, Spanish, Mandarin Chinese and 

American Sign Language, the look consists of a furrowed brow, pressed lips and 

raised chin, and because we make it when we convey negative sentiments, such as ‘I 

do not agree,” researchers are calling it the ‘not face.’ 

Previously, Prof. Martinez and co-authors had used computer algorithms to identify 

21 distinct emotional expressions — including complex ones that are combinations 

of more basic emotions. 

For their new study, they hypothesized that if a universal ‘not face’ existed, it was 

likely to be combination of three basic facial expressions that are universally 

accepted to indicate moral disagreement: anger, disgust and contempt. 

“Why focus on negative expressions? Charles Darwin believed that the ability to 

communicate danger or aggression was key to human survival long before we 

developed the ability to talk,” Prof. Martinez said. 

“So we suspected that if any truly universal facial expressions of emotion exist, then 

the expression for disapproval or disagreement would be the easiest to identify.” 

http://www.sci-news.com/author/scinews
http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0010027716300324


To test their hypothesis, Prof. Martinez and his colleagues sat 158 students in 

front of a digital camera. 

The participants were filmed and photographed as they had a casual conversation 

with the person behind the camera in their native language. 

The scientists were looking for a facial ‘grammatical marker,’ a facial expression 

that determines the grammatical function of a sentence. 

For example, in the sentence ‘I am not going to the party,’ there is a grammatical 

marker of negation: ‘not.’ Without it, the meaning of the sentence completely 

changes: ‘I am going to the party.’ 

If the grammatical marker of negation is universal, the team reasoned, then all the 

participants would make similar facial expressions when using that grammatical 

marker, regardless of which language they were speaking or signing. They should all 

make the same ‘not face’ in conjunction with – or in lieu of – the spoken or signed 

marker of negation. 

In the tests, the participants either memorized and recited negative sentences that the 

scientists had written for them ahead of time, or the students were prompted with 

questions that were likely to illicit disagreement, such as ‘A study shows that tuition 

should increase 30 percent. What do you think?’ 

In all four groups – speakers of English, Spanish, Mandarin and American Sign 

Language, the team identified clear grammatical markers of negation. 

The participants’ answers translated to statements like ‘That’s not a good idea,’ and 

‘They should not do that.’ 

The team manually tagged images of the students speaking, frame by frame, to show 

which facial muscles were moving and in which directions. 

Then computer algorithms searched the thousands of resulting frames to find 

commonalities among them. 

A ‘not face’ emerged: the furrowed brows of ‘anger” combined with the raised chin 

of ‘disgust’ and the pressed-together lips of ‘contempt.’ 

Regardless of language – and regardless of whether they were speaking or signing 

– the participants’ faces displayed these same three muscle movements when they 

communicated negative sentences. 

The study also reveals that our facial muscles contract to form the ‘not face’ at the same 

frequency at which we speak or sign words in a sentence. 

That is, we all instinctively make the ‘not face’ as if it were part of our spoken or 

signed language. 

What’s more, Prof. Martinez and co-authors discovered that speakers of American 

Sign Language sometimes make the ‘not face’ instead of signing the 



word ‘not’ – a use of facial expression in American Sign Language that was 

previously undocumented. 

 

РАЗДЕЛ 3. Развитие навыков академического письма (французский язык). 

Задание 1. Traduisez le texte. 
 

Qu’est-ce qu’un résumé ? 

 

Vous avez vraisemblablement, dans le secondaire, dû produire des résumés; vous en 

connaissez donc le principe: il s’agit bien sûr de rédiger un texte plus court que le 

texte initial. 

Cependant, il convient d'opérer une petite précision terminologique et de bien 

distinguer trois notions souvent un peu floues car apparentées: le plan, le résumé et 

la synthèse. En effet, dans le langage courant, on emploie généralement résumer 

comme synonyme de synthétiser; or, le résumé est un texte court produit à partir 

d’un seul texte de départ, alors que la synthèse aura nécessairement plusieurs (textes-

)sources. Quant au plan, selon les cas, soit il aura la forme d’une table des matières, 

soit il se composera de phrases incomplètes, non rédigées, de signes, de symboles 

(alors que le résumé, lui, doit être entièrement rédigé). 

En outre, il existe plusieurs sortes de résumés, en fonction des caractéristiques du 

texte de départ et de celles du texte produit; ici, dans le travail concerné, il faut 

résumer un certain type de texte (un article scientifique); par conséquent, il s’agit de 

produire un certain type de résumé. 

 

Задание 2. Structurez le résumé du texte. 
 

L’auteur note que certains épisodes des oeuvres des écrivains russes sont 

imaginaires, subjectifs et souvent éloignés de la vérité historique. 

Selon I. Volguin et M. Narinski, Dostoïevski, contrairement à Tolstoï, croyait que le 

génie peut changer le cours du monde, mais le génie de Napoléon est particulier: 

Napoléon est provincial. Il est un grand homme mais, en même temps, il est une 

sorte de parodie de grand homme. 

L’article est consacrée au personnage de Napoléon dans la culture et dans 

l'imaginaire russes. L’auteur Gnedina-Moretti Anna donne l'image de la littérature 

russe qui parle du role de Napoléon dans l’histoire. Elle cite les ouvrages historiques 

des auteures russes. A propos de Napoléon, Tolstoï a dit une de ses phrases les plus 

célèbres: «Il n'y a pas de grandeur où il n'y a pas de simplicité, de gentillesse et de 

vérité». 

La littérature russe a été profondément marquée par l'image de Napoléon. 
L'image de Napoléon chez Dostoïevski est semblable à celle de Tolstoï. Il compare 

André Bolkonski à Rodion Raskolnikov. Mais la figure de Bonaparte 



dans les deux romans est cependant différente. Cela s'explique par la vision 

différente de l'histoire et de la place de l'homme dans l'histoire qu'ont les deux 

écrivains. 

 

Задание 3. Résumez un article scientifique. 
 

La littérature russe 

 

Plus jeune que les littératures des pays romans ou germaniques, la littérature russe ne 

s'est que très lentement dégagée des brumes médiévales. Mais elle a su montrer, à 

partir du XVIIIe siècle, et surtout depuis le XIXe siècle, que, dans les oeuvres 

d'imagination, elle était digne de rivaliser avec les autres littératures européennes. 

Elle leur reste inférieure dans les genres qui, comme l'histoire ou les sciences sociales 

et politiques réclament une absolue liberté d'écrire, liberté que le pays n'a jamais 

vraiment offert au cours de son histoire. 

Le plus ancien texte authentique de la littérature russe date du XIe siècle. Il s'agit des 

Lois d'Iaroslav, découvertes seulement en 1738. Les chants populaires de la même 

époque et des âges précédents ne nous sont parvenus qu'après avoir subi des 

modifications ultérieures : les traditions mentionnent Boïan comme le plus célèbre 

des anciens poètes, et l'oeuvre la plus remarquable est l'Expédition d'Igor contre les 

habitants de Poloutz, poème composé vers l'an 1200, et retrouvé seulement en 1795 à 

Kiev, par le prince Mussin Pouchkine. Les discordes civiles et l'invasion des 

Mongols au XIIIe siècle arrêtèrent l'essor des esprits, et, pendant plusieurs siècles, 

les études ne furent guère cultivées que dans les couvents. Quelques chants en 

l'honneur de Vladimir   le   Grand et   de ses   chevaliers, les Annalesécrites par 

Simon, évêque de Souzdal le Livre des Degrés du métropolitain Cyprien, et la 

Chronique de Sophie, qui embrasse les temps écoulés de 862 à 1534, tels sont les 

seuls ouvrages qu'on puisse mentionner jusqu'au XVIe siècle, et ils appartiennent à 

la littérature slave proprement dite. 

La littérature se ranima après la chute de la domination des Mongols. Ivan IV fonda 

des écoles, et créa, en 1564, la première imprimerie à Moscou. L'évêque 

métropolitain Macarius publia des Vies de Saints et d'Archimandrites, et Zizania une 

Grammaire' slave. En 1644, Alexis Michaïlovitch fit imprimer une collection 

importante de lois russes, et, bientôt après, fut fondée l'Académie de Moscou, où l'on   

enseigna    la grammaire,    la    rhétorique,    la    poétique,    la dialectique, la 

philosophie et la théologie. 

Задание 4. Rédigez la lettre de motivation pour un emploi. 
 
 

NOM Prénom 

Adresse postale 

Téléphone Mobile / Fixe 

Adresse-Email@yahoo.fr 

Nom de l'Entreprise destinataire 

http://www.cosmovisions.com/litterature.htm
http://www.cosmovisions.com/textHistoire.htm
http://www.cosmovisions.com/liberte.htm
http://www.cosmovisions.com/IaroslavI.htm
http://www.cosmovisions.com/musiChant.htm
http://www.cosmovisions.com/monuKiev.htm
http://www.cosmovisions.com/ChronoMongols.htm
http://www.cosmovisions.com/VladimirI.htm
http://www.cosmovisions.com/ChronoMongols.htm
http://www.cosmovisions.com/IvanIV.htm
http://www.cosmovisions.com/IvanIV.htm
http://www.cosmovisions.com/monuMoscou.htm
http://www.cosmovisions.com/Academies.htm
http://www.cosmovisions.com/grammaire.htm
http://www.cosmovisions.com/dialectique.htm
http://www.cosmovisions.com/philosophie.htm
http://www.cosmovisions.com/%24Theologie.htm
mailto:Adresse-Email@yahoo.fr


Nom du recruteur destinataire 

Poste du recruteur destinataire 

Adresse postale de l'entreprise 

Paris (ville), le "date" 
 

Objet: candidature au poste «intitulé du poste». 

Madame, Monsieur, 

Après une expérience dans le domaine...précisez ici le domaine de vos précédentes 

expériences (job, stage ou emploi) en étant synthétique et bref (il s'agit des premières 

lignes de texte de votre lettre : il faut accrocher le lecteur pour qu'il soit

 tenté de lire la suite) 

... je recherche un poste en... mettre ici le nom du poste recherché / secteur activité 

visé ainsi je me permets de vous adresser ma candidature au poste de .... 
 

Ma formation et mes expériences professionnelles m'ont permis... détaillez ici les 

expériences ou les compétences qui vous concernent, que vous avez déjà présentées 

rapidement dans votre CV... Mais ne détaillez ici que une ou deux expériences ou 

compétences en relation directe avec le poste qui intéresseront le recruteur. 
 

Intégrer la société XYZ   au   poste   de...   m'attire   tout   particulièrement pour... 

reprendre les missions de l'offre d'emploi et argumenter pourquoi celles-ci vous 

attirent et quels points forts de votre candidature vous permettront de réussir dans ces 

missions et donc dans ce poste. 
 

Je me tiens à votre entière disposition pour tous renseignements complémentaires. Je 

vous prie, Madame, Monsieur, d'agréer l'expression de mes respectueuses salutations. 
 

Prénom NOM 

РАЗДЕЛ 3. Развитие навыков академического письма (немецкий язык). 

Задание 1. Lesen und ϋbersetzen Sie folgendes Empfehlungsschreiben und 

sreiben Sie ihr eigenes. Beachten Sie dabei die gegebenen Hinweise. 

Name des Referenzgebers 

Anschrift 

PLZ Wohnort 

Telefonnummer 

Datum 



Empfänger 

Adresse 

PLZ Unternehmenssitz 

Empfehlungsschreiben für XXX 

Nach langjähriger und hervorragender Arbeit in unserem Unternehmen hat sich 

Herr/Frau XXX dazu entschlossen, neue berufliche Herausforderung zu suchen. 

Ein Schritt, den ich als sein bisheriger Chef einerseits sehr bedauere, aber 

Herrn/Frau XXX dennoch wärmstens weiterempfehlen kann. 

In der Zeit von xx.xx.xxxx bis yy.yy.yyyy hat Herr/Frau XXX in der Position als 

YYY für mich gearbeitet und dabei seine Aufgaben stets zu meiner vollsten 

Zufriedenheit und mit großem Elan und viel Engagement bewältigt. Ich habe ihn/sie 

als selbstständig denkenden und verantwortungsvollen und immer zuverlässigen 

Kollegen/in kennen und schätzen gelernt. 

Herr/Frau XXX genießt bis heute einen hervorragenden Ruf bei seinen Kollegen 

und Kunden – nicht zuletzt wegen seiner/ihrer zahlreichen konstruktiven 

Vorschläge zur Lösung damaliger Probleme. 

Neben der einwandfreien fachlichen Qualifikation zeichnet sich Herr/Frau XXX 

durch Optimismus, Freundlichkeit und Teamfähigkeit aus. Ich halte ihn/sie für die 

Position als ZZZ für bestens geeignet und empfehle ihn/sie jederzeit für eine 

Beschäftigung in diesem Bereich. 

Falls Sie hierzu noch Fragen haben, stehe ich Ihnen gerne für telefonische Rückfragen 

zur Verfügung. 

Mit freundlichen Grüßen 

Referenzgeber 

Allgemein sollte das Empfehlungsschreiben folgende Elemente enthalten: 

Briefkopf des Ausstellers (Vorname, Nachname sowie Name und Unternehmen 

oder Organisation) 

Direkte Telefonnummer (für etwaige Rückfragen kommt häufig vor!) 

Datum 

Name und Anschrift des Adressaten (nicht des Bewerbers!) 

Betreff (Empfehlungsschreiben für... - hier taucht der Bewerber namentlich auf) 

Kurze Selbstvorstellung (Wer ist der Gutachter: ehemaliger Chef?) 



Ausstellungsgrund (meist Jobwechsel oder Ende des Praktikums) 

Sachliche Empfehlung des Begutachteten (Name, von wann bis wann hat es 

was gearbeitet; wie war das hierarchische Verhältnis?) 

Erreichte Qualifikationen (Studien- oder Ausbildungsabschluss, 

Zertifikate, Weiterbildungen) 

Erfolge (Welche bisherigen Leistungen sind besonders erwähnens- 

und lobenswert? 

Subjektive Empfehlung des Begutachteten (Wie wird die 

Persönlichkeit eingeschätzt, die Softskills und die Eignung für die 

avisierte Position?) 

Datum, Unterschrift 
 

  

http://karrierebibel.de/soft-skills/


 

Оценочные материалы для проведения 

текущей аттестации по дисциплине 

«Информационные системы в учете и анализе» 

 

Тема 1 Информационный консалтинг – Консультант Плюс. Назначение, задачи, 

дерево функций, схема диалога, схема работы системы, схема взаимодействия 

модулей, примеры использования. Место и роль СПС в современном информационном 

обществе. 

 

Задания 

1. Справочно-правовая система это: 

а) класс компьютерных баз данных, содержащих тексты указов, постановлений и решений 

различных государственных органов.  

б) упорядоченный набор справочников, содержащий информацию различного рода 

в) информационная база, хранящая правовые документы 

г) справочная литература, в содержание которой входят тексты указов, постановлений и 

решений различных государственных органов, подкрепленные нормативными 

документами, 

2. Первой электронной картотекой для компьютерного поиска правовой информации 

стала:  

а)  Lexis 

б) «Юридическая справочно-информационная система» 

в) "CREDOC". 

г) «Бизнес Инфо» 

 

3. В какой статье  Конституции  РФ записано, что «каждый имеет право свободно искать, 

получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным 

способом». 

а) ст. 20 

б) ст. 29 

в) ст.15. 

г) ст. 27 

 

4. Разработка первой справочной правовой системы — Lexis началась в:  

а) 1975 

б) 1970 

в) 1965 

г) 1967  

5. Важнейший компонент СПС, обеспечивающий поиск любой информации при заданном 

уровне запроса это: 

а) Информационно-поисковый язык 

б) Подсистемы СПС 

в) Информационно-поисковые системы 

г) Электронный вид баз данных 

6. Информационно-поисковый язык необходим для:  

а) перевода запроса и  названия документов  

б) шифрования данных 

в) поиска зашифрованной информации 

г) перевода текстов 



7. Какой словарь не входит в состав информационно-поискового языка:  

а) кодовый 

б) словарь входов 

в) индексированных терминов 

г) словарь выходов 

8. Словарь, используемый СПС, должен быть контролируемым для:  

а) расширения баз данных 

б) повышения эффективности 

в) ускорения обработки информации 

г) сохранения новой информации 

9. Сколько подсистем выделяют в составе информационно-справочных систем:  

а) 1 

б) 3 

в) 5 

г) 2 

 

10. Роль организационно-технологической подсистемы заключается в: 

а) организации технологических процессов по предоставлению, получению и изменению 

имеющийся информации 

б) определении пользователей, являющихся абонентами системы 

в) обеспечивает функционирование организационной подсистемы, включая совокупность 

источников информации, организационно-технологические цепочки отбора информации 

для нахождения в системе 

г) реализации целевого аспекта назначения и выполнения задач СПС 

 

Тема 2 Бухгалтерские и финансово-аналитические ИС 

 

1. Экономическая информационная система – это: 

1. методы обработки информации в определенной технической и программной среде; 

2. исходная информация, пригодная для принятия управленческих решений; 

3. информация, присущая экономическому объекту; 

4. все ответы верны 

 

2. Дайте определение неавтоматизированной информационной системе 

1. операции информационного процесса использующих комплекс вычислительных, 

коммуникационных и других технических средств, для выполнения возложенных на него 

функций управления; 

2. операций информационного процесса осуществляется специальными методами с 

помощью технических средств при минимальном вмешательстве человека или без него 

3. операции по обработке информации выполняются самими управленческими работниками 

без использования технических средств обработки информации 

4. ни один не верен 

 

3. Бухгалтерские комплексы состоят из: 

1. единой программы, реализующей замкнутый цикл решения задач учета 

2. функциональных возможностей интегрированных систем 

3. отдельных функционально законченных и взаимосвязанных программных модулей  

4. все ответы верны 

 

4.       К обеспечивающей подсистеме ЭИС относится: 

1. математическое и программное обеспечение; 



2. финансовые ресурсы 

3. правовое обеспечение 

4.   основные фонды 

 

5. Принцип непрерывного развития при построении АИС бухгалтерского учета, 

анализа и аудита предполагает: 

1. возможность ее расширения без существенных организационных изменений 

2. проведение анализа объекта управления 

3. надежность работы автоматизированных систем 

4. дублирование информации в процессе обработки 

 

 

6.     Использование нескольких планов счетов является наиболее эффективным 

средством для  

1.   Ведения учета для группы предприятий с формированием консолидированной отчетности  

2.   Ведения учета в нескольких стандартах  

3.   Ведения параллельного учета в дополнительной валюте  

 

7.    Если типовая конфигурация закрыта для внесения изменений, то  

1.    Внесение изменений может быть открыто при помощи функции “Открыть конфигурацию”  

2.  Внесение изменений может быть открыто при помощи функции “Параметры 

информационной базы”  

3.  Внесение изменений может быть открыто при помощи функции “Открыть конфигурацию 

базы данных”  

4.  Это навсегда  

5.  Внесение изменений может быть открыто при помощи функции “Настройка поддержки”  

 

8.    Список активных пользователей содержит  

1.   Список пользователей, подключенных в настоящий момент к информационной базе  

2.   Список пользователей, которым разрешен вход в систему  

3.   Список пользователей, которые работали с системой в заданный период времени  

4.   Список пользователей, которые работали с системой в заданный период времени не менее  

      установленного количества сеансов  

5. Список пользователей, ожидающих в настоящий момент ответ на запрос к 

информационной  

базе  

 

9.    В типовой конфигурации справочник “Организаций” предназначен для хранения 

списка  

1.   Организаций - юридических лиц, являющихся контрагентами предприятия  

2.   Собственных организаций - юридических лиц и подразделений (не являющихся юридиче-

скими лицами), входящих в состав предприятия  

3. Юридических лиц, являющихся собственными организациями или контрагентами  

предприятия  

4.   Юридических и физических лиц - контрагентов предприятия  

5.   Собственных организаций - юридических лиц, входящих в состав предприятия  

 

10.   В типовой конфигурации основным технологическим приемом ведения 

бухгалтерского учета является  

1.   Регистрация фактов хозяйственной деятельности в справочниках  

2.   Регистрация фактов хозяйственной деятельности с помощью ручных операций  



3.   Регистрация фактов хозяйственной деятельности непосредственно в регистрах 

бухгалтерии  

4.   Регистрация фактов хозяйственной деятельности с помощью типовых документов  

     конфигурации  

5.   Регистрация фактов хозяйственной деятельности непосредственно в регистрах накопления  

 

11.    Если для субконто установлен признак “Только обороты”, то  

1.   Данное субконто не может иметь кредитовых оборотов  

2.   Данное субконто не может иметь дебетовых оборотов  

3.   Данное субконто не может иметь отрицательное сальдо  

4.   Данное субконто может иметь как положительное так и отрицательное сальдо  

5.   Данное субконто никогда не имеет сальдо  

 

12.    Для предопределенных счетов в режиме “1С:Предприятие” допускается  

1.   Изменять признак забалансового счета  

2.   Изменять наименование  

3.   Изменять признаки активных, пассивных и активно - пассивных счетов  

4.   Добавлять новые реквизиты  

 

13.    В типовой конфигурации аналитический учет на счете 50 "Касса"  

1.  Ведется в разрезе одного субконто вида "Кассы предприятия"  

2.  Ведется в разрезе трех субконто вида "Статьи движения денежных средств", "Кассы  

     предприятия" и "Виды расчетов в валюте"  

3.  Ведется в разрезе одного субконто вида "Статьи движения денежных средств"  

4.  Не ведется  

5.  Ведется в разрезе трех субконто вида "Статьи движения денежных средств" и "Кассы  

    предприятия"  

 

14.    В документе типовой конфигурации "Приходный кассовый ордер" посредством 

выбора из меню "Вида операции" могут быть выбраны  

1.   Объекты конфигурации: справочники, документы, перечисления, регистры, отчеты  

2.   Такие операции как оплата поставщику, возврат покупателю, взнос наличными в банк  

3.   Такие операции как оплата от покупателя, возврат поставщиком, получение наличных в 

банке  

4.   Такие операции как скопировать, записать, провести  

 

15.     Максимально допустимое количество видов субконто, которое можно установить 

для счета в режиме “1С:Предприятие”  

1.   Ограничено значением, заданным в свойствах соответствующего счета  

2.   Ограничено значением, заданным в свойствах соответствующего регистра бухгалтерии  

3.   Ограничено пятью  

4.   Ограничено значением, заданным в свойствах соответствующего плана счетов  

 

 

Тема 3 Общие сведения о программах «1С: Бухгалтерия», СБИС +. Подготовка 

информационной базы к работе. Учет кассовых операций и операций на расчетном 

счете. Учет основных средств, нематериальных активов и материалов. Кадры. 

Расчет заработной платы. Учет товаров и готовой продукции. Расчеты с 

контрагентами. Завершение периода, регламентированная отчетность. 

Электронная отчетность и электронный документооборот. 

 



1. Ввод начальных остатков по счетам бухгалтерского учета в типовой конфигурации 

осуществляется: 

 

1. Путем записи проводок в специальный регистр бухгалтерии «Начальные остатки» в 

корреспонденции с забалансовым счетом 000 «Вспомогательный счет». 

2. Путем записи проводок в регистр бухгалтерии «Хозрасчетный» в корреспонденции с 

забалансовым счетом 000 «Вспомогательный счет». 

3. Путем записи проводок в регистр бухгалтерии «Хозрасчетный» в корреспонденции с 

балансовым счетом 000 «Вспомогательный счет». 

4. Путем записи проводок в специальный регистр бухгалтерии «Начальные остатки», не 

поддерживающий корреспонденцию счетов. 

 

2.  Дата операции ввода начальных остатков по счетам бухгалтерского учета: 

 

1. Должна предшествовать дате начала ведения учета в программе 

2. Должна предшествовать дате начала отчетного периода, в котором начинается ведение 

учета в программе 

3. Должна совпадать с конечной датой отчетного периода, в котором начинается ведение 

учета в программе 

4. Должна совпадать с датой начала ведения учета в программе 

5.  Должна совпадать с конечной датой отчетного периода, предшествующего периоду 

начала ведения учета в программе 

 

3. В типовой конфигурации при ручном вводе операций: 

 

1. Всегда вручную вводятся проводки бухгалтерского учета, необходимые проводки по 

счетам налогового учета вводятся вручную или формируются автоматически по кнопке 

«Заполнить» 

2. Вручную вводятся проводки бухгалтерского и налогового учета в единую табличную 

часть 

3. Проводки бухгалтерского и налогового учета вводятся только вручную, соответственно в 

табличные части с закладками «Бухгалтерский учет» и «Налоговый учет» 

4. Вручную вводятся только проводки бухгалтерского учета, необходимые проводки по 

счетам налогового учета сформируются при запуске регламентной обработки в конце 

отчетного периода 

5. Предусмотрен ввод проводок только для бухгалтерского учета 

 

4. Типовая конфигурация поддерживает следующие системы налогообложения 

 

1. Общая система налогообложения 

2. Упрощенная система налогообложения 

3. Единый налог на вмененный доход по отдельным видам деятельности 

4. Первую и вторую системы 

5. Первую, вторую и третью системы 

 

5. В типовой конфигурации справочник «Организации» предназначен для хранения списка: 

 

1. Организаций - юридических лиц, являющихся контрагентами предприятия 

2. Собственных организаций - юридических лиц и подразделений (не являющихся 

юридическими лицами), входящих в состав предприятия 

3. Юридических лиц, являющихся собственными организациями или 

контрагентами предприятия 



4. Собственных организаций - юридических лиц, входящих в состав предприятия 

5. Юридических и физических лиц - контрагентов предприятия 

 

6. Типовая конфигурация обеспечивает ведение бухгалтерского учета для нескольких 

организаций, входящих в состав предприятия, за счет: 

 

1. Использования для каждой организации отдельного плана счетов 

2. Использования для каждой организации отдельного регистра бухгалтерии 

3. Использования измерения «Организация» в регистрах системы 

4. Использования измерения «Организация» в планах счетов системы 

 

7.Отчеты, представляющие регламентированную отчетность: 

 

1. Всегда являются внутренними объектами конфигурации вида «Отчет» 

2. Всегда являются внешними файлами обработок «1С:Предприятия» 

3. Всегда являются внешними файлами Excel 

4. Могут быть как внутренними объектами конфигурации вида «Отчет», так и внешними 

файлами обработок «1С:Предприятия» 

5. Могут быть как внутренними объектами конфигурации вида «Отчет», внешними файлами 

обработок «1С:Предприятия», так и файлами Excel 

 

8. В типовой конфигурации параметры учетной политики предприятия для целей 

бухгалтерского учета сохраняются: 

 

1. В регистре бухгалтерии 

2. В регистре сведений 

3. В справочнике 

4. В регистре накопления 

5. В перечислении 

 

9. В типовой конфигурации для регистра сведений «Учетная политика (бухгалтерский 

учет): 

 

1. Установлена периодичность «День» 

2. Установлена периодичность «Месяц» 

3. Установлена периодичность «Год» 

4. Периодичность не установлена 

 

10.В типовой конфигурации регистр сведений «Учетная политика (бухгалтерский учет): 

 

1. Является периодическим 

2. Ведется в разрезе организаций 

3. Ведется в разрезе видов учета 

4. Является периодическим и ведется в разрезе организаций 

5. Является периодическим, ведется в разрезе организаций и видов учета 

 

Практическая часть 

 

1.Сведения об организации  



Агентство по оценке объектов недвижимости «Оцени» ведет бухгалтерский учет в 

соответствии с законом о бухгалтерском учете, является плательщиком НДС, налога на 

прибыль, ведет налоговый учет в соответствии с нормами, установленными главой 25 НК 

РФ и применяет положение по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на 

прибыль» (ПБУ 18/02). 

Доходы и расходы для целей налогообложения прибыли организация определяет методом 

начисления. Отчетными периодами по налогу на прибыль признаются месяц, два месяца, 

три месяца и так далее до окончания календарного года. 

Для включения общехозяйственных расходов в себестоимость реализованной продукции 

организация применяет метод «Директ-костинг». 

2. Хозяйственные операции 

В феврале текущего года в связи с ремонтом автомобиля, директор фирмы «Оцени» 

использовал в служебных целях свой личный легковой автомобиль с объемом двигателя 

1800 куб. см. За использование в служебных целях личного транспорта данному 

работнику в марте текущего года выплачивается компенсация в размере 2200 руб.  

В бухгалтерском учете расходы на выплату компенсации за использование личных 

легковых автомобилей признаются расходами по обычным видам деятельности в том 

периоде, за который начислена компенсация. В соответствии с Инструкцией по 

применению Плана счетов данные расходы отражаются по дебету счетов учета затрат на 

производство в корреспонденции со счетом 73 "Расчеты с персоналом по прочим 

операциям". 

В налоговом учете на основании НК РФ указанные расходы для целей налогообложения 

прибыли относятся к прочим расходам, связанным с производством и (или) реализацией, 

они принимаются в пределах установленных норм. Для автомобилей с объемом двигателя 

до 2000 куб. см. включительно норма расходов на выплату компенсации установлена в 

размере 1200 руб. в месяц. Данные расходы признаются в том периоде, когда произведена 

выплата компенсации. 

3. Перечень операций 

Февраль текущего года 

15.02. Оказаны консалтинговые услуги фирме «Франк» на сумму 100 000 руб. (без учета 

НДС 18 %) 

18.02. Поступили денежные средства от фирмы «Франк» в оплату за оказанные услуги в 

феврале в сумме 118 000 руб. (включая НДС 18 %) 

29.02. Начислена компенсация сотруднику за использование личного автомобиля в 

феврале в сумме 2200 руб. 

29.02. Определен финансовый результат за февраль, сформирована финансовая и 

налоговая отчетность 

Март 



05.03. Получены наличные денежные средства с расчетного счета в банке в сумме 88 000 

руб. для расчетов с персоналом по оплате труда и прочим операциям.  

06.03. Из кассы организации выплачена компенсация работнику за использование личного 

автотранспорта в феврале в сумме 2200 руб. 

29.03. Оказаны консалтинговые услуги фирме «Франк» на сумму 100 000 руб. (без учета 

НДС 18 %) 

31.03. Определен финансовый результат за март, сформирована финансовая и налоговая 

отчетность 

4.Необходимо  

Отразить в программе «1С:Бухгалтерия» все указанные операции: 

-  для целей бухгалтерского учета; 

-  для целей учета налога на добавленную стоимость; 

-  для целей налогообложения прибыли; 

-  для целей ПБУ 18/02.  

По итогам введенных операций определить финансовые результаты за февраль и за март, 

сформировать Формы №2, № 4 и Декларацию по налогу на прибыль (отчеты формировать 

в рублях с копейками) за эти два месяца при условии отсутствия других операций.  

Если какие-то исходные данные в задании не определены, то их можно не вводить, но 

если их ввод необходим с точки зрения работы программы, тогда допускается ввод любых 

произвольных значений (например, номера расчетных счетов, договоров, подразделений, 

ФИО сотрудников и т.п.).  

Тема 4 Программы финансового анализа. Программные продукты: "Инек-Аналитик", 

"Инталев", "Финансовый анализ", «Альт – Финансы», Project Expert и другие. 

 

Вопросы для обсуждения 

 

1. Охарактеризуйте преимущества проведения анализа с использованием программных 

продуктов 

2. Выполните сравнительный анализ программных продуктов для проведения анализа 

3. Дайте характеристику программному продукту "Инек-Аналитик" 

4.Дайте характеристику программному продукту"Финансовый анализ" 

 5. Дайте характеристику программному продукту «Альт – Финансы» 

6. Дайте характеристику программному продукту Project Expert 

  
  



 

Оценочные материалы для проведения текущей аттестации 

по дисциплине   Международные стандарты финансовой отчетности 

 

Тема 1  МСФО и их структура 

 

Тестовые задания 

1. МСФО представляет собой: 

1) систему ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской отчетности на 

международном уровне 

2) правил ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской отчетности 

транснациональных компаний 

3) совокупность правил ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской 

отчетности банков, фондовых и товарных бирж 

 

2. Международная  отчетность делится на отчетность, подготовленную по: 

1) МСФО 

2) USGAAP 

3) стандартам стран европейского сообщества 

 

3. МСФО  разрабатываются: 

1) Советом  по МСФО 

2) Международной федерацией бухгалтеров 

3) Консультативным  Советом по стандартам 

 

3. Совет по МСФО был образован в: 

1) 1973 

 2) 1975г. 

 3)  1980г. 

 

5. Правильное утверждение: «В двухуровневую структуру МСФО не входит: 

1) Совет по МСФО» 

2) Институт попечителей» 

3) Международная Федерация бухгалтеров» 

 

6. Не правильное утверждение «Институт попечителей : 

1) контролирует эффективность  работы совета по МСФО 

2) обеспечивает финансирование работы организации 

3) не отвечает за структурные изменения в организации 

 

7. В совет по МСФО входит: 

1) 15 чел. 

2) 17 чел 

3) 21чел. 

 

8. Критерием назначения членов   совета МСФО не является: 

1) коммуникативные навыки 

2) честность, объективность и дисциплина 

3) наличие ученой степени 

 

9. Что не входит в инфраструктуру МСФО: 

1) Консультативный Совет по стандартам 



2) Наблюдательный Совет по стандартам 

3) Постоянный комитет по интерпретациям международной отчетности 

 

10. Члены консультативного Совета по стандартам назначаются попечителями: 

1) на три года с правом продления работы 

2) на пять лет без продления работы 

3) пожизненно 

 

11. Что не является сдерживающим фактором широкого применения МСФО: 

1) отсутствие инфраструктуры применения МСФО 

2) недостаточность навыков использования информации, подготовленной по МСФО 

3) слабость системы контроля качества бухгалтерской отчетности 

 

Контрольные вопросы 

1.Обоснуйте объективную необходимость формирования финансовой  отчетности   

по международным стандартам. 

2.Что означают общие принципы и принципы-требования МСФО? 

3.Принципиальные отличия МСФО и общепринятых принципов бухгалтерского 

учета (ГААП) 

4.Могут ли иметь МСФО приложения, не являющиеся частью стандарта? 

5.Процедура принятия МСФО и характеристика ее составляющих. 

6.Базовые различия между финансовым и управленческим учетом с позиции  МСФО 

 

Тема 2. Принципы составления и представления финансовой отчетности  

 

Тестовые задания 

1. Какое из требований к финансовой отчетности не обозначено в рамочной 

концепции: 

1) добросовестное представление и соответствие требованиям МСФО 

2) периодичность представления 

3) кумулятивный метод формирования отчетных показателей 

 

2. Основополагающим допущением не является: 

1) непрерывность деятельности 

2) метод начисления 

3) метод консерватизма 

 

3. При возникновении противоречия между МСФО и Принципами подготовки и 

составления финансовой отчетности преимущество: 

1) МСФО имеет  

2) МСФО не имеет 

3) ни МСФО и ни Принципы не имеют, необходимо единство 

 

4. Какой из приведенных ниже подходов в бухгалтерском учете хозяйственных 

операций разрешается применять: 

1) допустимый альтернативный 

2) допустимый оценочный 

3) всеобщий 

 

5. Качественная характеристика отчетной информации по МСФО: 

1) оперативность 

2) нейтральность 



3) актуальность 

 

6. Элемент(ы) финансовой отчетности: 

1) капитал 

2) основной капитал 

3) чистые активы 

 

7. В МСФО к концепции капитала относится: 

1) юридическая 

2) экономическая 

3) финансовая 

 

8. В МСФО существуют(ет) концепции(ий) капитала 

1) 2 

2) 3 

3) 1 

 

9. Наиболее правильное утверждение: «Физическая концепция капитала трактуется 

как: 

1) уровень производственного потенциала или операционных возможностей 

компании» 

2) натурально-вещественный состав основного и оборотного капитала» 

3) производственный капитал, вовлеченный в производственный процесс» 

 

10. В соответствии с физической концепцией капитала прибыль представляет 

собой: 

1) стоимость увеличения производственных возможностей компании 

2) капитализированную (нераспределенную) прибыль 

3) совокупный положительный финансовый результат деятельности компании 

 

11. В соответствии с физической концепцией капитала все изменения цен, 

влияющие на производственные возможности компании, считаются корректировками: 

1) стоимости капитала, включаются в него, не увеличивая прибыль 

2) резервного капитала, включаются в него и не увеличивают прибыль 

3) добавочного капитала и не имеющими отношения к прибыли 

 

12. По МСФО расходы - это: 

1) уменьшение экономических выгод за отчетный период, выражающееся в 

уменьшение активов или увеличении обязательств, которые приводят к уменьшению 

капитала 

2) не только уменьшение экономических выгод, но и убытки отчетного 

периода следствием которых является уменьшение капитала 

3) совокупная величина расходов и убытков компании за отчетный период, 

выразившаяся в уменьшении ее капитала 

 

Контрольные вопросы 

1.Что такое отчетность общего назначения? 

2.  О каких основополагающих допущениях в МСФО идет речь? 

3.Назовите качественные характеристики финансовой отчетности 

4. Элементы финансовой отчетности  и условия их признания 

5.Раскройте финансовую и физическую концепции капитала. 

 



Тема 3. Учетная политика, события после отчетной даты (МСФО 8,10) 

 

Контрольные вопросы 

1.Сравнительная характеристика учетной политики по МСФО и российской учетной 

политики 

2.Что означают ретроспективное применение учетной политики и  его ограничения? 

3.В чем смысл перспективного применения учетной политики? 

4.Изменения в учетной политике и изменения учетных оценок, раскройте 

содержания этих понятий 

5.Раскройте содержание понятия «События после отчетной даты». 

6. Чем различаются корректирующие и некорректирующие события после отчетной 

даты? 

 

Тема 4 Отражение активов и обязательств (МСФО:2, 16, 17,36,37, 38 и 40) 

 

Тестовые задания 
1. Правильное утверждение: «МСФО 2- «Запасы» не распространяются на: 

1) незавершенное производство по договорам подряда (МСФО-11) 

2) незавершенное производство 

3) оборудование на складе, предназначенное для продажи 

 

2. Ложное определение: «Запасы – это активы: 

1) принадлежащие на праве собственности» 

2) предназначенные для продажи в ходе нормальной деятельности» 

3) изготовленные в процессе производства для такой продажи» 

 

3. Правильное утверждение: «Себестоимость запасов включает: 

1) затраты на продажу» 

2) сверхнормативные потери сырья» 

3) затраты на переработку» 

 

4 Затраты на приобретение не включают: 

1) платежи по процентам 

2) импортные пошлины 

3) расходы на транспортировку 

 

5. Затраты на переработку не включают: 

1) прямые затраты материалов 

2) прямые затраты вспомогательных материалов 

3) прямые затраты на оплату труда 

 

6. Метод идентификации индивидуальных затрат как вариант расчета 

себестоимости запасов: 

1) не применяется 

2) применятся для оценки не взаимозаменяемых запасов 

3) может применяться как альтернативный. 

 

7. Не является причиной оценки запасов по чистой стоимости реализации: 

1) общее падение рыночных цен 

2) физическое повреждение или моральное устаревание товаров 

3) следование принципу осмотрительности 

 



8. В отчетности запасы: 

1) могут признаваться как расходы, так и как активы 

2) не могут признаваться как расходы 

3) могут признаваться только как активы 

 

9. Согласно МСФО 2 оценкой запасов не являются: 

1) нормативные затраты 

2) розничные цены 

3) плановые затраты 

 

10. Согласно МСФО 2 признание запасов в качестве расходов производится после 

их: 

1) продажи 

2) отпуска в производство 

3) списания как неликвиды 

 

11.Затраты компании, связанные с приобретением конкретных видов запасов, 

учитываются по каждому их виду, если они: 

1) не могут рассматриваться как взаимозаменяемые 

2) могут рассматриваться как   взаимозаменяемые 

3) технически могут быть учтены 

 

12. В отчетности запасы: 

1) могут   признаваться как расходы, так и как активы 

2) не могут признаваться как расходы 

3) могут признаваться только как активы 

 

13. Запасы должны оцениваться по наименьшей из двух величин: 

1) себестоимости или чистой цене продаж 

2) чистой цены продаж или учетной цены 

3) плановой себестоимости и чистой цене 

 

14. Правильное утверждение: «МСФО №16 не применятся в отношении: 

1) биологических активов, связанных с сельским хозяйством» 

2) транспортных средств» 

3) силовых машин и оборудования» 

 

15. Согласно МСФО № 16 в первоначальную стоимость не включаются: 

1) проценты за кредит 

2) затраты, связанные с приведением объекта в состояние, пригодное для 

эксплуатации 

3) импортные пошлины в связи с покупкой основных средств 

 

16. При обмене активами, если приобретенный объект не оценивается по 

справедливой стоимости, то он оценивается по: 

1) первоначальной стоимости переданного объекта 

2) балансовой стоимости   переданного объекта 

3) восстановительной стоимости переданного объекта 

 

17. Согласно МСФО №16 срок полезного использования зависит от: 

1) способов осуществления капитального ремонта 

2) условий хранения и обслуживания активов в период простоя 



3) принадлежности к конкретной амортизационной группе 

 

18. В соответствии с допустимым альтернативным подходом основные средства 

должны переоцениваться по: 

1) восстановительной стоимости 

2) остаточной стоимости 

3) рыночной стоимости 

 

19. Увеличение балансовой стоимости объекта в результате переоценки отражается 

на счете: 

1) добавочного капитала 

2) нераспределенной прибыли 

3) оценочных резервов 

 

20. Уменьшение балансовой стоимости объекта в результате переоценки отражается 

на счете: 

1) резервного капитала 

2) добавочного капитала 

3) прибылей и убытков в качестве расходов периода 

 

21. Если объект ранее уцененный, дооценен, то  признается: 

1) вся сумма дооценки 

2) сумма дооценки, превышающая сумму уценки 

3) лишь разница между суммами дооценки и уценки 

 

22. Утверждение правильное: «При переоценке основных средств земля и здания 

оцениваются по: 

1) справедливой стоимости 

2) рыночной стоимости 

3) стоимости замещения за вычетом амортизации 

 

23. При пересмотре срока полезного использования основных средств сумма 

амортизационных отчислений: 

1) корректируется за текущий и будущий периоды 

2) корректируется лишь за прошлые периоды 

3) корректируется за текущий и корректируется за прошлый   периоды 

 

24 К критериям признания нематериальных активов (НМА) не относится  

1) идентифицируемость 

2) надежность оценки 

3) принадлежность на праве собственности  

 

25. Не относится к этапу создания (НМА) работы 

1) научно исследовательские  

2) опытно конструкционные  

3) проектно-изыскательные  

 

26. При невозможности деления проекта создания НМА на этапы он 

1) полностью рассматривается как исследовательский , НМА не признается 

2) рассматривается как исследовательский и не давший результатов 

3) оценивается как расходы будущих периодов 

 



27. При получении НМА путем обмена на сходный  НМА он оценивается по  

1) по справедливой стоимости  

2) балансовой стоимости полученного актива  

3) балансовой стоимости полученного актива , при этом возможные прибыли и 

убытки не признаются  

 

28. Допустимый альтернативный подход  

1) не запрещается проведение переоценки НМА ранее не признанных 

активами  

2) запрещает проведение переоценки НМА, ранее не признанных 

активами 

3) запрещает проведение переоценки Гудвилла 

 

29. Правильное утверждение «Выбытие НМА производится в случае если» 

1) не ожидается получение будущих экономических выгод  

2) наступил моральный износ  

3) наступили форс-мажорные обстоятельства 

 

30. Максимальный срок полезного использования НМА: 

1) 20 лет  

2) 30лет 

3) 45 лет 

 

31. Период и методы начисления амортизации НМА пересматриваться 

1) должны 

2) должны по окончании календарного года 

3) должны по окончании финансового года 

 

32. Гудвилл (деловая репутация компании) в МСФО: 

1) как правило не признается НМА 

2) в большинстве случаев не признается НМА 

3) признается   НМА 

 

33. Затраты по научно-исследовательским работам в отчетности признаются: 

1) как активы 

2) расходами целевого финансирования 

3) расходами периода 

 

Контрольные вопросы 

1. Определите содержание следующих видов аренды: операционная аренда, 

финансовая аренда,  неаннулируемая  аренда.  

2. Аренда в финансовой отчетности арендаторов. 

3. Финансовая аренда у арендодателя. 

4. Раскройте содержание продажи с обратной арендой. 

5. Определите понятие «инвестиционная недвижимость». 

6. Условия признания инвестиционной недвижимости и оценка при признании и 

после признания.  

7. Что означают справедливая стоимость инвестиционной недвижимости и ее 

эксплуатационная ценность? 

8. Переклассификация недвижимости и изменение стоимости инвестиционных 

объектов в результате их перевода   из категории   в категорию.  



9. Определите следующие понятия: «Обязательство, оценочное обязательство, 

юридическое обязательство, вмененное обязательство, условное обязательство, 

обязывающее событие, условный актив, обременительный контракт и  реструктуризация. 

10. Условия признания оценочного обязательства 

 

Тема5. Учет выручки, строительных контрактов(МСФО :18,11) 

 

Тестовые задания 

1. Что не относится к условиям надежного расчета результата от выручки: 

1) сумма выручки может быть надежно измерена 

2) стадия завершенности операции может быть надежно 

определена 

3) право собственности перешло от продавца к покупателю. 

 

2. В условиях предоплаты выручка признается:  

1) после того, когда товары будут доставлены покупателю 

2) когда товары будут готовы к отправке 

3) когда товары будут вывезены за пределы территории продавца 

 

3. Правильное утверждение: «МСФО 18 «Выручка применяется в отношении: 

1) договоров страхования страховых компаний  

2) договоров аренды 

3) лицензионных платежей 

 

4. При обмене аналогичных товаров выручка  : 

1) признается  

2) не признается 

3) признается по справедливой стоимости 

 

5. При обмене неанологичных товаров выручка: 

1) признается  

2) признается по справедливой стоимости 

3) признается по согласованной сторонами цене 

 

6. Ложное утверждение: МСФО 18 «Выручка» не применяется в отношении: 

1) добычи полезных ископаемых 

2) процентов 

3) первоначального признания сельхозпродукции 

 

7. Доставка откладывается по просьбе покупателя. Правильное утверждение : 

1) выручка не признается 

2) выручка признается, если есть вероятность осуществления поставки 

3) выручка признается без всяких условий 

 

8. Что относится к условиям надежного расчета результатов от выручки: 

1) право собственности перешло от продавца  к покупателю 

2) готовая продукция передана перевозчику 

3) сумма выручки может быть определена 

 

9. Что является условием признания выручки: 

1) риски и вознаграждение от владения преданы от продавца к покупателю 

2) выручка будет передана продавцу 



3) обеспечено соответствие доходов и расходов 

 

10. Что   в МСФО не является условием признания выручки: 

1) вероятность того, что экономические выгоды.связанные со сделкой поступят в 

компанию 

2) переход прав собственности 

3) продавец не контролирует проданные товары 

 

11. Если расходы на гарантийное обслуживание не могут быть надежно оценены, то 

полученное от покупателя возмещение признается: 

1) обязательством 

2) кредиторской задолженностью 

3) авансовыми платежами 

Контрольные вопросы 

1. Определение выручки и сделки; оценка по справедливой стоимости. 

2. Признание выручки от продажи товаров и предоставления услуг. 

3. Особенности признания процентов, лицензионных платежей и дивидендов. 

4. Договор на строительство и виды строительных контрактов. 

5. Объединение  и разделение контрактов. 

6. Определение выручки по договору на строительство. 

7. Характеристика затрат по договору на строительство. 

8. Признание доходов  расходов, и убытков по договору. 

9. Надежность оценки результатов исполнения договора. 

 

Тема 6. Учет вознаграждения работников и отчетность по планам пенсионного 

обеспечения (МСФО 19,26) 

 

Контрольные вопросы 

1. Определение понятия «вознаграждения и   характеристика его видов. 

2. Признание и оценка краткосрочных вознаграждение работникам. 

3. Содержание прочих долгосрочных вознаграждений работникам.  

4. Признание и оценка  выходных пособий. 

5. Пенсионные и другие вознаграждения по окончании трудовой деятельности. 

6. Пенсионные планы с фиксированными взносами и выплатами. 

7. Виды пенсионных фондов  и определения :пенсионные планы, пенсионные планы 

с установленными взносами и выплатами, отчисления в пенсионный фонд. 

8. Характеристика отчетности по пенсионным планам. 

 

Тема 7 «Учет изменения цен, валютных курсов  и финансовая отчетность в 

условиях инфляции (МСФО:21,29)» 

 

Контрольные вопросы 

1. Перечислите факторы, учитываемые при выборе валюты измерения операций. 

2. Что означают реализованные и нереализованные курсовые разницы? 

3. Приведите пример сложных случаев учета курсовых разниц 

4. Перечислите процедуры (шаги) применения МСФО:29 при пересчете показателей 

финансовой отчетности. 

5. Раскройте особенности пересчета монетарных и немонетарных статей  

финансовой отчетности. 

 

Раздел 2.Международные стандарты финансовой отчетности   в зависимости от 

формы организации бизнеса и видов деятельности 



 Тема 8  Учет инвестиций и участия  в совместной деятельности (МСФО:28,31) 

Контрольные вопросы 

1. Сущность ассоциированных компаний. 

2. Применение метода учета по долевому участию. 

3. Учетная политика и даты отчетности инвестора и ассоциированной компании. 

4. Определения, характеризующие совместную деятельность. 

5. Совместно контролируемые операции и контролируемые активы. 

6. Сущность пропорциональной консолидации при формировании отчетности 

предпринимателя. 

 

Тема 9. Учет финансовых инструментов и затрат по займам(МСФО:23.32,39) 

 

Контрольные вопросы 

1. Термины и определения, идентифицирующие финансовые инструменты. 

2. Характеристика финансовых активов и финансовых обязательств. 

3. Сущность  производных финансовых инструментов. 

4. Категории финансовых инструментов. 

5. Сущность определений по займам. 

6. Порядок учета затрат по займам. 

 

Тема 10. Объединение бизнеса и консолидированная финансовая 

отчетность(МСФО:  3,27) 

 

Контрольные вопросы 

1.Объединение компаний и способы  его проведения. 

2. Способы объединения бизнеса. 

3. Сущность поэтапного объединения компаний. 

4. Признание и оценка приобретенных идентифицируемых активов, обязательств и 

доли акционеров, не имеющих контроля в   приобретенной компании.  

5. Признание положительного и отрицательного гудвилла. 

6. Понятие о консолидированной отчетности. 

7. Консолидация отчетности с использованием метода объединения интересов. 

8. Сущность пропорциональной консолидации и долевого участия. 

9. Техника формирования консолидированной отчетности. 

 

Тема 11. Промежуточная финансовая отчетность(МСФО 34) 

 

Контрольные вопросы 

1. Понятие и содержание промежуточной отчетности. 

2. Оценка расходов и активов в промежуточной отчетности. 

3. Промежуточная отчетность в условиях инфляции. 

 

Тема 12. Применение международных стандартов финансовой отчетности в 

России  

Контрольные вопросы 

1. Состояние и перспективы   внедрения МСФО в российскую учетную практику. 

2. Объективные и субъективные причины слабого распространения МСФО  

Российской Федерации. 

3. Функции Совета по МСФО. 
  



 

Оценочные материалы для  проведения текущей аттестации по 

дисциплине 

«Методология и методы научного исследования»  

 

Тема 1. Научное понимание как предмет методологического 

исследования 

Вопросы семинарского занятия: 

1. Обыденное и научное познание, их преемственность. 

2. Научное познание: системность и последовательность.  

3. Методы поиска нового знания.  

4.  Методы построения, систематизации и обоснования знания. 

5.  Критерии и нормы научного познания. 

6.    Модели анализа научного открытия и исследования. Критерий  

научности. 

7.  Общие закономерности развития науки. Методология научного 

поиска и обоснования его результатов.  

Вопросы для обсуждения: 

1. В чём заключается  связь и  различие научного и обыденного знания? 

2. Что представляет собой научный метод? 

3. Укажите различия между научной теорией и другими формами знания?                        

 

Тема 2. Методы анализа и  построений  научных теорий.  

Вопросы семинарского занятия: 

1. Научная теория: определение и основная характеристика. 

2. Основные компоненты теории (базисы, логический аппарат, следствия, 

утверждение). 

3. Классификация научных теорий и их основное содержание.  

4. Структура  научных теорий. 

Задание: 

1. Проведите исследование теоретических основ объекта 

исследований (по выбору) 

2. Сформулируйте основные положения существующих 

теоретических подходов   к изучаемой проблеме.  

3. Сформулируйте оценочные выводы, отражающие недостаточно 

исследованные, но имеющие теоретическое и практическое значение для 

современной ситуации в экономике проблемы (по объекту исследования); 

 

Тема 3. Методы научных исследований  

Вопросы семинарского занятия: 

1. Статистико-экономический метод исследования   

2.  Абстрактно-логический метод исследования   

3. Монографический метод исследования 



4. Балансовый метод исследования  

5. Экспериментальный метод исследования 

6.Функционально-стоимостной метод 

7.Метод разработки целевых программ  

8.Расчетно-конструктивный метод исследования 

9.Экспертный метод 

10.Экономико-математическое моделирование 

11.Табличный и графический методы  

12. Социологические методы исследований. 

  

Задания: 

1.Дайте характеристику методов исследования в экономике. Подберите 

методы исследования, необходимые для изучения объекта исследования (по 

выбору). 

2. Сформулируйте собственную точку зрения о сущности, методах, способах 

решения научно-исследовательских задач по теме исследования, 

содержащую научную новизну.  

 

Тема 4. Системный метод исследования 

Вопросы семинарского занятия: 

1. Основные особенности системного метода исследования. 

2. Основные принципы  системного подхода. 

3. Строение и структура системы 

4. Классификация систем. 

5. Методы системного исследования 

6. Научное мировоззрение  и системный метод. 

Вопросы для обсуждения: 

1. Системное исследование – сущность и специфика. 

2. Возможности  применения системного метода. 

3. Классификация систем. 

4. Варианты применения системного метода 

 

Тема 5. Научная проблема в экономическом исследовании 

 

Вопросы семинарского занятия: 

 

1. Проблема и противоречия в процессе познания. 

2.Научная проблема: разработка и решение. 

3.Критерии, требования и условия в подготовке решения проблемы. 

Вопросы для обсуждения: 

1. Понятие проблемы. Методологическая и прагматическая  точки зрения. 

2. Соотношение  проблемы и ситуации 



3. Определите  основные стадии разработки проблемы 

4. Проблема в абстрактном и эмпирическом отражении 

5. Наука и элементы её самостоятельного развития 

 

Задание. 

На примере конкретной экономической проблемы( по выбору) 

определите основные стадии ее разработки. 

 

Тема 6. Гипотеза и её роль в научном исследовании. Методы 

проверки научных гипотез и теорий. 

Вопросы семинарского занятия: 

1. Теория в системе форм научного познания. 

2. Взаимосвязи теории эмпирии. 

3. Строение и структура теории. 

4. Экономическая теория как разновидность теории. 

5. Современные экономические теории  и их характеристика. 

6.  Гипотеза в системе научного познания. 

7.  Особенности проверки научных  теорий. 

Вопросы для обсуждения: 

1. Структура гипотезы. 

2. Гипотеза в системе научного знания. 

3. Нормы  научного исследования. 

4. Требования , предъявляемые к научным исследованиям. 

5. Гипотеза и её возможности в объяснении явления. 

6. Методы и модели научного  объяснения. 

7. Прогнозирование экономических процессов. 

Задание. 

Сформулируйте гипотезу по теме исследования (по выбору). 

 

Тема  7. Алгоритм научного исследования 

1. Формулировка темы, целей задач, гипотезы. 

2. Выбор методов исследования 

3. Обзор теоретических положений по теме исследований 

4. Анализ экономической ситуации, выявление тенденций и проблем 

5. Определение путей и формирование механизма решения проблем 

6. Составление прогноза развития ситуации ( сценариев) с учетом 

предлагаемых мер 

7. Экономическое обоснование предлагаемых мер. 

Задание: 

Составьте алгоритм научного исследования объекта (проблемы) – по выбору. 

 Контрольные тесты: 

 



1.  Представление результатов научных исследований осуществляется в виде:  

а) монографии 

б) повести 

в) диссертации 

г) инструкции 

2. Какие из названных дискурсов являются институциональными? 

а) бытовой 

б) научный 

в) политический 

г) педагогический 

3. Научная коммуникация в профессиональном сообществе обязательным 

образом формируется и организуется в виде текста научного стиля: 

1) Верно 

2) Неверно 

4. Основной целью научного стиля является: 

1) сообщение объективной информации (результатов научных 

исследований),  

2)доказательство истинности научного знания 

3) опровержение 

5. Адресатами научной коммуникации преимущественно являются: 

1) коллеги,  

2) профессионалы в определенной научной области,  

3) ученые, 

4) специалисты – читатели, подготовленные к восприятию научной 

информации. 

6. Основными признаками научной коммуникации являются:  

1) научная тематика, точное определение понятий,  

2)стремление к обобщению, абстракции,  

3)логичность и доказательность,  

4) объективный характер,  

5) насыщенность фактической информацией,  

6) сжатость и цельность изложения 

7. Исследователь, излагая научный текст придерживается следующей схемы: 

1) введение в суть проблемы, обоснование ее актуальности, новизны; 

2)выделение предмета исследования (в некоторых случаях и объекта); 

3) постановка цели, решение в ходе ее достижения определенных задач; 

4) обзор научных источников, каким-либо образом связанных с 

предметом исследования,  

5)описание теоретической и методологической базы 



для работы 

6) теоретическая и практическая значимость научного произведения; 

7) содержание самой научной работы; 

8) описание эксперимента (если он проводится); 

9)результаты исследования, структурированные выводы по его итогам. 

8. Формы представления результатов научной работы могут быть: 

1. Устные  

2. Письменные 

3. Иные 

9. Устные формы научного общения включают: 

1. конгрессы,  

2.совещания,  

3.симпозиумы,  

4.конференции, семинары. 

5. статьи 

10.  ____________национальное собрание целой отрасли науки (научный 

конгресс).  

11.___________международная встреча ученых по относительно узкой 

конкретной теме. (симпозиум) 

12. ______________тематическое собрание исследователей или практиков  

(Научная конференция ) 

13____________ обсуждение относительно небольшой группой участников 

подготовленных ими научных докладов и сообщений, проведенное под 

руководством ведущего ученого, специалиста. (научный семинар)  

14.  Основная цель аннотации научного творчества  

1. показать эрудицию начинающего ученого,  

2. продемонстрировать способность ученого самостоятельно анализировать, 

систематизировать, классифицировать и обобщать имеющуюся научную 

информацию.  

3.  литературный обзор 

15.  В научном докладе освещаются: 

1. центральная идея  

2. гипотеза исследования  

3. указываются пути реализации гипотезы 

4. публикации научных результатов, 

16. Наиболее солидным и предпочтительным способом письменной 

фиксации результатов и выводов проведенного научного исследования 

является  

1. научная журнальная статья.  



2. тезисы 

3. реферат 

4. отчет 

17. Нормы научной этики: 

1. включают универсальные нравственные императивы и запреты 

2.  служат обеспечению и защите определенных конкретных ценностей, 

характерных для науки. 

3. включают оценку правдивости научных высказываний независимо от 

расы, пола, возраста или авторитета. 

4. требуют, чтобы каждый элемент исследования обязательно был 

подлинным знанием 

 5. охватывают процессы подготовки и проведения исследований, проведение 

научных дискуссий 

18.  При оценке результатов научного исследования учитывают: 

1. использование точно установленных фактов, которые допускают их 

эмпирическую проверку,  

2. ориентир на уже известные теории,  

3. целенаправленность,  

4. систематичность,  

5. взаимосвязь всех элементов, процедур и методов 

19.  Выполнение цели научного исследования подтверждается: 

1. решением поставленных задач 

2. проведением анализа 

3. получением результата 

4. научными публикациями 

20. Качество научного исследования детерминируется: 

1. новизной,  

2. актуальностью,  

3. теоретической и практической значимостью полученных в исследовании 

результатов. 

4. постановкой цели 

21. Критерий актуальности отражает: 

1. необходимость и своевременность изучения и решения проблемы для 

дальнейшего развития теории и практики   

2. наличие противоречий, возникающих между общественными 

потребностями (спросом на научные идеи и практические рекомендации) и 

наличными средствами их удовлетворения.  

3. необходимость исследования проблемы в конкретных условиях   

4. изученность проблемы 



22. Проблема исследования формулируется на «слабом» звене противоречия: 

1. Верно 

2. Неверно 

23. Критерий новизны характеризует: 

1. содержательную сторону результата,  

2. новые теоретические положения и практические рекомендации, которые 

ранее не были зафиксированы в науке и практике. 

3. повторение ранее известных в науке и практике положений  

4.  углубление, конкретизация, и развитие старых идей 

24. К новым практическим результатам научного исследования можно 

отнести:  

1. обобщение на основе положений диссертации с разработками прикладного 

характера.  

2. рекомендации, позволяющие повысить эффективность процесса 

производства или управления,   

3. теоретические выводы 

4.  прогнозы 

25.  При формировании плана научных исследований учитывается: 

1. тема исследования 

2. объект исследования 

3. этапы исследования 

4. методы исследования 

 

 
  



 
Оценочные материалы  для проведения  

текущей аттестации по дисциплине  

«Методы прогнозирования угрозы банкротства» 

 

Раздел 1 Прогнозирование банкротства 

 

Тема 1 Этапы развития и понятия законодательства о несостоятельности 

(банкротстве) 
 

  Тесты 

1. Что означает термин «банкрот», пришедший к нам из итальянского права? 

а) бежавший должник; 

б) иногородний кредитор; 

в) разорившийся банк. 

 

2.Умышленное создание или увеличение неплатежеспособности, совершенное 

руководителем или собственником коммерческой организации, индивидуальным 

предпринимателем в личных интересах или интересах третьих лиц, − это: 

а) фиктивное банкротство 

б) неправомерные действия при банкротстве 

в) преднамеренное банкротство 

 

 3. Конкурсное производство — процедура банкротства, применяемая к должнику: 

а) в отношении которого возбуждено дело о банкротстве с целью осуществления 

финансового оздоровления 

б) признанному банкротом, в целях соразмерного удовлетворения требований кредиторов 

в) для заключения мирового соглашения 

 

4.Возможно ли выплата дивидендов и иных платежей по ценным бумагам во время 

финансового оздоровления? 

а) да; 

б) нет; 

в) с разрешения административного управляющего; 

 

5. Внешний признак несостоятельности (банкротства) - это: 

 а) убытки предприятия в течение трех месяцев; 

 б) превышение размеров заемного капитала над размерами собственного капитала в 

течение трех месяцев;  

 в) неспособность удовлетворить требования кредиторов по денежным 

обязательствам и обязательным платежам в течение трех месяцев с даты, когда они 

должны были быть исполнены; 

Тема 2. Правовое обеспечение процедуры банкротства организации 

1.На какой максимальный срок вводится финансовое оздоровление и внешнее 

управление: 

 а) не более 2 лет; 

 б) не более 3 лет; 

 в)не более 4 лет. 

 

2. Кто вправе обратиться к первому собранию кредиторов, а в случаях, 

установленных Федеральным законом №127-ФЗ,  к арбитражному суду с ходатайством о 

введении финансового оздоровления: 



 а) учредители (участники) должника; 

 б) арбитражный управляющий; 

 в) кредиторы; 

3.Согласно Закону «О несостоятельности (банкротстве)» дела о банкротстве 

рассматриваются: 

а) третейским судом; 

б) судом общей юрисдикции; 

в) арбитражным судом. 

 

4. Конкурсные кредиторы - это:  

а) собственник имущества должника - унитарного предприятия;  

б) физические лица, перед которыми должник имеет задолженность по оплате труда; 

 в) кредиторы по денежным обязательствам; 

 

5. Действие закона «О несостоятельности (банкротстве)» не распространяется:  

а) на коммерческие организации;  

б) на некоммерческие организации; 

 в) на Российскую корпорацию нанотехнологий; 

Тема 3.  Роль прогнозирования банкротства на современном этапе развития 

экономики 

 

Тесты 

1.Целью процедуры конкурсного производства является: 

а) ликвидация должника; 

б) реализация имущества должника; 

в) восстановление платежеспособности. 

 

2. Временный управляющий - это арбитражный управляющий, назначенный 

арбитражным судом: 

 а) на проведение внешнего управления;  

б) на проведение наблюдения;  

в) на проведение конкурсного производства; 

 

3. Для оценки стоимости реорганизуемого предприятия путем разделения и 

выделения юридического лицо составляется: 

а) разделительный баланс 

б) ликвидационный баланс 

в) предварительный баланс 

 

4. Как называется задолженность организации другим фирмам и предприятиям?  

а) кредиторская задолженность 

б) дебиторская задолженность 

 

5.Какую процедуру необходимо провести перед составлением ликвидационного 

баланса?  

 а)  инвентаризацию 

б) уточнения оценки активов и пассивов 

в) Уточнение оценки имущества, полученного по неотфактурованным поставкам 

6. На какой расчетный счет зачисляются денежные средства должника, 

поступающие в ходе конкурсного производства:  

а) на расчетный счет основного кредитора;  

б) расчетный счет ИФНС;  



в) один счет должника(основной счет);  

 

7.На каком этапе между должником и кредитором может быть заключено мировое 

соглашение:  

а) в любое время до возбуждения дела о несостоятельности;  

б) на любой стадии рассмотрения дела в арбитражном суде;  

в) в случае, когда арбитражный суд принимает решение об отказе в признании 

должника банкротом;  

г) в период проведения конкурсного производства;  

д) в случае погашения требований кредиторов?  

8.Тип кризиса в организации определяется:  

а) уровнем подготовленности персонала и его ориентацией на изменения;  

б) типом отсутствующего у организации ресурса;  

в) спецификой взаимоотношений с кредиторами 

 

9.Финансовый анализ несостоятельного предприятия включает:  

а) горизонтальный анализ;  

б) вертикальный анализ;  

в) трендовый анализ;  

г) расчет финансовых показателей;  

д) верно только а), б), г);  

е) верно только а), б), в);  

ж) верно все выше перечисленное.  

 

10. Известны два типа финансовых планов: долгосрочный и краткосрочный. Какова цель 

долгосрочного финансового плана:  

а) определение допустимых с позиции финансовой устойчивости темпов 

расширения фирмы;  

б) обеспечение постоянной платежеспособности фирмы?  

 

Тема 4. Официальные методики установления признаков банкротства 

 

Задания 

Вопросы для обсуждения 
 

1.Признаки и порядок установления банкротства предприятия. 

2.Роль и деятельность арбитражного суда. 

3.Виды и порядок осуществления реорганизационных процедур. 

4.Ликвидация предприятия 

5.Основные параметры диагностирования банкротства. 

 

Тесты 

 

1. Внутренними критериями неудовлетворительной структуры баланса являются:  

а) коэффициент финансовой устойчивости;  

б) коэффициент оборачиваемости активов;  

в) коэффициент обеспеченности оборотными средствами.  

 

2. К коэффициентам деловой активности относятся:  

а) коэффициент оборачиваемости активов;  

б) коэффициент текущей ликвидности;  

в) коэффициент финансовой независимости.  



 

3. Коэффициент текущей ликвидности определяется как:  

а) (Краткосрочные вложения + Денежные средства) / Краткосрочные обязательства;  

б) (Сумма оборотных активов / Краткосрочные обязательства) – (Доходы будущих 

периодов + Резервы предстоящих расходов и платежей);  

в) Сумма всех активов/ Сумма всех обязательств.  

 

4. Чистый оборотный капитал — это:  

а) оборотные активы;  

б) краткосрочные обязательства;  

в) оборотные активы за вычетом краткосрочных обязательств.  

 

5. Наиболее ликвидные активы — это:  

а) денежные средства и краткосрочные финансовые вложения;  

б) дебиторская задолженность покупателей;  

в) основные средства и незавершенное строительство.  

 

6. Кризисное состояние предприятия имеет место, когда: а) стоимость внеоборотных 

активов меньше собственного капитала;  

б) собственный капитал уменьшился за счет добавочного капитала;  

в) сумма денежных средств, краткосрочных финансовых вложений и дебиторской 

задолженности меньше наиболее срочных обязательств.  

 

7. Мобильность имущества предприятия определяется:  

а) высокой оборачиваемостью;  

б) отсутствием убытков;  

в) эффективностью использования.  

 

8. Рентабельность продаж определяется как отношение:  

а) прибыли от продаж к объему продаж (выручке);  

б) прибыли до налогообложения к активам;  

в) оборотных активов к краткосрочным обязательствам.  

 

9. Точка безубыточности инвестиционного проекта оказывает:  

а) объем производства, при котором выручка от реализации продукции равна 

себестоимости производства;  

б) период, за который поступления от производственной деятельности предприятия 

покроют затраты на первоначальные инвестиции;  

в) общую прибыль, получаемую предприятием от реализации продукции.  

 

10. В бухгалтерском балансе предприятия основные средства отражаются:  

а) по первоначальной стоимости;  

б) по восстановительной стоимости;  

в) по остаточной стоимости 

 

Тема 5. Предварительный диагностический анализ финансовой 

несостоятельности 

 

Задачи  

1.Фирма фиксируется только за счет собственных средств:  уставный капитал– 1 

млн. руб. (10 000  акций номиналом 100  рублей).  



Планируется закупка дополнительного оборудования за 1  млн.руб. 

Производственная мощность возрастет 2  раза.  Было предложено 2   варианта,  

финансирования инвестиций:  

а)  эмиссия обыкновенных акций : 10 000 шт.  номиналом 100  рублей под 10%  

годовых.  

б) эмиссия облигаций 10 000 шт. номиналом 100 рублей по10% годовых. Ставка 

налога на прибыль - 26%. Рентабельность прибавили до уплаты процентов и налогов - 

20%.  Вычислите доход на акцию и финансовый рычаг в обоих случаях финансирования.  

Докажите что эмиссия облигаций увеличение источника финансирования для фирмы по 

сравнению с эмиссией обыкновенных акций.  

 

2.Рассчитаете рыночную прибыль, на акцию используя следующую информацию.   

Чистая прибыль – 200 (тыс. руб.)   

Чистая прибыль на акцию – 2 р.  

Всего собственного капитала - 2 000 000 (тыс. руб.)  

Рыночная цена/баланс стоимость – 3  

 

3.В целях финансового оздоровления ОАО «Север» осуществляется 

следующее:  реализовано оборудование на сумму 15 144 тыс. рублей,  

включая НДС. Остаточная стоимость оборудования – 19 200 тыс. рублей,  а его 

дооценка при переоценке за истекшие годы – 8 400  тыс. рублей. Покупатель оплатил 

счет.  Требуется указать корреспонденцию счетов хозяйственных операций, выполнить 

расчеты и определить результаты от этих 38 операций их влияние на финансовое 

положение ОАО «Север».  

 

Тема 6. Зарубежные модели прогнозирования банкротства 

 

Задания 

Вопросы для обсуждения: 

1. Модель Э. Альтмана и особенности ее применения 

2. Модель Дж. Фулмера и ососбенности ее применения 

3. Модель Ж. Конана и М. Голдера 

4. Характеристика моделей  Р. Лиса, Р. Тафлера и Г. Тишоу и практика их 

применения 

 

Тема 7. Отечественные модели оценки вероятности банкротства 

 

Задания 

Вопросы для обсуждения 

 

1.Модели прогнозирования банкротства 

2.Модель Беликова-Давыдовой прогнозирования банкротства 

3.Модель Зайцевой прогнозирования вероятности банкротства 

4.Модель Савицкой прогнозирования вероятности банкротства 

 

Тесты 

 

1.Целью процедуры конкурсного производства является: 

а) ликвидация должника; 

б) реализация имущества должника; 

в) восстановление платежеспособности. 

 



2. Временный управляющий - это арбитражный управляющий, назначенный 

арбитражным судом: 

а) на проведение внешнего управления;  

б) на проведение наблюдения;  

в) на проведение конкурсного производства; 

 

3. Для оценки стоимости реорганизуемого предприятия путем разделения и 

выделения юридического лицо составляется: 

а) разделительный баланс 

б) ликвидационный баланс 

в) предварительный баланс 

 

4. Как называется задолженность организации другим фирмам и предприятиям?  

а) кредиторская задолженность 

б) дебиторская задолженность 

 

5.Какую процедуру необходимо провести перед составлением ликвидационного 

баланса?  

 а)  инвентаризацию 

б) уточнения оценки активов и пассивов 

в) Уточнение оценки имущества, полученного по неотфактурованным поставкам 

 

6. На какой расчетный счет зачисляются денежные средства должника, 

поступающие в ходе конкурсного производства:  

а) на расчетный счет основного кредитора;  

б) расчетный счет ИФНС;  

в) один счет должника(основной счет);  

 

7.На каком этапе между должником и кредитором может быть заключено мировое 

соглашение:  

а) в любое время до возбуждения дела о несостоятельности;  

б) на любой стадии рассмотрения дела в арбитражном суде;  

в) в случае, когда арбитражный суд принимает решение об отказе в признании 

должника банкротом;  

г) в период проведения конкурсного производства;  

д) в случае погашения требований кредиторов?  

 

8.Тип кризиса в организации определяется:  

а) уровнем подготовленности персонала и его ориентацией на изменения;  

б) типом отсутствующего у организации ресурса;  

в) спецификой взаимоотношений с кредиторами 

 

9.Финансовый анализ несостоятельного предприятия включает:  

а) горизонтальный анализ;  

б) вертикальный анализ;  

в) трендовый анализ;  

г) расчет финансовых показателей;  

д) верно только а), б), г);  

е) верно только а), б), в);  

ж) верно все выше перечисленное.  

 



10. Известны два типа финансовых планов: долгосрочный и краткосрочный. Какова 

цель долгосрочного финансового плана:  

а) определение допустимых с позиции финансовой устойчивости темпов 

расширения фирмы;  

б) обеспечение постоянной платежеспособности фирмы?  

 

Тема 8. Анализ деятельности должника в целях выявления признаков 

фиктивного и преднамеренного банкротства 

 

Задания 

Вопросы для обсуждения 
 

1.Неправомерные действия при банкротстве.  

2. Преднамеренное банкротство. 

3. Понятие преднамеренного банкротства.  

4. Ответственность за преднамеренное банкротство. 

5. Фиктивное банкротство.  

 

Задача 

1.Фирма фиксируется только за счет собственных средств:  уставный капитал– 1 

млн. руб. (10 000  акций номиналом 100  рублей).  

Планируется закупка дополнительного оборудования за 1  млн.руб. 

Производственная мощность возрастет 2  раза.  Было предложено 2   варианта,  

финансирования инвестиций:  

а)  эмиссия обыкновенных акций : 10 000 шт.  номиналом 100  рублей под 10%  

годовых.  

б) эмиссия облигаций 10 000 шт. номиналом 100 рублей по10% годовых. Ставка 

налога на прибыль - 26%. Рентабельность прибавили до уплаты процентов и налогов - 

20%.  Вычислите доход на акцию и финансовый рычаг в обоих случаях финансирования.  

Докажите что эмиссия облигаций увеличение источника финансирования для фирмы по 

сравнению с эмиссией обыкновенных акций.  

 

Тема 9. Составление ликвидационного баланса 

 

Тесты 

1. Ликвидационный баланс закрывается путем следующих записей:  

а)  Дебет 99  Кредит 90, 91;  

б)  Дебет 99  Кредит 80;  

в)  Дебет 90 Кредит 60.  

 

2. Списание дебиторской задолженности оформляется бухгалтерскими записями:  

а)  Дебет 91  Кредит 62, 76;  

б)  Дебет 62, 76  Кредит 91;  

в)  Дебет 90  Кредит 62, 76.  

 

 

3. Списание кредиторской задолженности оформляется бухгалтерскими записями:  

а)  Дебет 91  Кредит 60;  

б)  Дебет 60  Кредит 91;  

в)  Дебет 90  Кредит 60.  

 



4.На сумму претензии,  предъявленной покупателем в арбитражный суд на возврат 

аванса,  в связи с неисполнением поставщиком своих обязательств по договору, в учете 

покупателя должна быть составлена бухгалтерская запись:  

а)  Дебет 76-2  Кредит 91-1;  

б)  Дебет 76-2  Кредит 60 «Расчеты по авансам выданные»;  

в)  Дебет 76-2  Кредит 98.  

 

5. Получение процентов заимодавцем по ранее предоставленному займу другой 

организации:  

а)  Дебет 51  Кредит 76;  

б)  Дебет 55  Кредит 76;  

в)  Дебет 51 Кредит 58-3.  

 

6.Организацией получены  материалы, безвозмездно:  

а)  Дебет 10  Кредит 91-1;  

б)  Дебет 10  Кредит 98;  

в)  Дебет 10  Кредит 99.  

 

7. Отражена в учете сумма недостачи материально- производственных запасов при 

отсутствии конкретных виновников:  

а)  Дебет  91-2  Кредит 94;  

б)  Дебет 82  Кредит 94;  

в)  Дебет 94  Кредит 15.  

 

8. Отражена в учете сумма недостачи материалов,  выявленных по результатам 

инвентаризации:  

а)  Дебет 94 Кредит 10;  

б)  Дебет 94  Кредит25;  

в)  Дебет 94  Кредит 73-2.  

 

9.В результате инвентаризации выявлены излишки материально-производственных 

запасов:  

а)  Дебет 10  Кредит 99;  

б)  Дебет 10  Кредит 83;  

в)  Дебет 10 Кредит 91-1.  

 

10. Оприходованы безвозмездно полученные основные средства:  

а)  Дебет 01  Кредит 99;  

б)  Дебет 01  Кредит 98;  

в)  вариант безвозмездной передачи основных средств действующими 

нормативными  актами не 

предусмотрен.  

 
  



 

Оценочные материалы  для проведения текущей аттестации по 

дисциплине  Налоговый учет и аудит 
 

 

 

Тема 1. Понятие налоговой аудиторской деятельности 

 

1. ТЕСТ ПО ТЕМЕ 

Вопрос 1: Для чего составляется аудитором предварительный отчет: 

1. Чтобы аудируемым лицом были исправлены ошибки, указанные в 

отчете; 

2. Чтобы согласовать отчет с руководством аудируемого лица; 

3. Предварительный отчет является отчетом аудитора перед 

руководителем аудиторской организации. 

Вопрос 2: По какой ставке будет принят к учету НДС после оплаты 

счета поставщика в 2020г.,  если договор на поставку ТМЦ и факт поставки 

был осуществлен в 2020 г.: 

1. 20 %; 

2. 18 %; 

3. необходимо обязательно переоформить договор и применять ставку 

в размере 18 %. 

Вопрос 3: Имеет ли право аудиторская организация проверять 

экономического субъекта, если она осуществляла постановку налогового 

учета у данной организации: 

1. Да, но через год; 

2. Да, но по истечению трех лет; 

3. Нет. 

Вопрос 4: Аудиторское доказательство должно быть по каждому 

существенному отклонению, которое может быть: 

1. Выражено в натуральных показателях; 

2. Носить характер отклонений от требований нормативных актов; 

3. Выражено в суммовой оценке и носить характер отклонений от 

требований нормативных актов. 

Вопрос 5: Аудитор - это: 

1. Проверяемый субъект; 

2. Физическое лицо, отвечающее квалификационным требованиям и 

имеющее квалификационный аттестат; 

3. Физическое и юридическое лицо, занимающееся аудиторской 

деятельностью. 

Вопрос 6: Обоснована ли претензия от покупателя, если выявлен брак 

после перехода права собственности на товар и брак не отражен в 

коммерческом акте:  

1. Да; 

2. Нет. 



Вопрос 7: Какие процедуры применяются при проверке НДС на 

основном этапе: 

1. Проверка качества работы налогового отдела предприятия; 

2. Проверка по существу; 

3. Проверка соблюдения ПБУ в части налогообложения НДС. 

Вопрос 8: Алгоритм порядка формирования налогооблагаемой базы по 

НДС: 

1. Оказывает влияние на предстоящий объем работ; 

2. Не оказывает влияние на объем процедур; 

3. Оказывает влияние на выборку. 

Вопрос 9: Большое количество уточненных деклараций, как правило 

признак оценки СВК как:  

1. Высокая; 

2. Низкая; 

3. Средняя; 

4. Весьма высокая. 

Вопрос 10: В каком налоговом периоде проверяемая организация 

может принять к вычету НДС по полученному векселю:  

1. В котором векселедатель погасит задолженность по векселю; 

2. В котором был получен вексель от векселедателя. 

3. Нет ответа.  

Вопрос 11: Аудиторские организации и аудиторы: 

1. Должны избегать прямых контактов с налоговыми органами; 

2. Могут напрямую общаться с налоговыми органами. 

Вопрос 12: Сумма налоговых вычетов может подлежать 

восстановлению в случае: 

1. Любое использование ТМЦ в непроизводственной деятельности; 

2. Использование в непроизводственной деятельности, которая не 

облагается НДС; 

3. По собственному желанию предприятия. 

Вопрос 13: Совместимы ли сопутствующие услуги с обязательной 

проверкой: 

1. Да; 

2. Нет; 

3. Да, но не все. 

 

 

 

Тема 2. Основы налогообложения 

 

1. ТЕСТ ПО ТЕМЕ 

Вопрос 1. Налоговым кодексом установлены виды налогов... 

1.  Прямые и косвенные 

2.  Уменьшающие и не уменьшающие налогооблагаемую прибыль в 

зависимости от источника финансирования 



3.  Федеральные, региональные и местные 

Вопрос 2. Налогоплательщиками признаются... 

1. Любые организации и физические лица 

2.  Организации 

3.   Физические лица 

4.  Организации и физические лица, на которых возложена обязанность 

уплачивать налоги 

Вопрос 3. Налогоплательщики не имеют право... 

1.  Требовать встречные проверки у покупателей 

2.  Получать налоговый кредит 

3.  Использовать налоговые льготы 

4. Присутствовать при проведении выездной налоговой проверке 

5.  Требовать соблюдения налоговой тайны 

Вопрос 4. Обязанностью налогоплательщика не является... 

1.  Постановка на учет в налоговых органах 

2.   Доказательство отсутствия нарушения налогового законодательства 

3.  Уплата законно установленных налогов 

4.  Введение учета объекта налогообложения 

Вопрос 5.  Предоставление налоговых льгот регламентируется... 

1.   Налоговым кодексом РФ 

2.  Трудовым кодексом 

3.  Учетной политикой налогоплательщика 

4.  Постановлением правительства РФ 

Вопрос 6.  Косвенным налогом является... 

1.  Налог на прибыль организации 

2.  Налог на землю 

3.  Налог на имущество организации 

4.  Налог на добавленную стоимость 

Вопрос 7. Налоговый агент начисляет... 

1.   Налог на доходы физических лиц 

2.  Единный налог на вменённый доход 

3.  Налог на имущество организаций 

4.   Акциз 

Вопрос 8. Прямым налогом является... 

1. Акциз 

2. Налог с имущества, преходящего в порядке наследования или 

дарения 

3. Налог на добавленную стоимость 

Вопрос 9.  К косвенному налогу можно отнести... 

1.  Налог на доходы физических лиц 

2.  Налог на прибыль организаций 

3.  Водный налог 

4.  Акциз 

Тема 3. Методика налогового аудита 



 

1. ТЕСТ ПО ТЕМЕ 

 

 

Вопрос 1. Аудитор имеет право в соответствии с Федеральным законом 

«Об аудиторской деятельности»: 

1. Получать разъяснения у должностных лиц в письменной, устной 

форме; 

2. Делать копии с документов аудируемого лица без его согласия; 

3. Передавать копии документов внешним пользователям. 

Вопрос 2. Основными задачами аудита в области налогов и 

обязательств является получение доказательств по вопросам: 

1. Формирования налоговой базы, применение налоговых льгот, 

полноты и своевременности уплаты налогов в бюджет; 

2. Правильности оформления первичных документов и 

составления бухгалтерской отчетности; 

3. Инвентаризации имущества и дебиторской задолженности. 

Вопрос 3. Специфика сегмента «Аудит налогообложения» в отличии от 

других сегментов аудита заключается в проверке на соответствие: 

1. Требованиям нормативным актам РФ по бухгалтерскому учету; 

2. Требованиям нормативным актам РФ по бухгалтерскому учету и 

требованиям российского налогового законодательства; 

3. Требованиям нормативным актам РФ по бухгалтерскому и 

налоговому учету. 

Вопрос 4: На каком этапе проверки аудитор знакомится со стратегией 

развития производства аудируемого лица этап предварительного 

планирования; 

1. Этап планирования; 

2. Основной этап проверки. 

Вопрос 5: Аудиторские организации и аудиторы: 

1. Обязаны сообщать в налоговые органы о деятельности проверяемого 

субъекта; 

2. Не должны сообщать в налоговые органы о деятельности 

проверяемого субъекта; 

3. Могут сообщать о деятельности проверяемого субъекта по 

усмотрению аудитора; 

4. Должны сообщать о деятельности проверяемого субъекта в судебные 

органы.  

Вопрос 6: Проведение работ по оптимизации налогообложения: 

1. Может быть совместимо с проведением аудита бухгалтерской 

(финансовой) отчетности без ограничений в рамках одного договора; 

2. Не может быть совместимо с проведением аудита бухгалтерской 

(финансовой) отчетности; 

3. Может быть совместимо с аудитом финансовой отчетности или 

аудитом налогообложения при условии сохранения независимости. 
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Вопрос 7: Какую особенность должен помнить аудитор при проверке 

ввода в эксплуатацию автотранспортных средств:  

1. Существенных особенностей нет; 

2. Наличие регистрации в ГИБДД; 

3. Наличие регистрации в ГИБДД и документ, подтверждающий оплату 

ежегодного прохождения технического осмотра транспорта. 

Вопрос 8: Выполнение аудиторской организацией специального 

аудиторского задания по рассмотрению бухгалтерских и налоговых отчетов 

экономический субъект с целью выражения мнения о степени достоверности 

и соответствии во всех существенных аспектах нормам, установленным 

законодательством, порядка формирования и отражения в учете уплаты 

экономическим субъектом налогов и других платежей в бюджеты различных 

уровней и внебюджетные фонды - это: 

1. Аудит отчетности экономического субъекта; 

2. Аудит учета финансовых результатов; 

3. Налоговый аудит. 

 

Тема 4.  Аудит налога на прибыль 

 

1. ТЕСТ ПО ТЕМЕ 

 

Вопрос 1. Этап планирования налогового аудита по проверке налога на 

прибыль организаций содержит: 

1. Оценку аудиторского риска и уровня существенности; 

2. Анализ учетной политики; 

3. Анализ финансовой и налоговой отчетности. 

Вопрос 2. Уровень существенности на этапе планирования 

устанавливается: 

1. Аудируемой организацией ; 

2. Руководителем аудиторской организации; 

3. Аудитором на основании его профессионального суждения 

Вопрос 3. Анализ учетной политики при аудите налога на прибыль 

решает задачи: 

1. По выявлению ключевых по риску элементов; 

2. Применимости учетной политики аудируемого лица для целей 

налогообложения; 

3. Построения договорных отношений с контрагентами. 

Вопрос 4. Уверенность аудиторской организации в надежности 

выражаемого мнения о достоверности бухгалтерской и налоговой отчетности 

аудируемого субъекта: 

1. Должна быть абсолютной; 

2. Не может быть абсолютной; 

3. Зависит от квалификации аудитора. 

Вопрос 5. Требования к аудитору в части обеспечения независимости и 

критерии того, что аудитор не является зависимым, регламентируются: 
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1.  ГК РФ; 

2.  НК РФ; 

3.  ФЗ «Об аудиторской деятельности», а также этическими кодексами 

аудиторов. 

Вопрос 6. За подготовку, составление, представление финансовой 

отчетности несет ответственность: 

1. Руководитель аудиторской организации; 

2. Руководитель аудируемого лица; 

3. Аудитор, проводивший проверку. 

Вопрос 7. Инициативная аудиторская проверка проводится: 

1. По инициативе государственного органа; 

2. По решению учредителей; 

3. По инициативе аудиторской организации. 

Вопрос 8. Методы проведения аудиторских процедур с целью 

получения достаточных и надлежащих аудиторских доказательств при 

проверке налогов состоят из: 

1. Инспектирования первичных документов, учетных и налоговых 

регистров, бухгалтерской отчетности и налоговых деклараций и другой 

документации; 

2. Перепроверки материалов актов налоговой проверки; 

3. Осмотр помещений, связанных с извлечением доходов аудируемым 

лицом. 

Вопрос 9. Сопоставление данных финансового учета и налогового 

учета при налоговом аудите налога на прибыль проводится с учетом 

требований: 

1.  ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль»; 

2.  ПБУ 6/01 «Основные средства»; 

3.  ПБУ 9/99 «Доходы организации». 

Вопрос 10. Для подтверждения достоверности отражения 

постоянных налоговых разниц и налоговых обязательств аудитор должен: 

1. Сопоставить данные финансового, бухгалтерского и налогового 

учета в отношении постоянного налогового обязательства и постоянного 

налогового актива, используя данные проверяемого субъекта; 

2. Проверить правильность определения чистой прибыли к 

распределению и выявить причины расхождений; 

3. Проверить правильность формирования расходов и их влияние на 

определения чистой прибыли к распределению с учетом постоянного 

налогового обязательства и постоянного налогового актива. 

 

 

 

 

 

http://pandia.ru/text/category/nalogovaya_deklaratciya/
http://pandia.ru/text/category/nalogovaya_raznitca/


Тема 5.  Аудит налога на добавленную стоимость 

 

1. ТЕСТ ПО ТЕМЕ 

 

Вопрос 1. Проверка аудитором тождества данных финансового и 

налогового учета при определении налоговой базы НДС, включает: 

1. Наличие журнала учета выставленных счетов – фактур, правильность 

их оформления и отражения в книге продаж; 

2. Соответствие количества, заключенных финансово-хозяйственных 

договоров, количеству выставленных счетов – фактур; 

3. Соответствие всех операций, связанных с реализацией, всех 

выставленных счетов – фактур, правильность оформления счетов – фактур и 

отражения их в книге продаж.  

Вопрос  3. В каком учетном документе аудитор должен проверить учет 

поступивших товаров от поставщиков, не являющихся плательщиками НДС:  

1. Счета-фактуры; 

2. Книга покупок; 

3. Книга продаж. 

4. Ответа нет.  

Вопрос 4: Особое внимание аудитор должен обратить внимание на не 

денежные формы расчетов при проверке НДС, т.к.: 

1. По данным операциям применяются пониженные ставки, 

следовательно проверяется правильность применения льготного режима; 

2. По данным операциям возможны злоупотребления со стороны 

работников бухгалтерии; 

3. Увеличивается риск совершения ошибок по данным видам операций. 

Вопрос 5: Нормативное регулирование налогообложения построено на: 

1. Одноуровневой системе; 

2. Четырехуровневой системе; 

3. Регулируется только ФЗ "Об аудиторской деятельности". 

Вопрос 6: Оказывает ли влияние на уровень существенности политика 

цен:  

1. Да; 

2. Нет; 

3. В одних случаях да, в других - нет. 

Вопрос 7: Каковы могут быть причины того, что аудируемое лицо не 

использует льготы по налгу на имущество: 

1. Не желание применять льготы по какой - либо причине; 

2. Незнание законодательства; 

3. Оба ответа правильны. 

Вопрос 8: Освобождает ли экономического субъекта от налогового 

контроля проведение налогового аудита: 

1. Да; 

2. Нет; 

3. Только в некоторых случаях. 



Вопрос 9: Аудиторский риск определяется:  

1. Программе аудита на заключительном этапе проверки; 

2. В письме - обязательстве на предварительном этапе планирования 

проверки; 

3. В задании на проведение аудита на этапе планирования проверки; 

4. В общем плане аудита на этапе планирования проверки. 

Вопрос 10: Уровень существенности при оказании услуг по аудиту 

налогообложения как правило: 

1. Ниже уровня существенности при аудите финансовой отчетности; 

2. Выше уровня существенности при аудите финансовой отчетности. 

Вопрос 11: Проверка достоверности полноты и правильности 

отражения в отчетности задолженности бюджету и внебюджетным фондам 

во всех существенных аспектах является целью направления проверки 

правильности исчисления налогооблагаемых показателей: 

1. Проведение специального налогового аудита; 

2. Проведение аудита с целью выдачи заключения о степени 

достоверности отчетности проверяемого субъекта. 

Вопрос 12: Формальная проверка налоговой Декларации по НДС 

предполагает: 

1. Проверку правильности заполнения каждой строки Декларации; 

2. Сверку данных Декларации с данными бухгалтерского и налогового 

учета; 

3. Проверка полноты и правильности заполнения всех реквизитов 

Декларации. 

 

Тема 6.  Аудит НДФЛ, налога на имущество организаций, транспортного 

налога 

 

1. ТЕСТ ПО ТЕМЕ 
 

Вопрос 1. К какому виду контроля относится составление плана 

выездных налоговых проверок?  

1. Текущий;  

2. Последующий;  

3. Предпроверочный;  

4. Нет правильного ответа.  

Вопрос 2. Где не может проводиться выездная налоговая проверка?  

1. В налоговом органе;  

2. На дому у предпринимателя;  

3. В организации.  

Вопрос 3. Определите категорию проверки, если это - выездная 

налоговая проверка по всем налогам за два года:  

1.  Экспресс- проверка;  

2. Комплексная проверка;  

3. Тематическая проверка;  



4. Встречная проверка;  

5. Сплошная проверка.  

Вопрос 4. Определите категорию проверки, если это - выездная 

налоговая проверка по налогу на доходы физических лиц за два года:  

1. Экспресс- проверка;  

2. Комплексная проверка;  

3. Тематическая проверка;  

4. Встречная проверка;  

5. Сплошная проверка.  

Вопрос 5. В какой срок производится постановка на налоговый учет в 

налоговых органах?  

1. 10-тидневный срок;  

2. 2-х недельный;  

3. 5-тидневный срок;  

4. В месячный срок.  

Вопрос 6. Организация, находящаяся в Иркутске, создала обособленное 

подразделение в Ангарске. Она обязана:  

1. Подать сведения в течение 10 дней после создания;  

2. Подать сведения в течение месяца после создания;  

3. Не обязана подавать сведения о создании подразделения, так как и 

организация и филиал находятся в одном регионе.  

Вопрос 7. В какой срок должна быть проведена камеральная проверка?  

1. 75 дней;  

2. 3 месяца; 

3. 90 дней; 

4. 1 месяц;  

5. 2 недели.  

Вопрос 8. На какой период составляется план выездной налоговой 

проверки:  

1. Год;  

2. Квартал;  

3. Месяц;  

4. Не составляется.  

Вопрос 9. Выездной налоговой проверкой могут быть охвачены:  

1. Четыре календарных года деятельности  

2. Три календарных года деятельности  

3. Пять календарных лет деятельности  

Вопрос 10. Можно ли повторно проводить выездную налоговую 

проверку по налогам за ранее проверенный период? 

1. Нельзя;  

2. Можно;  

3. В исключительных случаях;  

4. Нет ответа.  



Вопрос 11. В какой срок должны быть представлены документы для 

проверки по требованию налогового инспектора при проведении выездной 

налоговой проверкой:  

1. В трехдневный срок; 

2. В пятидневный срок;  

3. В десятидневный срок;  

4. в течении месяца.  

Вопрос 12.  В результате проведения выездной налоговой проверки 

была выявлена переплата по налогу на добавленную стоимость. Налоговый 

орган:  

1. Обязан сообщить о сумме излишне уплаченного налога не позднее 

10 дней налогоплательщику;  

2. Может зачесть самостоятельно излишне уплаченный налог в счет 

погашения недоимки по иным налогам, пеням и штрафам; 

3. Самостоятельно возвратит излишнюю сумму на расчетный счет 

налогоплательщика.  

Вопрос 13. К обстоятельствам, исключающим привлечение к 

ответственности, относятся:  

1. Стечение тяжелых личных или семейных обстоятельств;  

2. Совершение деяния вследствие стихийного бедствия или других 

чрезвычайных и непреодолимых обстоятельств; 

3. Тяжелое материальное положение физического лица, привлекаемого 

к ответственности за совершение налогового правонарушения. 
 

  



Оценочные материалы для проведения текущей аттестации по 

дисциплине по дисциплине  

«Планирование и прогнозирование в экономике» 

 

Тема 1. Методология и организация планирования и прогнозирования в 

экономике 

Теоретические вопросы к обсуждению: 

1. Система методологии макропланирования и прогнозирования.  

2. Элементы логики разработки планов.  

3. Принципы макропланирования и прогнозирования.  

4. Методологические подходы в системе планирования.  

5. Система показателей в планировании и прогнозировании: способы расчета.  

6. Методы планирования. 

 

Тестовые задания 
1. Сущность макроэкономического планирования:  

а) определение приоритетов и их развитие;  

б) определение болевых точек и их преодоление;  

в) планирование экономики в глобальном масштабе.  

 

2. Принципы планирования:  

а) непрерывности, гибкости, участия;  

б) единства, точности;  

в) все ответы верны.  

 

3. Директивное планирование применяется в:  

а) условиях командно-административной экономики;  

б) экстремальных условиях;  

в) рыночных условиях;  

г) развитых зарубежных странах в отдельных секторах экономики;  

д) все ответы верны.  

 

4. Индикативное планирование применяется в сочетании с:  

а) директивным планированием;  

б) стратегическим планированием; 

 в) директивным и индикативным планированием;  

г) независимо от других форм планирования;  

д) все ответы верны.  

 

5. На какой период разрабатываются долгосрочные планы:  

а) на 2–3 года; б) до 1 года; в) на период от 5 до 25 лет; г) все ответы верны.  

 

6. На положениях, каких экономических теорий базируется методология 

прогнозирования и планирования:  

а) кейнсианской;  



б) монетарной;  

в) марксистской;  

г) все ответы верны.  

 

7. Какие формы планирования целесообразно применять в условиях 

становления рыночных отношений? 

 а) директивное планирование;  

б) стратегическое планирование; 

 в) индикативное планирование;  

г) директивное и индикативное планирование. 

 

8. Основные причины экономического роста в развитых странах – это:  

а) увеличение объема рабочего времени;  

б) технологические изменения в производстве;  

в) увеличение объема применяемого капитала;  

г) увеличение квалификации рабочей силы;  

д) реализация денежно-кредитной и фискальной политики, способствующей 

экономическому росту;  

е) все ответы верны.  

 

9. Страна ведет военные действия. Какую форму планирования должно 

избрать её правительство?  

а) директивное планирование;  

б) стратегическое планирование; 

 в) индикативное планирование;  

г) директивное и индикативное планирование.  

 

10. Экономико-математические методы это:  

а) расчетно-аналитическая модель;  

б) создание балансов;  

в) математическое моделирование.  

 

11. Программно-целевые методы — это:  

а) методы реализации государственной политики в области стратегического 

планирования;  

б) специальные компьютерные процедуры в стратегическом планировании;  

в) методы построения сбалансированных по срокам, ресурсам и 

исполнителям стратегических планов.  

 

12. Недостатки директивного планирования:  

а) слабая обратная связь, низкая гибкость;  

б) высокая исполнительность; 

 в) администрирование.  

 

13. Методы прогнозирования:  



а) экстраполяции, нормативный: б) экспертных оценок, аналогии; в) все 

ответы верны.  

 

14. Стратегический план — это:  

а) письменный документ, фиксирующий намерения топ - менеджмента;  

б) средство планирования будущего роста и прибыли;  

в) перечень основных целей фирмы.  

 

15. Необходимость разработки стратегических планов вызвана:  

а) интеграционными процессами;  

б) глобализацией;  

в) конкуренцией;  

г) пониманием важности долговременных целей.  

 

16. Единый определяющий замысел: 

 а) концепция; б) программа; в) план; г) прогноз.  

 

17.Прогноз представляет собой:  

а) порядок работы, намеченный на определенный период;  

б) расчет основных показателей;  

в) предвидение, предсказание, основанное на определенных данных.  

 

18. Основные методы планирования:  

а) балансовый;  

б) метод прямого счета;  

в) нормативный;  

г) программно-целевой.  

 

19.  Программно-целевые методы — это:  

а) методы реализации государственной политики в области стратегического 

планирования;  

б) специальные компьютерные процедуры в стратегическом планировании;  

в) методы построения сбалансированных по срокам, ресурсам и 

исполнителям стратегических планов. 

 

20. На какой период обычно разрабатываются краткосрочные планы:  

а) до 3 лет; б) до 1 года; в) свыше 5 лет; г) все ответы верны. 

 

Задания  

1. Дайте краткое содержание результатов каждой экономической школы и 

поясните на положениях каких экономических теорий базируется 

методология прогнозирования и планирования, объясните свою точку 

зрения: а) кейнсианской; б) монетарной; в) марксистской; г) все ответы 

верны. 



2. Объясните, как влияет каждый из перечисленных факторов на темпы роста 

ВВП: а) снижение издержек производства; б) рост спроса на товары 

народного потребления; в) рост инвестиций; г) снижение уровня 

налогообложения; д) рост заработной платы и других доходов населения. 

Темы рефератов 

1. Система методологии макропланирования и прогнозирования 

2. Методологические подходы в системе планирования 

3. Система показателей, используемых в планировании 

4. Методы планирования 

5. Организация макроэкономического планирования и прогнозирования в 

Российской Федерации 

 

Тема 2. Основные понятия и методы планирования и прогнозирования  

в экономике 

 

Теоретические вопросы к обсуждению: 

1. План и прогноз: определение, различия и общие черты.  

2. Формы планирования. 

3. Программирование и программа.  

4. Прогнозирование: определение, организация, системы. 

5. Планово-прогнозные документы в РФ (современная аналитика).  

6. Организация прогнозно-плановой работы на федеральном, региональном и 

корпоративном уровнях. 

Задания 

Задание 1. Из перечисленных ниже характерных черт рыночного хозяйства 

сформируйте типологию рынка в разрезе следующих его аспектов: а) по 

объектам; б) в пространственном разрезе; в) по механизму  

функционирования; г) по уровню насыщенности (дайте сумму кодов и 

укажите порядок суммирования):  

1- Местный рынок ; 

2- Равновесный рынок; 

3- Рынок основного капитала; 

4- Рынок потребительских товаров; 

5- Свободный рынок; 

6- Рынок услуг; 

7- Дефицитный рынок; 

8- Региональный рынок внутри страны; 

9- Монополизированный рынок; 

10- Государственно-регулируемый рынок; 

11- Рынок строительный; 

12- Технологический рынок; 

13- Избыточный рынок; 

14- Кредитный рынок; 

15- Национальный рынок; 

16 - планово- регулируемый рынок; 



17 – рынок ценных бумаг; 

18- рынок региональный по группе интегрированных стран; 

19- рынок рабочей силы; 

20 – информационный рынок. 

 

Задание 2. 

Из перечисленных ниже понятий выделите те, которые 

являются функциями рынка (дайте сумму кодов и укажите порядок 

суммирования): 

1- стимулирование рационального хозяйствования; 

2- прогнозирование развития национальной экономики; 

3-  стратегическое макропланирование; 

4- распространение информации; 

5-  согласование производства и потребления; 

6-  экономическое стимулирование производства; 

7- обеспечение экономичности производства; 

8-  обеспечение экономичности потребления; 

9-  горизонтальное разделение труда; 

10- вертикальное разделение труда; 

11- обеспечение экономического роста; 

12- установление динамичной пропорциональности между рынками и 

национальными экономиками. 

 

Задание 3.  

Из приведенных ниже положений выделите те, которые 

характеризуют основные процедуры планирования 

(дайте сумму кодов и укажите порядок суммирования): 

1- стимулирование деятельности предприятий; 

2- прогнозирование; 

3- поощрение работников фирмы; 

4- логическое моделирование; 

5- лонструирование физических моделей; 

6- программирование; 

7- подготовка кадров; 

8- материально-техническое обеспечение производства; 

9- подготовка решений; 

10-проектирование; 

11-построение организационных систем; 

12- расчет показателей инфляции по кривой Филипса. 

 

Задание 4. 

Из приведенных ниже 

Положений выберите те, которые характеризуют 

Науку планирования: 

1- фундаментальная, экономическая, отраслевая; 



2- прикладная, экономическая, функциональная; 

3- прикладная, управленческая, отраслевая; 

4- фундаментальная, управленческая, функциональная; 

5- прикладная, управленческая, функциональная. 

 

Задание 5. 

Какие из перечисленных ниже положений относятся к 

основным подсистемам науки стратегического планирования (дайте у кодов 

и укажите порядок суммирования): 

1. информационная; 

2- материально-техническая; 

3- теоретико-методологическая; 

4- институциональная; 

5- организационно-кадровая. 

Темы рефератов 

1. Долговременные тренды и циклы развития экономики России и их 

прогнозирование 

2. Концепции долгосрочного социального экономического развития России. 

Стратегические и тактически приоритеты 

 

Тема 3. Прогнозирование эффективности общественного производства 

Теоретические вопросы к обсуждению: 

1. Общественное воспроизводство.  

2. Интенсификация общественного производства. 

3. Эффективность общественного производства: критерии, показатели.  

4. Основы прогнозирования и планирования эффективности общественного 

производства: примеры показателей.  

Задание 1  

Ознакомьтесь с прогнозными показателями и программой Правительства РФ 

по дальнейшему развитию экономических реформ в РФ, прогнозами и 

планами Минэкономики РФ, материалами Госкомстата России на период до 

2030 года. 

Выпишите важнейшие прогнозные показатели, характеризующие 

интенсификацию общественного производства до 2030 года и сведите их в 

следующую таблицу 1. 

Таблица 1 -Интенсификация общественного производства до 2030 года 
№ 

п/п 

Показатели Темпы роста (динамика) 

1. 

2. 

3. 

… 

  

Задание 2 

Разделите приведенные понятия, характеризующие различные стороны 

эффективности общественного производства на: общую (целевую) 



эффективность и локальную (ресурсную) эффективность. Результаты 

оформите в таблицу 1. 

Перечень показателей эффективности: 

1) уровень реальных доходов населения (в расчете на душу населения); 

2) уровень национального дохода (в расчете на душу населения); 

3) производительность общественного труда; 

4) фондоотдача в машиностроении; 

5) материалоемкость в строительстве; 

6) объем фонда потребления (в расчете на душу населения); 

7) урожайность зерновых (в расчете на 1 гектар); 

8) рентабельность по стране и региону; 

9) общий объем материальных благ и услуг (в расчете на душу 

населения); 

10) фондовооруженность труда в строительстве. 
 

Таблица 1 -  Классификация показателей эффективности общественного 

производства 

Общая (целевая) эффективность  Локальная (ресурсная) эффективность 

1.  1. 

2. 2. 

3.  3. 

4. 4. 

5. 5. 

6. 6. 

Задание 3 

Какие из перечисленных показателей эффективности производства входят в 

группу:  

а) обобщающих показателей повышения экономической эффективности 

общественного производства;  

б) показателей повышения эффективности использования труда;  

в) показателей повышения эффективности использования основных фондов, 

оборотных средств и капитальных вложений;  

г) показателей повышения эффективности использования материальных 

ресурсов;  

д) показателей экономической эффективности новой техники; 

е) показателей эффективности внешнеэкономических связей. 

Результаты оформите в таблицу 1. 

 

Таблица 1 -  Классификация показателей эффективности общественного 

производства 
Показатели эффективности производства Группа 

1. Материальные затраты (без амортизации) на 1 тыс. руб. валового внутреннего продукта 

(ВВП); 

2. Рост производительности труда; 

3. Темпы роста производительности общественного труда (по национальному доходу); 

4. Производство национального дохода на 1 тыс. руб. затрат; 

5. Бюджетная эффективность экспорта; 

 



6. Фондоотдача – производство национального  дохода на  1 тыс. руб. среднегодовой 

стоимости основных производственных фондов; 

7. Относительная экономия фонда оплаты труда; 

8. Эффективность производства для экспорта - отношение валютных поступлений от 

экспорта продукции (с учетом коэффициентов покупательной способности валюты и 

кредитного влияния) к приведенным затратам на производство и транспортировку 

продукции; 

9. Расход важнейших материальных ресурсов в натуральном выражении на 1 тыс. руб. 

ВВП); 

10. Срок окупаемости капитальных вложений – отношение капитальных вложений к сумме 

прироста прибавочного продукта, полученного за счет этих капитальных вложений; 

11. Прирост прибыли (экономия от снижения себестоимости продукции); 

12. Относительная экономия в сфере материального производства основных 

производственных фондов; 

13. Доля прироста национального дохода за счет роста производительности труда; 

14. Производство на 1 тыс. руб. среднегодовой стоимости оборотных фондов 

национального дохода; 

15. Относительная экономия материальных ресурсов; 

16. Прирост оборотных фондов к приросту ВВП; 

17. Издержки производства и обращения на 1 тыс. руб. ВВП; 

18. Экономия живого труда - годовых работников производственной сферы (в сравнении с 

условиями базисного года); 

19. Отношение прироста годового объема национального дохода к вызвавшим этот прирост 

капитальным вложениям; 

20. Отношение прибавочного продукта к фонду оплаты труда в материальном 

производстве; 

21. Эффективность импорта продукции - отношение стоимости (оценки) продукции во 

внутренних рублях к валютным платежам (с учетом коэффициентов покупательной 

способности валюты и кредитного влияния); 

22. Экономическая эффективность экспорта лицензий и патентов; 

23. Экономическая эффективность научно-технического импорта; 

24. Рентабельность - отношение  прибыли  к  среднегодовой стоимости основных и 

оборотных производственных фондов; 

25. Производство на 1 тыс. руб. среднегодовой стоимости оборотных фондов 

общественного продукта; 

26. Экономическая эффективность научно-технического экспорта; 

27. Рентабельность - отношение прибавочного продукта к среднегодовой стоимости 

основных и оборотных производственных фондов; 

28. Эффект от внешней торговли - разность между стоимостью (оценкой) импорта 

продукции во внутренних рублях и приведенными затратами на производство и 

транспортировку экспортной продукции; 

29. Относительная экономия в сфере материального производства фонда оплаты труда 

работников материального производства. 

 

Задание 4 

Определите объем финансирования НИОКР и капитальных вложений по 

федеральной целевой программе в приоритетных направлениях развития 

науки и техники: из федерального бюджета, бюджетов субъектов Федерации 

и внебюджетных источников. 

Исходные данные: общий объем финансовых затрат - 8 млрд. руб., из 

которых 75% приходится на НИОКР и 25% - на капитальные вложения. 

Капитальные вложения полностью финансируются из федерального 

бюджета, НИОКР на 85% из федерального бюджета, на 10% - из бюджетов 

субъектов РФ и 5% - из внебюджетных источников. 

 

Задание 5 
Определите темпы роста общественного продукта в плановом периоде 



Исходные данные: стоимость основных производственных фондов на начало 

планируемого периода - 2300 млрд. руб., а на конец - 2850 млрд. руб., 

фондоотдача на действующих и вновь вводимых фондов соответственно 

составила 1200 и 1450 руб. 

Задание 6 

Произведите расчет основных показателей (цифры условные), содержащихся 

в таблице 1, и выясните, какая тенденция имеет место в каждом варианте 

прогноза:  

1) фондоемкая; 2) фондосберегающая; 3) нейтральная.  

Сформулируйте выводы. 

 

Таблица 1 – Исходные и расчетные данные 
№

№ 

пп 

Показатели 

Б
аз

и
сн

ы
й

 

п
ер

и
о

д
 

Прогнозный период, темпы роста к базисному 

периоду 

варианты 

I II III IV V VI 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Исходные данные 

1. Среднегодовая 

численность 

работников, занятых в 

сфере материального 

производства (млн. 

чел.) 

100,0 102,0 101,5 103,0 105,0 104,5 100 

2.  Среднегодовая 

стоимость основных 

производственных 

фондов (млрд руб.) 
320,0 102,5 108,0 105,0 108,0 110,0 106 

3. Фондоотдача (по 

национальному доходу) 

(тыс. руб.) 
0,65 98,0 98,0 96,0 102,0 99,0 100 

 

Продолжение таблицы 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Расчетные данные 

4. Произведенный 

национальный доход в 

сопоставимых ценах 

(млрд. руб.) 

208       

4.1 Темп роста НД,% 
       

5. Фондовооруженность 

работника (тыс. руб.) 
3,2    ,   



6. Производительность 

общественного труда 1-

го работника в год (по 

национальному доходу) 

(тыс. руб.) 

2,08       

6.1 Темп роста 

производительности 

труда, %  
       

Задание 7 

 

Используя приведенные ниже данные, рассчитайте уровни и динамику 

целевой и ресурсной эффективности.  

 

Таблица 1 - Исходные данные (данные условные) 

Показатели 

Базисный 

период 

Прогнозный период,  

темпы роста в % к базисному периоду 

I II III IV 

Численность населения (млн. чел.) 160 108 115 110 115 

в т.ч. занятого в материальном 

производстве 70 105 110 105 105 

Фондовооруженность 1-го работника (тыс. 

руб.) 6,0 115 110 110 120 

Производительность труда (тыс. руб.) 4,34 128,8 116,3 135,7 105,8 

Фондоотдача (по национальному доходу) 

(тыс. руб.) 0,85 95,0 0,9 105 75 

Доля фонда потребления в национальном 

доходе (%) 
74,0 103,5 105,0 104,0 105,0 

 

Темы рефератов 

1. Планирование и прогнозирование эффективности использования 

производственных ресурсов 

2. Сущность и содержание целевых комплексных программ: основные 

виды и их назначение. 

3. Организация  планирования в условиях административно-командной  

системы управления. Основные ее недостатки. 

4. Планирование темпов роста общественного производства. 

5. Планирование структуры общественного производства. 

 

Тема 4. Основы прогнозирования оптимальной структуры, пропорций и 

темпов роста народного хозяйства 

 

Теоретические вопросы к обсуждению: 

1. Структура народного хозяйства.  

2. Пропорции народного хозяйства.  

3. Взаимосвязь пропорций и темпов роста.  



4. Прогнозирование темпов общественного производства: методы 

 

Работа с нормативно-правовыми актами и учебной литературой. 

 

Изучение и обсуждение Прогноза долгосрочного социально – 

экономического развития Российской Федерации на период до 2030 

года» // https://www.economy.gov.ru/ 

 

Тестовые задания 

1. Какой характер носят прогнозы: 

 а) вероятностный;  

б) многовариантный; 

 в) альтернативный;  

г) однозначный;  

д) все ответы верны.  

 

2. Прогноз представляет собой:  

а) порядок работы, намеченный на определенный период;  

б) расчет основных показателей; 

 в) предвидение, предсказание, основанное на определенных данных.  

 

 

3. Отметить факторы приведшие к ускоренному развитию методов 

планирования и прогнозирования 70-е –годы ХХ века):  

а) II Мировая война;  

б) экономические кризисы последней четверти ХХ века;  

в) финансовые кризисы;  

г) распространение информационных технологий и компьютерной техники.  

 

4. Длинные волны экономической динамики в 20-х годах обнаружил:  

а) Кузнец С.С.;  

б) Кондратьев Н.Д.;  

в) Леонтьев В.В.;  

г) Канторович Л.В.  

 

5. На преобладании интуиции основаны:  

а) экономико-математические методы;  

б) эвристические методы;  

в) статистические методы.  

 

6. Изменение размеров вкладов населения в банках, приобретение ценных 

бумаг, валюты прогнозируется:  

а) эмпирически;  

б) методом экспертных оценок;  

в) нормативным методом;  



г) с применением факторных моделей;  

д) все ответы верны. 

 

7. Какие методы применяются при прогнозировании фундаментальных 

исследований:  

а) написание сценариев;  

б) построение «дерева целей»;  

в) морфологического анализа;  

г) интервью;  

д) все ответы верны.  

 

8. Какой метод широко применяется в действующей практике для 

прогнозирования потребности в материально-технических ресурсах:  

а) программно-целевой;  

б) нормативный;  

в) балансовый.  

 

9. Какая модель прогнозирования наиболее предпочтительна при наличии 

устойчивых трендов?  

а) Мокте-Карло;  

б) Интерполяция;  

в) Экстраполяция.  

 

 

10. Какие виды прогнозов являются наиболее актуальными при разработке 

стратегии социально-экономического развития?  

а) внешнеэкономические;  

б) научно-технические; экологические;  

в) демографические;  

г) экономические.  

 

Решение задач 

Задача 1 

Определить темпы роста общественного продукта в плановом периоде, если 

известно (цифры условные), что: П
t
 равен 700 млрд .руб.; Тp

t
 - 90 млн чел.; 

Tp
t+n

 -5 млн чел., К - 0,5; Пm
t+n

 - 8 тыс. руб. 

 

Задача 2 

Определить темпы роста общественного продукта в плановом периоде, если 

известно (цифры условные), что стоимость основных производственных 

фондов на начало планируемого периода составляла 1500 млрд. руб., а на его 

конец - 1600 млрд. руб. Фондоотдача на действующих и вновь вводимых 

фондов соответственно составляла 800 и 850 руб. 
 

Темы рефератов 



1. Задачи, функции и принципы прогнозирования 

2. Информационное обеспечение макроэкономического прогнозирования 

3. Интуитивные методы прогнозирования и их характеристика 

4. Формализованные методы прогнозирования и возможности их 

применения 

5. Принципы социально – экономического прогнозирования 

6. Классификация социально – экономических прогнозов 

7. Социально – экономическое прогнозирование в системе 

государственного регулирования экономики 

 

Тема 5.  Прогнозирование важнейших народно-хозяйственных  

пропорций 

Теоретические вопросы к обсуждению: 

 

1. Прогнозирование и планирование пропорций между производством и 

потреблением.  

2. Прогнозирование и планирование пропорций между накоплением и 

потреблением.  

3. Перспективное планирование пропорций между первым и вторым 

подразделениями общественного производства. 

4. Прогнозирование и планирование пропорций между добывающими и 

обрабатывающими отраслями. 

5. Прогнозирование и планирование пропорций между 

промышленностью и сельским хозяйством. 

Решение задач 

Задача 1 

За месяц работниками предприятия изготовлено 11520  

изделий. Рабочими за месяц отработано 960 чел.- ч. 

Определить: 

1) часовую выработку продукции на одного рабочего (шт.); 

2) трудоемкость изготовления изделия (чел.-ч). 

 

Задача 2 

Среднесписочная численность работников предприятия  

за год составила 600 чел. В течение года уволилось по собственному  

желанию 37 чел., уволено за нарушение трудовой дисциплины 5 чел.,  

ушли на пенсию 11 чел., поступили в учебные заведения и призваны в  

вооруженные силы 13 чел., переведены на другие должности и в другие 

подразделения предприятия 30 чел. 

Вычислить: 

1) коэффициент выбытия кадров (%); 

2) коэффициент текучести кадров (%). 

 

Задача 3 

Количество однотипных станков в цехе на 01.01.05 –100 ед., 



1 ноября установлено еще 30 ед., с 1 мая выбыло 6 ед., число  

рабочих дней в году –258, режим работы –двухсменный, продолжительность 

смены –8 ч, регламентированный процент простоев на ремонт оборудования  

– 6%, производительность одного станка –5 деталей в час; план выпуска за 

год –1 700 000 деталей. 

Определить производственную мощность цеха и коэффициент 

использования мощности. 

 

Задача 4 

В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 450,2 тыс. 

руб., что определило затраты на 1 руб. товарной продукции –0,89 руб. В 

плановом году затраты на 1 руб. товарной продукции установлены в 0,85 руб. 

Объем производства продукции будет увеличен на 8%. 

Определить себестоимость товарной продукции планового года. 

 

Задача 5  

Определить темпы роста общественного продукта в плановом периоде, если 

известно (цифры условные), что: Пt равен 700 млрд. руб.; Тpt - 90 млн. чел.; 

Tpt+n -5 млн .чел., К - 0,5; Пmt+n - 8 тыс. руб. 

 

Задача 6 

Используя приведенную классификацию пропорций, устанавливаемых в 

процессе прогнозирования и планирования социально-экономического 

развития национальной экономики по характеру: 01 - общеэкономические, 02 

- межотраслевые, 03 - социальные, 04 - территориальные (региональные), 05 - 

межгосударственные, 06 - отраслевые; по степени общности: 07 - 

генеральные (структурные), 08 - частные (локальные); по форме выражения: 

09 -стоимостные, 10 - натуральные;  

дайте характеристику:  

1) доле накопления в национальном доходе;  

2) удельному весу группы А в промышленном производстве;  

3) удельному весу суммарной продукции электроэнергетики, 

машиностроения и химической промышленности в валовом продукте;  

4) доле восточных районов страны в производстве электроэнергии;  

5) расходу условного топлива на 1 кВт/ч электроэнергии;  

6) доле агропромышленного комплексе в общей сумме капитальных 

вложений;  

7) доле нефти и газа в производстве (добыче) топлива;  

8) доле национального дохода в общественном продукте»  

Укажите сумму кодов и порядок суммирования.  

Темы рефератов 

1. Государственное прогнозирование социально – экономического развития 

Российской Федерации на долгосрочную, среднесрочную и 

краткосрочную перспективу 



2. Отраслевые экономические прогнозы: сущность и объекты 

прогнозирования 

3. Прогнозирование развития важнейших сфер национальной экономики 

4. Опыт макроэкономического прогнозирования в ведущих странах мира 

5. Важнейшие функции прогнозирования и система показателей 

прогнозирования 

6. Форсайт как методология прогнозирования 

 

Тема 6. Балансовые методы в системе макроэкономического 

планирования и прогнозирования. 

 

Теоретические вопросы к обсуждению: 

1. Балансы в системе макропланирования и прогнозирования: виды.  

2. Сущность баланса народного хозяйства.  

3. Межотраслевой баланс (МОБ): особенности, виды, история разработки.  

4. Модель межотраслевого баланса В. Леонтьева: модель «затраты-выпуск». 
5. Современное состояние СНС и МОБ. 

 

Тестовые задания 

1. Сущность макроэкономического планирования:  

а) определение приоритетов и их развитие;  

б) определение болевых точек и их преодоление;  

в) планирование экономики в глобальном масштабе. 

 

2. Основные принципы планирования:  

а) научной обоснованности;  

б) самофинансирования;  

в) социальной направленности; 

 г) пропорциональности; 

 д) приоритетности;  

е) самоокупаемости.  

 

3. Основные методы планирования:  

а) балансовый;  

б) метод прямого счета;  

в) нормативный;  

г) программно-целевой. 

 

4. Сущность балансового метода:  

а) определение балансов между ресурсами и продукцией;  

б) определение взаимосвязи между спросом и потреблением;  

в) определение стоимости продукции. 

 

5. Разработку каких балансов предполагает балансовый метод:  

а) материальных; 



 б) трудовых;  

в) финансовых; 

 г) источников ресурсов; 

 д) все ответы верны.  

 

6.Что определяется с помощью норм и нормативов: 

а) система показателей;  

б) потребности в ресурсах; 

 в) источники ресурсов;  

г) все ответы верны.  

 

7. Прогноз представляет собой:  

а) порядок работы, намеченный на определенный период;  

б) расчет основных показателей;  

в) предвидение, предсказание, основанное на определенных данных.  

 

8. Механизм координации интересов государства и хозяйствующих 

субъектов это:  

а) директивное планирование;  

б) индикативное планирование;  

в) стратегическое планирование. 

 

9. Отметить факторы приведшие к ускоренному развитию методов 

планирования и прогнозирования 70-е –годы ХХ века):  

а) II Мировая война;  

б) экономические кризисы последней четверти ХХ века;  

в) финансовые кризисы;  

г) распространение информационных технологий и компьютерной техники.  

 

10. Экономист, лауреат Нобелевской премии, создатель систем планирования 

и прогнозирования:  

а) Немчинов В.С.;  

б) Новожилов В.В.;  

в) Леонтьев В.В.  

 

Решение задач 

Задание 1  

Произвести расчет основных показателей баланса общественного продукта, 

таблицы 1, 2.  

 

Таблица 1 -Исходные данные 

Показатели 
Базисный 

период 

Темпы роста (в % к базисному периоду) 

Варианты 

I II III 

1 2 3 4 5 

Среднегодовая численность 100 108 112 110 



трудоспособного населения, млн чел. 

в том числе занято:     

в народном хозяйстве 95 105 105 106 

из них в отраслях материального 

производства 

75 102 103 102 

Производительность общественного 

труда 1-го работника в год (по 

национальному доходу), тыс. руб. 

4,6    

Фондовооруженность 1-го работника, 

тыс. руб. 

5,2 125 140 130 

Фондоотдача (по национальному 

доходу), тыс. руб. 

0,88 0,88 0,85 0,86 

Доля национального дохода в 

общественном продукте 

0,45 0,46 0,47 0,44 

Доля фонда накопления в 

национальном доходе 

0,25 0,25 0,24 0,26 

Доля фонда производственного 

накопления в общем фонде 

накопления 

0,60 0,65 0,60 0,70 

Коэффициент инвестиций (по фонду 

накопления) 

1,10 1,10 1,10 1,10 

 

Таблица 2 - Расчет необходимых показателей баланса общественного 

продукта 

 

Показатели 
Базисный 

период 

Плановый период 

Варианты 

1 2 3 

1 2 3 4 5 

1. Общественный продукт, млрд руб.     

2. Национальный доход, млрд руб.     

3. Капитальные вложения, всего, млрд руб.  

    в том числе в производственную сферу, 

млрд руб. 

    

4. За счет интенсивных факторов будет 

получено общественного продукта (млрд 

руб.) 

    

Аналитические показатели:     

а) темпы роста производительности 

общественного труда, % 

    

б) темпы роста объема общественного 

продукта, % 

    

в) темпы роста объема национального 

дохода, % 

    

г) темпы роста объема капитальных 

вложений в плановом периоде, всего 

     в том числе в производственную сферу, 

% 

    

д) доля интенсивных факторов в приросте 

общественного производства 

    

 

Темы рефератов 

 



1. Балансовый и нормативный методы прогнозирования и планирования, 

их взаимосвязь и направления совершенствования. 

2. Современное состояние СНС и МОБ. 

3. Содержание модели межотраслевого баланса В. Леонтьева: модель 

«затраты-выпуск». 

 

Тема 7. Система национальных счетов. 

 

Теоретические вопросы к обсуждению: 

1. Необходимость перехода на концепцию системы национальных счетов 

(СНС) в РФ.  

2. Принципы СНС. Счета СНС: особенности макроэкономических 

показателей.  

3. Счета СНС: основные макроэкономические показатели СНС и методы 

их расчета.  

4. Характеристика структуры СНС. 

5. Общие методологические подходы и взаимосвязи между показателями 

СНС и БНХ.  

6. Сущность системы национальных счетов (СНС). 

7. Необходимость перехода на концепцию системы национальных счетов 

(СНС) в РФ.  

8. Принципы СНС.  

9. Счета СНС: особенности макроэкономических показателей.  

10. Счета СНС: основные макроэкономические показатели СНС и методы 

их расчета.  

11. Характеристика структуры СНС. 

12. Общие методологические подходы  

13. Взаимосвязи между показателями СНС и БНХ.  

 

Тестовые задания 

1. Что является основным обобщающим макроэкономическим показателем в 

системе национальных счетов? 

 а) доходы населения;  

б) расходы домохозяйств;  

в) валовой внутренний продукт;  

г) национальное богатство. 

 

 2. К математическим методам исчисления демографических прогнозов 

относят:  

а) экстраполяция; 

 б) статистический;  

в) экспертный;  

г) экономический.  

 



3. Система национальных счетов представляет собой… 

 а) отраслевую структуру доходов;  

б) отраслевую структуру расходов; 

 в) структурные элементы доходной и расходной частей ВВП; 

г) совокупность информации о макроэкономических процессах, о состоянии 

основных сфер национальной экономики.  

 

4. Валовой внутренний продукт – это…  

а) совокупная рыночная стоимость произведенных конечных товаров и услуг 

в экономике данной страны за год, созданных внутри страны с 

использованием факторов производства, принадлежащих как данной стране, 

так и другим странам;  

б) упорядоченная совокупность информации о макро- экономических 

процессах, о состоянии основных сфер национальной экономики;  

в) стоимость промежуточных товаров и услуг;  

г) институциональная и отраслевая структура экономики.  

 

5. ВВП может быть рассчитан рядом, ниже указанных, способов. Укажите на 

способ, не относящийся к данному утверждению:  

а) производственный;  

б) использования доходов;  

в) экономико-статистический;  

г) формирования ВВП по источникам доходов.  

 

6. Разность между выпуском товаров и услуг по стране и промежуточным 

потреблением – это…  

а) расчет ВВП экономико-статистическим методом;  

б) расчет ВВП производственным методом;  

в) расчет ВВП методом использования доходов;  

г) расчет ВВП методом по источникам доходов.  

 

7. Индекс дефлятор ВВП показывает…  

а) увеличение ВВП за счет роста цен;  

б) относительное изменение среднего уровня цен группы товаров за 

определенный период; 

в) изменение ВВП за счет изменения инфляции 

г) изменение ВВП за счет увеличения (снижения) объемов выпуска 

продукции.  

 

8. Индекс потребительских цен показывает…  

а) увеличение ВВП за счет роста цен; 

б) относительное изменение среднего уровня цен группы товаров за 

определенный период;  

в) изменение ВВП за счет изменения инфляции;  

г) изменение ВВП за счет увеличения (снижения) объемов выпуска 



продукции.  

 

9. Баланс трудовых ресурсов – это система показателей, отражающая 

наличие трудовых ресурсов и их распределение….  

а) в течение одного календарного года;  

б) по сферам и видам деятельности;  

в) в одной из исследуемых отраслей с определенным набором видов 

деятельности;  

г) ни одно из выше перечисленных.  

 

10. Валовой национальный продукт – это….  

а) обобщающий макроэкономический показатель, представляющий собой 

конечную стоимость товаров и услуг в рыночных ценах, произведенного 

страной в течение года;  

б) микроэкономический показатель уровня производства;  

в) объем произведенных товаров и услуг в текущих, действующих в данном 

году ценах. 

 

11. В период инфляции:  

а) номинальный ВВП больше реального;  

б) номинальный и реальный ВВП равны;  

в) номинальный ВВП меньше реального.  

 

12. Чистый национальный продукт равен: валовой национальный продукт 

минус:  

а) амортизационные отчисления;  

б) зарплата и амортизация; 

 в) налоги; г) все ответы верны.  

 

13. Дефлятор ВВП характеризует:  

а) рост номинального ВВП за год;  

б) рост реального ВВП по сравнению с базисным годом;  

в) рост стоимости потребительской корзины за год;  

г) рост общего уровня цен по сравнению с базисным годом;  

д) рост реального ВВП на душу населения по сравнению с базисным годом.  

 

14. Если реальный ВВП будет снижаться, а индекс цен (дефлятор) ВВП будет 

расти, то, что будет происходить с номинальным ВВП:  

а) будет увеличиваться;  

б) будет снижаться;  

в) может увеличиваться, снижаться или оставаться неизменным.  

 

15. Какие показатели эффективности характеризуют качество 

экономического роста:  

а) материалоемкость;  



б) энергоемкость;  

в) фондоотдача;  

г) производительность труда;  

д) заработная плата;  

е) все ответы верны.  

 

Изучить взаимосвязи показателей результатов воспроизводства на 

макроэкономическом уровне , таблица 1. 



Таблица 1 - Показатели результатов воспроизводства на 

макроэкономическом уровне 

Показатели 
Обозначе

ние 

Взаимосвязь показателей 

макроуровня 
Взаимосвязь показателей макро- и мезоуровня 

1 2 3 4 

1. Выпуск  

товаров и услуг 
Вэ - 

Вэ = ∑Вс = ∑Во 

где Вс - выпуск секторов экономики; 

Во - выпуск отраслей экономики 

2. Валовой  

внутренний  

продукт 

ВВП 

ВВП = Вэ - ППЭ, 

где ППЭ - промежуточное 

потребление 

ВВП = ∑ ВДСс + ЧН = ∑ ВДСо + ЧН, 

где ВДСс - валовая добавленная стоимость 

секторов экономики;  

ВДСо - валовая добавленная стоимость 

отраслей; ЧН - чистые налоги на продукты 

и на импорт 

3. Чистый внутренний 

продукт экономики 
ЧВП 

ЧВП = ВВП - ПОКЭ, 

где ПОКЭ - потребление 

основного капитала 

ЧВП = ∑ЧДСс  + ЧН = ∑ЧДСо + ЧН, 

где ЧДСС - чистая добавленная стоимость 

секторов экономики;  

ЧДСо - чистая добавленная стоимость 

отраслей экономики 

4. Валовая прибыль 

экономики и валовые 

смешанные доходы 

ВПЭ 

ВПЭ = ВВП - ОТЭ - Нэ+ 

СЭ, 

где ОТЭ - оплата труда 

наемных работников; Нэ - 

налоги на производство и 

на импорт; Сэ - субсидии 

на производство и на 

импорт 

ВПЭ = ∑ВПс = ∑ВПо, 

где ВПС - валовая прибыль секторов 

экономики;  ВПо - валовая прибыль 

отраслей экономики 

5. Чистая  

прибыль  

экономики 

ЧПЭ ЧПЭ = ВПЭ – ПОКэ 

ЧПЭ = ∑ЧПс = ∑ЧПо, 

где ЧПс - чистая прибыль секторов 

экономики; ЧПо - чистая прибыль 

отраслей экономики 

6.Валовой  

национальный 

доход 

ВНД 

ВНД = ВВП + Δ ПДЭ, 

где ΔПДЭ - сальдо 

первичных доходов, 

полученных резидентами 

от нерезидентов и 

переданных им 

ВНД = ∑ Δ ПДс, 

где Δ ПДс - сальдо валовых первичных 

доходов секторов экономики 

7. Чистый  

национальный доход  ЧНД ЧНД = ВНД - ПОК 

ЧНД = ∑ Δ ЧПДс, 

где Δ ЧПДс - сальдо чистых первичных 

доходов секторов экономики  

8. Валовой  

национальный 

располагаемый доход  
ВНРД 

ВНРД = ВВП + Δ ПДЭ +  

+Δ Ттэ, где Ттэ - сальдо 

текущих трансфертов, 

полученных резидентами 

от нерезидентов и 

переданных им  

ВНРД = ∑ ВРДс, 

где ВРДс - валовой располагаемый доход 

секторов экономики  

9. Чистый  

национальный 

располагаемый доход  
ЧНРД ЧНРД = ВНРД- ПОК 

ЧНРД = ∑ ЧРД, 

где ЧРД - чистый располагаемый доход 

секторов экономики  



10. Национальное 

конечное потребление  

НКП - 

НКП = ∑ КПс, 

где КПс - расходы на конечное 

потребление секторов "домашнее 

хозяйство", "государственные 

учреждения", "некоммерческие 

организации, обслуживающие домашние 

хозяйства"  

11 . Валовое 

национальное 

сбережение  
ВНС ВНС= ВНРД - НКП 

ВНС = ∑ ВСс, 

где ВСс - валовое сбережение секторов 

экономики  

12. Чистое 

национальное 

сбережение  
ЧНС ЧНС= ВНС - ПОКЭ 

ЧНС = ∑ ЧСс, 

где ЧСс - чистое сбережение секторов 

экономики  

13. Изменение в 

валовой стоимости 

собственного капитала 

в результате 

сбережений и 

капитальных 

трансфертов  

Δ СК 

Δ СК = ВНС+ Δ КТ, 

где Δ КТ - сальдо 

капитальных 

трансфертов, полученных 

от нерезидентов и 

переданных им 

Δ СК = ∑ Δ СКс, 

где Δ СКс - изменение в стоимости 

собственного капитала в результате 

сбережения и капитальных трансфертов 

секторов экономики  

14. Валовое накопление 

основного капитала  
ВНОКЭ - 

ВНОКЭ = ∑ ВНОКс, 

где ВНОКс - валовое накопление 

основного капитала секторов экономики  

15. Изменение запасов 

материальных 

оборотных средств  
Δ МОСэ - 

Δ МОСЭ = ∑ Δ МОСс, 

где Δ МОСс - изменение запасов 

материальных оборотных средств  

16. Чистое 

приобретение 

ценностей  
ЧПЦЭ - 

ЧПЦЭ = ∑ ЧПЦс, 

где ЧПЦс - чистое приобретение 

ценностей  

17. Чистое 

приобретение земли и 

других нефинансовых 

непроизведенных 

активов  

НПАэ - 

НПАэ = ∑ НПАс, 

где НПАс - чистое приобретение земли и 

других нефинансовых непроизведенных 

активов  

18. Чистое 

кредитование/ 

чистое заимствование  
ЧКэ/ 

/ЧЗЭ 

ЧКэ/ЧЗэ = Δ СК – ВНОКэ- 

- Δ МОСЭ - ЧПЦЭ - НПАЭ 

ЧКЭ/ЧЗЭ = ∑ ЧКс/ЧЗс, 

где ЧКс/ЧЗс - чистое кредитование/чистое 

заимствование секторов экономики  

Решение задач 
 

Задание 1  

Используя нижеприведенные условные данные СНС, рассчитать валовой 

внутренний продукт и национальный доход. 

 

Таблица 1 - Исходные данные 
Заработная плата наемных работников 250,0 

Амортизация 19,0 

Государственные закупки товаров и услуг 75,0 

Чистые внутренние инвестиции 85,0 

Личные потребительские расходы 300,0 

Косвенные налоги на бизнес 22,0 



Экспорт товаров и услуг 20,0 

Импорт товаров и услуг 24,0 

Доходы от собственности 150,0 

Рентные платежи 39,0 

Поступления процентов от вложенного капитала 12,0 

 

Задание 2  

Определите величину валового внутреннего продукта и валового чистого 

продукта в прогнозном периоде. Исходные данные представлены в таблице 

1. 

Таблица 1 - Исходные данные 
Показатели Отчетный период Прогнозируемые 

изменения в % к 

отчетному периоду 

Прогнозный период 

Валовой выпуск, 

млрд.руб. 
 + 10% 1000 

Промежуточное 

потребление в % к 

валовому выпуску 

50% + 5%  

Налоги на продукты и 

импорт, млрд.руб. 
40 + 10%  

Потребление 

основных фондов, 

млрд.руб. 

100 + 20%  

 

Задание 3  

Рассчитайте объем валового и чистого внутреннего продукта в плановом 

периоде. 

Исходные данные представлены в таблице 1. 

Таблица 1 - Исходные данные 
Показатели Отчетный период Планируемые изменения в % к 

отчетному периоду 

Валовой выпуск, млрд.руб. 900 + 10 % 

Оплата труда занятых в 

материальном производстве и 

сфере услуг в % к валовому 

выпуску 

30 % Не изменится 

Валовая прибыль в 

материальном производстве и 

сфере услуг, млрд. руб. 

250 + 10 % 

Налоги в % к валовому 

выпуску 
5 % + 1 % 

Потребление основных 

фондов, млрд. руб. 
100 + 10 % 

 

Задание 4  

Определите плановый объем конечного потребления. 

Исходные данные представлены в таблице 1. 

Таблица 1 - Исходные данные 

 
Показатели Отчетный период, трлн.руб. Планируемые изменения в % к 



отчетному периоду 

Валовое накопление основного 

капитала 
330 + 10 % 

Сальдо первичных доходов 1700 + 5 % 

Изменение запасов 

материальных оборотных 

средств 

90 - 10 % 

Чистое кредитование 100 + 5 % 

Сальдо капитальных 

трансфертов с остальным 

миром 

- 3 Не изменится 

Сальдо текущих трансфертов с 

остальным миром  
+ 2 - 3 % 

 

Задание 5  

Вычислите прогнозируемое значение валового выпуска и валовой 

добавленной стоимости. 

Исходные данные представлены в таблице 1. 

 

Таблица 1 - Исходные данные 
Показатели  Базовый год, млрд. руб. Прогнозируемые изменения в 

% к базовому году 

Потребление основных фондов 9000 + 2 % 

Чистая прибыль 160000 + 3 % 

Промежуточное потребление 80000 - 10 % 

Налоги на производство 700 + 5 % 

Задание 6  

Определите планируемые расходы на конечное потребление домашних 

хозяйств. 

Исходные данные представлены в таблице 1. 

Таблица 1 - Исходные данные 

 

Показатели Текущий период 
Планируемые изменения в % к 

текущему периоду 

Валовой национальный 

располагаемый доход, 

млрд.руб. 

1100 + 10 % 

Валовое национальное 

сбережение в % к ВНРД 
30 % + 5 % 

Конечное потребление 

государственных учреждений, 

млрд.руб. 

200 - 3 % 

Задание 7  

Рассчитайте плановый объем валового внутреннего продукта 

Исходные данные представлены в таблице 1. 

Таблица 1 - Исходные данные 

 
Показатели Отчетный период, млрд.руб. Планируемые изменения в % к 

отчетному периоду 

Валовой выпуск 2000 + 3 % 

Промежуточное потребление 1100 - 5 % 



Налоги на продукты 3 + 5 % 

Налоги на импорт 55 + 10 % 

 

Задание 8  

Исчислите плановый объем реального ВВП. 

Исходные данные представлены в таблице 1. 

Таблица 1 - Исходные данные 

 
Показатели 

Отчетный период 
Планируемые изменения в % к 

отчетному периоду 

Номинальный ВВП, трлн.руб. 14,0 + 5 % 

Рост цен на товары и услуги в 

% 
15 % + 1 % 

 

Задание 9  

Определите планируемую чистую добавленную стоимость отрасли. 

Исходные данные представлены в таблице 1. 

Таблица 1 - Исходные данные 

 
Показатели Отчетный год, млн.руб. Планируемые изменения в % к 

отчетному году 

Валовой выпуск 170000 + 10 % 

Материальные затраты 80000 - 2 % 

Нематериальные услуги 3100 + 3 % 

Износ основных фондов 15000 + 5 % 

 

Задание 10  

На основе данных Госкомстата РФ за 2019 год определить формирование 

ресурсов продуктов и услуг за счет их производства и импорта, а также их 

использование на конечное потребление, накопление и экспорт по ниже 

приведенной схеме счета продуктов и услуг СНС. 

 

Схема счета продуктов и услуг СНС 
Ресурсы Использование 

Валовой выпуск продуктов и услуг в оптовых 

ценах 

Промежуточное потребление продуктов и услуг 

Импорт продуктов и услуг Конечное потребление продуктов и услуг 

Чистые налоги (+) или чистые субсидии (-) на 

продукты 

Валовое накопление основных фондов 

Чистые налоги на импорт товаров и услуг Изменение запасов материальных оборотных 

средств 

 Экспорт товаров и услуг 

Всего Всего 

 

Задание 11  

Показать за 2019 год процесс производства продукции и услуг в СНС, 

используя при этом данные Госкомстата РФ и др. материалы, а также 

приведенную ниже схему расчета производства. 

 



Схема счета производства 
Ресурсы Использование 

Валовой выпуск продуктов и услуг в оптовых 

ценах 

Промежуточное потребление продуктов и услуг 

Чистые налоги (+) или чистые субвенции (-) на 

продукты 

Валовой внутренний продукт в рыночных ценах 

Чистые налоги на импорт товаров и услуг  

Всего Всего 

 

Задание 12  

Показать реальное образование доходов за 2019год в системе СНС, 

используя схему счета образования доходов. 

Схема счета образования доходов 
Ресурсы Использование 

Валовой рыночный продукт в рыночных ценах Оплата труда работников 

Субсидии на производство (включая субсидии 

на продукты) и импорт 

Налоги на производство (включая налоги на 

продукты) и импорт 

в том числе: в том числе: 

на производство (включая субсидии на 

продукты) 

на производство (включая налоги на продукты) 

из них: из них: 

на продукты: на продукты 

на собственно производство (другие субсидии, 

связанные с производством) 

на собственно производство (другие налоги, 

связанные с производством) 

на импорт на импорт 

 Валовая прибыль (валовой смешанный доход) 

 в том числе: 

 потребление основных фондов 

 чистая прибыль (чистый смешанный доход) 

Всего Всего 

 

Задание 13 

Используя схему счета распределения доходов, показать распределение 

общей величины доходов за 2019 год, полученных и переданных 

хозяйственными единицами в результате хозяйственной деятельности, от 

собственности, а также в результате перераспределительных процессов. 

Схема счета распределения доходов 
Ресурсы Использование 

Валовая прибыль/валовый смешанный доход Субсидии на производство и импорт 

Оплата труда работников Доходы от собственности, переданные 

«остальному миру» 

Налоги на производство и импорт Текущие трансферты, переданные «Остальному 

миру» 

Доходы от собственности, полученные от 

«остального мира» 

Валовой национальный располагаемый доход 

Текущие трансферты, полученные от 

«остального мира» 

 

Всего Всего 

 

 

Задание 14  



С помощью схемы счета капитальных затрат показать формирование 

ресурсов для капитальных затрат за 2019 год и их использование на 

накопление основных фондов и материальных оборотных средств, 

приобретение земли и нематериальных активов. 

 

Схема счета капитальных затрат 
Ресурсы Использование 

Валовое национальное сбережение Валовое накопление основных фондов 

Капитальные трансферты, полученные от 

«остального мира» 

Изменение запасов материальных оборотных 

средств 

 Покупка земли и нематериальных активов (за 

вычетом продажи) 

 Капитальные трансферты, переданные 

«остальному миру» 

 Чистые кредиты (+) или чистые долги (-) 

Всего Всего 

 

Задание 15  

Дайте оценку  состояния и эффективности использования основных фондов в 

плановом периоде. 

Исходные данные представлены в таблице 1. 

 

Таблица 1 - Исходные данные 

 
Показатели Числовое значение показателей 

Первоначальная стоимость основных фондов на 

начало планового периода, тыс.руб. 

1700 

Степень износа основных фондов на начало 

планового периода, % 

30 

Ввод новых фондов в плановом периоде, тыс. 

руб. 

300 

Выбытие основных фондов в плановом 

периоде, тыс. руб. 

200 

Износ основных фондов в течение планового 

периода, тыс.руб. 

150 

Объем производства в плановом периоде, тыс. 

руб. 

3000 

 

Задание 16  

Ознакомиться с приведенными ниже схемами счетов текущих операций 

«остального мира» и капитальных затрат «остального мира». Показать их 

особенность и в какой степени они охватывают внешнеэкономическую 

деятельность. 

 

Схема счета текущих операций «остального мира» 
Ресурсы Использование 

Импорт продуктов и услуг Экспорт продуктов и услуг 

Конечное потребление домашних хозяйств 

«резидентов» за рубежом 

Конечное потребление домашних хозяйств 

нерезидентов на экономической территории 

страны 



Оплата труда работников «нерезидентов» 

резидентами 

Оплата труда работников – «резидентов» 

нанимателями – «нерезидентами» 

Налоги на производство (включая налоги на 

продукты) и импорт, уплаченные «остальному 

миру» 

Субсидии на производство и импорт, 

полученные от «остального мира» 

 

Задание 17  

Определите плановый объем ВВП и плановый объем внешней торговли. 

Исходные данные представлены в таблице 1. 

Таблица 1 - Исходные данные 

 
Показатели Базовый год, млрд.руб. Планируемые изменения в % к 

базовому году 

Расходы на конечное 

потребление 

2600 + 15 % 

Валовое накопление основного 

капитала 

700 + 10 % 

Изменение запасов 

материальных оборотных 

средств 

+ 40 - 5 % 

Экспорт товаров и услуг 90 + 10 % 

Импорт товаров и услуг 60 + 8 % 

 

Задание 18  

Определите планируемые объемы экспорта и импорта и планируемую 

динамику объема внешней торговли. 

Исходные данные представлены в таблице 1. 

Таблица 1 - Исходные данные 

 
Показатели Отчетный год, млн.руб. Плановый год, млн.руб. 

Поставки нефти и газа 800 790 

Электроэнергия полученная 503 500 

Электроэнергия переданная 700 690 

Ввоз товаров для переработки 300 350 

Продажа лицензий 140 139 

Покупка лицензий 190 193 

Индекс инфляции 1,2  

 

Задание 19  

В базисном периоде ВВП составит 16,3 трлн. руб. В прогнозном периоде 

предусматривается увеличение объема производства продукции и услуг на 

5 %. Дефлятор ВВП (индекс цен) прогнозируется на уровне 128  %. 

Определите реальный и номинальный ВВП в прогнозном периоде. 

Задание 20  

На основе данных таблицы 1 рассчитайте реальный, номинальный ВВП и 

индекс цен (дефлятор) ВВП в прогнозном периоде, используя методику МВФ 

(метод дефляции). 

Таблица 1 – Исходные и расчетные данные 

Показатели Базисный период Прогнозный период 



ВВП, трлн. руб. 63  

Темпы роста объемов производства 

продукции и услуг (ВВП),  % 

 112 

Структура ВВП: 

-конечное потребление,  % 

-инвестиции,  % 

-сальдо экспорта (импорта),  % 

  

73 

25 

2 

Индекс потребительских цен,  %  108 

Индекс оптовых цен,  %  105 

Индекс цен экспорта (импорта), %  106 

 

Задание 21  

Определите ВВП и его изменение в прогнозном периоде методом конечного 

использования. В базисном периоде конечное потребление составило 52,4 

трлн. руб., инвестиции – 11,7 трлн. руб., сальдо экспорта (импорта) – 

2,2 трлн. руб. В прогнозном периоде с учетом роста цен предполагается 

увеличение конечного потребления на 22  %, инвестиций – на 15  %, сальдо 

экспорта (импорта) – на 1 %. 

 

Задание 22  

Рассчитайте ВВП в прогнозном периоде производственным методом, 

определите изменение ВВП. В базисном периоде валовой выпуск продукции 

и услуг составил 35,2 трлн. руб., промежуточное потребление – 19 трлн. руб. 

В прогнозном периоде предусматривается увеличение валового выпуска на 

5 % промежуточного потребления – на 4  %. Цены на сырьевые, топливно-

энергетические ресурсы и готовую продукцию, услуги повысятся на 23 %. 

 

Задание 23  

Определите фонд оплаты труда в прогнозном периоде и его изменение. 

Среднемесячная заработная плата рабочих, служащих, колхозников в 

базисном периоде – 420 тыс. руб., численность занятых в народном хозяйстве 

– 4470 тыс. чел. В прогнозном периоде среднемесячная заработная плата 

работников увеличится на 25 %, численность занятых в народном хозяйстве 

снизится на 1,7 %. 

Задание 24  

Доля оплаты труда в ВВП в базисном периоде составила 35 %, ВВП равен 17 

трлн. руб. В прогнозном периоде ВВП увеличится на31 %. Определите, какая 

сумма оплаты труда и каково её изменение будет в прогнозном периоде, если 

доля амортизации в ВВП составит 27 %, прибыли – 23 %, чистых налогов (за 

вычетом субсидий) – 12 %. 

 

 

Темы рефератов 

 



1. История становления системы национальных счетов.  

2. Концептуальная основа СНС и ее особенности. 

3. Агрегированные величины СНС.  

4. Последовательность счетов национальной экономики. 

 

Тема 8. Макропланирование социального развития общества. 

Отечественный и зарубежный опыт. 

 

Теоретические вопросы к обсуждению: 

1. Социальная политика государства.  

2. Планирование развития отраслей социальной сферы в РФ.  

3. Макропланирование и прогнозирование уровня жизни населения.  

4. Макропланирование и прогнозирование воспроизводства населения, 

рабочей силы и занятости.  

5. Макропланирование социального развития  общества. 

 

Тестовые задания 

1. Макроэкономическое планирование  социального развития общества 

напрямую связано с рядом важнейших аспектов:  

а)  политическим;  

б) научно-техническим;  

в) демографическим;  

г) все ответы верны;  

д) все ответы неверны 

 

2. Обеспечивает социальную защищенность личности,   

предоставляет реальные гарантии дня свободной и обеспеченной 

жизни:  

а) принцип социальной справедливости;  

б) принцип социального партнерства;  

в) принцип социальных гарантий;  

г) все ответы неверны.  

 

3. К экономически активному населению относятся: 

 а) все занятое население;  

б) безработные;  

в) женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до 3 лет;  

г) студенты и учащиеся (обучающиеся с отрывом от производства);  

д) 25 лица, занятые ведением домашнего хозяйства; уходом за детьми старше 

3 лет; больными родственниками;  

е) лица, не занятые экономической деятельностью;  

ж) военнослужащие  

 

4. Как определяется численность занятых в отраслях материального 

производства в прогнозном периоде:  



а) по количеству рабочих мест;  

б) на основе данных прошлых лет;  

в) исходя из прогнозируемого объема производства и прогнозируемого 

уровня производительности труда;  

г) по нормам обслуживания.  

 

5. (Условия, уровень, качество, образ) жизни характеризуют:  

1) уровень потребления благ  

2) образованность  

3) оплату труда  

4) занятость  

5) целевую ориентацию людей  

6) формы расселения  

7) уровень здоровья  

8) обеспеченность услугами  

9) уровень культуры  

10) уровень интеллекта  

11) развитость социальной инфраструктуры 

 

6. Трудовые ресурсы включают:  

1) трудоспособное население;  

2) работающее население в трудоспособном возрасте;  

3) работающее население в рабочем, дорабочем и пенсионном возрасте.  

 

7. Дефлятор для пересчета показателей народного благосостояния принимает 

значение: 1) меньше единицы; 2) больше двух; 3) от единицы до двух;  

 

8. К номинальным относятся доходы населения:  

1) денежные, натуральные, косвенные, денежные;  

2) натуральные, косвенные и денежные за вычетом налогов  

 

9. При интенсивном типе воспроизводства населения коэффициент 

абсолютного воспроизводства принимает значение:  

1) меньше единицы 2) больше двух 3) от единицы до двух  

 

10. (Интенсивное, экстенсивное, суженное) воспроизводство населения 

характеризуется:  

1) низкой рождаемостью и низкой смертностью  

2) низкой рождаемостью и высокой смертностью  

3) высокой рождаемостью и высокой смертностью  

 

11. Показатели, рассчитываемые при прогнозировании численности 

населения методом (ретроспективной экстраполяции, оценки динамики 

отдельных элементов воспроизводства, передвижения возрастов):  

1) коэффициент миграции  



2) коэффициент дожития  

3) коэффициент рождаемости  

4) среднегодовой темп прироста численности населения  

5) коэффициент рождаемости  

6) коэффициент смертности  

7) возрастные коэффициенты  

 

12.Реальные доходы населения:  

1) больше номинальных и больше конечных  

2) больше номинальных, но меньше конечных  

3) меньше номинальных, но больше конечных  

4) меньше номинальных и меньше конечных  

 

13.Для расчета реальных доходов населения следует вычесть из 

номинальных доходов: 

 1) обязательные платежи и взносы  

2) добровольные платежи и взносы  

3) обязательные и добровольные платежи и взносы  

 

14. Прирост денежных сбережений населения:  

1)включается в объем реальных и конечных доходов  

2) включается в объем реальных, но не включается в объем конечных 

доходов  

3) не включается в объем реальных, но включается в объем конечных 

доходов  

4) не включается в объем реальных и конечных доходов  

 

15. Видами доходов населения (подлежащими, не подлежащими индексации) 

в РФ являются:  

1) доходы от сдачи квартиры в аренду  

2) возмещение ущерба за причиненное увечье  

3)доходы от ведения крестьянского хозяйства  

4) пособия на содержание ребенка  

5)доходы от ценных бумаг 

 6) доходы от предпринимательской деятельности  

7)пенсии 

 

16.При планировании производительности труда на макроэкономическом 

уровне применяют показатели:  

1) число отработанных человеко-дней  

2) валовой общественный продукт  

3) численность занятых в материальном производстве  

4) численность экономически активного населения  

5) национальный доход  

 



17. К основным социальным гарантиям в условиях рынка относятся: 

 1) пособие по безработице  

2) минимальная заработная плата  

3) доходы от собственности  

4) социальное вспомоществование  

5)пенсия  

6) бесплатное потребление социальных услуг 

 7)индексация доходов. 

 

18. При прогнозировании изменения степени дифференциации доходов 

населения используется:  

1) динамика реальных доходов  

2) уровень прожиточного минимума  

3)график Лоренца  

4) соотношение минимальной заработной платы и прожиточного минимума 

5) индекс Джинни  

 

Темы рефератов 

1. Социальная политика в России на соверменном этапе  

2. Планирование развития отраслей социальной сферы зарубежный опыт  

3. Население как объект прогнозирования  

4. Рынок труда как объект прогнозирования.  

5. Баланс трудовых ресурсов и его использование при прогнозировании 

рынка труда.  

6. Способы построения прогнозов доходов населения.  

7. Построение прогнозов на основе баланса денежных доходов и расходов 

населения.  

8. Построение прогнозов развития системы образования в Российской 

Федерации.  

9. Построение прогнозов сети здравоохранения в Российской Федерации.  

10. Прогнозирование жилищно-коммунального хозяйства в Российской 

Федерации.  

11. Макропланирование и прогнозирование уровня жизни населения. 

12. Макропланирование и прогнозирование воспроизводства населения, 

рабочей силы и занятости. 

13. Макропланирование взаимодействия общества и природы: 

экологическая политика. 

14. Макропланирование природопользования. Организация мониторинга 

природной среды в РФ. 

 

Решение задач 

Задание 1 
Определите фонд оплаты труда в прогнозном периоде и его изменение. 

Среднемесячная заработная плата рабочих, служащих, колхозников в 



базисном периоде – 420 тыс. руб., численность занятых в народном хозяйстве 

– 4470 тыс. чел.  

В прогнозном периоде среднемесячная заработная плата работников 

увеличится на 25 %, численность занятых в народном хозяйстве снизится на 

1,7 %. 

Задание 2 
Трудовые ресурсы в базисном периоде – 6054 тыс. чел.,  

в том числе трудоспособное население в трудоспособном возрасте 95,3 %,  

работающие лица старше трудоспособного возраста и подростки до 16 лет-

4,7 %.  

В прогнозном периоде численность трудоспособное население в 

трудоспособном возрасте увеличится на 1 %, численность работающих лиц 

старше трудоспособного возраста и подростков до 16 лет снизится на 4 %. 

 Определите трудовые ресурсы и их изменение в прогнозном периоде. 

Задание 3 
На следующий год правительство страны планирует следующие показатели 

по состоянию трудовых ресурсов:  

 все население страны составит – 10 млн. чел.;  

 дети до 16 лет – 1,6 млн. чел.;  

 люди, находящиеся в психиатрических больницах – 20 тыс. чел.;  

 люди, находящиеся в исправительных учреждениях – 400 тыс. чел.;  

 количество безработных предположительно составит – 70 тыс. чел.; 

 110 тыс. чел выбыло из состава рабочей силы.  

 

Определите численность рабочей силы и официальный уровень безработицы. 

Темы рефератов 

1.Особенности макроэкономического планирования в странах мира 

2.Опыт макроэкономического планирования в ведущих странах Западной 

Европы 

3.Особенности макроэкономического планирования в Японии 

4.Опыт макроэкономического планирования в США 

5.Современная система макроэкономического планирования в европейском 

союзе (ЕС) 

 

Тема 9. Макропланирование научно-технического прогресса. 

 

Теоретические вопросы к обсуждению: 

1. Научно-технический прогресс и его макроэкономическое влияние.  

2. Научно-техническая политика государства. 

3. Макропланирование научно-технического прогресса. 

Тестовые задания 

1. Технопарком, технополисом называется объединение 

научных организаций и предприятий при 

1) научных центрах 



2) университетах и вузах 

 

2. Изобретением, нововведением называется 

1) выдвижение научно-технической идеи 

2) использование научно-технической идеи 

Обведите кружком номера всех правильных ответов: 

3. Организационными мерами государственной поддержки НТП в условиях 

рынка являются 

1) инвестиционные налоговые скидки 

2) безвозмездное финансирование НИОКР в госсекторе 

3) обеспечение частных фирм научно-технической информацией 

4) предоставление оборудования для ведения научных исследований 

5) обеспечение фирм научными кадрами 

6) гарантированные кредиты 

7) передача частным фирмам технологий 

8) контракты на НИОКР 

9) государственные  закупки  научно-технической  продукции 

Установите правильную последовательность: 

5 Порядок формирования государственной научно-технической политики РФ 

на среднесрочный и долгосрочный период 

1) научно-техническое прогнозирование, выбор приоритетных 

направлений, разработка предложений по реализаций научных и научно-

технических программ 

2) подготовка специального доклада Правительству 

3) определение Президентом основных направлений научно-технической 

политики 

4) определение годовых объемов финансирования и системы 

экономических льгот 

6  Формирование и реализация федеральных научных и научно-технических 

программ в РФ относится 

1) к ведению органов государственной власти РФ 

2) к  совместному  ведению  органов государственной власти РФ и ее 

субъектов 

7.К вертикальному типу относятся научно-технические циклы 

1) жизни научных идей 

2) смены поколений техники 

3) изменения в технико-технологической структуре производства 

4) жизни отдельных видов техники 

5) инновационной активности 

Установите правильную последовательность: 

8.Последовательность смены фаз при создании и внедрении новой техники 

1) научные разработки 

2) нововведения 

3) фундаментальные исследования 

4) изобретения 



5) прикладные исследования 

Установите правильную последовательность: 

9. Планирование нововведений 

1) выработка .рыночной стратегии 

2) прогноз спроса 

3) анализ проблемы 

4) прогноз издержек и цен 

5) изучение тенденции в развитии техники 

6) прогноз объема производства 

7) оценка ресурсного потенциала 

8) прогноз прибыли 

9) выбор альтернатив 

10)   выявление ключевых направлений 

 

10. Первым этапом в процессе государственного управления НТП являются 

1) определение целей и задач научно-технической политики 

2) разработка прогноза НТП 

 

Установите правильную последовательность: 

11. Прогнозирование и регулирование научно-технического прогресса 

1) выбор приоритетных направлений НТП 

2) формирование научно-технических программ 

3) разработка научно-технической политики 

4) разработка концепции развития приоритетных  направлений НТП 

12. Последовательность смены фаз НТП 

1) массовое обновление техники 

2) инновационный бум 

3) падение эффективности действующей техники 

4) научные исследования 

5) поиск новых идей 

6) частичные улучшения 

7) изобретения 

 

Решение задач 

1. Определите народно-хозяйственную эффективность научно-технического 

прогресса в прогнозном периоде. Исходные данные представлены в таблице 

1. 

Таблица 1 – Исходные данные 
 

Показатели 
Отчетный 

период 

Прогнозный период 

(темп роста 

к отчетному периоду) 
1. ВВП, млрд руб. 1000  104 

2. Доля национального дохода в ВВП (%) 52  102 

3. Доля НТП в приросте нац. дохода (%) 30  130 

4. Расходы на научные 

исследования и разработки в % от ВВП 

0,5  130 



 

2. Определите наиболее предпочтительный для бюджетного финансирования 

вариант инновационного проекта.  

Исходные данные: затраты на проект по 1-му варианту - 100 млн руб., по 2-

му - 180 млн руб., по 3-му - 200 млн руб., ежегодный доход от внедрения 

проекта по  1-му варианту - 20 млн руб.,  по 2-му -30 млн, по 3-му - 50 млн 

руб. 

 

3.Определите величину доходов бюджета от реализации инновационного 

проекта. Исходные данные: вложения в проект -2663 млн руб., норма 

банковского процента- 10%, норма прибыли - 0,18, среднегодовой индекс 

роста чистой прибыли -1,9, отчисления от прибыли в бюджет - 35%. 

 

4. Определите объем финансирования НИОКР и капитальных вложений по 

федеральной целевой программе в приоритетных направлениях развития 

науки и техники: из федерального бюджета, бюджетов субъектов Федерации 

и внебюджетных источников. Исходные данные: общий объем финансовых 

затрат -7500 млн руб., из которых 85% приходится на НИОКР и 15% -на 

капитальные вложения. Капитальные вложения полностью финансируются 

из федерального бюджета, НИОКР финансируются на 90% из федерального 

бюджета, на долю бюджетов субъектов Федерации приходится 6%, на долю 

внебюджетных источников - 4%. 

 

5. Оцените эффективность научных изобретений, сделанных в ходе 

реализации государственной научно-технической программы по 

приоритетным направлениям гражданских исследований и разработок. 

Исходные данные: объем финансирования - по 1-му изобретению - 446,5 млн 

руб., по 2-му - 750,6 млн руб., по 3-му -1250 млн руб.; ожидаемый доход по 1-

му изобретению - 640,2 млн руб., по 2-му - 977,5 млн руб., по 3-му - 1475 млн 

руб. 

 

6. Оцените целесообразность государственной поддержки более 

капиталоемкого инновационного проекта. Исходные данные, таблица 1. 

 

Таблица 1 – Исходные данные 
Показатели Проект № 1 Проект № 2 

Требуемые капиталовложения, млн руб. 

Доходность проекта, % 

2000  

100 

3000 115 

Приемлемый срок окупаемости 5 лет 

Сложившаяся норма прибыли на капитал, % 50 

 

Темы рефератов 

1. Федеральные и региональные программы макропланирования научно-

технического прогресса: сущность, методы, организация разработки.  



2. Основы методики прогнозирования и стратегического планирования НТП 

и последствий применения его достижений в сфере производства и 

потребления.  

3. Методы, используемые в процессе прогнозирования развития науки и 

техники. 

4. Сценарии прогноза и стратегия перехода России к инновационному пути 

развития 

5. Прогнозирование потребностей региона в реальных инвестициях 

 

Тема 1. Макропланирование взаимодействия общества и природы 

 

Теоретические вопросы к обсуждению: 

 

1. Экологическая политика государства в рыночной экономике 

2. Организация мониторинга природной среды в Российской Федерации 

3. Макропланирование природопользования  

Тестовые задания 

Обведите кружком номер правильного ответа: 

1. Под естественными ресурсами понимаются: 

1) природные вещества и естественная среда 

2) используемые человеком природные вещества и силы природы 

3) вовлеченные в производство и используемые человеком природные 

силы и вещества 

2. Определяющим фактором при выборе государственной 

стратегии природопользования является: 

1) острота экологических проблем 

2) социально-экономические цели общества 

3) обеспеченность страны природными ресурсами 

4) ограниченность   средств   финансирования   природоохранной 

деятельности 

3. В странах с рыночной экономикой в источниках финансирования 

природоохранной деятельности преобладают средства: 

1) государства 

2) частных компаний 

Обведите кружком номера всех правильных ответов: 

4. Международной   правительственной   организацией по окружающей 

среде является: 

1) Программа ООН по окружающей среде "ЮНЕП" 

2) Международный союз охраны природы и природных ресурсов 

"МСОП" 

5. В современной концепции устойчивого развития экологическое 

равновесие: 



1) противопоставляется экономическому росту 

2) не противопоставляется экономическому росту 

6. В условиях рыночной экономики к методам прямого 

административного регулирования природопользования относятся: 

1) целевые субсидии на установку очистного оборудования 

2) налоги на загрязняющие продукты 

3) установление стандартов качества природной среды 

4) продажа прав на загрязнение 

5) выдача лицензий на загрязнение 

6) установление лимитов выбросов 

7) платежи за загрязнение 

8) ускоренная амортизация очистных сооружений 

9) льготное налогообложение для экологически чистого производства 

7. Стратегическими целями РФ в области охраны окружающей среды и 

рационального использования природных ресурсов являются: 

1) разработка    системы    природоохранных    законов, стандартов, 

нормативов и требований 

2) решение проблем развития хозяйства с учетом экологических условий 

территории 

3) повышение эффективности контроля за соблюдением регламентов 

природопользования 

4) лицензирование природопользования 

5) рациональное использование природоресурсного потенциала страны 

6) пресечение экологических правонарушений 

7) восстановление и сохранение биосферного равновесия на локальном и 

глобальном уровнях 

8. Экономический механизм охраны окружающей среды в РФ включает в 

себя: 

1) формирование системы экологического образования общества 

2) лимитирование природопользования 

3) применение международных экологических стандартов 

4) платежи за природные ресурсы и загрязнение окружающей среды 

5) финансирование природоохранных мероприятий 

6) создание специализированных учреждений - экологических фондов 

9. В разработанном Правительственной комиссией РФ по окружающей среде 

Национальном плане действий выделены следующие пять направлений: 

1) развитие научных исследований 

2) развитие экологического образования населения 

3) развитие рынка экологически чистых продуктов и технологий 

4) развитие   производства   очистного   оборудования   и рынка 

экологических услуг 

5) совершенствование   управления   и   контроля   окружающей среды и 

природоохранной деятельности. 

6) развитие природоохранного законодательства 

7) стимулирование природоохранной деятельности 



8) охрана   и   рациональное   использование   отдельных видов ресурсов 

9) выполнение международных обязательств 

10)   нормализация обстановки в экологически неблагополучных районах 

Установите соответствие: 

10. Направления природоохранной деятельности: 

1) мониторинг 

2) ресурсоиспользование 

3) воспроизводство ресурсов 

4) преобразование ресурсов 

5) охрана среды обитания 

 Мероприятия: 

А - изучение месторождений 

В - обогащение сырья 

В - рекультивация ландшафтов 

Г - создание заповедников 

Д - регистрация изменений атмосферного пространства 

11. Группы естественных ресурсов: 

1) потенциальные 

2) неисчерпаемые 

3) воспроизводимые 

4) невоспроизводимые 

5) условно воспроизводимые  

Естественные ресурсы:  

А - солнечная энергия  

Б - энергии Земли  

В - запасы нефти  

Г – плодородные почвы  

Д - леса 

 

Установите правильную последовательность: 

12.19. Этапы эволюции стратегического планирования охраны и 

воспроизводства природной среды:  

1)   разработка программ по предотвращению загрязнения 

2) разработка программ экономического роста при обеспечении надлежащего 

качества окружающей среды 

3) разработка программ борьбы с загрязнением окружающей среды 

 

Решение задач 

Задание 1 

Дайте прогнозную оценку изменения объемов воздействия на окружающую 

среду. Исходные данные: численность населения на начало расчетного 

периода - 500 тыс. человек, среднегодовой прирост численности населения 

0,5%, рост энергоемкости производства - 450%, рост материалоемкости 

производства - 420%. Период упреждения -10 лет. 

Задание 2 



Определите величину ущерба от загрязнения атмосферы в прогнозном 

периоде. Исходные данные: объем производства чугуна - 20 тыс. т, стали - 30 

тыс. т, ожидаемый рост производства чугуна - 10%, стали — 5%, выбросы в 

атмосферу на 1 т чугуна -8 кг, стали - 63 кг, ущерб от выбросов одной тонны 

вредных веществ в атмосферу - 100 долларов США. 

Задание 3 

Дайте прогнозную оценку изменения состояния природной среды. Исходные 

данные представлены в таблице: 

годы 

Показатели t t + 10 t + 20 

Индекс качества 

природной среды 

(баллов) 

Максимально 

возможный 

индекс качества 

(баллов) 

 

400 

 

 

700 

 

350 

 

 

700 

 

? 

 

 

700 

 

Задание 4 

Дайте прогнозную оценку изменения загрязнения атмосферы диоксидом 

серы. Исходные данные: общий объем промышленного производства - 100 

тыс. условных единиц, ожидается увеличение на 50%. В общем объеме 

производства 3% приходится на долю электроэнергетики, и эта доля 

возрастет до 5%, доля машиностроения снизится с 50% до 48%, а доля 

черной металлургии возрастет с 10 до 15%, удельный вес диоксида серы в 

общем объеме выбросов составляет в электроэнергетике 50%, в 

машиностроении - 2,5%, в черной металлургии - 25%. 

Задание 5 

Определите, как изменится в прогнозном периоде количество загрязненных 

химическими предприятиями сточных вод. Исходные данные: объем 

производства химических предприятий в базовом году - 120 тыс. т, 

ожидаемый рост объемов производства - 10%, для выработки 1 т продукции 

требуется 2000 м3 воды, в прогнозном периоде ожидается увеличение доли 

оборотного водоснабжения с 80 до 85%. 

Задание 6 

Определите изменение степени загрязнения атмосферного воздуха и воды в 

плановом периоде 

Исходные данные представлены в таблице: 
Показатели Отчетный период Плановый период 

 Рост объема грузоперевозок 

в % 

 + 20 

Доля автотранспорта в 

грузоперевозках, % 

20 15 

Доля ж.д. транспорта в 

грузоперевозках, % 

40 35 

Доля автотранспорта в 90 90 



загрязнении атмосферного 

воздуха, % 

Доля ж.д. транспорта в 

загрязнении атмосферного 

воздуха, % 

3 3 

Доля автотранспорта в 

сбросах сточных вод, % 

12 12 

Доля ж.д. транспорта в 

сбросах сточных вод, % 

80 80 

 

Задание 7 

Рассчитайте величину социального эффекта от реализации экологической 

программы. Исходные данные: численность населения - 700 тыс. человек, 

60% населения трудится в реальном секторе экономики. Ежегодно 

вследствие загрязнения окружающей среды болеет 15% работающих, из 

которых 70% получают пособие по временной нетрудоспособности в размере 

100 руб. в день. 

Задание 8 

Рассчитайте социальный эффект экологической программы. Исходные 

данные: благодаря осуществлению намеченных в программе мероприятий 

среднегодовое количество рабочих дней одного работающего увеличилось на 

7 дней, объем производства чистой продукции - 8 млн руб. в год, 

среднедневные затраты с сфере здравоохранения - 2 тыс. руб. на одного 

больного, средняя продолжительность болезни - 10 дней. 

Задание 9 

Определите бюджетную эффективность федеральной целевой программы 

предотвращения опасных изменений климата. Исходные данные: общий 

объем финансирования - 240 млрд руб., з т.ч. 70% из федерального бюджета 

и 30% - из внебюджетных источников в рамках международных проектов, 

ожидаемый эффект должен вдвое превысить затраты. 

Задание 10 

На основе составления водохозяйственного баланса установите ожидаемый в 

прогнозном периоде резерв или дефицит воды. Исходные данные: 

естественный сток 4700 км3, подземные воды 370 км3, поступление из 

водохранилища - 30 км3, потери воды -50 км3; 74% в общем объеме 

потребления воды составляют оборотные и вторично используемые воды; 

объем водопотребления на производственные нужды промышленности - 110 

км3, на орошение, обводнение и сельскохозяйственное водоснабжение -144 

км3, на хозяйственно-питьевые нужды - 28 км3. 

Задание 11 

Определите, как изменится в прогнозном периоде обеспеченность 

народнохозяйственной потребности балансовым запасом железных руд при 

увеличении среднегодовой потребности на 20% и повышении 

коэффициентов извлечения полезного вещества при добыче на 1%, при 

обогащении на 3% и при переделе на 2%. 

  



Оценочные материалы для проведения  

текущей аттестации по дисциплине  

Современные системы учета и отчетности 

 
Раздел 1. Проблемы финансового и налогового учета в России 

Тема Финансовый учет как источник информационного обеспечения бизнес-процессов 

в экономике 
 

Задания  

1. Тесты 

 

1.Задачами бухгалтерского учета являются: 

А) ведение учета способом двойной записи и оценка имущества в рублях 

Б) формирование полной и достоверной информации о деятельности организации и ее 

имущественном положении, необходимой пользователям бухгалтерской отчетности 

В) раздельное отражение затрат на производство и капитальные вложения 

Г) предотвращение отрицательных результатов хозяйствования и выявление 

внутрихозяйственных резервов для обеспечения финансовой устойчивости организации 

Д) обеспечение сохранности имущества организации 

 

2. Под организацией бухгалтерского учета понимается совокупность… 

А) стадий учетного процесса 

Б) условий его построения 

В) принципов учета 

 

3. Допущения, определяющие учетную политику, — это совокупность условий, 

которые… организацией в период действия учетной политики 

А)  обязательно должны исполняться 

Б) могут изменяться 

 

4. Бухгалтерский учет, в системе управления организацией, выполняет функции: 

А)  контрольную 

Б) информационную 

В) формирование достоверной информации 

Г) предотвращения отрицательных результатов деятельности 

Д)  аналитическую 

 

5. Финансовый бухгалтерский учет осуществляется с целью получения информации, 

необходимой для… пользователей 

А)  внутренних 

Б)  внешних 

 

6. Учетная политика — это выбранная организацией… 

А) форма бухгалтерского учета 

Б) совокупность методических способов ведения бухгалтерского учета 

В)  совокупность нормативных документов для ведения бухгалтерского учета 

 

7. Учетная политика организации включает ряд способов ведения бухгалтерского учета : 

а) первичное наблюдение 

б) документирование 

в) стоимостное измерение объектов учета 

г) текущую группировку фактов хозяйственной деятельности 



д) двойную запись 

е) итоговое обобщение фактов хозяйственной деятельности 

 

8. На формирование учетной политики организации влияют факторы: 

А)  зависящие от хозяйствующего субъекта 

Б) не зависящие от хозяйствующего субъекта 

В) географические 

Г) климатические 

 

9. Учетная политика организации может быть изменена в случаях: 

А) смены главного бухгалтера 

Б) реорганизации 

В) освоения новых видов продукции 

Г) изменений в законодательстве 

 

10 Организационно-технический аспект учетной политики организации включает: 

А) варианты учета затрат на производства 

Б) организацию работы бухгалтерии 

В) инвентаризацию и отчетность 

Г) порядок учета курсовых разниц 

Д) состав резервов предстоящих расходов 

 

11 Методический аспект учетной политики организации включает: 

А) организацию работы бухгалтерии 

Б) дивидендную политику 

В) инвентаризацию и отчетность 

Г) порядок учета курсовых разниц 

Д)  состав резервов предстоящих расходов 
 

Тема Понятие, объекты и цели налогового учета 

 
1. При составлении налоговой отчетности  

1. Соблюдение нейтральности является одним из важнейших условий достоверности отчетности  

2. Даже речи не может идти о нейтральности  

3. Обеспечивается нейтральность в декларациях  

2. Принцип осмотрительности  

1. Заложен в основу построения системы налогообложения  

2. Для налогообложения не применим  

3. Необходимо ввести данный принцип для налогообложения  

3. Возможно ли использование профессионального суждения в налоговом учете?  

1. Да  

2. Нет  

3. Нет такой категории в налоговом и бухгалтерском учетах  

4. К дополнительным отличиям налогового учета от бухгалтерского учета относятся:  

1. Наличие различного рода ограничений, делающие невозможным либо затруднительным 

создание налоговых схем в целях снижения налоговой нагрузки  

2. Отсутствие различного рода ограничений, делающие невозможным либо затруднительным 

создание налоговых схем в целях снижения налоговой нагрузки 

3. Отсутствие различного рода ограничений  

5. Цель налогового учета  

1. Формирование показателей, необходимых для расчета количественных параметров налога, а 

также другой информации об операциях организации, влияющих на эти параметры, которая 

необходима для проведения налогового администрирования государственными органами.  

2. Формирование показателей для налоговых деклараций  



3. Исчисление налогов на базе бухгалтерской (финансовой) отчетности  

6. Какое определение правильно раскрывает содержание понятия «налоговый учет»?  

1. Налоговый учет представляет собой систему сбора и обработки финансовой информации для 

исчисления налоговой базы по различным налогам на основании регистров налогового учета.  

2. Налоговый учет представляет собой систему сбора, фиксации и обработки первичной ин- 

формации о хозяйственных операциях в регистрах налогового учета для исчисления налоговой 

базы по различным налогам.  

3. Налоговый учет представляет собой систему регистрации и обобщения информации о 

совершаемых налогоплательщиком однородных операциях, приводящих к возникновению до- 

ходов или расходов, учитываемых в определенном НК РФ порядке при исчислении налоговой 

базы по конкретному налогу.  

7. Объекты налогового учета – это:  

1. Имущество, обязательства и хозяйственные операции организации. 

2. Имущество, имущественные права и обязательства организации.  

3. Имущество организации, его источники, операции по их движению.  

8. Единица налогового учета – это: 

1. Любой объект налогового учета.  

2. Любые хозяйственные операции, связанные с учетом доходов и расходов организации 

3. Объекты налогового учета, информация о которых используется более одного отчетного 

(налогового) периода.  

10. Данные налогового учета – это:  

1. Информация, отраженная в регистрах налогового учета.  

2. Информация, отраженная в первичных документах и регистрах налогового учета.  

3. Информация об объектах налогообложения, отраженная в регистрах налогового учета, 

первичных и иных документах налогоплательщика, группирующих информацию об объектах 

налогообложения.  

11. Функции налогового учета включают:  

1. Фискальную функцию, контрольную функцию, функцию информационного обеспечения.  

2. Распределительную функцию, контрольную функцию, регулирующую функцию.  

3. Фискальную функцию, распределительную функцию, функцию информационного обеспечения. 

 

Раздел 2. Финансовый и управленческий учет. Учет по центрам затрат и по центрам 

ответственности. Бюджетирование как инструмент внутрифирменного управления 

 

Тема Управленческий учет в системе управления предприятием 

 

1 Что является требованием к информации для управленческого учета: 

1полнота 

2адресность                 

3понятность  

 

2 Что является базисной структурой управленческого учета: 

1 разная себестоимость для различных целей 

2обеспечение информацией вариантов управленческих решений 

3формирование информации для достижения предприятием его 

стратегических целей 

 

4 В управленческом учете предпочтительной является: 

1 констатация   упущенных возможностей 

2 правильная оценка   предстоящих расходов и доходов 

3 реализация принципа соответствия расходов доходам 

 



5 Управленческий учет имеет смысла только   тогда, когда: 

1 установлена ответственность за результаты хозяйствования на всех уровнях 

управления 

2 создана необходимая информационная база 

3 идентифицирован как подсистема бухгалтерского учета 

 

 6 Управленческий учет: 

 1регламентируется государством  

 2 регламентируется Минэкономразвития 

 3 регламентируется хозяйствующим субъектом  

 

7 Утверждение, соответствующее содержанию управленческого учета : «Для 

управленческого учета важно: 

1исчисление абсолютного значения показателей 

2выявление отклонений от заданных параметров и идентификация факторов, 

влияющих на отклонения»   

 

8 Правильное утверждение: «Оперативность: 

1 является прерогативой управленческого учета 

 2 не является прерогативой управленческого учета 

3 оперативность - не определяющая характеристика управленческого учета» 

 

9 В управленческом учете предпочтительней является ориентация на: 

1исчисление   абсолютного значения показателей 

2выявление отклонений от заданных параметров и анализ причин 

отклонений 

3учет отклонений от запланированных показателей 

 

 

10 Правильное утверждение: «В управленческом учете информация   может 

быть отражена : 

1не обязательно по двойной системе 

2только на счетах бухгалтерского учета двойной записью 

3способами, объявленными в учетной политике для целей управленческого 

учета 
 

Тема Бюджетирование как инструмент внутрифирменного управления 

 

Тестовые задания 

 

1 Ложное утверждение: «Исходными предпосылками бюджетирования 

являются : 

 1Идентификация   центров ответственности 

 2Деление затрат   на переменные и условно-постоянные 

 3Обоснование бюджетного периода 



 

2Правильное утверждение :При бюджетировании наиболее подходящим 

методом обобщения затрат является : 

 1Нормативный 

 2Позаказный  

 3Простой(попроцессный) 

 

3Мониторинг  параметров бюджета является  условием реализации 

бюджетного процесса 

2Обязательным 

3Желательным 

 

4Амортизация при составлении бюджетов общепроизводственных   и 

общехозяйственных расходов при расчете  будущих денежных оттоков: 

 1Вычитается из общей суммы расходов 

2Не принимается в расчет 

3Участвует  в расчетах 

 

5Параметры бюджета общепроизводственных расходов по  косвенным 

переменным издержкам и постоянным затратам рассчитываются: 

 1Отдельно 

 2Общей суммой 

 

6 Бюджетный процесс начинается с разработки параметров бюджета : 

 1производства 

2 продаж 

3кассового  

 

7Бюджет продаж дополняется графиком погашения дебиторской 

задолженности в связи с необходимостью : 

 1Оптимизации погашения дебиторской задолженности 

 2Определения  суммы предстоящего притока денежных средств 

 3Прогнозирования притока денежных средств 

 

8Пронумеруйте последовательность этапов бюджетирования: 

Расчет затрат на производство и реализацию продукции 

Определение объема выпуска готовой продукции 

Исчисление объема продаж 

Расчет притока  и оттока денежных средств 

 

 9 Назначение коэффициентов инкассации в графике погашения дебиторской 

задолженности: 

 1Точнее прогнозировать оплату за отгруженную продукцию 

 2Правильно определять величину притоков  денежных средств по месяцам 

бюджетного периода 



 

10Гибкий бюджет составляется для : 

1 конкретного уровня объема продаж  

2 нескольких вариантов объема продаж  

3 конкретной масштабной базы за отчетный период 
 

Раздел 3. Российские и международные стандарты учета и отчетности. Проблемы их 

сближения и/или адаптации 

 

Тема Нормативно-законодательное регулирование учета и отчетности в мире и в 

России 

 

Задания  

1. Тесты 

1. Что понимается под бухгалтерской отчетностью? 

А) составление баланса, отчета о прибылях и убытках 

Б) обобщение и систематизация состояния имущества организации с целью проведения 

анализа и его управления 

В) это единая система данных об имущественном и финансовом положении организации 

по результатам ее хозяйственной деятельности, составляемая на основе данных 

бухгалтерского учета по установленным формам       

 

2. В какие сроки представляется годовая  бухгалтерская отчетность: 

А) в течение 20 дней по окончании года; 

Б) в течение 30 дней по окончании года; 

В) в течение 50 дней по окончании года; 

Г) в течение 90 дней по окончании года.       

 

3. Имеет ли право организация публиковать годовой бухгалтерский отчет в открытой 

печати? 

А) не имеет, т.к. данные отчетности являются коммерческой тайной 

Б) имеет, т.к. это право организации никем не ограничивается 

В) не только имеет такое право, но и обязано публиковать 

Г) организация может опубликовать отчет об имущественном и финансовом положении 

лишь после подтверждения его достоверности независимым аудитором    

 

4. Бухгалтерская отчетность подписывается: 

А) главным бухгалтером 

Б) кассиром 

В) руководителем предприятия 

Г) начальником территориальной инспекции по налогам и сборам    

 

5. Кому представляется отчетность в обязательном порядке: 

А) участникам или собственникам организации 

Б) территориальным органам государственной статистики по месту их регистрации 

В) банкам и финансовым органам 

Г) учредителям, органам государственной статистики, органам исполнительной власти, 

банкам, налоговой инспекции и другим пользователям в соответствии с действующим 

законодательством РФ    

 

6. К   подготовительной работе по составлению годовой отчетности организации относят: 



А) составление приказа об учетной политике 

Б) инвентаризацию и закрытие бухгалтерских счетов 

В) определение финансовых результатов деятельности предприятия    

 

7. В состав годового бухгалтерского отчета организации входит: 

А) формы № 1и № 2, и пояснения к ним 

Б) формы № 1-4, пояснения к ним, аудиторское заключение 

В) формы № 1-4, декларации в налоговую инспекцию, формы статистической отчетности, 

пояснительная записка, аудиторское заключение   

 

8. День представления организацией бухгалтерской отчетности определяется: 

А) по дате подписания отчета руководителем организации; 

Б) по дате утверждения отчета акционерами организации 

В) по дате фактического поступления отчета контролирующему органу; 

Г) по дате ее почтового отправления или дате фактической передачи контролируемому 

органу    

 

9. Отчетная дата это: 

А) дата, по состоянию на которую составляется отчетность 

Б) установленная дата представления отчетности 

В) дата фактического представления отчетности 

 

10. Данные за период, предшествующий отчетному, в бухгалтерской отчетности: 

А) не приводятся 

Б) приводятся без изменений 

В) подлежат корректировки в случае их несопоставимости 

Г) приводятся только в специально оговоренных случаях 

Д) приводятся, но при условии их корректировки в случае несопоставимости   

 

Тема Проблемы подготовки и представления финансовой отчетности в 

соответствии с российскими стандартами. Трансформация финансовой 

отчетности в соответствии с МСФО 

 

1МСФО представляет собой: 

1систему ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской 

отчетности на международном уровне 

2правил ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской 

отчетности транснациональных компаний 

3совокупность правил ведения бухгалтерского учета и составления 

бухгалтерской отчетности банков, фондовых и товарных бирж 

 

2 Международная  отчетность делится на отчетность, подготовленную по: 

1МСФО 

2USGAAP 

3стандартам стран европейского сообщества 

 

3 МСФО  разрабатываются: 

1Советом  по МСФО 

2Международной федерацией бухгалтеров 



 

4Консультативным  Советом по стандартам 

3Совет по МСФО был образован в: 

1 1973 

 21975г. 

 3 1980г. 

 

5 Правильное утверждение: «В двухуровневую структуру МСФО не 

входит: 

1. Совет по МСФО» 

2. Институт попечителей» 

3. Международная Федерация бухгалтеров» 

 

6 Не правильное утверждение «Институт попечителей : 

1контролирет эффективность  работы совета по МСФО 

2обеспечивает финансирование работы организации 

3не отвечает за структурные изменения в организации 

 

7В совет по МСФО входит: 

115 чел. 

2 17 чел 

3 21чел. 

 

8Критерием назначения членов   совета МСФО не является: 

1коммуникативные навыки 

2честность, объективностьи дисциплина 

3наличие ученой степени 

 

9Что не входит в инфраструктуру МСФО: 

1Консультативный Совет по стандартам 

9Наблюдательный Совет по стандартам 

3Постоянный комитет по интерпретациям международной отчетности 

 

10Члены консультативного Совета по стандартам назначаются 

попечителями: 

1на три года с правом продления работы 

2 на пять лет без продления работы 

3пожизненно 

 

11 Что не является сдерживающим фактором широкого применения МСФО: 

1отсутствие инфраструктуры применения МСФО 

2недостаточность навыков использования информации, подготовленной по 

МСФО 

3слабость системы контроля качества бухгалтерской отчетности 



 

Тема Учет бизнес-процессов 

 

Учет процесса заготовления 

1 Тесты 

 
1. Оценка имущества, приобретенного за плату осуществляется по:  

а) рыночной стоимости; 

б) остаточной стоимости; 

в) инвентарной стоимости. 

г) сумме фактических затрат на приобретение 

 

2. Счет 01 «Основные средства» может иметь сальдо только 
а) дебетовое; 

б) кредитовое; 

в) и то и другое одновременно 

г) никогда не имеет сальдо 

 

3. Первоначальной стоимостью основных средств, приобретенных за плату, признаются:  

а) договорная стоимость 

б) рыночная стоимость 

в) сумма фактических затрат на их приобретение  

г) сумма оценки, произведенная независимым оценщиком 

 

4. Первоначальная стоимость за вычетом суммы начисленной амортизации называется: 

а) восстановительной стоимостью 

б) ликвидной стоимостью 

в) остаточной стоимостью  

г) справедливой стоимостью 

 

5. Затраты, связанные с модернизацией и реконструкцией основных средств, после 

проведения модернизации и реконструкции относят на: 

а) добавочный капитал 

б) резервный капитал 

в) увеличение первоначальной стоимости  

 

6. Безвозмездное поступление объектов основных средств отражается записью на счетах: 

а) Д-т сч. 01 К-т сч. 98  

б) Д-т сч. 08 К-т сч. 98  

в) Д-т сч. 01 К-т сч. 91  

г) Д-т сч. 08 К-т сч. 99  

 

7. Расходы от выбытия объекта основных средств при списании вследствие 

непригодности к дальнейшей эксплуатации отражаются по дебету счета: 

а) 99  

б) 83 

в) 91   

 

8. Переоценка объектов основных средств в части дооценки отражается бухгалтерской 

записью: 

а) Д-т сч. 01  К-т сч. 02  

б) Д-т сч. 01 К-т сч. 83 

в) Д-т сч. 01 К-т сч. 84  



г) Д-т сч. 01 К-т сч. 91  

 

9. Сумма затрат на модернизацию объектов основных средств, выполненных 

подрядчиком, отражается на счетах согласно представленным документам:  

а) Д-т сч. 20 К-т сч. 60  

б) Д-т сч. 08 К-т сч. 60  

в) Д-т сч. 44 К-т сч. 60  

г) Д-т сч. 97 К-т сч. 60  

 

10. Оборудование, принятое к учету лизингодателем для сдачи в лизинг, отражается 

записью на счетах: 

а) Д-т сч. 01 К-т сч. 03  

б) Д-т сч. 03 К-т сч. 60  

в) Д-т сч. 03 К-т сч. 08  

 

11. Нематериальные активы отличаются от основных средств: 

а) большим сроком службы 

б) отсутствием материально-вещественной формы  

в) способом перенесения стоимости на произведенный продукт, выполненные работы, 

оказанные услуги 

 

12. Экспертная оценка в качестве первоначальной стоимости применяется для: 

а) патентов 

б) программных продуктов 

в) безвозмездно полученных нематериальных активов  

 

13. Нематериальные активы, поступающие в организации как вклад в уставный капитал, 

оценивают: 

а) по сумме фактических затрат на приобретение 

б) остаточной стоимости 

в) договорной стоимости  

 

14. Инвентарной стоимостью нематериальных активов является: 

а) покупная стоимость 

б) расходы по доведению их до состояния, пригодного к использованию 

в) покупная стоимость объекта вместе с расходами по доведению их до состояния, 

пригодного к использованию  

 

15. При расчете норм амортизации по нематериальным активам линейным методом во 

внимание принимают их: 

а) первоначальную стоимость и срок полезного использования  

б) остаточную стоимость и срок полезного использования 

в) время полезного использования 

г) объем выпущенной продукции 

 

16. При начислении амортизации, исходя из способа уменьшаемого остатка, во 

внимание принимают: 

а) первоначальную стоимость объекта 

б) остаточную стоимость и срок полезного использования  

в) срок полезного использования 

г) место эксплуатации 

 



17. Списание остаточной стоимости проданного объекта нематериальных активов 

отражается в составе: 

а) убытков организации 

б) расходов по прочим операциям  

в) затрат на производство 

 

18. Одинаковые варианты начисления амортизации по нематериальным активам в 

бухгалтерском и налоговом учетах: 

а) нелинейный вариант 

б) по остаточной стоимости 

в) пропорционально сумме чисел лет полезного использования 

г) линейный вариант  

19. Задолженность покупателей за проданный им объект нематериальных активов, 

находящийся ранее в эксплуатации, отражается бухгалтерской записью: 

а) Д-т сч. 91 К-т сч. 68  

б) Д-т сч. 62 К-т сч. 91  

в) Д-т сч. 60 К-т сч. 62  

 

20. По нематериальным активам в целях бухгалтерского учета, по которым 

невозможно определить срок полезного использования, нормы амортизационных 

отчислений устанавливаются в расчете на: 

а) 10 лет 

б) 20 лет 

в) амортизация не начисляется  

 

21. Продажа остатков материалов, не используемых в производстве, отражается в 

бухгалтерском учете записью на счетах: 

а) 1. Д-т сч. 62 К-т сч. 90, субсчет 1 «Выручка» 

  2. Д-тсч. 90, субсчет 3 «НДС» К-т сч. 68  

  3. Д-т сч. 90, субсчет 2 «Себестоимость продаж» К-т сч. 10  

б) 1. Д-т сч. 62 К-т сч. 10 

  2. Д-т сч. 91, субсчет 3 К-т сч. 68  

  3. Д-т сч. 91, субсчет 2 «Прочие расходы»; К-т сч. 62 

в) 1. Д-т сч. 51 К-т сч. 62  

   2. Д-т сч. 62 К-т сч. 90  

г) 1. Д-т сч. 62 К-т сч. 91, субсчет 1 «Прочие доходы»    

   2. Д-т сч. 91,субсчет 3 К-т сч. 68  

   3. Д-т сч. 91, субсчет 2 «Прочие расходы» К-т сч. 10 «Материалы». 

 

22. Материалы, поступившие в организацию до перехода права собственности, 

учитываются у покупателя на счете: 

а) 10  

б) 26  

в) 44  

г) 002  

 

23. Претензия, предъявленная поставщику за недостачу материалов сверх норм 

естественной убыли, отражается бухгалтерской записью: 

а) Д-т сч. 76, субсчет 2 «Расчеты по претензиям» К-т сч. 10  

б) Д-т сч. 10 К-т сч. 76, субсчет 2 «Расчеты по претензиям» 

в) Д-т сч. 76, субсчет 2 «Расчеты по претензиям» К-т сч. 60  

г) Д-т сч. 60 К-т сч. 76, субсчет 2 «Расчеты по претензиям» 



 

24. Приобретенные за плату товары принимаются к учету по: 

а) рыночной стоимости 

б) фактической себестоимости  

в) договорным ценам 

 

25. Отпуск материалов в производство отражается записью: 

а) Д-т сч. 20 К-т сч. 10  

б) Д-т сч. 26 К-т сч. 10  

в) Д-т сч. 25 К-т сч. 10  

 

26. Поступление материалов от поставщика отражается записью: 

а) Д-т сч. 10 К-т сч. 51 

б) Д-т сч. 10 К-т сч. 62 

в) Д-т сч.10, 19 К-т сч. 60  

г) Д-т сч. 10 К-т сч. 76 

 

27. Выявленные недостачи материалов при инвентаризации отражаются бухгалтерской 

записью: 

а) Д-т сч. 91  К-тсч. 10  

б) Д-т сч. 94  К-т сч. 10  

в) Д-т сч. 73  К-т сч. 10 

г) Д-т сч. 20  К-т сч. 10  

 

28. Неотфактурованные поставки принимаются на склад на основании: 

а) накладной 

б) приходного ордера 

в) акта о приемке материалов  

 

29. При списании материалов по способу ФИФО оценка материалов, находящихся на 

складе на конец месяца, производится: 

а) по фактической себестоимости ранних по времени приобретения материалов  

б) фактической себестоимости последних по времени приобретения материалов 

в) средней себестоимости материалов 

 

30. Сальдовый метод учета материалов заключается в том, в бухгалтерии организации: 

а) ведется количественный и суммовой учет движения материалов 

б) не ведется количественный и суммовой учет движения материалов 

в) учитываются остатки материалов только в стоимостном выражении  

 

 

2. Задачи 

№ 1 Отразить на счетах операции по переоценке объектов основных средств. На  01.01.18 была 

произведена дооценка объекта: по счету 01 – на сумму 3000 рублей, по счету 02 – на сумму 1000 

рублей. По состоянию на 01.01.20 стоимость объекта была уменьшена на 5000 рублей, а сумма 

амортизации – на 1500 рублей. 

№ 2 Организация приобрела оборудование, стоимостью 70800 (включая НДС). Доставку 

оборудования осуществила сторонняя организация. Стоимость доставки 5900 рублей (включая 

НДС) оплачена из кассы предприятия. Затраты по установке оборудования составили: материалы 

– 1300 рублей, заработная плата – 4000 рублей, отчисления во внебюджетные фонды - ? 



Стоимость оборудования оплачена с расчетного счета. Объект введен в эксплуатацию. Сделать 

записи на счетах бухгалтерского учета. 

№ 3 Организация продает оборудование. Согласно договора с покупателем, цена продажи 50000 

рублей (без НДС). Первоначальная стоимость оборудования 60000 рублей, сумма начисленной 

амортизации – 16000 рублей. Покупатель по обязательствам рассчитался, перечислив деньги на 

расчетный счет. Сделать записи на счетах бухгалтерского учета, определить финансовый 

результат. 

№ 4 . Во время проведения ремонта были произведены следующие затраты: 
- израсходованы материалы 68000 руб.; 
- работы выполненные подрядчиком 116000 руб.; 
- начислена заработная плата рабочим 72000 руб.; 

       - начислены отчисления в фонды социального страхования  ?  

 Составить бухгалтерские проводки по хозяйственным операциям, если, согласно учетной 

политике, расходы на ремонт включаются в состав общепроизводственных расходов по мере 

их возникновения 
№ 5 В результате дорожно-транспортного происшествия по вине водителя предприятия 
пришел в негодность автомобиль. Первоначальная стоимость автомобиля 350000 руб., сумма 
начисленной амортизации – 98000 руб. На основании решения суда с водителя предприятия за 
нанесенный ущерб удержано из заработной платы 18000 руб. Составить бухгалтерские записи. 

№ 6 Комиссия произвела осмотр объекта основных средств и приняла решение о его 
ликвидации в результате физического износа прежде нормативного срока службы. 
Первоначальная стоимость объекта 90000 руб., сумма начисленной амортизации – 75000 руб. 
Оборудование демонтировано, в результате чего на склад оприходованы запасные части на 
сумму 8000 руб. За демонтаж бригаде начислена заработная плата 5000 руб. Металлолом, 
полученный в результате демонтажа, реализован ОАО «Вторчермет» на сумму 8260 руб. 
(включая НДС). 

Сделать записи на счетах бухгалтерского учета 

№ 7 Организация приняла решение о списании с баланса станка, не пригодного к 

дальнейшему использованию ввиду морального и физического износа. Первоначальная 

стоимость станка 46300 руб., сумма начисленной амортизации 21040 руб. За демонтаж станка 

рабочим начислена заработная плата 620 руб., отчисления о внебюджетные фонды – 161,2 руб. 

Стоимость полученных при демонтаже и разборке станка запасных частей и металлолома – 

250 руб. 

Сделать записи на счетах бухгалтерского учета 

№ 8 Организация А участвует в создании организации Б. В счет вклада в уставный капитал 
организации Б организация А вносит объект основных средств, первоначальная стоимость 
которого 230000 руб., сумма начисленной амортизации 15000 руб. По согласованию с 
учредителями стоимость передаваемого объекта основных средств определена в 220000 руб. 
Сделать записи на счетах бухгалтерского учета. 

№ 9 Учредитель организации внес в счет вклада в уставный капитал объект ОС, оцененный 
учредителями в 55000 руб. Организация понесла дополнительные затраты, связанные с 
доставкой объекта 2950 руб. (в т.ч. НДС 450 руб.). Сделать записи на счетах 

№ 10  Произвести расчет сумм амортизационных отчислений объекта основных средств, 

пропорционально объему продукции, если известно: первоначальная стоимость объекта 

основных средств 100000 руб. Планируемый объем выпуска продукции 25000 единиц. В 

первый год выпущено 10 000 единиц продукции, во второй - 8000, в третий год - 7000. 



№ 11 Поступил в организацию безвозмездно объект нематериальных активов, рыночная 

стоимость которого на день принятия на учет составляет 46000 руб., материальные 

расходы по доведению объекта до состояния, пригодного к использованию, 4000 руб. 

Срок полезного использования объекта НМА 2 года. Амортизация начисляется линейным 

методом. Место эксплуатации - цех основного производства. Отразить на счетах 

поступление объекта и формирование его первоначальной стоимости.   

№ 12 Предприятие приобрело право использования товарного знака на выпуск 1 млн. ед. 

продукции за 172280 руб. (включая НДС по ставке 18%). В первом месяце было 

выпущено 8000 ед., во втором – 11600 ед., в третьем – 12000 ед. Рассчитать сумму 

амортизационных отчислений, если, в соответствии с учетной политикой, амортизация 

начисляется пропорционально объему выпущенной продукции. 

№ 13 Предприятие приобрело исключительное право на изобретение за 660800 руб. (в т.ч. 

НДС по ставке 18%). При покупке привлекалась посредническая организация, стоимость 

информационных услуг которой 14160 руб. (в т.ч. НДС по ставке 18%). Предполагаемый 

срок полезного использования изобретения – 10 лет. Согласно учетной политике 

предприятия амортизация начисляется линейно и учитывается на счете 05. Определить 

первоначальную стоимость нематериального актива, сумму амортизационных отчислений 

за месяц. 

№ 14 Предприятие имеет на балансе НМА, первоначальная стоимость которого 54000 

руб. и сумма начисленной амортизации – 43000 руб. Руководством принято решение 

списать данный объект в связи с моральным износом. Отразить указанные операции в 

бухгалтерском учете и определить финансовый результат. 

№ 15 Продано организацией исключительное право на промышленный образец на 354000 

руб., в том числе НДС 54000 руб. Первоначальная стоимость образца 250000 руб. 

Отразить на счетах операции по продаже объекта  

№ 16 Предприятие ввело в эксплуатацию НМА, первоначальная стоимость которого 

240000 руб. Определить суммы ежемесячной амортизации за первый квартал его 

использования способом уменьшаемого остатка, если срок полезного использования – 5 

лет, коэффициент ускорения – 1,2 

№ 17 Организация приобрела сырье, необходимое для производства продукции. 

Стоимость сырья, согласно документов поставщика, 177000 руб. (в т.ч. НДС по ставке 

18%). Стоимость доставки сырья по документам транспортной организации – 11800 руб. 

(в т.ч. НДС по ставке 18%). Счета поставщиков и транспортной организации оплачены. 

Сделать записи на счетах, если в соответствии с учетной политикой для заготовления 

материалов: 

А) используют счет 10 

Б) используют счета 15, 16. Учетная стоимость материалов 155000 руб. 

 

№ 18 Отразите на счетах операции по учету недостачи материалов. 

Выявлена недостача материалов на складе организации на сумму 30000 руб., в том числе в 

пределах норм естественной убыли на 20000 руб. Недостача в сумме 10000 руб. - по вине 

кладовщика. Рыночная стоимость материалов 15000 руб. 8000 руб. внесены в кассу, а 



остальная сумма удержана из заработной платы кладовщика равными суммами в два 

приема 

 

Учет процесса производства (принципы калькулирования себестоимости продукции, 

учет основных и накладных затрат, общая схема учета затрат на производство) 

 

Задания 

 1. Тесты 

 

1. ПБУ 10/99 действует во всех коммерческих организациях, кроме: 

а) малых 

б) кредитных 

в) промышленных 

г) страховых 

д) строительных 

 

2. Расходами организации признается уменьшение экономических выгод вследствие: 

а) выбытия денежных средств 

б) продажи основных средств 

в) возникновения обязательств 

г) уменьшения уставного капитала 

 

3. Расходами организации не признаются расходы, связанные с: 

а) приобретением (созданием) внеоборотных активов 

б)приобретением товарно-материальных ценностей 

в) вкладами в уставные капиталы других организаций, приобретением акций и иных 

ценных бумаг 

г) перечислением средств на благотворительные цели 

д) предварительной оплатой товарно-материальных ценностей, работ, услуг 

е) уплатой штрафов 

 

4. Расходы организации, исходя из характера, условий их осуществления и направлений ее 

деятельности, подразделяются на:  

а) реализационные расходы 

б) расходы по обычным видав деятельности 

в) прочие расходы 

г) внешние расходы      

д) планируемые расходы 

 

5. К расходам по обычным видам деятельности относятся расходы, связанные с: 

а) изготовлением и продажей продукции, приобретением и продажей товаров 

б) уплатой штрафов 

в) уценкой активов 

г) выполнением работ 

д) оказанием услуг 

 



6. Расходы по обычным видам деятельности в бухгалтерском учете группируются по 

следующим элементам: 

а) материальные затраты 

б) затраты на оплату труда 

в) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 

г) цеховые работы 

д) отчисления на социальные нужды 

е) амортизация 

ж) прочие затраты 

з) прочие производственные расходы 

 

7. В бухгалтерском учете представительские расходы учитываются в составе 

себестоимости организации: 

а) в размере в соответствии с нормативом 

б) размере, пересчитанном на выполнение объема производства 

в) в фактическом размере  

 

8. Расходы на участие в семинаре по вопросам бухгалтерского учета и налогообложения 

отражаются записью на счетах: 

а) Д-т сч. 26, 19 К-т сч. 76  

б) Д-т сч. 91, 19 К-т сч. 76  

в) Д-т сч. 20, 19 К-т сч. 76  

 

9. Кем утверждается перечень статей затрат: 

а)самим предприятием, в соответствии с отраслевыми методическими рекомендациями 

б) государством, и является обязательным для всех предприятий 

в) Министерством финансов РФ 

г) согласно ПБУ “Расходы организаций”   

 

10. Списан упаковочный материал по отгруженной продукции покупателю: 

а) Д-т сч. 45 К-т сч. 10  

б) Д-т сч. 90 К-т сч. 45  

в) Д-т сч. 44 К-т сч. 10  

г) Д-т сч. 10 К-т сч. 45   

 

11.  Готовой продукцией является: 

а) продукция, сданная на склад 

б) продукция, соответствующая условиям договора 

в) часть материально-производственных запасов, предназначенных для продажи (активы, 

законченные обработкой, и соответствующие условиям договора)  

 

12. Выпуск продукции по учетным ценам (нормативной себестоимости) отражается 

записью на счетах: 

а) Д-т сч. 43 К-т сч. 20  

б) Д-т сч. 40 К-т сч. 43  

в) Д-т сч. 43 К-т сч. 40  

 

 

2. Задачи 

№ 1 Организация осуществляет выпуск трех видов продукции: А, B, С. На начало месяца 

объем незавершенного производства составил: 



Продукция А – 36000 рублей 

Продукция В – 42000 рублей 

Продукция С – 16000 рублей. 

В течение месяца на изготовление этих изделий были отпущены материалы, нормативная 

стоимость которых составила: 

Продукция А – 116000 рублей 

Продукция В – 98000 рублей 

Продукция С – 102000 рублей. 

Общепроизводственные нужды – 64000 рублей 

Общехозяйственные нужды – 44000 рублей 

Списаны отклонения фактической себестоимости материалов от нормативной исходя из 

рассчитанного процента отклонений – 6,8% 

Начислена заработная плата сотрудников, занятых изготовлением  

Продукции А – 239000 рублей 

Продукции В – 134000 рублей 

Продукции С – 102000 рублей. 

Персоналу цеха – 78000 рублей 

Административному аппарату управления – 112000 рублей 

Отчисления во внебюджетные фонды от заработной платы: ? 

В конце месяца подсчитана сумма общепроизводственных расходов и распределена между 

видами выпускаемой продукции, пропорционально заработной платы основных 

производственных рабочих 

В конце месяца подсчитана сумма общехозяйственных расходов и распределена между 

видами выпускаемой продукции пропорционально нормативной стоимости использованных 

материалов. 

Составить записи на счетах бухгалтерского учета, распределить общепроизводственные и 

общехозяйственные расходы, подсчитать фактическую себестоимость выпущенной из 

производства готовой продукции, если остатки незавершенного производства на конец 

месяца составили: 

Продукция А – 28000 рублей 

Продукция В – 44000 рублей 

Продукция С – 12000 рублей. 

 

№ 2 Нормативная себестоимость выпущенной в течение месяца готовой продукции из 

производства составила 350000 руб., фактическая - 340000 руб. Отразить на счетах 

бухгалтерского учета операции по выпуску из производства готовой продукции, если, 

согласно учетной политики, счет 40 используется 

№ 3 Плановая себестоимость выпущенной из производства в течение месяца готовой 

продукции составила 215000 руб., а фактическая - 308000 руб. Отразить на счетах 

бухгалтерского учета операции по выпуску из производства готовой продукции, если, 

согласно учетной политики, счет 40  не используется 

Учет процесса продаж 

Задания 



Тесты 

 

1. Выручка в бухгалтерском учете может быть признана, если: 

а) организация имеет право на ее получение 

б) произошло зачисление денег на счета  в банке 

в) размер ее может быть определен 

г) имеется уверенность в том, что произойдет увеличение экономических выгод 

д) имеется документ, подтверждающий согласие покупателя оплатить продукцию 

 

2.К прочим  доходам относятся: 

а) штрафы, пени, неустойки полученные 

б) прибыль от совместной деятельности 

в) безвозмездно полученные активы 

г) прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году 

д) поступления от продажи основных средств 

е) курсовые разницы 

ж) сумму дооценки активов 

 

3. В отчете о  финансовых результатах доходы организации подразделяются на: 

а) выручку 

б) выручку от продажи 

в) прочие доходы 

г) внереализационные доходы 

д) прочие доходы 

 

4. Прочие  доходы в отчете о финансовых результатах разрешается отражать за вычетом 

расходов, относящихся к этим доходам, если: 

а) доходы больше расходов 

б) правила ведения учета этого не запрещают 

в) доходы и расходы не являются существенными 

г) имеется разрешение налоговых органов 

 

5. Продажей продукции считается:  

а) отгрузка 

б) передача права собственности  

в) оплата 

 

6. К прочим доходам организации относятся: 

а) прибыль от реализации продукции (работ, услуг) 

б) прибыль, полученная от реализации основных средств и нематериальных активов  

в) штрафы, пени, неустойки полученные  

г) аванс, полученный от покупателя 

 

7. Финансовый результат от продажи продукции отражается бухгалтерской записью на 

счетах:  

а) Д-т сч. 99 К-т сч. 90 или Д-т сч. 62 К-т сч. 90  

б) Д-т сч. 90 К-т сч. 99 или Д-т сч. 99 К-т сч. 90  

в) Д-т сч. 91 К-т сч. 99 или Д-т сч. 99 К-т сч. 90  



 

№ 4 В отчетном периоде организацией отгружены продукция на сумму 23600 руб. (в т.ч. 

НДС – 3600 руб.). Себестоимость отгруженной продукции – 16000 руб. Расходы на 

затаривание продукции на складе организации  - 1800 руб. Согласно условиям договора 

право собственности на отгруженную продукцию переходит к покупателю после 

отгрузки. 

№ 5 Организация отгрузила покупателю продукцию на сумму 18880 руб. (в т.ч. НДС – 

2880 руб.). Себестоимость отгруженной продукции – 12000 руб. Согласно условиям 

договора право собственности на отгруженную продукцию переходит к покупателю после 

ее оплаты. 

 

  



 

Оценочные материалы для проведения текущей аттестации по дисциплине 

«Стратегический контроллинг» 

 

Тема 1. Концепция контроллинга, ее содержание и основные элементы 

 

Вопросы практического занятия: 

 

1. Предпосылки формирования и развития контроллинга. 

2. Сущность и виды контроллинга. Цель контроллинга. 

3. Задачи и функции контроллинга. 

4. Методы стратегического контроллинга. 

 

1. ТЕСТ  

 

1. Контроллинг - это: 

a) инструмент, с помощью которого составляются бюджеты предприятия; 

б) инструмент стратегического и оперативного управления предприятием; 

в) инструмент, при помощи которого принимаются управленческие решения; 

г) процесс ведения управленческого учета на предприятии. 

2. Когда впервые появился контроллинг? 

a) в 90-х годах XX века; 

б) в начале XX века; 

в) в конце XIX века; 

г) в средние века. 

3. Что явилось главной причиной появления системы контроллинга? 

a) промышленный рост; 

б) депрессия; 

в) экономический кризис. 

4. Каковы элементы контроллинга: 

а) информационное обеспечение всей работы предприятия;  

б) анализ и координация всей работы предприятия;  

в) организация управленческого учета на предприятии; 

г) все ответы верны. 

5. Цель стратегического контроллинга: 

а) экономическая эффективность деятельности предприятия; 

б) обеспечение выживаемости предприятия; 

в) оптимизация соотношения затраты-прибыль. 

6. Задачей текущего контроля в контроллинге являются: 

а) контроль ограничений; 

б) контроль планов; 

в) мониторинг внутренней среды с целью раннего обнаружения проблем. 

7. Оперативный контроллинг ориентирован: 

а) на внутреннюю и внешнюю среду предприятия; 

б) на антикризисную политику предприятия; 

в) на экономическую эффективность предприятия.  

8. Функции оперативного контроллинга: 

a) выявление ошибок, отклонений и просчетов, выявление виновных; 

б) проверка (анализ) настоящего и управление будущим для обеспечения 

длительного функционирования предприятия; 

в) разработка новых видов продукции, предложения новых услуг; 



г) создание новых мощностей и наращивание имеющихся, обучение персонала, 

освоение новых рынков. 

9. Основная задача стратегического контроллинга: 

a) создание эффективной системы управления достижением текущих целей 

предприятия; 

б) принятие своевременных решений по оптимизации соотношения затраты - 

прибыль; 

в) анализ себестоимости продукции и ее динамики; 

г) обеспечение выживаемости предприятия, «отслеживание» его движения к 

намеченной цели. 

 

Тема 2. Показатели и информационная поддержка контроллинга 

 

Вопросы практического занятия: 

 

1. Требования, предъявляемые к системе показателей контроллинга. 

2. Виды показателей в контроллинге. 

3. Обоснование необходимости применения в контроллинге 

современных информационных технологий. 

4. Источники информации в контроллинге. 

 

1. ТЕСТ  

 

1. Главное требование к информации в системе контроллинга: 

а) достоверность; 

б) релевантность; 

в) регулярность. 

2. Главное требование к информации в бухгалтерском (финансовом) учете: 

а) достоверность; 

б) релевантность; 

в) регулярность. 

3. Информация - это: 

a) система данных; 

б) ресурс предприятия; 

в) данные, просеянные для конкретной ситуации; 

г) знания. 

4. Какие бывают источники информации: 

a) внутренние источники; 

б) внешние источники; 

в) оба ответа верны; 

г) правильного ответа нет. 

5. Что относят к внешним источникам информации: 

a) нормативные и законодательные акты; 

б) внутрифирменный электронный документооборот; 

в) информация о конкурентах и их деятельности; 

г) информация о текущих затратах предприятия. 

6. Что относят к внутренним источникам информации: 

a) нормативные и законодательные акты; 

б) внутрифирменный электронный документооборот; 

в) информация о конкурентах и их деятельности; 

г) информация о текущих затратах предприятия. 

http://pandia.ru/text/category/informatcionnie_tehnologii/


7. Какие информационные роли играет руководитель в процессе 

своей деятельности: 

a) приемника информации; 

б) собирателя информации; 

в) распространителя информации; 

г) правильного ответа нет. 

8. Информация, которая собирается в системе контроллинга для обработки и 

анализа, должна отвечать следующим требованиям: 

a) своевременность, достоверность, полезность и существенность; 

б) своевременность, достоверность, существенность, полезность, полнота, 

понятность и оптимальность; 

в) регулярность поступления, понятность, полнота, полезность, релевантность, 

достоверность и своевременность; 

г) правильного ответа нет. 

 

Ситуационная задача: 

 

Предположите,  что  Вы  владелец  средней,  по  масштабу,  компании. Ваша 

компания имеет лицензию на осуществление аудита и занимается 

оказанием аудиторских и консультационных услуг. 

Вопросы: 

Какие  источники  информации  Вы  будите  использовать  для  осуществления свое

й деятельности? Какие  внешние  информационные  потоки  будут  влиять  на 

деятельность Вашей фирмы? Что будет являться внутренним источником информации? 

Какие требования Вы предъявите к внешней информации? Какие требования Вы 

предъявите к внутренней информации? 

 

Тема 3. Функции и задачи стратегического контроллинга 

 

Вопросы практического занятия: 

 

1. Сущность и значение стратегического контроллинга. 

2.  Функции и задачи стратегического контроллинга. 

3. Инструментарий стратегического контроллинга. 

 

1. ТЕСТ  

 

1. Назовите основные элемента системы стратегического контроллинга: 
а) установление стратегических целей; 

б) планирование; 

в) управленческий учет; 

г) информационные потоки; 

д) выработка рекомендаций для принятия управленческих решений; 

е) анализ планов, результатов и отклонений; 

ж) контроль; 

з) мониторинг. 

2. К основным функциям стратегического контроллинга относятся: 

а) контроль процесса реализации общей стратегии; 

б) мониторинг системы оперативных индикаторов – показателей, в том числе 

отдельно по внешней и внутренней среде; 

в) первичная фиксация критических стратегических позиций организации; 

г) участие в подстановке оперативных целей;   



д) координация всех этапов управления как процесса в целом всех элементов 

менеджмента. 

3. Определите показатели, по которым фиксируется состояние организации:  

а) показатели эффективности; показатели использования человеческих ресурсов; 

показатели, характеризующие состояние внутренней среды организации; 

б) показатели, характеризующие состояние внутренней среды организации; 

показатели, характеризующие состояние внешней среды; показатели эффективности; 

показатели использования человеческих ресурсов; 

в) показатели использования человеческих ресурсов; показатели эффективности; 

показатели состояния материальных фондов компании; показатели положения фирмы 

конкурента на рынке; 

4. Стратегические показатели характеризуют: 

а) миссию и стратегические цели организации и могут применяться только для 

стратегического планирования и учета; 

б) могут применяться как для стратегического, так и для оперативного 

планирования и связывают стратегию организации с его оперативной деятельностью. 

Эти показатели, с одной стороны, являются компонентами стратегии, с другой — 

измерителями эффективности оперативной деятельности; 

в) применимы только для планирования и учета результатов тактической 

деятельности. 

5. К стратегическим показателям относят: 

а) чистую прибыль, долю денежных средств в обороте, период оборачиваемости 

дебиторской задолженности и т. п.; 

б) коэффициенты ликвидности, прибыль, оборот, доля постоянных затрат в общей 

сумме затрат организации. 

в)  показатель «доля дебиторской задолженности в обороте» и показатель «период 

оборота дебиторской задолженности». 

 

Тема 4. Создание системы контроллинга на предприятии 

 

Вопросы практического занятия: 

 

1. Обоснования создания организация подразделения контроллинга. 

2. Требования к созданию службы контроллинга на предприятии. 

3. Структура и состав службы контроллинга. 

 

1. ТЕСТ  

 

1. Благоприятным моментом для начала построения системы контроллинга 

считается: 

а) резкое ухудшение показателей деятельности предприятия; 

б) появление первых слабых сигналов о возможных рисках для перспективного 

успешного функционирования предприятия; 

в) предприятие функционирует довольно успешно. 

2. Факторы, влияющие на скорость внедрения контроллинга: 

a) эффект от внедрения: экономический и социальный; совместимость: с 

корпоративной культурой и с методами информационного обеспечения управления; 

сложность нововведения; делимость нововведения, возможность проведения 

эксперимента; наглядность; 

б) эффект от внедрения: экономический и социальный; совместимость: с 

корпоративной культурой и с методами информационного обеспечения управления; 

наглядность; 



в) эффект от внедрения: экономический и социальный; совместимость: с 

корпоративной культурой и с методами информационного обеспечения управления; 

сложность нововведения; делимость нововведения, возможность проведения 

эксперимента. 

3. После принятия решений о разработке системы контроллинга: 

а)  начинается этап формирования инструментальной базы контроллинга; 

б) разрабатывается организационная структура управления контроллингом; 

в) начинается внедрение инструментов контроллинга в практику менеджмента. 

4. Чаще всего потребность в контроллинге испытывают: 

a) корпорации;  

б) малые предприятия;  

в) крупные предприятия.  

5. От каких факторов зависит организация контроллинга на предприятии: 

а) от желания руководителя; 

б) от организации управленческого учета на предприятии; 

в) от организационной структуры; 

г) от информационных потоков внутри предприятия. 

6. Главный ресурс роста производительности предприятия - это: 

a) управленческий учет; 

б) информация; 

в) контроллинг; 

г) первичная документация предприятия. 

7.  Служба контроллинга должна иметь: 

a) возможность принимать управленческие решения; 

б) возможность получать информацию из всех подсистем системы управления; 

в) возможность внедрять новые процедуры сбора аналитической информации; 

г) все вышеперечисленное правильно. 

8. Задачи службы контроллинга: 

a) создание системы сбора оперативной информации, аналитические отчеты по 

затратам для руководителей, увеличение степени детализации информации о затратах, 

рекомендации по ценообразованию по видам продукции и услуг, анализ 

документооборота и его совершенствование, помощь в постановке задачи 

автоматизации финансово-хозяйственной деятельности, методические указания по 

экономическому анализу и оценке инвестиционных проектов; 

б) создание системы сбора оперативной информации, аналитические отчеты по 

затратам для руководителей, желание работать, анализ документооборота и его 

совершенствование, помощь в постановке задачи автоматизации финансово-

хозяйственной деятельности, методические указания по экономическому анализу и 

оценке инвестиционных проектов; 

в) создание системы сбора оперативной информации, возможность спросить за 

выполненную (или невыполненную) работу, анализ документооборота и его 

совершенствование, помощь в постановке задачи автоматизации финансово-

хозяйственной деятельности, методические указания по экономическому анализу и 

оценке инвестиционных проектов. 

9. Кому непосредственно подчиняется служба контроллинга: 

a) высшему руководству организации; 

б) финансовому директору; 

в) главному бухгалтеру; 

г) главному начальнику планово-экономического отдела. 

10. Отличается ли создание службы контроллинга на предприятии и в 

холдинге: 

a) отличается; 



 б) не отличается. 

11. Почему в состав службы контроллинга входит контроллер-куратор 

цехов: 

a) поскольку необходимо собирать информацию от всех подсистем системы 

управления; 

б) для ужесточения контроля за деятельностью элементов системы управления; 

в) для контроля затрат; 

г) для контроля за качеством выпускаемой продукции (работ, услуг). 

12. Кто формирует состав службы контроллинга: 

a) высшее руководство компании; 

б) главный инженер; 

в) финансовый (коммерческий) директор; 

г) главный бухгалтер. 

13. На предприятии рациональным является следующий состав службы 

контроллинга: 

a) начальник службы контроллинга, контроллер-куратор цехов, контроллер-

специалист по управленческому учету, контроллер-специалист по информационным 

системам; 

б) начальник службы контроллинга, контроллер-куратор цехов, контроллер-

специалист по управленческому учету; 

в) начальник службы контроллинга, контроллер-специалист по управленческому 

учету, контроллер-специалист по информационным системам. 

 

Ситуационная задача: 

Предположите, что Вы является руководителем организации. У Вас  в подчинении 

находятся 50000 человек.  Вы занимаетесь производством  мягкой  мебели.  

 В  определенный  момент  времени  Вы  решили создать у  себя на 

предприятии службу контроллинга.  

Вопросы:  От  каких  факторов  будет  зависеть  построение  службы  контроллинга 

на Вашем предприятии? Какими функциями Вы наделите Вашу службу контроллинга? 

Какие задачи должна будет выполнять служба контроллинга на Вашем предприятии? 

Какой информацией будет владеть контроллер? 

 

 

Тема 5. Внедрение и реализация системы стратегического контроллинга в 

организации 

 

Вопросы практического занятия: 

1. Обоснования внедрения системы стратегического контроллинга 

2. Особенности системы стратегического контроллинга 

3. Сложности при реализации системы стратегического контроллинга на 

предприятии 

 

1. ТЕСТ  

 

1. Главное при решении проблем в отношении стратегического контроллинга: 

а) сравнение информации об управляемом процессе со стандартами, нормами или 

контрольными цифрами; 

б) координация и контроль всех этапов стратегического менеджмента как процесса;  

в) координация и контроль всех его элементов как системы. 

2. Основные этапы реализации стратегического контроллинга: 

а) поддержка стратегического планирования; 



б) переход от стратегического планирования к оперативному; 

в) расчет фактических значений логистических показателей; 

г) разработка тактических целей, подчиненных достижению стратегических целей; 

д) проведение стратегического контроля.  

3. К стратегическим показателям относят: 

а) чистую прибыль, долю денежных средств в обороте, период оборачиваемости 

дебиторской задолженности и т. п.; 

б) коэффициенты ликвидности, прибыль, оборот, доля постоянных затрат в общей 

сумме затрат организации; 

в)  показатель «доля дебиторской задолженности в обороте» и показатель «период 

оборота дебиторской задолженности». 

 4. Факторы, влияющие на скорость внедрения контроллинга: 

a) эффект от внедрения: экономический и социальный; совместимость: с 

корпоративной культурой и с методами информационного обеспечения управления; 

сложность нововведения; делимость нововведения, возможность проведения 

эксперимента; наглядность; 

б) эффект от внедрения: экономический и социальный; совместимость: с 

корпоративной культурой и с методами информационного обеспечения управления; 

наглядность; 

в) эффект от внедрения: экономический и социальный; совместимость: с 

корпоративной культурой и с методами информационного обеспечения управления; 

сложность нововведения; делимость нововведения, возможность проведения 

эксперимента. 

5. После принятия решений о разработке системы контроллинга: 

а)  начинается этап формирования инструментальной базы контроллинга; 

б) разрабатывается организационная структура управления контроллингом; 

в) начинается внедрение инструментов контроллинга в практику менеджмента. 

 

Ситуационные задачи: 

Задача 1.  

Представьте  следующую  игровую  ситуацию.  Вы  владеете  производственно  орга

низацией, которая  производит, а затем реализует  удобрения. Вы решили создать у себя 

на предприятии службу контроллинга.  

Как Вы  будите  заниматься  организацией службы контроллинга на своем 

предприятии? Каков будет состав службы контроллинга? 

Кому  Вы  поручите  заниматься  отбором кадров  для службы контроллинга?   

Кто будет разрабатывать должностные инструкции  для сотрудников службы 

контроллинга?  Какими должностными обязанностями вы наделите сотрудников службы 

контроллинга? 

Задача 2. 

Вас  назначили  контроллером  службы  сбыта  производственного  предприятия. 

Подумайте,  какие  шаги  вам  надо  предпринять  на новой должности? Как вы думаете, 

можете ли вы увеличить свой отдел с помощью  создания нескольких подотделов? Как  вы 

можете это сделать? 

 

Тема 6. Стратегический контроллинг по направлениям  деятельности 

предприятий 

 

Вопросы практического занятия: 

 

1. Стратегический контроллинг в маркетинге. 

2. Стратегический контроллинг логистики. 



3.  Стратегический финансовый контроллинг. 

4. Особенности стратегического контроллинга инвестиционных проектов. 

5.  Стратегический контроллинг инновационных процессов. 

 

ТЕСТ  

 

1. Контроллинг инвестиций связан с: 

а) матричной организационной структурой; 

б) функциональной организационной структурой; 

в) линейной организационной структурой. 

2. Сами маркетинговые мероприятия на рынке: 

а) не являются предметом контроллинга; 

б) не всегда являются предметом контроллинга; 

в) являются предметом контроллинга. 

3. Привлечения контроллеров для поддержки процесса управления 

инновационными проектами приводит: 

а) к уменьшению затрат на реализацию проекта; 

б) к повышению затрат на реализацию проекта; 

в) затраты не изменяются. 

4. Важнейшей задачей финансового менеджмента и финансового 

контроллинга является: 

а) обеспечение рентабельности; 

б) обеспечению ликвидности; 

в) обеспечение экономической эффективности. 

5. В функции финансового контроллинга входит: 

а) бюджетный контроль; 

б) оценку планов на реализуемость; 

в) принятие решений о корректировке планов. 

6. Участвует ли служба контроллера в установлении цен на реализацию: 

a) да; 

б) нет; 

в) частично. 

7. Верно ли следующее утверждение: «Маркетинг и контроллинг 

противоречат друг другу»: 

a) да;  

б) нет; 

в) скорее да, чем нет. 

8. Контроллинг маркетинга - это: 

a) информационная поддержка эффективного менеджмента по удовлетворению 

потребностей клиентов; 

б) система организации контроллинга результатов маркетинговой деятельности 

предприятия; 

в) процесс планирования, координации и контроля, связанный с рыночной 

активностью предприятия. 

9. Контроллинг маркетинга включает подсистемы: 

a) контроля и аудита; 

б) планирования, организации и проведения процесса измерений, ревизии и 

оценки результатов реализации концепций, стратегий и планов маркетинга; 

в) эффективности управления мероприятий для достижения тактических и 

стратегических целей маркетинга. 

10. Стратегический контроллинг маркетинга включает в себя: 

a) стратегическое планирование и контроль; 



б) формирование и контроль ценовой политики; 

c) формирование и контроль коммуникационной политики. 

11. Оперативный контроллинг маркетинга включает: 

a) формирование и контроль ценовой политики; 

б) формирование и контроль коммуникационной политики; 

в) стратегическое планирование и контроль; 

г) методическую поддержку менеджмента. 

12. Каковы цели портфолио-анализа: 

a) управление отдельными стратегиями относительно продуктов и рынков; 

б) помощь в рациональном распределении ограниченных ресурсов между 

различными подразделениями предприятия; 

в) помощь в рациональном распределении ограниченных ресурсов между 

различными рынками товаров, на которых он распределен. 

13. Сравнительный анализ - это: 

a) анализ причин и факторов, влияющих на результаты хозяйственной 

деятельности; 

б) анализ отклонений фактического развития ситуации от запланированного; 

в) анализ эффективности мероприятий в области маркетинга. 

14. Расчет маржинальной прибыли - это: 

a) анализ причин и факторов, влияющих на результаты хозяйственной 

деятельности; 

б) анализ эффективности мероприятий в области маркетинга; 

в) анализ отклонений фактического развития ситуации от запланированного.  

 

Ситуационные задачи: 

 

Задача 1. Вас назначили руководителем  службы финансового контроллинга. 

Подумайте над следующими вопросами:  Какая информация необходима Вам для 

принятия решений? Какие альтернативные варианты управленческих решений Вы можете 

разработать в процессе финансового контроллинга? Какие инструменты 

Вы  будете  использовать  в своей работе? Что определяет их выбор? 

 

Задача 2. Вы – руководитель  службы  контроллинга  инноваций.  Подумайте, над 

следующими вопросами: Какая информация вам необходима для принятия решений? 

Какие методы вы будете использовать в своей работе?  Какую структуру своей службы вы 

создадите на предприятии? 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

Оценочные материалы для проведения  

текущей аттестации по дисциплине  

Теория и практика экономического анализа 

 

Тема Понятие и значение экономического анализа 

 

Контрольные вопросы: 

1. Виды экономического анализа. 

2. Роль анализа эффективности в современных условиях. 

3. Теория и практика анализа эффективности и рисков хозяйственной 

деятельности  

4. Связь экономического анализа со смежными науками. 

 

Задания в тестовой форме: 

1.   Объективными условиями для выделения экономического анализа в 

самостоятельную науку является наличие: 

a)    самостоятельного предмета исследования наличие самостоятельного 

метода исследования наличие объектов изучения накопление системы знаний 

наличие кадров; 

b)    самостоятельного предмета исследования универсальность методов 

анализа наличие субъектов анализа наличие объектов изучения потребность 

экономики в данной науке; 

c)    предмета исследования универсальность методов исследования наличие 

субъектов изучения связь объектов анализа наличие системы подготовки 

кадров; 

d)    самостоятельного предмета исследования совокупности методов 

объектов особенности экономики; 

 

2.   Формула рентабельности предприятия соответствует ... форме 

математической зависимости: 

a)    аддитивной; 

b) мультипликативной; 

c)    смешанной 

d)    детерминированной 

 

3. Метод интервью относится к группе ... аналитических методов: 

a)    экспертных – индивидуальных 

b)    экспертных - коллективных 

c)    морфологических 

d)    экспертных – анкетных 

4. По признаку широты изучения резервов выделяют ... виды экономического 

анализа: 

a)    внутризаводской и сравнительный 

b)    внутренний и внешний 



c)    тематический и общий 

d)    ресурсный и результативный 

 

5.   Форма математической зависимости соответствующая характеру связи 

между показателями производительности труда фондоотдачи и 

фондовооруженности: 

a) аддитивная 

b)    мультипликативная 

c)    смешанная 

d)    корреляционная 

 

Тема Предмет, содержание и задачи экономического анализа 

 

Контрольные вопросы: 

1.Предмет экономического анализа 

2.Последовательность проведения и содержание экономического анализа 

3. Экономический анализ и теория познания 

4. Экономический анализ и экономическая теория 

5. Истоки экономического анализа 

 

Задания в тестовой форме: 

1. Применение метода группировок наиболее характерно для видов 

временного анализа: 

a)    предварительного и оперативного 

b)    предварительного и итогового 

c)    оперативного и итогового 

d)    оперативного и прогнозного 

 

2.Экономический анализ является: 

a)    самостоятельной наукой 

b)    частью науки "менеджмент" 

c)    специальной дисциплиной 

 

3. Преобразования кратных моделей осуществляются для: 

a) повышения аналитичности существующих моделей 

b)    упрощения их математической обработки 

c)    выхода на новую более аналитическую модель 

 

4. Виды экономического анализа по преобладающим методам выявления 

резервов: 

a)    функционально-стоимостной 

b)    межхозяйственный 

c)    внутрихозяйственный 

d)    внешний 

 



5. По изучаемым объектам выделяют экономический анализ: 

a)    изделия внутрипроизводственных подразделений, структурных 

подразделений предприятия отрасли 

b)    внутрипроизводственных подразделений предприятия в целом, 

производственных объединений экономического района 

c)    продукции деятельности структурных подразделений предприятия, 

предприятий и их объединений 

d)    операции продукции производственных ресурсов, финансов 

предприятия 

 

Тема Организация и информационное обеспечение экономического 

анализа 

Контрольные вопросы: 

1. Источники информации для проведения экономического анализа 

2. Планирование аналитической работы на предприятии 

3. Обработка аналитической информации 

4. Этапы проведения комплексного анализа хозяйственной деятельности 

5. Документальное оформление результатов анализа 

 

Задания в тестовой форме: 

1. Источником информации экономического анализа является:  

1) нормативно-плановая информация;  

2) учетная информация; 3) отчетная информация;  

4) все из перечисленного (1, 2 и 3).  

 

2. По отношению к объекту исследования экономическая информация, 

используемая для проведения экономического анализа, подразделяется на:  

1) внутреннюю и внешнюю;  

2) постоянную и переменную;  

3) комплексную и тематическую. 

 

3. По изменяемости экономическая информация, используемая для 

проведения экономического анализа, подразделяется на:  

1) первичную, промежуточную и результативную;  

2) постоянную и переменную;  

3) комплексную и тематическую.  

 

4. По объему сведений экономическая информация, используемая для 

проведения экономического анализа, подразделяется на:  

1) первичную, промежуточную и результативную;  

2) достаточную, недостаточную и избыточную;  

3) комплексную и тематическую.  

 

5. По насыщенности экономическая информация, используемая для 

проведения экономического анализа, подразделяется на:  



1) плановую, нормативную, учетную, отчетную;  

2) достаточную, недостаточную и избыточную;  

3) комплексную и тематическую.  

 

6. По функциональному назначению экономическая информация, 

используемая для проведения экономического анализа, подразделяется на:  

1) плановую, нормативную, учетную, отчетную;  

2) внешнюю и внутреннюю;  

3) комплексную и тематическую.  

 

7. По степени обработки экономическая информация, используемая для 

проведения экономического анализа, подразделяется на:   

1) первичную, промежуточную и результатную; 

 2) достаточную, недостаточную и избыточную;  

3) постоянную и переменную.  

8. Для проведения анализа по проблемам, которые требуют углубленного 

исследования, составляется:  

1) комплексный план аналитической работы;  

2) календарный план аналитической работы;  

3) тематический план аналитической работы.  

 

9. Для всестороннего анализа хозяйственной деятельности организации 

составляется:  

1) комплексный план аналитической работы;  

2) календарный план аналитической работы;  

3) тематический план аналитической работы.  

10. Внешней информацией для проведения экономического анализа 

деятельности организации не являются:  

1) данные о конкурентах;  

2) данные о состоянии рынка ресурсов, товаров и услуг;  

3) данные бухгалтерской отчетности организации. 

 

Тема Методы, методика, способы и приемы экономического анализа 

Контрольные вопросы: 

1. Охарактеризуйте метод экономического анализа и его характерные 

особенности.  

2. Раскройте сущность и содержание методики экономического анализа.  

3. Дайте определение показателя и назовите виды аналитических 

показателей.  

4. Сформулируйте определение и приведите классификацию факторов.  

5. Приведите классификацию методов экономического анализа.  

6. Назовите и охарактеризуйте общенаучные методы познания, 

составляющие основу аналитического исследования экономических явлений 

и процессов.  



7. Раскройте состав и содержание специальных методов экономического 

анализа 

Задания в тестовой форме: 

1. Совокупность конкретных приемов, способов и средств, применяемых в 

процессе проведения экономического анализа в заранее определенной 

последовательности их использования для достижения поставленной цели, 

принято называть:  

1) методом экономического анализа;  

2) методикой;  

3) методологией.  

 

2. Движущие силы, оказывающие влияние на какие-либо процессы, на 

результаты хозяйственной деятельности, принято называть:  

1) факторами;  

2) показателями.  

 

3. Одним из элементов метода экономического анализа является:  

1) регистрация;  

2) измерение;  

3) наблюдение.  

 

4. Показателем эффективности использования основных средств является:  

1) трудоемкость;  

2) фондоемкость;  

3) затраты на 1 рубль продукции.  

 

5. Количественную характеристику какого-либо свойства или признака 

изучаемого хозяйственного процесса принято называть:  

1) фактором;  

2) показателем.  

 

6. Показатели, рассчитанные в процессе анализа для оценки результатов и 

эффективности деятельности предприятия, называются:  

1) нормативными;  

2) плановыми;  

3) отчетными;  

4) аналитическими.  

 

7. Количественным показателем оценки деятельности предприятия 

(организации) является:  

1) объем продаж;  

2) рентабельность капитала; 

3) техническая вооруженность труда.  

 

8. Качественным показателем оценки деятельности предприятия 



(организации) является:  

1) прибыль от продаж;  

2) средняя заработная плата;  

3) оборачиваемость активов.  

 

9. Методом экономического анализа не является:  

1) абстрагирование;  

2) формализация;  

3) комплексность;  

4) моделирование.  

 

10. Резервы представляют собой:  

1) запасы, наличие которых необходимы для непрерывного планомерного 

развития производства; 2) неиспользованные возможности роста 

производства, улучшения его качественных показателей; 3) оба утверждения 

(1 и 2) верны. 

 

Тема Анализ ресурсного обеспечения хозяйственной деятельности 

Контрольные вопросы: 

1.Перечислите функциональные группы основных средств. 

2.Какие источники информации служат для анализа состояния и 

использования основных средств?  

3.Что такое активная часть основных средств? 

4.Какие существуют показатели движения основных средств? 

5.Назовите источники информации для проведения анализа использования 

материальных ресурсов.  

6.Как проверяется обеспеченность предприятия материальными ресурсами? 

7. Назовите источники покрытия потребности в материальных ресурсах? 

8. Как считается структура материальных ресурсов? 

9.Как определяется обеспеченность предприятия персоналом? 

10.Задачи анализа использования трудовых ресурсов предприятия? 

11.Какие показатели применяют для оценки движения персонала? 

12. Дать определение производительности труда. 

13. Назовите направления поиска резервов роста производительности труда? 

 

Задание 1 

Определить изменение в наличии, составе и техническом состоянии 

основных средств. 

Показатель Прошлы

й год 

Отчетн

ый год 

Абсол. 

откл, ± 

Относ. 

откл., % 

Всего по первоначальной 

стоимости на конец года, тыс. 

руб.: 

    

- здания 28500 30000   



- машины 38000 43000   

- приборы 2500 3000   

- транспорт 10000 10500   

- инструмент 3000 3500   

Амортизация, тыс. руб. 25600 27000   

Среднесписочная численность, 

чел. 

149 165   

Поступило основных средств, тыс. 

руб. 

17000 18000   

Выбыло основных средств, тыс. 

руб. 

10000 9000   

Всего по первоначальной 

стоимости начало года, тыс. руб. 

    

Удельный вес,  %:     

- здания     

- машины     

- приборы     

- транспорт     

- инструмент     

Коэффициент обновления     

Коэффициент прироста     

Срок обновления     

Коэффициент выбытия     

Коэффициент износа     

Коэффициент годности     

Коэффициент прироста     

Фондовооруженность, тыс. 

руб./чел. 

    

 

Задание 2 

Определить обеспеченность потребности в материальных ресурсах по плану 

и фактически. Оценить выполнение договоров на поставку материалов от 

внешних источников. 
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внутр. внешние план факт 

А 4700 50  4420   4190  

Б 2300 100  2000   2090  

Итого         

 

Задание 3 



Рассчитайте изменение выпуска продукции за счет количества закупленного 

сырья, изменения переходящих остатков, отходов и расхода сырья на 

единицу способом цепных подстановок. Определить влияние технологии 

производства и качества сырья на изменение выпуска продукции. 

Показатель 

Материал «Х» Отклонение 

прошл. 

год 

отчетн. 

год 

± % 

Масса закупленного сырья, т 500 555   

Изменение переходящих 

остатков, т 

-20 -10   

Отходы, т 20 25   

Количество выпущенной 

продукции, шт 

1000 1200   

Норма расхода сырья на ед., т 0,5 0,45   

Изменение нормы расхода, т за 

счет: 

- -0,05 - - 

- технологии производства - -0,07 - - 

- качества сырья - 0,02 - - 

  

Задание 4  

Проанализировать равномерность поставок материалов на основе 

коэффициента вариации и коэффициента неравномерности поставок. Сделать 

вывод. 

 

План 

поставки, 

т 

(f) 

Факт 

поставки, 

т 

% вып. 

плана 

(x) 
(x-100)² 

(x-100)² 

*f 

Отклонение 

от плана, 

Δа 
Δа² 

2300 2270      

2300 2200      

2350 2290      

2350 2310      

Итого: 

9300 

Итого:      

 

Задание 5 

Произвести анализ структуры персонала по плану и фактически. Сделать 

вывод. 

 

Категории 

работников 

Численность работников, чел. Структура, % 

план факт (+,-) план факт (+,-) 

Промышленно- 

производственны

й персонал, 

      



в том числе: 

- рабочие,  180 165     

- из них основные 155 133     

- служащие 28 24     

- специалисты 10 8     

- младший 

обслуживающий 

персонал 

10 10  

   

Непромышленны

й персонал 
40 30  

   

Всего персонал    100 100 - 

 

Задание 6 

В отчете по труду за год по предприятию имеются следующие данные. 

Необходимо исчислить: 

 1. Коэффициенты оборота персонала за каждый год. 

 2. Динамику числа дней работы на одного среднесписочного 

работника. 

 3. Динамику продолжительности рабочего дня. 

 4. Изменение числа отработанных человеко-часов за счет изменения: 

  - среднесписочной численности работников; 

 - числа дней работы на одного работника; 

 - продолжительности рабочего дня. 

 Сделайте выводы. 

Показатели Прошлый 

 год 

Отчетный  

год 

Отклонение,  

± % 

Среднесписочное число 

работников, человек 

 

140 

 

120 

 

 

 

 

Принято работников, человек 2 3   

Уволено работников всего, 

человек 

Из них: 

15 

 

17 

 

 

 

 

 

По собственному желанию 4 6   

За нарушения трудовой 

дисциплины 

5 2   

Общее число отработанных 

работниками человеко-дней 

39 480 34 400   

Общее число отработанных 

работниками человеко-часов 

235 852 261 744   

Количество дней, отработанных 

одним работником 

    

Средняя продолжительность 

рабочего дня, час. 

    

Коэффициент оборота по приему     



Коэффициент оборота по 

выбытию 

    

Коэффициент суммарного 

оборота 

    

Коэффициент текучести кадров     

Коэффициент замещения     

 

Тема Комплексная оценка эффективности хозяйственной деятельности 

 

Контрольные вопросы: 

1.Что такое финансовый результат? 

2.Назовите показатели прибыли и рентабельности. 

3.Что является доходами предприятия? Привести примеры. 

4. Что является расходами предприятия? Привесит примеры. 

5. Какие факторы оказывают влияние на изменение рентабельности продаж? 

6. Назовите возможные направления поиска резервов повышения чистой 

прибыли? 

7. Что такое рентабельность активов? 

8. Методы оценки эффективности инвестиций. 

9. Метод расчета коэффициента эффективности инвестиции. 

10. Анализ эффективности финансовых вложений. 

11. Определение периода окупаемости финансовых вложений (по данным о 

денежных потоках). 

12. Определение коэффициента эффективности. 

 

Задание 1 

По организации имеются следующие данные отчета о финансовых 

результатов за два года. Необходимо исчислить и проанализировать 

динамику следующих показателей: 

- прибыль от реализации продукции и прибыль до налогообложения; 

- рентабельность затрат и рентабельность продаж; 

- налоги, выплачиваемые из прибыли; 

- чистая прибыль; 

Сделайте выводы. 
 (сумма в тыс. руб.) 

Показатели Прошлый 

год 

Отчетный 

год 

Отклонение 

± % 

Выручка от реализации продукции      7910 8620   

Себестоимость продукции  5710 6590   

Себестоимость в процентах к выручке 65,9 69,0   

Коммерческие расходы 610 570   

Прибыль от реализации     

Рентабельность затрат     



Рентабельность продаж     

Прочие доходы 230 260   

Прочие расходы 54 60   

Прибыль (убыток) до 

налогообложения 

    

Налоги, выплачиваемые из прибыли     

Чистая прибыль     

 

Задания в тестовой форме: 

1.  Выберите правильный вариант. 

… –  совокупность затрат, реализуемых в форме целенаправленного 

вложения капитала на определенный срок в различные отрасли и сферы 

экономики, в объекты предпринимательской и других видов деятельности 

для получения прибыли (дохода) и достижения как индивидуальных целей 

инвесторов, так и положительного социального эффекта. 

а) инвестиции; 

б) реальные инвестиции; 

в) финансовые инвестиции; 

г) реинвестиции. 

 

2. Выберите правильное определение. 

Реальные инвестиции - это вложение капитала … 

а) в акции, облигации, векселя и другие виды ценных бумаг; 

б) в объекты тезаврации, депозитные вклады и иностранную валюту; 

в) в создание активов, связанных с осуществлением операционной 

деятельности и решением социально-экономических проблем 

хозяйствующего субъекта. 

 

3. Выберите правильное утверждение. 

Зависимость между чистыми и валовыми инвестициями определяется 

следующим образом… 

а) чистые инвестиции = валовые инвестиции - амортизационные отчисления; 

б) валовые инвестиции = чистые инвестиции - амортизационные отчисления; 

в) валовые инвестиции = амортизационные отчисления - чистые инвестиции. 

 

4. Выберите правильные варианты. 

Обратно пропорциональное влияние на объем инвестиций оказывают … 

а) предполагаемый темп инфляции; 

б) ставка ссудного процента; 

в) удельный вес сбережений в доходах; 

г) ожидаемая норма чистой прибыли. 

 

5. Капитальные вложения – это: 

http://pandia.ru/text/category/vidi_deyatelmznosti/
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- денежная часть инвестиций; 

- разновидность инвестиций; 

- не инвестиционный термин. 

 

6. Факторы, влияющие на принятие решений об инвестировании – это: 

- ожидаемый спрос на продукцию; 

- инфляционные ожидания; 

- законодательный минимум уставного капитала предприятия; 

- цена потребительской корзины; 

- изменение нормы амортизации оборудования; 

- налоги на предпринимательскую деятельность. 

 

7. Расходы на инвестирование – это: 

- затраты на оборудование; 

- покупка облигаций и других ценных бумаг; 

- приобретение производственных зданий; 

- покупка дачного коттеджа; 

- приобретение материально-технических запасов; 

- покупка иностранной валюты; 

- покупка предметов роскоши; 

- затраты на амортизацию 

 

  



 

Оценочные материалы для проведения  

текущей аттестации по дисциплине  

«Техника финансового учета» 

 

 Раздел 1. Учет бизнес-процессов  

 

Тема 1: Сущность и значение бухгалтерского финансового учета. Жизненный цикл 

предприятия. Операционный цикл деятельности. Этапы операционного цикла 

 

Задания  

1. Тесты 

 

1.Задачами бухгалтерского учета являются: 

А) ведение учета способом двойной записи и оценка имущества в рублях 

Б) формирование полной и достоверной информации о деятельности организации и ее 

имущественном положении, необходимой пользователям бухгалтерской отчетности 

В) раздельное отражение затрат на производство и капитальные вложения 

Г) предотвращение отрицательных результатов хозяйствования и выявление 

внутрихозяйственных резервов для обеспечения финансовой устойчивости организации 

Д) обеспечение сохранности имущества организации 

 

2. Под организацией бухгалтерского учета понимается совокупность… 

А) стадий учетного процесса 

Б) условий его построения 

В) принципов учета 

 

3. Допущения, определяющие учетную политику, — это совокупность условий, 

которые… организацией в период действия учетной политики 

А)  обязательно должны исполняться 

Б) могут изменяться 

 

4. Бухгалтерский учет, в системе управления организацией, выполняет функции: 

А)  контрольную 

Б) информационную 

В) формирование достоверной информации 

Г) предотвращения отрицательных результатов деятельности 

Д)  аналитическую 

 

5. Финансовый бухгалтерский учет осуществляется с целью получения информации, 

необходимой для… пользователей 

А)  внутренних 

Б)  внешних 

 

6. Какие виды хозяйственного учета применяются в России? 

а) финансовый, управленческий; 

б) статистический, бухгалтерский; 

в) оперативный, статистический, бухгалтерский. 

 

7. К какому уровню нормативного регулирования относятся положения по 

бухгалтерскому учету? 

а) к первому; 



б) ко второму; 

в) к третьему; 

г) к четвертому. 

 

8. Каким образом подразделяется имущество организации по источникам формирования? 

а) собственное и специального назначения; 

б) заемное и привлеченное; 

в) собственное и заемное. 

 

9. Что такое план счетов бухгалтерского учета? 

а) перечень всех аналитических счетов, используемых в учете; 

б) совокупность синтетических, аналитических и субсчетов; 

систематизированный  перечень синтетических счетов и субсчетов 

 

10.  Главный бухгалтер несет ответственность за 

а) формирование учетной политики 

б) обеспечение организации средствами оргтехники 

в) ведение бухгалтерского учета 

г) своевременное представление полной и достоверной бухгалтерской отчетности 

д) действия материально ответственных лиц 

 

Тема 2: Учет процесса заготовления (основных средств, материально-

производственных запасов, нематериальных активов) 

 

Задания 

 1 Тесты 

 

1. Оценка имущества, приобретенного за плату осуществляется по:  

д) рыночной стоимости; 

е) остаточной стоимости; 

ж) инвентарной стоимости. 

з) сумме фактических затрат на приобретение 

 

2. Счет 01 «Основные средства» может иметь сальдо только 

д) дебетовое; 

е) кредитовое; 

ж) и то и другое одновременно 

з) никогда не имеет сальдо 

 

3. Первоначальной стоимостью основных средств, приобретенных за плату, признаются:  

а) договорная стоимость 

б) рыночная стоимость 

в) сумма фактических затрат на их приобретение  

г) сумма оценки, произведенная независимым оценщиком 

 

4. Первоначальная стоимость за вычетом суммы начисленной амортизации называется: 

а) восстановительной стоимостью 

б) ликвидной стоимостью 

в) остаточной стоимостью  

г) справедливой стоимостью 

 



5. Затраты, связанные с модернизацией и реконструкцией основных средств, после 

проведения модернизации и реконструкции относят на: 

а) добавочный капитал 

б) резервный капитал 

в) увеличение первоначальной стоимости  

 

6. Безвозмездное поступление объектов основных средств отражается записью на счетах: 

а) Д-т сч. 01 К-т сч. 98  

б) Д-т сч. 08 К-т сч. 98  

в) Д-т сч. 01 К-т сч. 91  

г) Д-т сч. 08 К-т сч. 99  

 

7. Расходы от выбытия объекта основных средств при списании вследствие 

непригодности к дальнейшей эксплуатации отражаются по дебету счета: 

а) 99  

б) 83 

в) 91   

 

8. Переоценка объектов основных средств в части дооценки отражается бухгалтерской 

записью: 

а) Д-т сч. 01  К-т сч. 02  

б) Д-т сч. 01 К-т сч. 83 

в) Д-т сч. 01 К-т сч. 84  

г) Д-т сч. 01 К-т сч. 91  

 

9. Сумма затрат на модернизацию объектов основных средств, выполненных 

подрядчиком, отражается на счетах согласно представленным документам:  

а) Д-т сч. 20 К-т сч. 60  

б) Д-т сч. 08 К-т сч. 60  

в) Д-т сч. 44 К-т сч. 60  

г) Д-т сч. 97 К-т сч. 60  

 

10. Оборудование, принятое к учету лизингодателем для сдачи в лизинг, отражается 

записью на счетах: 

а) Д-т сч. 01 К-т сч. 03  

б) Д-т сч. 03 К-т сч. 60  

в) Д-т сч. 03 К-т сч. 08  

 

11. Нематериальные активы отличаются от основных средств: 

а) большим сроком службы 

б) отсутствием материально-вещественной формы  

в) способом перенесения стоимости на произведенный продукт, выполненные работы, 

оказанные услуги 

 

13. Экспертная оценка в качестве первоначальной стоимости применяется для: 

а) патентов 

б) программных продуктов 

в) безвозмездно полученных нематериальных активов  

 

13. Нематериальные активы, поступающие в организации как вклад в уставный капитал, 

оценивают: 

а) по сумме фактических затрат на приобретение 



б) остаточной стоимости 

в) договорной стоимости  

 

14. Инвентарной стоимостью нематериальных активов является: 

а) покупная стоимость 

б) расходы по доведению их до состояния, пригодного к использованию 

в) покупная стоимость объекта вместе с расходами по доведению их до состояния, 

пригодного к использованию  

 

21. При расчете норм амортизации по нематериальным активам линейным методом во 

внимание принимают их: 

а) первоначальную стоимость и срок полезного использования  

б) остаточную стоимость и срок полезного использования 

в) время полезного использования 

г) объем выпущенной продукции 

 

22. При начислении амортизации, исходя из способа уменьшаемого остатка, во внимание 

принимают: 

а) первоначальную стоимость объекта 

б) остаточную стоимость и срок полезного использования  

в) срок полезного использования 

г) место эксплуатации 

 

23. Списание остаточной стоимости проданного объекта нематериальных активов отражается 

в составе: 

а) убытков организации 

б) расходов по прочим операциям  

в) затрат на производство 

 

24. Одинаковые варианты начисления амортизации по нематериальным активам в 

бухгалтерском и налоговом учетах: 

а) нелинейный вариант 

б) по остаточной стоимости 

в) пропорционально сумме чисел лет полезного использования 

г) линейный вариант  

25. Задолженность покупателей за проданный им объект нематериальных активов, 

находящийся ранее в эксплуатации, отражается бухгалтерской записью: 

а) Д-т сч. 91 К-т сч. 68  

б) Д-т сч. 62 К-т сч. 91  

в) Д-т сч. 60 К-т сч. 62  

 

26. По нематериальным активам в целях бухгалтерского учета, по которым невозможно 

определить срок полезного использования, нормы амортизационных отчислений 

устанавливаются в расчете на: 

а) 10 лет 

б) 20 лет 

в) амортизация не начисляется  

 

21. Продажа остатков материалов, не используемых в производстве, отражается в 

бухгалтерском учете записью на счетах: 

а) 1. Д-т сч. 62 К-т сч. 90, субсчет 1 «Выручка» 

  2. Д-тсч. 90, субсчет 3 «НДС» К-т сч. 68  



  3. Д-т сч. 90, субсчет 2 «Себестоимость продаж» К-т сч. 10  

б) 1. Д-т сч. 62 К-т сч. 10 

  2. Д-т сч. 91, субсчет 3 К-т сч. 68  

  3. Д-т сч. 91, субсчет 2 «Прочие расходы»; К-т сч. 62 

в) 1. Д-т сч. 51 К-т сч. 62  

   2. Д-т сч. 62 К-т сч. 90  

г) 1. Д-т сч. 62 К-т сч. 91, субсчет 1 «Прочие доходы»    

   2. Д-т сч. 91,субсчет 3 К-т сч. 68  

   3. Д-т сч. 91, субсчет 2 «Прочие расходы» К-т сч. 10 «Материалы». 

 

22. Материалы, поступившие в организацию до перехода права собственности, 

учитываются у покупателя на счете: 

а) 10  

б) 26  

в) 44  

г) 002  

 

23. Претензия, предъявленная поставщику за недостачу материалов сверх норм 

естественной убыли, отражается бухгалтерской записью: 

а) Д-т сч. 76, субсчет 2 «Расчеты по претензиям» К-т сч. 10  

б) Д-т сч. 10 К-т сч. 76, субсчет 2 «Расчеты по претензиям» 

в) Д-т сч. 76, субсчет 2 «Расчеты по претензиям» К-т сч. 60  

г) Д-т сч. 60 К-т сч. 76, субсчет 2 «Расчеты по претензиям» 

 

24. Приобретенные за плату товары принимаются к учету по: 

а) рыночной стоимости 

б) фактической себестоимости  

в) договорным ценам 

 

25. Отпуск материалов в производство отражается записью: 

а) Д-т сч. 20 К-т сч. 10  

б) Д-т сч. 26 К-т сч. 10  

в) Д-т сч. 25 К-т сч. 10  

 

26. Поступление материалов от поставщика отражается записью: 

а) Д-т сч. 10 К-т сч. 51 

б) Д-т сч. 10 К-т сч. 62 

в) Д-т сч.10, 19 К-т сч. 60  

г) Д-т сч. 10 К-т сч. 76 

 

27. Выявленные недостачи материалов при инвентаризации отражаются бухгалтерской 

записью: 

а) Д-т сч. 91  К-тсч. 10  

б) Д-т сч. 94  К-т сч. 10  

в) Д-т сч. 73  К-т сч. 10 

г) Д-т сч. 20  К-т сч. 10  

 

28. Неотфактурованные поставки принимаются на склад на основании: 

а) накладной 

б) приходного ордера 

в) акта о приемке материалов  

 



29. При списании материалов по способу ФИФО оценка материалов, находящихся на 

складе на конец месяца, производится: 

а) по фактической себестоимости ранних по времени приобретения материалов  

б) фактической себестоимости последних по времени приобретения материалов 

в) средней себестоимости материалов 

 

30. Сальдовый метод учета материалов заключается в том, в бухгалтерии организации: 

а) ведется количественный и суммовой учет движения материалов 

б) не ведется количественный и суммовой учет движения материалов 

в) учитываются остатки материалов только в стоимостном выражении  

 

 

2. Задачи 

№ 1 Отразить на счетах операции по переоценке объектов основных средств. На  01.01.05 была 

произведена дооценка объекта: по счету 01 – на сумму 3000 рублей, по счету 02 – на сумму 1000 

рублей. По состоянию на 01.01.06 стоимость объекта была уменьшена на 5000 рублей, а сумма 

амортизации – на 1500 рублей. 

№ 2 Организация приобрела оборудование, стоимостью 70800 (включая НДС). Доставку 

оборудования осуществила сторонняя организация. Стоимость доставки 5900 рублей (включая 

НДС) оплачена из кассы предприятия. Затраты по установке оборудования составили: материалы 

– 1300 рублей, заработная плата – 4000 рублей, отчисления во внебюджетные фонды - ? 

Стоимость оборудования оплачена с расчетного счета. Объект введен в эксплуатацию. Сделать 

записи на счетах бухгалтерского учета. 

№ 3 Организация продает оборудование. Согласно договора с покупателем, цена продажи 50000 

рублей (без НДС). Первоначальная стоимость оборудования 60000 рублей, сумма начисленной 

амортизации – 16000 рублей. Покупатель по обязательствам рассчитался, перечислив деньги на 

расчетный счет. Сделать записи на счетах бухгалтерского учета, определить финансовый 

результат. 

№ 4 . Во время проведения ремонта были произведены следующие затраты: 

- израсходованы материалы 68000 руб.; 

- работы выполненные подрядчиком 116000 руб.; 

- начислена заработная плата рабочим 72000 руб.; 

       - начислены отчисления в фонды социального страхования  ?  

 Составить бухгалтерские проводки по хозяйственным операциям, если, согласно учетной 

политике, расходы на ремонт включаются в состав общепроизводственных расходов по мере 

их возникновения 

№ 5 В результате дорожно-транспортного происшествия по вине водителя предприятия 

пришел в негодность автомобиль. Первоначальная стоимость автомобиля 350000 руб., сумма 

начисленной амортизации – 98000 руб. На основании решения суда с водителя предприятия за 

нанесенный ущерб удержано из заработной платы 18000 руб. Составить бухгалтерские записи. 

№ 6 Комиссия произвела осмотр объекта основных средств и приняла решение о его 

ликвидации в результате физического износа прежде нормативного срока службы. 

Первоначальная стоимость объекта 90000 руб., сумма начисленной амортизации – 75000 руб. 

Оборудование демонтировано, в результате чего на склад оприходованы запасные части на 

сумму 8000 руб. За демонтаж бригаде начислена заработная плата 5000 руб. Металлолом, 

полученный в результате демонтажа, реализован ОАО «Вторчермет» на сумму 8260 руб. 

(включая НДС). 

Сделать записи на счетах бухгалтерского учета 



№ 7 Организация приняла решение о списании с баланса станка, не пригодного к 

дальнейшему использованию ввиду морального и физического износа. Первоначальная 

стоимость станка 46300 руб., сумма начисленной амортизации 21040 руб. За демонтаж станка 

рабочим начислена заработная плата 620 руб., отчисления о внебюджетные фонды – 161,2 руб. 

Стоимость полученных при демонтаже и разборке станка запасных частей и металлолома – 

250 руб. 

Сделать записи на счетах бухгалтерского учета 

№ 8 Организация А участвует в создании организации Б. В счет вклада в уставный капитал 

организации Б организация А вносит объект основных средств, первоначальная стоимость 

которого 230000 руб., сумма начисленной амортизации 15000 руб. По согласованию с 

учредителями стоимость передаваемого объекта основных средств определена в 220000 руб. 

Сделать записи на счетах бухгалтерского учета. 

№ 9 Учредитель организации внес в счет вклада в уставный капитал объект ОС, оцененный 

учредителями в 55000 руб. Организация понесла дополнительные затраты, связанные с 

доставкой объекта 2950 руб. (в т.ч. НДС 450 руб.). Сделать записи на счетах 

№ 10  Произвести расчет сумм амортизационных отчислений объекта основных средств, 

пропорционально объему продукции, если известно: первоначальная стоимость объекта 

основных средств 100000 руб. Планируемый объем выпуска продукции 25000 единиц. В 

первый год выпущено 10 000 единиц продукции, во второй - 8000, в третий год - 7000. 

№ 11 Поступил в организацию безвозмездно объект нематериальных активов, рыночная 

стоимость которого на день принятия на учет составляет 46000 руб., материальные 

расходы по доведению объекта до состояния, пригодного к использованию, 4000 руб. 

Срок полезного использования объекта НМА 2 года. Амортизация начисляется линейным 

методом. Место эксплуатации - цех основного производства. Отразить на счетах 

поступление объекта и формирование его первоначальной стоимости.   

№ 12 Предприятие приобрело право использования товарного знака на выпуск 1 млн. ед. 

продукции за 172280 руб. (включая НДС по ставке 18%). В первом месяце было 

выпущено 8000 ед., во втором – 11600 ед., в третьем – 12000 ед. Рассчитать сумму 

амортизационных отчислений, если, в соответствии с учетной политикой, амортизация 

начисляется пропорционально объему выпущенной продукции. 

№ 13 Предприятие приобрело исключительное право на изобретение за 660800 руб. (в т.ч. 

НДС по ставке 18%). При покупке привлекалась посредническая организация, стоимость 

информационных услуг которой 14160 руб. (в т.ч. НДС по ставке 18%). Предполагаемый 

срок полезного использования изобретения – 10 лет. Согласно учетной политике 

предприятия амортизация начисляется линейно и учитывается на счете 05. Определить 

первоначальную стоимость нематериального актива, сумму амортизационных отчислений 

за месяц. 

№ 14 Предприятие имеет на балансе НМА, первоначальная стоимость которого 54000 

руб. и сумма начисленной амортизации – 43000 руб. Руководством принято решение 

списать данный объект в связи с моральным износом. Отразить указанные операции в 

бухгалтерском учете и определить финансовый результат. 

№ 15 Продано организацией исключительное право на промышленный образец на 354000 

руб., в том числе НДС 54000 руб. Первоначальная стоимость образца 250000 руб. 

Отразить на счетах операции по продаже объекта  



№ 16 Предприятие ввело в эксплуатацию НМА, первоначальная стоимость которого 

240000 руб. Определить суммы ежемесячной амортизации за первый квартал его 

использования способом уменьшаемого остатка, если срок полезного использования – 5 

лет, коэффициент ускорения – 1,2 

№ 17 Организация приобрела сырье, необходимое для производства продукции. 

Стоимость сырья, согласно документов поставщика, 177000 руб. (в т.ч. НДС по ставке 

18%). Стоимость доставки сырья по документам транспортной организации – 11800 руб. 

(в т.ч. НДС по ставке 18%). Счета поставщиков и транспортной организации оплачены. 

Сделать записи на счетах, если в соответствии с учетной политикой для заготовления 

материалов: 

А) используют счет 10 

Б) используют счета 15, 16. Учетная стоимость материалов 155000 руб. 

 

№ 18 Отразите на счетах операции по учету недостачи материалов. 

Выявлена недостача материалов на складе организации на сумму 30000 руб., в том числе в 

пределах норм естественной убыли на 20000 руб. Недостача в сумме 10000 руб. - по вине 

кладовщика. Рыночная стоимость материалов 15000 руб. 8000 руб. внесены в кассу, а 

остальная сумма удержана из заработной платы кладовщика равными суммами в два 

приема 

 

Тема 3: Учет процесса производства (принципы калькулирования себестоимости 

продукции, учет основных и накладных затрат, общая схема учета затрат на 

производство) 

 

Задания 

 1. Тесты 

 

4. ПБУ 10/99 действует во всех коммерческих организациях, кроме: 

а) малых 

б) кредитных 

в) промышленных 

г) страховых 

д) строительных 

 

5. Расходами организации признается уменьшение экономических выгод вследствие: 

а) выбытия денежных средств 

б) продажи основных средств 

в) возникновения обязательств 

г) уменьшения уставного капитала 

 

6. Расходами организации не признаются расходы, связанные с: 

а) приобретением (созданием) внеоборотных активов 

б)приобретением товарно-материальных ценностей 

в) вкладами в уставные капиталы других организаций, приобретением акций и иных 

ценных бумаг 

г) перечислением средств на благотворительные цели 

д) предварительной оплатой товарно-материальных ценностей, работ, услуг 

е) уплатой штрафов 

 

4. Расходы организации, исходя из характера, условий их осуществления и направлений ее 

деятельности, подразделяются на:  



а) реализационные расходы 

б) расходы по обычным видав деятельности 

в) прочие расходы 

г) внешние расходы      

д) планируемые расходы 

 

5. К расходам по обычным видам деятельности относятся расходы, связанные с: 

а) изготовлением и продажей продукции, приобретением и продажей товаров 

б) уплатой штрафов 

в) уценкой активов 

г) выполнением работ 

д) оказанием услуг 

 

6. Расходы по обычным видам деятельности в бухгалтерском учете группируются по 

следующим элементам: 

а) материальные затраты 

б) затраты на оплату труда 

в) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 

г) цеховые работы 

д) отчисления на социальные нужды 

е) амортизация 

ж) прочие затраты 

з) прочие производственные расходы 

 

7. В бухгалтерском учете представительские расходы учитываются в составе 

себестоимости организации: 

а) в размере в соответствии с нормативом 

б) размере, пересчитанном на выполнение объема производства 

в) в фактическом размере  

 

8. Расходы на участие в семинаре по вопросам бухгалтерского учета и налогообложения 

отражаются записью на счетах: 

а) Д-т сч. 26, 19 К-т сч. 76  

б) Д-т сч. 91, 19 К-т сч. 76  

в) Д-т сч. 20, 19 К-т сч. 76  

 

9. Кем утверждается перечень статей затрат: 

а)самим предприятием, в соответствии с отраслевыми методическими рекомендациями 

б) государством, и является обязательным для всех предприятий 

в) Министерством финансов РФ 

г) согласно ПБУ “Расходы организаций”   

 

10. Списан упаковочный материал по отгруженной продукции покупателю: 

а) Д-т сч. 45 К-т сч. 10  

б) Д-т сч. 90 К-т сч. 45  

в) Д-т сч. 44 К-т сч. 10  

г) Д-т сч. 10 К-т сч. 45   

 

11.  Готовой продукцией является: 

а) продукция, сданная на склад 

б) продукция, соответствующая условиям договора 



в) часть материально-производственных запасов, предназначенных для продажи (активы, 

законченные обработкой, и соответствующие условиям договора)  

 

12. Выпуск продукции по учетным ценам (нормативной себестоимости) отражается 

записью на счетах: 

а) Д-т сч. 43 К-т сч. 20  

б) Д-т сч. 40 К-т сч. 43  

в) Д-т сч. 43 К-т сч. 40  

 

 

2. Задачи 

№ 1 Организация осуществляет выпуск трех видов продукции: А, B, С. На начало месяца 

объем незавершенного производства составил: 

Продукция А – 36000 рублей 

Продукция В – 42000 рублей 

Продукция С – 16000 рублей. 

В течение месяца на изготовление этих изделий были отпущены материалы, нормативная 

стоимость которых составила: 

Продукция А – 116000 рублей 

Продукция В – 98000 рублей 

Продукция С – 102000 рублей. 

Общепроизводственные нужды – 64000 рублей 

Общехозяйственные нужды – 44000 рублей 

Списаны отклонения фактической себестоимости материалов от нормативной исходя из 

рассчитанного процента отклонений – 6,8% 

Начислена заработная плата сотрудников, занятых изготовлением  

Продукции А – 239000 рублей 

Продукции В – 134000 рублей 

Продукции С – 102000 рублей. 

Персоналу цеха – 78000 рублей 

Административному аппарату управления – 112000 рублей 

Отчисления во внебюджетные фонды от заработной платы: ? 

В конце месяца подсчитана сумма общепроизводственных расходов и распределена между 

видами выпускаемой продукции, пропорционально заработной платы основных 

производственных рабочих 

В конце месяца подсчитана сумма общехозяйственных расходов и распределена между 

видами выпускаемой продукции пропорционально нормативной стоимости использованных 

материалов. 

Составить записи на счетах бухгалтерского учета, распределить общепроизводственные и 

общехозяйственные расходы, подсчитать фактическую себестоимость выпущенной из 

производства готовой продукции, если остатки незавершенного производства на конец 

месяца составили: 

Продукция А – 28000 рублей 

Продукция В – 44000 рублей 

Продукция С – 12000 рублей. 

 

№ 2 Нормативная себестоимость выпущенной в течение месяца готовой продукции из 

производства составила 350000 руб., фактическая - 340000 руб. Отразить на счетах 

бухгалтерского учета операции по выпуску из производства готовой продукции, если, 

согласно учетной политики, счет 40 используется 

№ 3 Плановая себестоимость выпущенной из производства в течение месяца готовой 

продукции составила 215000 руб., а фактическая - 308000 руб. Отразить на счетах 



бухгалтерского учета операции по выпуску из производства готовой продукции, если, 

согласно учетной политики, счет 40  не используется 

 

Тема 4: Учет процесса продаж 

Задания 

Тесты 

 

1. Выручка в бухгалтерском учете может быть признана, если: 

а) организация имеет право на ее получение 

б) произошло зачисление денег на счета  в банке 

в) размер ее может быть определен 

г) имеется уверенность в том, что произойдет увеличение экономических выгод 

д) имеется документ, подтверждающий согласие покупателя оплатить продукцию 

 

2.К прочим  доходам относятся: 

а) штрафы, пени, неустойки полученные 

б) прибыль от совместной деятельности 

в) безвозмездно полученные активы 

г) прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году 

д) поступления от продажи основных средств 

е) курсовые разницы 

ж) сумму дооценки активов 

 

3. В отчете о  финансовых результатах доходы организации подразделяются на: 

а) выручку 

б) выручку от продажи 

в) прочие доходы 

г) внереализационные доходы 

д) прочие доходы 

 

4. Прочие  доходы в отчете о финансовых результатах разрешается отражать за вычетом 

расходов, относящихся к этим доходам, если: 

а) доходы больше расходов 

б) правила ведения учета этого не запрещают 

в) доходы и расходы не являются существенными 

г) имеется разрешение налоговых органов 

 

5. Продажей продукции считается:  

а) отгрузка 

б) передача права собственности  

в) оплата 

 

6. К прочим доходам организации относятся: 

а) прибыль от реализации продукции (работ, услуг) 

б) прибыль, полученная от реализации основных средств и нематериальных активов  

в) штрафы, пени, неустойки полученные  

г) аванс, полученный от покупателя 

 



7. Финансовый результат от продажи продукции отражается бухгалтерской записью на 

счетах:  

а) Д-т сч. 99 К-т сч. 90 или Д-т сч. 62 К-т сч. 90  

б) Д-т сч. 90 К-т сч. 99 или Д-т сч. 99 К-т сч. 90  

в) Д-т сч. 91 К-т сч. 99 или Д-т сч. 99 К-т сч. 90  

 

№ 4 В отчетном периоде организацией отгружены продукция на сумму 23600 руб. (в т.ч. 

НДС – 3600 руб.). Себестоимость отгруженной продукции – 16000 руб. Расходы на 

затаривание продукции на складе организации  - 1800 руб. Согласно условиям договора 

право собственности на отгруженную продукцию переходит к покупателю после 

отгрузки. 

№ 5 Организация отгрузила покупателю продукцию на сумму 18880 руб. (в т.ч. НДС – 

2880 руб.). Себестоимость отгруженной продукции – 12000 руб. Согласно условиям 

договора право собственности на отгруженную продукцию переходит к покупателю после 

ее оплаты. 

 

Раздел 2. Учет расчетов 

 

Тема 5: Учет кредитов и займов 

 

Задания 

 Тесты 

 

1. Предметом кредитного договора могут быть:  

А) имущество, определенное родовым признаком 

Б) деньги 

В) деньги и имущество 

 

2. Организацией на расчетный счет получен кредит сроком на 3 года. Начислены 

проценты. В бухгалтерском учете операция отражается записями на счетах: 

А) Д-т сч. 51 К-т сч. 67 и Д-т сч. 91 К-т сч. 67  

Б) Д-т сч. 51 К-т сч. 66 и Д-т сч. 91 К-т сч. 66 

В) Д-т сч. 51 К-т сч. 67 и Д-т сч. 26 К-т сч. 67  

 

3. Предметом договора займа могут быть:  

А) только деньги 

Б) любые вещи 

В) деньги и веши, определенные родовыми признаками 

 

4. Организация получила долгосрочный кредит для строительства производственного 

цеха. Построенный цех принят к бухгалтерскому учету в качестве объекта основных 

средств, в нем начаты производство и выпуск продукции. Проценты по полученному 

кредиту после начала производства учитываются в:  

А) составе прочих расходов 

Б) первоначальной стоимости цеха 

В) составе издержек производства 

 

5. Полученные в результате погашения задолженности по займам и кредитам курсовые 

разницы в налоговом учете учитываются в составе: 

А) прочих доходов или расходов 



Б) прибыли или убытков 

В) себестоимости продукции 

 

6. Задолженность по полученным займам и кредитам на конец отчетного периода 

формируется: 

А) с учетом причитающихся к уплате процентов согласно условиям договоров 

Б) без учета причитающихся к уплате процентов 

В) на усмотрение руководителя организации 

 

7. Затраты по полученным займам и кредитам учитываются организацией в составе: 

А) себестоимости продукции, работ, услуг 

Б) прочих расходов 

В) расходов на продажу 

Г) полной себестоимости реализованной продукции 

 

8. Просроченной задолженностью считается задолженность по полученным займам и 

кредитам: 

А) по истечении 12 месяцев 

Б) по истечении срока исковой давности 

В) с истекшим согласно условиям договора сроком погашения 

 

9. Затраты, связанные с получением и использованием займов и кредитов, не включают: 

А) дисконт по причитающимся к оплате векселям и облигациям 

Б) курсовые разницы 

В) расходы на проведение экспертиз 

Г) общехозяйственные расходы 

 

10. Если организация использует средства полученных займов и кредитов для 

осуществления предварительной оплаты МПЗ, то расходы по обслуживанию указанных 

займов и кредитов отражаются записью на счетах: 

А) Д-т сч. 76 К-т сч. 66  

Б) Д-т сч. 91 К-т сч. 66  

В) Д-т сч. 10, 41 К-т сч. 66  

 

Тема 6: Особенности учета расчетов с персоналом (по оплате труда, прочим 

операциям) и расчет налоговых платежей с сумм заработной платы 

 

Задания 

1. Тесты 

1.  Сверхурочные работы не должны превышать для каждого работника: 

а) 200 часов в год 

б) 120 часов в год  

в) 148 часов в год 

г) 4 часов в течение двух дней подряд  

 

2.  Пособия на детей выплачиваются за счет средств:  

а) прибыли организации 

б) социального страхования  

в) целевого финансирования 

 

3.  Система оплаты труда: 

а) ограничивается Трудовым кодексом 



б) устанавливается самой организацией  

в) устанавливается профсоюзами организации 

 

4. Прием на работу нового сотрудника оформляется: 

а) распоряжением 

б) приказом  

в) договором 

 

5.  Начисление заработной платы рабочим, занятым в производстве продукции, отражается 

записью на счетах: 

а) Д-т сч. 20 К-т сч. 76  

б) Д-т сч. 25 К-т сч. 70  

в) Д-т сч. 20 К-т сч. 70  

г) Д-т сч. 44 К-т сч. 70   

 

6. Удержание налога на доходы физических лиц отражается записью на счетах: 

а) Д-т сч. 70 К-т сч. 76  

б) Д-т сч. 70 К-т сч. 69  

в) Д-т сч. 70 К-т сч. 68  

г) Д-т сч. 70 К-т сч. 91  

 

7.  Начисление пособия рабочему за пятый дней болезни отражается записью на счетах: 

а) Д-т сч. 20 К-т сч. 69  

б) Д-т сч. 70 К-т сч. 69  

в) Д-т сч. 20, 25 К-т сч. 70  

г) Д-т сч. 69 К-т сч. 70  

 

8.  Расходы организации на предоставление очередного отпуска работникам учитываются в 

составе:  

а) себестоимости  

б) прибыли 

 

2. Задачи 

№ 1 С 5 мая 2017 года сотрудник уходит в отпуск на 28 к.д. В расчетном периоде – с мая 

по апрель – работник с 10 по 17 марта (включительно) болел, а 14,15,16 апреля был в 

командировке. За весь отработанный период ему было начислено 99820 руб.  (в т.ч. 1200 – 

больничные, 620 руб. – командировочные). Начислить отпускные 

№ 2 Решить предыдущую задачу с тем условием, что сотрудник увольняется, и ему нужно 

начислить компенсацию за неиспользованный отпуск. Сотрудник работал в организации с 

01.02.2013. 

№ 3 Бухгалтер работает на предприятии с 10.04.2014, с 01 по 15 апреля 2017 года была на 

больничном по уходу за ребенком (амбулаторно), что подтверждается листком 

нетрудоспособности. Страховой стаж 15 лет. Расчетный период отработан полностью. Ей 

начислено в 2015 году 250000 руб., 2016 году – 210000 руб. Начислить пособие по 

временной нетрудоспособности. 

№ 4 Бухгалтер работает на предприятии с 12.07.2014, с 6 февраля 2017 года она уходит в 

отпуск по беременности и родам, что подтверждается листком нетрудоспособности на 140 

календарных дней. Она предоставила справку о постановке на учет в ранние сроки 

беременности. Расчетный период отработан полностью. Ей начислено в 2015 году 180000 

руб., в 2016 году – 200000 руб. Она представила справку, что работала в те же годы по 



совместительству, где ее заработок составил: в 2015 году 50000 руб, в 2016 году – 20000 

руб. Начислить пособия, причитающиеся сотруднице. 

№ 5 Сотрудница предприятия родила первого ребенка 12 января 2017 года, она представила все 

необходимые документы  об этом в бухгалтерию. Какие пособия полагается начислить и в каком 

размере? Начислить отпуск по уходу за ребенком до достижения им 1,5 лет, если ей начислено в 

2015 году 72000 руб.,  2016 – 80000 руб. Расчетный период отработан полностью. По какое число 

будет выплачиваться пособие, если больничный лист заканчивается 01 апреля 2017 года. 

Тема 7: Расчеты с бюджетом и внебюджетными фондами 

 

Задания 

 

 Тесты: 

1. Расчеты с бюджетом по налогам и сборам относятся к операциям… 

— товарным 

-  нетоварным 

 

2. Перечисления в бюджет (внебюджетные фонды) оформляются… 

— счетами 

— счетами — фактурами 

-  платежными поручениями 

— чеками 

 

3. Объектами налогообложения налогом на добавленную стоимость (НДС) являются… 

— выполненные работы организациями, входящими в систему органов государственной 

власти и органов местного самоуправления, в рамках возложенных на них функций 

-  проданные товары собственного изготовления на территории Российской Федерации 

— переданные на безвозмездной основе органам государственной власти жилые дома 

-  переданное имущество государственных предприятий, выкупаемых в порядке 

приватизации 

-  выполненные хозяйственным способом строительно-монтажные работы 

 

4. Плательщиками НДС являются… 

— организации системы органов государственной власти 

- организации, имеющие статус юридических лиц, осуществляющие производственную и 

иную коммерческую деятельность 

— некоммерческие образовательные организации 

- индивидуальные предприниматели 

-  иностранные юридические лица 

 

5. Освобождается от обложения НДС выручка от продажи на территории Российской 

Федерации услуг… 

-  скорой медицинской помощи 

-  по содержанию детей в дошкольных учреждениях 

— косметических учреждений 

-  по перевозке пассажиров транспортом общего пользования 

— по распространению коллекционных марок и монет 

-  оказываемых учреждениями культуры и искусства 

 

6. Задолженность перед бюджетом по НДС отражается по кредиту счетов… 

-  19 "Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям" 

-  68 "Расчеты по налогам и сборам" 



— 90 "Продажи" 

— 69 "Расчеты по социальному страхованию и обеспечению" 

 

7. НДС, уплаченный при покупке материальных ценностей, отражается в учете по дебету 

счета.. 

-  19 "Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям" 

— 68 "Расчеты по налогам и сборам" 

— 90 "Продажи" 

— 69 "Расчеты по социальному страхованию и обеспечению" 

 

8. Бухгалтерская запись "Д-т сч. 51 "Расчетные счета" — К-т сч. 90 "Продажи" означает… 

— отражение задолженности по НДС перед бюджетом 

-  получение от покупателей сумм НДС по проданной продукции 

— зачет сумм НДС 

— перечисление сумм НДС в бюджет 

 

9. Начисление НДС по проданной продукции отражается в учете записью… 

— Д-т сч. 51 "Расчетные счета" — К-т сч. 90 "Продажи" 

— Д-т сч. 51 "Расчетные счета" — К-т сч. 68 "Расчеты по налогам и сборам" 

-  Д-т сч. 90 "Продажи" — К-т сч. 68 "Расчеты по налогам и сборам" 

 

10. Списание сумм НДС, уплаченных при приобретении материальных ценностей, отражается 

в учете записью… 

— Д-т сч. 19 "Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям" — К-т сч. 

60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками" 

— Д-т сч. 90 "Продажи" — К-т сч. 68 "Расчеты по налогам и сборам" 

-  Д-т сч. 68 "Расчеты по налогам и сборам" — К-т сч. 19 "Налог на добавленную 

стоимость по приобретенным ценностям" 

— Д-т сч. 51 "Расчетные счета" — К-т сч. 68 "Расчеты по налогам и сборам" 

 

11. Объектом обложения налогом на прибыль является… прибыль 

— чистая 

— нераспределенная 

-  валовая 

 

12. Валовая прибыль от продажи основных фондов для целей налогообложения принимается 

в виде разницы между… 

— продажной ценой и остаточной стоимостью с учетом уценки в результате ухудшения 

потребительских свойств 

— первоначальной и остаточной стоимостью с учетом переоценки 

-  продажной ценой и остаточной стоимостью с учетом их переоценки, увеличенной на 

индекс инфляции 

— выручкой от продажи и восстановительной стоимостью 

 

13. Для целей налогообложения валовая прибыль уменьшается на суммы… 

-  дивидендов полученных 

— отрицательных курсовых разниц 

-  доходов от долевого участия в других организациях 

-  доходов от игорного бизнеса 

— уплаченных таможенных платежей 

 

14. Полностью освобождаются от налога на прибыль… 



— производственные предприятия 

-  общественные организации инвалидов и организации, находящиеся в их собственности 

— предприятия общественного питания 

-  специализированные протезно-ортопедические организации 

-  религиозные организации и организации, находящиеся в их собственности 

 

15. Ежемесячное перечисление авансовых платежей налога на прибыль отражается в учете 

записью по кредиту счета 51 "Расчетные счета" и дебету счета… 

-  68 "Расчеты по налогам и сборам" 

— 84 "Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)" 

— 91 "Прочие доходы и расходы" 

— 99 "Прибыль и убытки" 

 

Задачи 

№ 1 ООО «Луч» при подготовке квартальной отчетности исчислило следующие налоги: 

- на имущество 50000 руб. 

- транспортный 2000 руб. 

- земельный 15000 руб. 

- за загрязнение окружающей среды 7000 руб. 

- государственная пошлина, связанная с участием в судебных разбирательствах 1000 руб. 

Произведите начисление налогов и отразите их уплату в учете ООО «Луч». 

 

№ 2 ООО «А» приобрело в отчетном месяце материалов на сумму 177000 руб. (в т.ч. НДС 

27000 руб.). В этом же отчетном периоде ООО «А» получена выручка от покупателей за 

проданную им готовую продукцию 207680 руб. (в т.ч. НДС 31680). Сделать записи на 

счетах бухгалтерского учета, определить сумму НДС к уплате в бюджет 

 

Раздел 3.  Формирование учетной политики 

 

Тема 8: Учетная политика как основной рабочий документ предприятия. АРМ 

бухгалтера 

 

Задания 

 

Тесты 

1. Учетная политика — это выбранная организацией… 

А) форма бухгалтерского учета 

Б) совокупность методических способов ведения бухгалтерского учета 

В)  совокупность нормативных документов для ведения бухгалтерского учета 

 

2. Учетная политика организации включает ряд способов ведения бухгалтерского учета : 

а) первичное наблюдение 

б) документирование 

в) стоимостное измерение объектов учета 

г) текущую группировку фактов хозяйственной деятельности 

д) двойную запись 

е) итоговое обобщение фактов хозяйственной деятельности 

 

3. На формирование учетной политики организации влияют факторы: 

А)  зависящие от хозяйствующего субъекта 

Б) не зависящие от хозяйствующего субъекта 

В) географические 



Г) климатические 

 

4  Учетная политика организации может быть изменена в случаях: 

А) смены главного бухгалтера 

Б) реорганизации 

В) освоения новых видов продукции 

Г) изменений в законодательстве 

 

5  Организационно-технический аспект учетной политики организации включает: 

А) варианты учета затрат на производства 

Б) организацию работы бухгалтерии 

В) инвентаризацию и отчетность 

Г) порядок учета курсовых разниц 

Д) состав резервов предстоящих расходов 

 

6  Методический аспект учетной политики организации включает: 

А) организацию работы бухгалтерии 

Б) дивидендную политику 

В) инвентаризацию и отчетность 

Г) порядок учета курсовых разниц 

Д)  состав резервов предстоящих расходов 

 

 

  



 

Оценочные материалы для проведения текущей аттестации по дисциплине 

«Управленческий учет и бюджетирование» 

 

Тема 1: «Сущность и значение  управленческого  учета»  

Тестовые задания 

 

1 Что является требованием к информации для управленческого учета: 

 

1 полнота 

2 адресность                 

3 понятность  

 

2 Что является базисной структурой управленческого учета: 

1  разная себестоимость для различных целей 

2 обеспечение информацией вариантов управленческих решений 

3 формирование информации для достижения предприятием его стратегических целей 

 

4 В управленческом учете предпочтительной является: 

1 констатация   упущенных возможностей 

2 правильная оценка   предстоящих расходов и доходов 

3 реализация принципа соответствия расходов доходам 

 

5 Управленческий учет имеет смысла только   тогда, когда: 

1 установлена ответственность за результаты хозяйствования на всех уровнях управления 

2 создана необходимая информационная база 

3 идентифицирован как подсистема бухгалтерского учета 

 

 6 Управленческий учет: 

 1регламентируется государством  

 2 регламентируется Минэкономразвития  

 3 регламентируется хозяйствующим субъектом  

  

7 Утверждение, соответствующее содержанию управленческого учета : «Для 

управленческого учета важно: 

1исчисление абсолютного значения показателей 

2выявление отклонений от заданных параметров и идентификация факторов, влияющих 

на отклонения»   

 

8 Правильное утверждение: «Оперативность: 

1 является прерогативой управленческого учета 

 2 не является прерогативой управленческого учета 

3 оперативность - не определяющая характеристика управленческого учета» 

  

9 В управленческом учете предпочтительней является ориентация на: 

1исчисление   абсолютного значения показателей 

2выявление отклонений от заданных параметров и анализ причин отклонений 

3учет отклонений от запланированных показателей 

 

 

10 Правильное утверждение: «В управленческом учете информация   может быть 

отражена : 



1не обязательно по двойной системе 

2только на счетах бухгалтерского учета двойной записью 

3способами, объявленными в учетной политике для целей управленческого учета 

 

Тема 2:  Затраты на производство, их классификация, организация учета 

 

Тестовые задания 

1 В управленческом учете не выделяют затраты: 

1Калькуляционные 

 2Инкрементные 

 3Дискретные 

 

2Неправильное утверждение: «В управленческом учете различаются расходы: 

1Экономичные 

 2Вмененные 

 3Оптимальные 

 

  3 К не устранимым  не относятся расходы: 

1 по приобретению материалов, ставших неликвидными 

 2расходы, возникшие в  связи с форс-мажорными обстоятельствами 

 3проценты за банковский кредит  

  

4 Ошибочное утверждение : «  Степень  релевантности издержек зависит от: 

1осбенностей организации и структуры управления 

2специфики конкретных производств 

3существенности и значимости затрат 

 

5Внереализационные расходы: 

1зависят от основной деятельности 

2не зависят основной деятельности 

3зависят от основной деятельности   отчетного  периода 

 

6 Ошибочное утверждение : « В пределах года затраты предприятия на основную 

деятельность подразделяются на : 

 1Постоянные 

 2Переменные 

 3Пропорциональные 

 

7 Приростные (дифференцированные) расходы представляют собой расходы в связи с: 

 1продажей (изготовлением) группы различных единиц продукции 

 2увеличением объема выпуска единицы изделий 

 3удорожанием стоимости товарно-материальных ценностей 

 

8 Не правильное утверждение : « К нерелевантным относятся расходы: 

1не зависящие от принимаемого решения 

2неизбежные при любом варианте решения 

3величина которых не зависит  от продолжительности отчетного периода 

 

9 Постоянные затраты на единицу продукции-это: 

1Средняя величина от деления общей суммы постоянных расходов данного периода 

времени на число единиц измерения объема производства 

 2Удельные постоянные расходы 



 3Средняя величина от деления общей суммы постоянных расходов на число единиц 

измерения объема производства 

 

10Величина постоянных затрат зависит от: 

1продолжительности отчетного периода 

2объема деятельности предприятия 

3продолжительности отчетного периода и объема деятельности предприятия 

 

11К непропорциональным расходам не относятся : 

1прогрессирующие 

2дегрессирующие  

3регрессирующие 

 

12 Не являются условно-постоянными расходами : 

1амортизация зданий, сооружений инвентаря 

2расходы   по охране труда 

3внутризаводское перемещение грузов 

 

Тема 3: Методы учета затрат и калькулирование себестоимости продукции 

 

Вопросы для обсуждения: 

1. Дайте характеристику позаказному методу учета затрат 

2. Преимущества и недостатки полуфабрикатного и бесполуфабрикатного способов в 

рамках попередельного метода учета затрат 

3. Попроцессный метод учета затрат и его характеристика 

4. Стандарт-кос и нормативный метод учета затрат 

5. Особенности применения метода директ-костинг 

 

Тестовые задания 

 

1 К признаку «До начала изготовления и выпуска продукции» не относится калькуляция: 

 1Нормативная 

  2Проектно-сметная 

 3  Кумулятивная 

 

2Кумулятивная калькуляция составляется для расчета фактической себестоимости: 

1Заготовления сырья и материалов 

2Единицы готовой продукции 

3Выполненных работ 

 

3  Трансфертные калькуляции включают: 

1Все виды затрат 

2Только прямые переменные издержки структурного подразделения 

3Только те затраты , уровень которых зависит от хозяйственной деятельности 

структурных подразделений 

 

4 В управленческом учете определяющее значение  калькуляции фактической 

себестоимости выражается в том, что она необходима для: 

1 контроля выполнения показателей предварительных калькуляций 

2определения фактической себестоимости товарного выпуска 

3расчета фактической себестоимости единицы продукции 

 



5 В зависимости от подробности расшифровки отдельных статей калькуляции бывают: 

1кумулятивными 

2выборочными 

3элективными 

 

6Плановые калькуляции составляются по нормам: 

1Плановым 

2Действующим 

3Усредненным 

 

7Нормативные калькуляции разрабатываются по нормам: 

1Актуальным 

2Технически обоснованным 

3Напряженным 

 

8Себестоимсть машино-часа работы оборудования определяется калькуляцией : 

1Элективной 

2Параметрической  

3Кумулятивной 

 

9 Замена нормативных калькуляций плановыми в хлебопекарной, мясо-молочной 

промышленности: 

1Допускается 

2Не допускается 

3Допускается, если об этом объявлено в учетной политике 

 

10 Трансфертные (внутрипроизводственные) калькуляции включают: 

1Только переменные затраты 

2Только те затраты, уровень которых зависит от деятельности структурных 

подразделений 

3Кроме переменных затрат и взаимные ( одного цеха другому) претензии  

 

11 Принцип не относится к калькулированию:  

1 обоснованности классификации затрат на производство  

2 выбора метода распределения косвенных расходов  

 3разграничение затрат по периодам 

 

Тема 4: Принятие управленческих решений по данным управленческого учета 

 

Тестовые задания 

 

1 Местами расходов могут являться: 

1 только производственные подразделения предприятия 

 2производственные и непроизводственные подразделения, включая службы управления 

 

2 Места затрат-функциональная сфера или область ответственности: 

1 связанные с определенными видами издержек 

 2 объявленные в управленческой учетной политике 

 

3Места расходов : 

1участки (отделы) 

2группы оборудования 



3рабочие места 

 

4 Центры затрат-это 

1Область издержек (снабжение. производство, сбыт, управление) 

2Группа фрезерных станков 

3Цехи основного производства 

 

5 Правильная и полная характеристика поля издержек: 

1Совокупность расходов предприятия в денежной оценке и ограниченная временем 

2Совокупность расходов предприятия, ограниченная масштабами предприятия 

 

6 Не правильное утверждение : « Место затрат: 

 1может включать один центр ответственности 

 2может включать несколько центров ответственности 

3центр ответственности не имеет отношения к месту  затрат 

 

7 К производственным местам затрат не относятся: 

1Вспомогательные 

2Обслуживающие 

 3Сопутствующие 

 

8 Управление   предприятием относится к местам затрат: 

1общим  

2абстрактным  

3конкретным  

  

9 Служба главного энергетика является: 

1общим местом затрат 

2конкретным местом затрат 

3абстрактным местом затрат 

 

10 Во главе центра ответственности стоит менеджер: 

1 наделенный   правами принять решения 

2уполномоченный расходовать ресурсы 

3наделенный правами принять согласованные решения 

 

11 Неправильное утверждение: «Центры ответственности классифицируются по:  

1объему полномочий и обязанностей менеджеров 

2функциям, выполняемым каждым центром 

3принадлежности к видам производства 

 

12Правильное утверждение - по  признаку « объем полномочий и обязанностей» центры 

ответственности подразделяются на центры: 

1текущих прямых затрат 

2текущих затрат 

3инвестиций 

 

13Центром текущих затрат не является : 

1отдел заводоуправления 

2заготовительный цех 

3сборочный цех 

  



Тема 5: Финансовое планирование и бюджетирование 

 

Тестовые задания 

 

 

1 Ложное утверждение: «Исходными предпосылками бюджетирования являются : 

 1Идентификация   центров ответственности 

 2Деление затрат   на переменные и условно-постоянные 

 3Обоснование бюджетного периода 

 

2Правильное утверждение : При бюджетировании наиболее подходящим методом 

обобщения затрат является : 

 1Нормативный 

 2Позаказный  

 3Простой(попроцессный) 

   

3Мониторинг  параметров бюджета является  условием реализации бюджетного процесса 

2Обязательным 

3Желательным 

 

4Амортизация при составлении бюджетов общепроизводственных   и общехозяйственных 

расходов при расчете  будущих денежных оттоков: 

 1Вычитается из общей суммы расходов 

2Не принимается в расчет 

3Участвует  в расчетах 

  

5Параметры бюджета общепроизводственных расходов по  косвенным переменным 

издержкам и постоянным затратам рассчитываются: 

 1Отдельно 

 2Общей суммой 

 

6 Бюджетный процесс начинается с разработки параметров бюджета : 

 1производства 

2 продаж 

3кассового  

  

7Бюджет продаж дополняется графиком погашения дебиторской задолженности в связи с 

необходимостью : 

 1Оптимизации погашения дебиторской задолженности 

 2Определения   суммы предстоящего притока денежных средств 

 3Прогнозирования притока денежных средств 

  

8Пронумеруйте последовательность этапов бюджетирования: 

 Расчет затрат на производство и реализацию продукции 

 Определение объема выпуска готовой продукции 

 Исчисление объема продаж 

 Расчет притока  и оттока денежных средств 

 

 9 Назначение коэффициентов инкассации в графике погашения дебиторской 

задолженности: 

 1Точнее прогнозировать оплату за отгруженную продукцию 



 2Правильно определять величину притоков  денежных средств по месяцам бюджетного 

периода 

 

10 Гибкий бюджет составляется для : 

1 конкретного уровня объема продаж  

2 нескольких вариантов объема продаж  

3 конкретной масштабной базы за отчетный период 

 

  



 

Оценочные материалы для проведения текущей аттестации по 

дисциплине Экономика и организация деятельности 

предприятия 

 
Раздел 1. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ 

ОРГАНИЗАЦИЙ  

Тема 1. Организация в условиях рыночной среды   

 

Вопросы семинарского занятия: 

 

1. Предприятие как основное звено рыночной экономики   

2. Классификация организаций (предприятий)   

3. Производственная и организационная структура построения 

предприятия, службы предприятия   

4. Внутренняя и внешняя среда организации (предприятия)   

 

Тест: 

1. Основной  формой  организации  предпринимательства  является  

 

1. фирма 

2. предприятие 

3. организация 

4. домашнее хозяйство  

 

2. В РФ предпринимательскую деятельность регламентируют законы:  1. 

Закон РСФСР  . «О собственности в РСФСР»,  

2. Закон РСФСР   «О предприятиях и предпринимательской деятельности».,  

3. ФЗ РФ  «О крестьянском фермерском хозяйстве»,  

4. Конституция РФ 

 

1. Объединение нескольких лиц, деятельность которых направлена на 

достижение общей цели – это 

1. предприятие 

2. фирма 

3. организация 

4. общество 

5. Цель ______________________упрочение позиций на рынке, за счет 

максимизации прибыли и удовлетворения социальных и 

экономических потребностей потребителей.  

5. Экономические задачи предприятия (организации) не включают: 

 1. увеличение прибыли предприятия;  

2.  повышение  эффективности производства на основе снижения затрат;   



3. удовлетворение общественных потребностей в продукции,  

4. повышение эффективности производства;  

5. улучшение условий  труда персонала;   

6.  Экологические задачи предприятия (организации) не включают:  

1 повышение экологической грамотности персонала;  

2предотвращение  загрязнения  окружающей  среды;  

3 разработка и внедрение экологических норм при производстве продукта,  

4 неэффективное использование производственных ресурсов.   

6. Функциями каждого предприятия являются:  

1  производство продукции (услуг, работ);  

2  реализация качественной продукции;  

3.  организация и управление производственными процессами;   

4   обеспечение  роста объема производства;   

5  соблюдение действующих законов, стандартов и нормативов;  

 

7. Основными признаками классификации предприятий являются:  

1 сфера деятельности;  

2 отраслевая принадлежность;  

3 структура производства;  

4  размеры;  

5 форма собственности;   организационно-правовая форма;  

6 технологическая и техническая общность;  

 

8. По сфере деятельности различаются: 

1 Сфера материального производства  

2 Сфера нематериального производства   

3. Международная сфера 

4. Социальная сфера 

 

9. По отраслевой принадлежности  различают: 

1 Промышленные предприятия  

2 Предприятия сельского хозяйства  

3 Предприятия транспорта   

4 Предприятия торговли  

 

10.  В зависимости от используемых ресурсов  различают:  

1 Трудоемкие (предприятия использующие в основном трудовые ресурсы)  

2 Фондоемкие  (предприятия использующие средства производства)  

3 Материалоемкие (предприятия использующие материалы)  

4. Ресурсоемкие производства 

 

11 Для определения    типа  хозяйственно  –  экономической  деятельности 

предприятий с  2018  г.  _______________________ становится обязательным 

условиям для определённых направлений  

12 По форме собственности определяют в Российской Федерации выделяют  



1частную,  

2государственную,  

3муниципальную    

13. По количественным параметрам являются следующие критерии 

численности занятых работников и допустимый годовой оборот капитала:  

1 малые предприятия, до 100 человек;  

2 средние предприятия, до 250 человек;  

3 крупные предприятия, свыше 250 человек.  

4 макропредприятия 

14. Совокупность комплекса внутренних факторов, опосредованных 

организационной структурой, технологическими процессами, ресурсами 

организации, влияющими на ее функционирование и развитие –это 

____________________среда предприятия. 

 

15. Внутренние факторы, оказывающие влияние на экономику предприятия 

не включают:  

1 технологии , техническое обеспечение предприятия   

2 организация производства,   

3 соответствие персонала занимаемым рабочим местам,   

4 финансовое состояние предприятия   

5 потребительский спрос 

16.  Факторы внешней среды предприятия включают  

1) характер и состояние рыночных отношений:   

2) хозяйственные связи предприятия:   

3) политико-правовые 

4) социально- культурные 

 

Задание  для письменной работы: 

Выберите организационно-правовую форму следующим видам деятельности (по 

условию предпринимательской деятельностью решили заняться три человека). Свой 

выбор обоснуйте: 

1. Изготовление мебели. 

2. Уход за маленькими детьми. 

3. Запись аудиокассет. 

4. Закупка и продажа сельхозпродукции. 

При выполнении задания необходимо уделить внимание характеристике 

различных форм предприятий. 

При выборе организационно-правовой формы предпринимателю следует 

учитывать: 

1. наличие у предпринимателя денежных и материальных ресурсов; 

2. размер риска, сопровождающего внедрение предпринимательского 

проекта, и степень имущественной ответственности в случае 



финансового краха предприятия; 

3. личный опыт и организаторские способности предпринимателя; 

сферу деятельности; 

4. объем и масштаб предпринимательского проекта; 

5. минимальный размер и порядок формирования начального 

капитала; 

6. порядок распределения доходов предприятия; 

7. трудоемкость и стоимость документального оформления 

текущей деятельности предприятия и ее итогов. 

 

Тема  2.  Методологические и практические основы функционирования 

организации (предприятия)   

Вопросы семинарского занятия: 

1. Общее понятие о товаре и товарном производстве  

2. Понятие, классификация продукции и основы товарной политики Т 

3. Жизненный цикл товара   предприятия  

4. Маркетинговая деятельность предприятия   

5. Предпринимательская деятельность, ее формы и виды   

Тесты: 

1. Организация общественного хозяйства, когда продукт 

производится отдельными обособленными производителями, причём каждый 

преимущественно специализируется на выработке какого-либо одного 

продукта – это: 

1. натуральное хозяйство 

2. товарное производство 

3. рыночное хозяйство 

4.  специализация производства. 

 Блага, которые являются объектом или результатом экономической 

деятельности и которые можно получить в ограниченном количестве по 

сравнению с потребностями –это: 

1. Экономические блага  

2. Неэкономические блага   

3. Общественные блага 

4. Смешанные блага 

3. Продукция предприятия в соответствии со стадиями производства и 

производственного процесса подразделяется на виды:  

1. Незавершенное производство  

2. Полуфабрикаты  

3.  Готовая продукция   

4. Потребительские товары 



4. Продукция предприятий по назначению в рамках экономического оборота 

разделяется на две группы:  

1. продукцию промышленного назначения  

2. потребительские товары.  

3. Готовая продукция   

4. Полуфабрикаты  

5. Объем продукции в стоимостном выражении определяется показателями:   

1. Товарная продукция   

2. Валовая продукция  

3. Реализованная продукция   

4. Готовая продукция 

Задания для письменной работы: 

1. Блага могут быть общественные (чистые и смешанные) и частные, которые 

имеют существенные различия по группам потребителей и производителей. 

Составьте краткие характеристики экономических благ, укажите группы  

производителей и потребителей этих благ, особенности формирования затрат 

и цен, доступность потребления. 

1. частное благо 

2. общественное благо: 

а) чистое общественное благо 

б) смешанное общественное благо 

 

Ситуационные задачи: 

Задача 1. 

Фермер доставил на сельскохозяйственный рынок  помидоры в количестве 1 

тонны.  Рынок находится в 100 км от фермерского хозяйства. По прибытии 

он получил информацию о росте предложения помидоров на рынке, что 

привело к снижению цены на 20%. Каковы варианты выбора у фермера? 

Какое решение примет фермер, исходя из принципа рационального 

поведения? Оцените последствия этого и альтернативного решений.  

Задача 2. 

Фермер специализируется на выращивании  помидоров для реализации на 

сельскохозяйственном рынке. В течение ряда лет рыночные цены на 

сезонную аграрную продукцию (в том числе и на помидоры)  значительно 

снижаются в период массового сбора. В результате чего фермер несет потери  

дохода, рискуя не окупить  понесенные затраты на производство помидоров, 

поскольку цены на семена, удобрения, ядохимикаты, горючее, электричество 

– растут. Какое решение должен принять фермер в долгосрочном периоде с 

позиций рациональности? Каковы могут быть последствия этого решения? 



Задача 3.  

Сахарный завод осуществляет поставки сахара  в торговые точки региона. 

Складывается тенденция значительного снижения  цен реализации из-за 

перепроизводства сахара в предыдущем и текущем периодах. В текущем 

году цена  на сахар упала на 30%. Какое решение должно принять 

руководство завода? Почему? Как это решение повлияет на предложение 

сахара, на уровень цен на сахар, на доходы и затраты сахарного завода? 

Изменятся ли ориентиры производственной и рыночной стратегии завода? 

Какие риски несет руководство завода, принимая то или иное решение из 

возможных в данной ситуации? 

Задача 4.  

Один из крупнейших Российских автомобильных заводов (ВАЗ)  повышает 

цены на свою продукцию. Импорт иностранных автомобилей ограничен 

государством. Экономическая ситуация в стране стабильна. Каковы 

последствия принимаемого решения в этой ситуации? Какие риски несет 

завод? Потребители?  Как отреагирует спрос на повышение цен на 5%? на 

20%.? 

Задача 5.  

Пасека пчеловода и яблоневый сад производителя фруктов расположены 

рядом.  Оцените взаимный положительный эффект для пасечника и 

пчеловода. В чем будут заключаться положительные эффекты? Каковы могут 

быть отрицательные эффекты такого соседства? Как их предотвратить? 

 

Расчетно-аналитическое задание.  

 

Определить объем товарной продукции 

Предприятие выпускает три вида продукции: А,Б,В. Определить объем 

товарной продукции и его изменение в динамике,  если известны показатели 

объемов выпуска в натуральном выражении и цена каждого вида продукции. 

Проанализировать динамику объемов товарной продукции по изделиям и в 

целом на предприятии. 

Исходные данные: 

Изделие 

2019 год 2020 год 

Выпуск 

шт. 

Цена единицы 

продукции руб. 

Выпуск 

шт. 

Цена единицы 

продукции руб. 
 

А 250 3 000 265 3 000  

Б 340 5 800 360 5 800  

В 190 4 000 180 4 000  



 

 

Тема 3. Типы производства и организация производственного процесса   

Вопросы семинарского занятия: 

1. Типы производства и их технико-экономические характеристики   

2. Производственный процесс и общие принципы его организации   

3. Организация производственного процесса во времени   

4. Организация производственного процесса в пространстве   

 

Тесты: 

 

1_________ совокупность его организационных, технических и 

экономических особенностей.  

2.Тип производства определяется факторами: 

1. номенклатура выпускаемых изделий; 

 2. объемом выпуска; 

3.степенью постоянства номенклатуры выпускаемых изделий; 

4. характером загрузки рабочих мест. 

3. В зависимости от уровня концентрации и специализации различают типы 

производств: 

1. единичное; 

2.серийное; 

3. массовое. 

4. общее 

4. По типам производства классифицируются: 

1. предприятия,  

2. участки  

3.  отдельные рабочие места 

4. работники 

5. Тип производства предприятия определяется типом производства 

ведущего ___________, а тип производства цеха - характеристикой ____, где 

выполняются наиболее ответственные операции и сосредоточена основная 

часть производственных фондов. 

6. ____________ производство характеризуется широкой номенклатурой 

изготовляемых изделий, малым объемом их выпуска, выполнением на 

каждом рабочем месте весьма разнообразных операций. 

7. В ________ производстве изготовляется относительно ограниченная 

номенклатура изделий (партиями).   

8.___________ производство характеризуется узкой номенклатурой и 

большим объемом выпуска изделий, непрерывно изготовляемых в течение 

продолжительного времени на узкоспециализированных рабочих местах. 



9. Производственные процессы по назначению и роли в производстве 

процессы подразделяются на: 

1. основные,  

2. вспомогательные  

3. обслуживающие. 

4. второстепенные 

10. ________производственного процесса называется комплекс процессов и 

работ, выполнение которых характеризует завершение определенной части 

производственного процесса и связано с переходом предмета труда из одного 

качественного состояния в другое. 

11. Исходные положения, на основе которых осуществляются построение, 

функционирование и развитие производственных процессов – это 

___________. 

12. ________________ называется комплекс определенным образом 

организованных во времени основных, вспомогательных и обслуживающих 

процессов, необходимых для изготовления определенного вида продукции.   

13. __________производственного цикла — это календарный период 

времени, в течение которого материал, заготовка или другой 

обрабатываемый предмет проходят все операции 

14. ______________ производственного цикла включает время рабочего 

периода и время перерывов.  

15. __________цикл — это продолжительность законченной части 

технологического процесса, выполняемой на одном рабочем месте. 

16. При анализе особенностей организации производства в пространстве 

рассматриваются: 

1) генеральный план предприятия; 

2) производственная структура цехов и служб; 

3) планировка участков; 

4) особенности организации рабочих мест. 

17. Пространственное сочетание элементов производственного процесса и 

всех его разновидностей реализуется на основе формирования 

________________структуры предприятия и входящих в него подразделений. 

18. Рациональной можно считать производственную структуру, которая 

обеспечивает: 

1. управляемость объектами производственной структуры,   

2. снижение затрат  

3.  повышение конкурентоспособности предприятия; 

4. улучшение финансово-экономического состояния предприятия.  

 

 

 

Задание для письменной работы: 

1. Проведите сравнение по факторам технико-экономических типов 

производств. 



2. Проанализируйте взаимосвязь факторов на производственную 

структуру 

3. Проведите сравнение производственных циклов во времени 

4. Проанализируйте производственную структуру конкретного 

предприятия (по выбору студента) 

Раздел 2. РЕСУРСЫ ОРГАНИЗАЦИИ И  ПОКАЗАТЕЛИ ИХ 

ИСПОЛЬЗОВАНИЯ   

Тема 4  Капитал и имущество предприятия. Основной капитал.   

 

Вопросы семинарского занятия 

 

1. Капитал предприятия: понятие и виды. 

2. Нормативно-правовые основы имущества предприятия. 

3. Имущество предприятия: понятие и состав. 

4. Основной капитал. 

5. Состав основного капитала. 

6. Основные производственные и непроизводственные фонды.  

7. Активная, пассивная часть ОПФ.  

8. Нематериальные активы. 

9. Показатели оценки основных средств предприятия. 

10. Производственная мощность предприятия   

 

Вопросы для дискуссии: 

 

1. Какими характеристиками обладают основные средства? 

2. Какие виды основных средств вы знаете? 

3. Перечислите виды оценки основных средств. 

4. Понятие износ и амортизация? 

5. Как рассчитываются амортизационные отчисления линейным способом? 

6. В чем суть расчета амортизационных отчислений нелинейным способом? 

7. Перечислите    показатели    эффективности    использования    основных 

средств? 

8. Пути повышения эффективности использования основных средств? 

 

Тесты.  

Тест 1. 

1. В состав основных производственных фондов предприятия включаются 

материально-вещественные элементы: 

А)  здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные средства; 

Б)   здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование 

(в том числе силовые машины и оборудование, рабочие машины и 

оборудование, лабораторное оборудование, измерительные и регулирующие 



приборы и устройства, вычислительная техника, прочие машины и 

оборудование), незавершенное производство, инструменты и 

приспособления, транспортные средства; 

В)  здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование 

(в том числе силовые машины и оборудование, рабочие машины и 

оборудование, лабораторное оборудование, измерительные и регулирующие 

приборы и устройства, вычислительная техника, прочие машины и 

оборудование), транспортные средства, инструменты и приспособления, 

производственный и хозяйственный инвентарь; 

Г)  здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, 

транспортные средства, запасы сырья и материалов, производственный и 

хозяйственный инвентарь; 

Д)  здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, 

транспортные средства, инструменты и приспособления, производственный 

и хозяйственный инвентарь, готовая продукция на складе. 

2. Основные фонды при зачислении их на баланс предприятия (цеха, корпуса) в 

результате приобретения, строительства оцениваются: 

А)  по восстановительной стоимости; 

Б)  по полной первоначальной стоимости; 

В)  по остаточной стоимости; 

Г)  по смешанной стоимости. 

3. Уровень использования основных производственных фондов характеризуют: 

А)  рентабельность, прибыль; 

Б)  фондоотдача, фондоемкость; 

В)  фондовооруженность труда рабочих; 

Г)  коэффициент сменности; 

Д)  производительность труда рабочих. 

4. Экстенсивное использование основных производственных фондов 

характеризуют: 

А)  фондоотдача, фондоемкость; 

Б)  коэффициент сменности, коэффициент экстенсивное использования 

оборудования; 

В)  фондовооруженность труда; 

Г)  рентабельность производства; 

Д) прибыль предприятия. 

5. Интенсивное использования оборудования характеризуют: 

А)  коэффициент сменности; 

Б)  фондоотдача; 

В)  фондовооруженность труда рабочего; 

Г)  производительность данного вида оборудования; 

Д)  коэффициент интенсивного использования оборудования. 

6. Показатель фондоотдачи характеризует: 

А)  размер объема товарной продукции, приходящейся на 1 рубль основных 

производственных фондов; 

Б)  уровень технической оснащенности труда; 



В)  удельные затраты основных фондов на 1 рубль реализованной продукции; 

Г)  количество оборотов оборотных средств. 

7. Амортизация основных фондов: 

А)  износ основных фондов; 

Б) процесс перенесения стоимости основных фондов на себестоимость 

изготовляемой продукции; 

В)  восстановление основных фондов; 

Г)  расходы по содержанию основных фондов. 

Тест  2.  

 (в каждом вопросе только один правильный ответ). 

Укажите правильный вариант ответа 

1. Моральный износ 2-го рода — это: 

а) постепенная утрата ОФ своей первоначальной стоимости в ре¬зультате их 

изнашивания в процессе эксплуатации;  

б) уменьшение стоимости машин и оборудования в результате вы¬пуска таких 

же, но более дешевых видов техники; 

в) уменьшение стоимости машин и оборудования в результате вы¬пуска 

лучших по полезности машин и оборудования; 

г) уменьшение стоимости ОФ в результате их разрушения под воз-действием 

природных условий. 

2. Какие формы воспроизводства основных фондов смогут быть пол¬ностью 

профинансированы за счет суммы амортизационных отчислений: 

а) простая замена устаревшего оборудования; 

б) реконструкция и техническое перевооружение предприятия; 

в) капитальный ремонт основных производственных фондов; 

г) модернизация оборудования в целях полного устранения мораль¬ного 

износа 2-го рода? 

3. Какие показатели характеризуют уровень использования основных 

производственных фондов: 

а) уровень рентабельности производства; 

б) фондоотдача, фондоемкость продукции; 

в) фондовооруженность труда рабочих; 

г) коэффициент сменности; 

д) производительность труда рабочих? 

4. Что характеризует показатель фондоотдачи: 

а) удельные затраты основных фондов на 1 руб. реализованной про¬дукции; 

б) объем товарной продукции, приходящейся на 1 руб. основных 

производственных фондов; 

в) объем валовой продукции, приходящейся на 1 руб. производ¬ственных 

фондов предприятия; 

г) объем основных производственных фондов, приходящихся на од¬ного 

рабочего? 

5. Амортизация основных фондов — это: 

а) износ основных фондов; 

б) процесс перенесения стоимости основных фондов на себестои¬мость 



изготовляемой продукции; 

в) восстановление основных фондов; 

г) расходы по содержанию основных фондов. 

6. Основные фонды при зачислении их на баланс предприятия (цеха) 

в результате приобретения, строительства оцениваются по стоимо¬сти: 

а) восстановительной; 

б) полной первоначальной; 

в) остаточной; 

г) смешанной. 

7. Уровень использования основных производственных фондов 

харак¬теризуют: 

а) рентабельность; 

б) фондоотдача, фондоемкость; 

в) фондовооруженность труда рабочих; 

г) коэффициент сменности; 

д) производительность труда рабочих. 

8. Экстенсивное использование основных производственных фондов 

характеризуют: 

а) фондоотдача, фондоемкость; 

б) коэффициент сменности, коэффициент экстенсивного использования 

оборудования; 

в) фондовооруженность труда; 

г) рентабельность производства; 

д) прибыль предприятия. 

9. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов от¬ражает 

их стоимость: 

а) на начало года; 

б) конец года; 

в) начало года, включая стоимость введенных в течение года фон¬дов; 

г) начало года, включая среднегодовую стоимость введенных и 

ликвидированных основных производственных фондов в течение года; 

д) начало года и стоимость ликвидированных фондов. 

 

Задачи: 

 

1. Рассчитайте первоначальную стоимость компьютера, по которой он будет 

принят на баланс организации. Стоимость компьютера, приобретенного у 

поставщиков 42400 руб., затраты на доставку составили 560 руб., на 

установку и настройку 600 рублей.  

 

2. Определите остаточную стоимость объектов если: 

 Первоначальная   стоимость   составила  247800   рублей,   износ   

230900 рублей; 

 Первоначальная стоимость составила 230900 рублей, износ 1,5% в 

месяц, объект находился в эксплуатации 18 месяцев; 



 Первоначальная стоимость составила 1450834 рублей, годовая норма 

износа 5,6%, объект находился в эксплуатации 8 месяцев. 

 

3. Оцените размещение и динамику основных фондов коммерческого 

предприятия по данным таблицы. Оформите выводы и предложения. 

 

Таблица  

Размещение и динамика основных фондов 

Основные фонды Стоимость 

основных фондов на 

начало года 

Стоимость основных 

фондов на конец года 

Отклонение 

тыс. руб. % тыс. руб. % тыс. 

руб. 

% 
Собственные 3668  3683    

Заемные 5764  6010    

Итого  100  100   
 

4.  Рассчитайте норму и  сумму износа объекта основных средств линейным   

способом   -   организацией   приобретен   холодильник по  цене   45600   

рублей,   расходы  на  доставку  и  установку холодильника составили 5600 

рублей, срок полезного использования объекта 6 лет. 

 

5. Оцените размещение и динамику основных фондов    организации по 

данным таблицы. Оформите выводы и предложения. 

Таблица  

Анализ состава и размещения основных средств предприятия 

Основные фонды Стоимость 

основных фондов 

на начало года 

Стоимость 

основных фондов 

на конец года 

Отклонение 

(+г) 

тыс. руб.           % тыс. руб.           % тыс. руб.       

% Здание организации 11345,9  12315,5    
Складские помещения 6180,6  6320,1    
Гараж 780,7  778,2    
Специальное 

оборудование 

3105,8  3098,7    
Автомобиль 430,9  425,6    
Итого  100  100   
 

6. Рассчитайте показатели эффективности использования основных фондов 

торгового предприятия, используя исходные данные. Результаты оформите в 

виде таблицы. По результатам анализа сделать выводы. Наметить 

коррективы по развитию основных средств в перспективе. 

Таблица  

Эффективность использования основных фондов торгового предприятия  

Показатели План Факт Выполнение плана 



 

 

 

 

 

 

Абсолютное, 

тыс. руб. 

Относите

льное, 

% 

Стоимость основных фондов, 

тыс. руб. 

105789 112650   

Выручка, тыс.руб. 121480 102312   

Численность работников, чел 270 265   

Прибыль, тыс.руб. 24870 20150   

Фондоотдача     

Фондоемкость     

Фондовооруженность     

Рентабельность основных 

фондов 

    

Интегральный показатель 

фондоотдачи 

    

 

7.Рассчитать показатели использования основных фондов торгового 

предприятия. Наличие основных фондов на начало года - 102 млн.руб., 

введено в действие ОФ за год - 5,905млн.руб., выбытие ОФ за год -1,068 

млн.руб., износ за год 1,720 млн.руб. 

 

8.В цехе установлено 120 станков. Режим работы цеха – двухсменный, 

продолжительность смены – 8 часов. В первую смену работают все станки, 

во вторую – 60% станочного парка. Количество рабочих дней в году 270, 

время фактической работы 1 станка за год = 4100 часов. Годовой объем 

выпуска продукции цехом – 300 тыс. изделий. Производственная мощность 

цеха – 350 тыс. изделий. Определите: - коэффициент сменности работы 

станка; - коэффициенты экстенсивной, интенсивной и интегральной загрузки. 

9. Станок в смену должен работать 7,5 часов. Фактически он работал 7 часов. 

За каждый час на станке по норме должно обрабатываться 4 детали. 

Фактически за смену на нем было обработано 36 деталей. Определите  

технико-экономические показатели использования станка 

10.Определите для каждого года: - коэффициенты экстенсивной и 

интенсивной загрузки оборудования; - коэффициент фондоотдачи. Исходные 

данные для расчетов представлены в таблице: 

Показатель Базисный 

год 

Отчетный 

год 

Объем товарной продукции, тыс. руб. 22500 25600 

Среднегодовая производственная мощность, 

тыс. руб. 

26000 28400 

Среднегодовая стоимость основных средств, 

тыс. руб. 

12000 12640 



Фактически отработанное время за год (в 

среднем на единицу оборудования), час 

3400 3670 

Плановые потери времени на ремонт 

оборудования, в % от режимного фонда времени 

7 4 

Число дней в году: 

- календарных 

- выходных и праздничных 

 

365 

107 

 

365 

113 

Режим работы двухсменный, 

продолжительность смены, часов 

8  

 

8 

11. Среднегодовая стоимость основных средств фирмы на начало года 

составила 30000 тыс. руб. Ввод и выбытие основных средств в течение года 

отражены в таблице: 

На 1-е число месяца  Март Май Сентябрь Ноябрь 

Введено основных средств, 

тыс. руб. 

300 600 750 150 

Выбыло основных средств, 

тыс. руб. 

50 40 70 60 

Определите: - среднегодовую стоимость основных средств, тыс. руб.; - 

стоимость основных средств на конец года, тыс. руб.; - коэффициент 

обновления основных средств; - коэффициент выбытия основных средств.  

12.Объем реализации продукции фирмы в базисном году составил 1200 млн. 

руб., среднегодовая стоимость основных средств – 490 млн. руб. В отчетном 

году объем реализации увеличился на 20%, а среднегодовая стоимость 

основных средств выросла на 16%. Определите: - как в абсолютном и 

относительном выражении изменилась фондоотдача;  - как на изменение 

объема выручки повлияли изменение среднегодовой стоимости основных 

средств и изменение фондоотдачи. 

13. Стоимость основных средств фирмы на начало года составила 165 млн. 

руб. С 1 июня введены объекты стоимостью 24 млн. руб., а с 1 сентября 

выбыли объекты стоимостью 7 млн. руб. Фирма выпустила 850 т продукции 

за год при мощности 1100 т. Цена 1 т продукции = 360 тыс. руб. Определите:  

фондоотдачу;  фондоемкость;  коэффициент интенсивного использования. 

14.Первоначальная стоимость объекта основных средств 200 тыс. руб. 

Нормативный срок службы – 5 лет. Коэффициент ускорения принимается 

равным 2. Проведите расчет годовых норм и сумм амортизационных 

отчислений тремя способами (за исключением метода начисления 

пропорционально объему продукции (работ)) и проведите сравнительный 

анализ полученных результатов. 

 

Тема 5.  Оборотный капитал организации. 

Вопросы семинарского занятия 

1. Понятие, состав и структура оборотных средств  

2. Нормирование оборотных средств  



3. Показатели эффективности использования оборотных средств  

 

Задачи: 

 

1.  В базисном квартале фирма реализовала продукции на 20000 тыс. руб., 

средние остатки оборотных средств составили 2000 тыс. руб. В отчетном 

квартале объем реализации продукции увеличится на 9%, а время оборота 

оборотных средств будет сокращено на 2 дня. Определите: - коэффициент 

оборачиваемости оборотных средств и время одного оборота в базисном 

квартале; - коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их 

абсолютную величину в отчетном квартале; - высвобождение оборотных 

средств в результате  изменения продолжительности 1 оборота оборотных 

средств. 

2.  В отчетном году сумма нормируемых оборотных средств фирмы составила 

12000 тыс. руб. Длительность одного оборота оборотных средств  – 32 дня. 

В будущем году объем реализуемой продукции увеличится на 7%. 

Определите, на сколько дней сократится время одного оборота при той же 

величине нормируемых оборотных средств. 

3.  В отчетном периоде  фирма изготовила продукции на сумму 95,0 млн. руб., 

но реализовала 95,6% от изготовленной продукции. Средний остаток 

оборотных средств составил 8,96 млн. руб. В планируемом периоде объем 

реализации вырастет на 6,5% при неизменной величине оборотных средств. 

Определите относительную экономию за счет ускорения оборачиваемости 

оборотных средств. 

4.  Стоимость оборотных средств на начало года составила 25900 тыс. руб., на 

конец года - 30650 тыс.руб. В отчетном году выручка фирмы составила 

15870 тыс.руб., себестоимость проданной продукции - 9330 тыс. руб. 

Определите: - коэффициент оборачиваемости; - коэффициент закрепления; - 

коэффициент рентабельности оборотных средств; - продолжительность 1 

оборота, дней. 

5. Определите   оборачиваемость   предприятия   «Майский  чай»     в оборотах 

за квартал,  если  выручка  14500т.р.,  остаток  оборотных  средств составил: 

На 1.09-856т.р. 

На 1.10-10000 т.р. 

На 1.11-9340т.р. 

На 1.12-5670т.р. 

 

6.    Рассмотрите    в   динамике       показатели    оборачиваемости   и 

эффективности использования оборотных средств. Расчет оформить в виде 

таблице. Сделайте выводы и предложения. 

 

Показатели оборачиваемости и эффективности использования оборотных 

средств  

Показатели Прошлый 

год 

Отчетный 

год 

Изменения 
тыс. руб.              % 



Выручка, тыс.руб. 58000 63000   
Количество    дней    

анализируемого периода 

360 360   

Однодневная выручка, тыс.руб.     

Средний   остаток   оборотных   

средств, тыс.руб. 

5133 5207   

Оборачиваемость ОС, дн.     
Оборачиваемость ОС, обороты     
Фондоотдача оборотных средств     
Фондоемкость оборотных 

средств 

    
 

Тест  1 

1) Понятие оборотные фонды предприятия включает: 

1. Основные и вспомогательные материалы, полуфабрикаты 

собственного производства, покупные полуфабрикаты, комплектующие 

изделия 

2. Часть средств производства, которая участвует в производственном 

цикле один раз и полностью переносит свою стоимость на себестоимость 

изготовляемой продукции 

3. Средства производства, многократно участвующие в процессе 

производства и переносящие свою стоимость на себестоимость выпускаемой 

продукции 

4. Орудия труда, многократно участвующие в производственном цикле и 

переносящие свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции не 

сразу, а по частям, по мере изготовления 

5. Предметы труда, необходимые для изготовления продукции 

2) В состав оборотных фондов предприятия входят материально – 

вещественные элементы: 

1. Производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, 

покупных изделий, запасных частей, топливо, незавершённое производство, 

расходы будущих периодов 

2. Станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи 

3. Готовая продукция, денежные средства в кассе, на расчётном счёте 

предприятия 

4. Прибыль предприятия, задолженность поставщикам 

3) К фондам обращения относятся: 

1. Материальные ресурсы предприятия, отрасли 

2. Готовые изделия на складе предприятия, продукция, отгруженная и  

находящаяся в пути, денежные средства и средства в незаконченных 

расчётах (денежные средства в кассе, на расчётном счёте, в аккредитивах, все 

виды задолженности) 

3. Готовые изделия, отгруженные потребителю, денежные средства в 

акциях, на расчётном счёте, в кассе 

4. Транспортные средства, производственные здания, сооружения 



5. Прибыль 

4) В состав оборотных средств предприятия входят: 

1. Запасы материалов, запасных частей, топливо, готовой продукции на 

складе 

2. Оборотные фонды и фонды обращения 

3. Незавершённое производство, готовая продукция на складе 

4. Производственные запасы, незавершённое производство, расходы 

будущих периодов, фонды обращения 

5. Оборудование цехов, готовая продукция на складе 

5) Коэффициент оборачиваемости оборотных средств характеризует: 

1. Размер реализованной продукции, приходящейся на 1 рубль 

производственных фондов 

2. Средняя длительность одного оборота 

3. Количество оборотных средств за соответствующий период 

4. Уровень технической оснащённости труда 

5. Затраты производственных фондов на 1 рубль товарной продукции 

6) Материалоемкость продукции характеризуют: 

1. Технический уровень производства 

2. Экономное использование материалов 

3. Общий вес материалов, израсходованных на изготовление продукции 

4. Норма расходов материала на изготовление продукции 

5. Чистый вес машины, агрегата 

7) Эффективность использования оборотных средств характеризуют: 

1. Прибыль, рентабельность производства 

2. Уровень отдачи оборотных средств 

3. Коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного 

оборота 

4. Фондоотдача, фондоёмкость продукции 

5. Фондовооружённость труда 

 

 Тест  2  

1. Производственная мощность  Укажите правильный вариант ответа. 

 

1.К стоимостным показателям производственной программы относятся: 

а) товарная продукция; 

б) реализованная продукция; 

в) затраты на 1 руб. товарной продукции; 

д) стоимость основных фондов; 

е) стоимость незавершенного производства. 

2. Валовая продукция — это: 

а) стоимость выпуска готовых изделий в отпускных ценах; 

б) стоимость всей произведенной продукции и услуг производственного и 

непроизводственного характера; 

в) продукция, отгруженная потребителю, оплата за которую получена на 

расчетный счет. 



3. Продукция, отгруженная покупателю, оплата за которую поступила на 

расчетный, валютный или другой счет предприятия или в его кассу, называется: 

а) отгруженной; 

б) валовой; 

в) товарной; 

г) реализованной. 

4. Производственная программа должна быть обоснована наличием: 

а) производственных мощностей; 

б) материальных ресурсов; 

в) квалифицированных кадров. 

5. Производственная мощность предприятия — это: 

а) количество продукции в натуральном выражении, произведенное в 

отчетном году; 

б) количество продукции в стоимостном выражении, планируемое на 

предстоящий год; 

в) способность предприятия произвести определенный объем продукции за 

квартал, год; 

г) максимально возможный годовой выпуск продукции (в натуральном и 

стоимостном выражении) в установленной номенклатуре и оптимальной 

технической и организационной структуре производственного процесса. 

6. Фонд времени работы оборудования, принимаемый в расчет про-

изводственной мощности, — это: 

а) календарный; 

б) эксплуатационный; 

в) непрерывный; 

г) действительный; 

д) режимный. 

7. Производственная мощность предприятия рассчитывается на базе: 

а) основного производства; 

б) вспомогательных цехов; 

в) обслуживающего хозяйства; 

г) по всем видам производств. 

8. В расчет производственной мощности не включается оборудование: 

а) находящееся в ремонте; 

б) неисправное; 

в) резервное; 

г) вспомогательных цехов; 

д) основного производства. 

9. Среднегодовая мощность предприятия определяется на основе расчета: 

а) суммы на начало и на конец года, деленной на два; 

б) суммы на начало и на конец каждого квартала, деленной на четыре; 

в) мощности на начало года и среднегодовой вводимой за вычетом 

среднегодовой выбывающей мощности в плановом году. 

10. Пропускная способность оборудования зависит: 

а) от календарного времени в периоде; 



б) трудоемкости изготовляемой продукции; 

в) уровня выполнения норм выработки станочниками; 

г) времени всех простоев оборудования; 

д) эффективного фонда времени работы оборудования. 

 

Тема 6.  Кадры  организации, производительность и оплата труда 
 

Вопросы семинарского занятия: 

 

1. Кадры предприятия: понятие, состав и структура  

2.  Профессионально - квалификационная  структура и показатели движения 

персонала     

3.  Производительность труда на предприятии 

4.  Оплата труда на предприятии 

Тесты: 

Укажите правильный вариант ответа:     

1. Списочная численность работников  предприятия  – это...   

А) численность  списочного состава  на  определенную  дату;  

Б)  количество  работников  списочного  состава,  явившихся на 

определенную дату;   

В) численность  работников  за  определенный  период  времени.     

2.  На  какие  категории  делится  персонал  предприятия в зависимости от 

участия в производственном  процессе?   

А)  промышленно-производственный  персонал,  непромышленный 

персонал;   

Б) руководители, специалисты, служащие;   

В) основные рабочие, вспомогательные рабочие.     

3.  Коэффициент  текучести  кадров  определяется  по  следующей формуле:   

А)  100 * . Рув Р к Кт = ;     

Б)  100 * . Р Рув к Кт = ;     

В)  100 * . Р Рув к Кт = .     

 

4.  Какая  из  перечисленных  видов  трудоемкости  отражает затраты труда 

основных рабочих?   

А) полная трудоемкость;   

Б) производственная трудоемкость;   

В) технологическая трудоемкость.     

 

5.  Уровень  производительности  труда  характеризуют:   

А) фондоотдача, фондоемкость;   

Б)  выработка  на  одного  работающего,  трудоемкость  продукции;   



В) фондовооруженность, коэффициент сменности.     

 

6. За  два  года  средняя  годовая  выработка  цемента  на заводе в 

расчете на одного работающего возросла с 48 до  56  тыс.  тонн.  На  сколько  

возросла  производительность  труда на заводе?   

А) на 16,7%;   

Б) на 14,2%;  

В) на 5,6%.     

 

7.  Какой  метод  измерения  производительности  труда  используется  на  

предприятиях,  производящих  разнородную продукцию:   

А) стоимостной;  

Б) натуральный;   

В) трудовой.     

 

8.  Выберите  из  следующего  перечня  показатель,  характеризующий  

эффективность  использования  трудовых  ресурсов:   

А) рентабельность;   

Б) фондовооруженнсть труда;         

В) производительность труда.     

 

9.  К  внутрипроизводственным  резервам  роста  производительности труда 

относят:  А) создание новых средств производства;   

Б) снижение трудоемкости изготовления продукции;   

В) рациональное размещение производства.     

 

10. Трудоемкость продукции – это:   

А)  сумма  всех  затрат  живого  труда  на  изготовление  продукции;   

Б)  количество  продукции,  произведенной  в  единицу  рабочего времени;   

В)  затраты  рабочего  времени  на  производство  продукции.       

 

Задача. Среднесписочная численность работников предприятия «Квартал» 

за отчетный год 100 человек. В таблице представлена укрупненная 

структура ресурсов рабочего времени в чел-дн. Необходимо рассчитать 

показатели неявок и фактически отработанного времени. Рассчитать 

использование рабочего времени в среднем на 1 работника и определить 

структуру ресурсов рабочего времени. 

 

Таблица  



Структура ресурсов рабочего времени предприятия «Квартал» 

Ресурсы 

рабочего 

времени в 

отчетном году 

Использование РРВ 
Структура ресурсов Использование 

в чел-дн 

В 

среднем 

на 1 раб 

В % к  

итогу 

Календарны

й фонд, чел-

дн 36500 

1 .Выходные и 

праздничные дни 

11100   

2.Неявки, в т.ч.    

Очередные отпуска 1800   

Учебные отпуска 300   

Отпуска по беременности 3600   

По болезни 500   

Прочие 100   

Разрешенные 

администрацией 

270   

Задача.  В 3-м квартале выработка продукции на 1 работника составила 7000 

руб./чел. В 4-м квартале фирма планирует выпустить продукции  на сумму 17 

млн. руб. и одновременно снизить численность работников на 50 чел. 

Определите: - выработку на 1 работника в 4 квартале, руб./чел.; - 

планируемый прирост производительности труда, %. 

Задача  Объем производства фирмы составляет 70000 ед. продукции в год. 

Среднесписочная численность персонала  – 2000 чел. В следующем году 

планируется прирост объема производства на 15%. Определите:  

- выработку, ед./раб.;  

- плановую численность работников  фирмы при сохранении прежней 

выработки. 

Задача  Объем производства и реализации продукции в отчетном году в 

стоимостном выражении составил 75000 руб. Численность работников 

фирмы: рабочих – 456 чел., служащих – 144 чел. Планируется изменение 

выручки на 12000 руб. Определите: - выработку в отчетном и планируемом 

году, руб./чел; - изменение трудоемкости. 

Задача.  Рассчитайте производительность труда 1 продавца магазина если в 

магазине в день продается в среднем 870 единиц продукции двумя 

продавцами.  



Задача. Рассчитайте производительность труда  1  работника за месяц, 

если среднедневная выручка составляет - 340000 рублей, среднесписочная 

численность работников - 17 человек.  

Задача. Рассчитайте выручку предприятия за квартал, если 

производительность труда 1 работника в день составляет - 2300 рублей в 

день, среднесписочная численность работников - 19 человек. 

Задача. Средняя численность работников предприятия 18 человек, средняя 

заработная плата 15960 рублей в месяц. Определите ФОТ и сумму 

страховых взносов на месяц. 

Задача. Численность руководителей персонала предприятия 6 человек, из 

них двое получают в среднем заработную плату за 1 месяц -28,9 т.р., трое 

- 25,2 т. р; один- 20,8т.р. Количество основных работников 19 человек, 

из них среднюю заработную плату получают: девять - по 18500 руб, один - 

18000 руб.; шесть - 16800 руб; три -15500 руб. Определите фонд 

заработной платы на месяц. 

Задача. Фонд оплаты труда магазина в отчетном году составил 259400 

рублей в месяц, в следующем году ожидается его увеличение на 5%. 

Рассчитайте ФОТ на предстоящий год, сумму необходимую на уплату 

страховых взносов ежемесячно. 

Задача. Средняя заработная плата 1 работника магазина текущего года 

составляет 12500 рублей. Ожидается повышение заработной платы с 1 

января следующего года на 6%. Определите фонд оплаты труда на 

следующий год с учетом увеличения заработной платы, если в магазине 

работают 18 работников. 

Раздел 3 РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ 

(ПРЕДПРИЯТИЯ) 

………………………………………………………………... 

Тема 7: Издержки производства и себестоимость продукции (работ, 

услуг) 

Вопросы семинарского занятия; 

1. Понятие себестоимости продукции (работ, услуг) и ее значение   

2. Классификация затрат на производство и реализацию продукции 

(работ, услуг)   

3. Группировка затрат по экономическим элементам и статьям 

калькуляции   

4. Виды калькуляции и методы калькулирования себестоимости 

продукции (работ, услуг)   

5. Основные направления снижения издержек производства   

Тесты: 



1. Какие расходы можно отнести к переменным:  

1) затраты на аппарат управления;  

2) затраты на аренду здания;  

3) выплата банку процентов за кредит;  

4) сдельная заработная плата рабочих.     

2. По способу включения в себестоимость продукции расходы 

подразделяются на  

1) нормативные (стандартные);  

2) основные;  

3) фактические;  

4) прямые;  

5) накладные;  

6) косвенные   

3. К переменным издержкам предприятия относятся:  

1) арендные платежи за помещение;  

2) расходы за коммунальные услуги;  

3) затраты на переподготовку кадров;  

4) расходы на упаковочный материал.    

4. Под косвенными расходами понимаются  

1) материальные и трудовые затраты вспомогательных производств;  

2) расходы, связанные с производством нескольких видов продукции, 

управлением и обслуживанием производства;  

3) расходы, не связанные с обычными видами деятельности;  

4) расходы, величина которых не существенна    

5. Общую величину доходов предприятия для целей бухгалтерского учета 

составляют  

1) доходы по обычным видам деятельности и прочие доходы  

2) доходы от основной и чрезвычайной деятельности  

3) доходы от операционной и внереализационной деятельности  

4) доходы от внереализационной, основной, операционной и чрезвычайной 

деятельности    

6. Как классифицируются затраты по экономическим элементам для целей 

бухгалтерского учета  

1) материальные, оплата труда, амортизация, прочие  

2) материальные, оплата труда, отчисления на социальные нужды, 

амортизация, прочие  

3) материальные, оплата труда с отчислениями, амортизация, 

управленческие 4) материальные, энергия, оплата труда, аренда, 

амортизация, коммерческие 5) материальные, энергия оплата труда с 

отчислениями, амортизация, прочие  

7. Какие из приведенных ниже расходов относятся к составу косвенных 

(непрямых)?  

1) заработная плата директора предприятия.  

2) расходы на отопление цеха.  

3) расходы на материалы на производство продукции.    



8. Какой вид расходов не предусмотрен ПБУ 10/99 для целей 

бухгалтерского учета в коммерческих организациях?   

1) расходы по обычным видам деятельности   

2) внереализационные расходы   

3) прочие расходы   

4) все указанные выше (в пунктах «а» – «в») виды расходов предусмотрены 

для целей бухгалтерского учета в коммерческих организациях     

9. В случае, если расходы организации являются обоснованными 

(экономически оправданными), документально подтвержденными и 

произведенными для осуществления деятельности, направленной на 

получение дохода, является ли это достаточным основанием для признания 

таких расходов в налоговом учете?   

1) да – все необходимые условия для признания расходов в целях 

налогообложения прибыли соблюдены   

2) нет – для признания расходов в целях налогообложения прибыли они, 

помимо соблюдения указанных в тексте вопроса условий, должны быть 

прямо поименованы в главе 25 Налогового кодекса Российской Федерации в 

перечне расходов, учитываемых в целях налогообложения прибыли   

3) нет – для признания расходов в целях налогообложения прибыли они, 

помимо соблюдения указанных в тексте вопроса условий, не должны быть 

поименованы в главе 25 Налогового кодекса Российской Федерации в 

перечне расходов, не учитываемых в целях налогообложения прибыли   

4) нет – для признания расходов в целях налогообложения прибыли они, 

помимо соблюдения указанных в тексте вопроса условий, не должны 

рассматриваться в официальных разъяснениях налоговых органов и 

Министерства финансов Российской Федерации как не учитываемые в 

целях налогообложения прибыли  

10. Обязаны ли организации, осуществляющие деятельность по 

производству и реализации товаров, выполнению работ или оказанию услуг, 

разделять расходы на прямые и косвенные в налоговом учете?   

1) да – при этом перечень расходов, относящихся к прямым, установлен в 

главе 25 Налогового кодекса Российской Федерации и является 

исчерпывающим   

2) да – при этом организации самостоятельно определяют перечень прямых 

расходов в учетной политике для целей налогообложения   

3) нет – разделение расходов на прямые и косвенные предусмотрено только 

в бухгалтерском учете  

 4) нет – разделение расходов на прямые и косвенные в налоговом учете 

является правом, но не обязанностью организаций  

11. Какие из перечисленных сумм относятся к доходам от финансовой 

деятельности?  

1) проценты по кредиту банка.  

2) доход от безвозмездно полученных активов.  

3) доход от участия в капитале.  

4) доход от реализации финансовых инвестиций.     



12. ______________ продукции (работ, услуг) - стоимостная оценка 

используемых в процессе производства продукции приводных ресурсов, 

сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, трудовых ресурсов, а 

также других затрат на ее производство и реализацию.  

13. Для исчисления себестоимости продукции (работ, услуг) по производству 

в целом расходы группируются по элементам затрат, характеризующим их 

экономическое содержание: 

- материальные затраты (за вычетом возвратных отходов); 

- затраты на оплату труда; 

- отчисления на социальные нужды; 

- амортизация ОФ; 

- прочие затраты. 

14.____________себестоимость представляет собой сумму 

производственной себестоимости и внепроизводственных расходов, 

относящихся не к производству, а к реализации продукции. 

15. Объектами анализа себестоимости продукции являются следующие 

показатели: 

1.полная себестоимость продукции в целом и по элементам затрат; 

2.уровень затрат на рубль выпущенной продукции; 

3.себестоимость отдельных изделий; 

4.отдельные статьи затрат; 

5.затраты по центрам ответственности. 

 

16.Объем продаж продукции составил 2468 ед. 

Выручка от продажи продукции в тыс. руб. составила 2512307: 

Себестоимость проданной продукции в тыс. руб. составила 2101270. 

Величина прибыли (убытка) предприятия  от продаж составит:  

1. 411037 

2. 41103 

3. 25789 

4. 4613577 

 

17.Выручка от продажи продукции в тыс. руб. составила 2512307: 

Себестоимость проданной продукции в тыс. руб. составила 2101270. 

Рентабельность от продаж составит:  

5. 411037 

6. 19,6% 

7. 28,3% 

8.  3,9% 
 

18. Количество произведенной и реализованной продукции, тыс. ед. : 1377; 

Затраты на производство продукции, всего, млн. руб. 344; 



Денежная выручка от реализации продукции, млн. руб. 210. Себестоимость 

единицы продукции предприятия составит: 

1. 249,8 тыс. руб. 

2. 149,5 млн. руб. 

3. 152,5 тыс. руб. 

4. 15,2 млн. руб. 

19. Количество произведенной и реализованной продукции, тыс. ед. : 1377; 

Затраты на производство продукции, всего, млн. руб. 344; 

Денежная выручка от реализации продукции, млн. руб. 210. 

Средняя цена реализации продукции составит: 

1. 25,8 тыс. руб. 

2. 152,5  тыс. руб. 

3. 13,5 млн. руб. 

4. 6.56 тыс. руб. 

20.. К себестоимости продукции машиностроения относятся: 

А)  текущие затраты на производство; 

Б)  капитальные затраты; 

В)  выраженные в денежной форме затраты на производство и реализацию 

продукции; 

Г)  затраты на сырье, материалы, заработную плату; 

Д)  затраты на оборудование. 

21. Назначение классификации затрат на производство по экономическим 

элементам затрат: 

А)  расчет себестоимости единицы конкретного продукта; 

Б) основания составления смет затрат на производство; 

В) исчисление затрат на материалы; 

Г)  определение затрат на заработную плату; 

Д)  установление цены изделия. 

22. Затраты на управление и организацию производства себестоимости 

продукции. К ним относятся: 

А)  прямые; 

Б)  косвенные; 

В)  переменные; 

Г)  постоянные; 

Д)  по обслуживанию оборудования. 

23. Цеховая себестоимость продукции включает в себя затраты: 

А)  цеха, на выполнение технологических операций; 

Б)  предприятия, на производство данного вида продукции; 

В)  цеха, на управление производством; 

Г)  цеха, на управление цехом и выполнение технологических операций. 

24. Производственная себестоимость продукции включает затраты: 

А)  цеха, на производство данного вида продукции; 

Б)  цеховую себестоимость и общезаводские расходы; 

В)  на производство и сбыт продукции; 



Г)  на технологическую себестоимость; 

Д)  на коммерческую себестоимость. 

25. Коммерческая себестоимость включает в себя затраты: 

А)  на производство и сбыт продукции (коммерческие расходы); 

Б)  цеховую себестоимость; 

В)  производственную себестоимость; 

Г)  затраты предприятия на основные и вспомогательные материалы; 

Д)  затраты предприятия на управление производством. 

26. На снижение себестоимости продукции влияют технико-экономические и 

внутрипроизводственные факторы: 

А)  улучшение использования природных ресурсов; 

Б)  улучшение технического уровня производства; 

В)  улучшение структуры производимой продукции; 

Г)  изменение состава и качества природного сырья; 

Д)  изменение размещения производства. 

27. К переменным расходам относятся: 

А)  материальные затраты; 

Б)  расходы на реализованную продукцию; 

В)  амортизационные отчисления; 

Г)  заработная плата производственного персонала; 

Д)  административно-управленческие расходы. 

28. Деление расходов на постоянные и переменные проводится с целью: 

А)  прогнозирование прибыли; 

Б)  определение для каждой ситуации объема реализации, обеспечивающего 

безубыточную деятельность (критический объем); 

В)  выделение цеховой, производственной и технической себестоимости. 

29. В издержки и прибыль торгующих организаций включают: 

А)  закупочную цену; 

Б)  оптовую цену предприятия; 

В)  розничную цену; 

Г)  оптовую цену промышленности; 

Д)  сдаточную цену. 

30. Штрафы, пени, неустойки, начисленные предприятию за нарушение 

договоров на поставку продукции, относятся:   

1) на общехозяйственные расходы;   

2) расходы на управление;   

3) прочие расходы.      

 

Задачи: 

1. Определить себестоимость единицы продукции предприятия и среднюю 

цену реализации и проанализировать их изменения в динамике: 

Показатели 2019 г. 2020 г. 

Количество 

произведенной и 

   1377 1450 



реализованной 

продукции, тыс. ед. 

Денежная выручка от 

реализации продукции, 

млн. руб. 

  344 540 

Затраты на 

производство 

продукции, всего, млн. 

руб. 

 210 270 

2. Задача. Определите полную себестоимость изготовленной продукции и 

отпускную цену предприятия производителя, если: 

- Основная заработная плата рабочих основного производства - 345 

т.р. 

- Дополнительная заработная плата рабочих, занятых 

производством 

продукции - 289 т.р. 

- Расходы на сырье и материалы - 1899 т.р. 

- Расходы на обслуживание производства - 100 т.р. 

- Прочие расходы на производство - 123 т.р. 

- Расходы на рекламу, фасовку, упаковку и др. связанные с 

продажей 

изготовленной продукции - 45 т.р. 

- Размер прибыли, закладываемый в цену товара -  15% от 

полной 

себестоимости. 
 

Тема 8. Доходы и ценовая политика организации   

Вопросы семинарского занятия: 

1. Сущность и виды доходов организации 

2.  Управление доходами предприятия 

3. Цена на продукцию (работы, услуги): понятие, функции, виды и 

методика расчета   

4. Ценовая политика предприятия: содержание, цели, назначение   

5. Этапы разработки ценовой политики и стратегии   

Задачи: 

1.Обоснуйте размер торговой надбавки, если торговым предприятием 

приобретен товар, покупная стоимость которого 25,67 т.р., издержки 

обращения составят 12,2 т.р., ожидаемый размер прибыли 5,8 т.р., 

обязательные платежи составят 30 % от суммы издержек обращения. 



2. В отчетном периоде себестоимость товарной продукции фирмы составила 

830 тыс. руб. В дальнейшем отчетный уровень затрат на 1 руб. товарной 

продукции, равный 0,89 руб., планируется повысить до 0,92 руб. 

одновременно увеличив объем выпуска продукции на 2%. Определите 

себестоимость товарной продукции в планируемом периоде. 

3. Работу фирмы в течение  одного месяца характеризуют следующие 

показатели: 

- произведено и реализовано готовых изделий на сторону в сумме 80 млн. 

руб., своему капитальному строительству  – 8 млн. руб., своим 

непромышленным хозяйствам – 2 млн. руб.; - отпущено на сторону: 

полуфабрикатов своей выработки на сумму 6 млн. руб.; продукции 

вспомогательного производства  – 4 млн. руб.; продукции подсобного 

хозяйства – 4 млн. руб.; - силами своих подразделений выполнен 

капитальный ремонт следующих объектов: своего оборудования – 5 млн. 

руб.; оборудования по заказу сторонней фирмы – 7 млн. руб.; грузового 

автомобиля своего подсобного хозяйства – 1 млн. руб.; - остатки 

нереализованной продукции составили на начало месяца – 14; на конец 

месяца – 10 млн. руб.; - стоимость незавершенного производства составила 

на начало месяца – 9; на конец месяца – 12 млн. руб.; - стоимость 

полуфабрикатов, оснастки и инструментов собственного производства 

составила на начало месяца  – 3,5; на конец месяца – 4,0 млн. руб.; - 

материальные затраты на выпуск товарной продукции равны 60 млн. руб.; - 

сумма амортизации основных средств –5,0 млн. руб. Определите показатели 

продукции фирмы, млн. руб. 

4. Выручка от реализации продукции фирмы составила 120, валовой доход – 

45, а оплата труда 21 млн. руб. Определите - полную себестоимость 

продукции, млн. руб.; - валовую прибыль, млн. руб.; - рентабельность 

продукции, %.  

       5.  Проанализируйте  финансово-экономическое состояние конкретного 

предприятия, оцените  положение предприятия, предложите вариант выбора 

стратегии его развития. 
 

Тема  9 Финансовые результаты деятельности организации  

Вопросы семинарского занятия: 

1. Прибыль предприятия, ее виды,  

2. Источники формирования и распределение прибыли предприятия 

3.  Показатели рентабельности предприятия   

Тесты:  

1. Классификация доходов по видам деятельности включает:  

1) доходы от торговой деятельности;  

2) доходы от маркетинговой деятельности;  

3) доходы от инвестиционной деятельности;  



4) доходы от финансовой деятельности;  

5) доходы от текущей (основной) деятельности.  

2. Постоянные расходы предприятия – это:  

1) затраты на ресурсы по ценам, действовавшим на момент их 

приобретения, 2) минимальные издержки производства любого объема 

продукци при наиболее благоприятных условиях производства,  

3) издержки, которые несет фирма даже в том случае, если продукция не 

производится,  

4) неявные издержки,  

5) ни один из ответов не является верным.    

 

 3. Чистый доход – это:  

1) разница между валовым доходом и постоянными издержками фирмы,  

2) разница между валовым доходом и переменными издержками фирмы,  

3) разница между валовым доходом и валовыми издержками фирмы,  

4) разница между предельным доходом и переменными издержками,  

5) верного ответа нет.    

4. Выручка от реализации продукции (работ, услуг) представляет собой:  

1) сумму денежных средств на расчетном счете компании  

2) сумму денежных средств на расчетном, валютном и иных счетах 

компании  

3) сумму денежных средств, поступивших на расчетный, валютный и иные 

счета компании за отгруженную продукцию, выполненные работы и 

оказанные услуги     

5. Доходы предприятия формируются за счет:  

1) выручки от реализации продукции (работ, услуг) 

 2) выручки от реализации основных средств, материальных и 

нематериальных активов (прочая реализация)   

3) прочих доходов  

4) всего названного вместе     

6. Затраты по калькуляционной статье «Сырье, основные материалы» 

относятся к расходам:  

1) основным;   

2) накладным;   

3) косвенным.  

7. Выручка от продажи объекта основных средств включается:   

1) в прочие доходы предприятия;   

2) расходы предприятия;   

3) выручку от продажи товаров (работ, услуг).    

8. Показатель, характеризующий доходность, прибыльность и 

эффективность производства, называется:   

1) прибылью;  2) рентабельностью;  3) спросом.    

5.____________________ – денежные поступления предприятия от 

производственной и иных видов деятельности.   



6. Доходы организации в зависимости от их характера, условий 

осуществления и направлений деятельности подразделяются на :  

1. на доходы от обычных видов деятельности (выручка от продаж);   

2. прочие доходы 

3. коммерческие доходы 

4. прибыль  

7. К основным доходам, кроме доходов от основного вида деятельности, 

можно отнести еще и следующие доходы  

1.доходы от инвестиционной деятельности, что подразумевает извлечение 

доходов, полученных от продажи внеоборотных активов, реализации ценных 

бумаг;   

2. доходы от финансовой деятельности — это доходы, вырученные от 

размещения среди инвесторов облигаций и акций предприятия.  

3. прибыль от продаж 

8. Величина выручки обусловлена  

1. спросом  

2.  ценой,  

3. воздействием многих факторов.  

4. себестоимостью 

9. К внереализационным, относятся доходы:  

1 от долевого участия в других организациях  

2 от сдачи имущества в аренду  

3 проценты, полученные по долговым обязательствам  

4 полученные штрафы, пени и др. санкции  

10. _____________доход представляет собой совокупную денежную сумму, 

полученную от продажи определенного количества продукции, товаров, 

реализации работ и услуг.    

11. --------------доход от деятельности представляет собой количество благ, 

которые остаются у предприятия после уплаты всех налогов  сборов.  

12. Все денежные затраты предприятия группируются по признакам:  

1 расходы, связанные с извлечением прибыли;  

2 расходы, не связанные с извлечением прибыли; 

3 принудительные расходы 

4. добровольные расходы 

13. Под ________________ организации (предприятия) признается 

уменьшение экономических выгод в результате выбытия денежных средств, 

иного имущества и (или) возникновения обязательств, приводящее к 

уменьшению капитала.  

14.  ----------------------расходы связаны непосредственно с обеспечением этого 

процесса, в состав которых входят расходы на приобретение материалов, 

ремонт оборудования, оплату труда работников, приобретение топлива и 

электроэнергии, оплату услуг сторонних организаций.  

15. В расходы и прибыль сбытовых организаций включаются: 

А)  оптовую цену предприятия; 

Б)  оптовую цену промышленности. 



16.  Под понятием «прибыль реализации продукции» понимается: 

А)  выручка, полученная от реализации продукции; 

Б)  денежное выражение стоимости товара; 

В)  разность между объемом реализованной продукции в стоимостном 

выражении (Без НДС, акцизы) и ее себестоимости; 

Г)  чистый доход предприятия; 

Д)  затраты на производство реализованной продукции. 

17. В понятие баланса и прибыли предприятия включают: 

А)  выручку, полученную от реализации продукции; 

Б)  денежное выражение стоимости товаров; 

В)  разница между объемом реализованной продукции в стоимостном 

выражении, и ее себестоимостью; 

Г)  прибыль от реализации продукции, результат от прочей реализации, 

доходы от внереализованных операции (по ценным бумагам, долевому 

участию в других предприятиях), расходы и убытки от внереализованных 

операций; 

Д)  выручку от реализации продукции за вычетом акцизов. 

 

18. Рентабельность предприятия: 

А)  получаемая предприятием прибыль; 

Б)  относительная доходность или прибыльность измеряемая в % к затратам 

средств или капиталу; 

В)  отношение прибыли к средней стоимости основных фондов и оборотных 

средств; 

Г)  балансовая прибыль на 1 рубль реализованной продукции; 

Д)  отношение прибыли к цене изделия. 

 

19. Рентабельность продукции определяется: 

А)  отношением балансовой прибыли к объему реализованной продукции; 

Б)  отношение прибыли от реализации к выручке от реализации (Без НДС и 

акциза); 

В) отношение балансовой прибыли к средней стоимости имущества 

предприятия; 

Г) отношение балансовой прибыли к средней стоимости основных фондов и 

материальных оборотных средств. 

 

20.  Рентабельность отдельных видов продукции определяется: 

А) отношением прибыли включаемой в цену изделия к цене изделия; 

Б)  отношение прибыли от реализации к выручке от реализации; 

В)  отношением балансовой прибыли к средней стоимости имущества 

предприятия; 

Г) отношением балансовой прибыли к средней стоимости основных фондов и 

материальных оборотных средств. 

 

21. Рентабельность производственных фондов определяется: 



А)  отношением балансовой прибыли к объему реализованной продукции; 

Б)  отношением прибыли от реализации к выручке от реализации; 

В)  отношением балансовой прибыли к средней стоимости имущества 

предприятия; 

Г)  отношением прибыли к средней стоимости основных фондов и 

материальных оборотных средств. 

 

Задания: 

 

1. На материалах бухгалтерской отчетности конкретного предприятия 

определить показатели рентабельности. 

2. На материалах бухгалтерской отчетности конкретного предприятия 

определить показатели финансовой устойчивости. 

3. На материалах бухгалтерской отчетности конкретного предприятия 

определить показатели ликвидности и платежеспособности. 

4. На материалах бухгалтерской отчетности конкретного предприятия 

определить показатели деловой активности. 

5.  По комплексу рассчитанных показателей проанализировать 

финансовое состояние предприятия, его изменение в динамике, 

выявить проблемы. 

6.   Определите розничную цену товара , если в расчете на 10 упаковок: 

- Прямые затраты на производство составили - 471 т.р. 

- Косвенные расходы составили - 128 т.р. 

- Расходы, связанные с продажей изготовленной продукции - 16 т.р. 

- Размер прибыли, закладываемый в цену товара -  15% от 

полной 

себестоимости. 

- Налоги по Законодательству 

- Торговая надбавка магазина - 20%. 

7/Определить уровни рентабельности по предприятию.: 

Прибыль: балансовая 409 808;  по основной деятельности  530 281; 

Чистая прибыль 324 299 

Себестоимость продаж 3 938 671 

Денежная выручка 5 097 055. 

Собственный капитал  889 380 

Авансированный капитал 2 558 698 

 

 

Раздел 4 ПЛАНИРОВАНИЕ И СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ 

ОРГАНИЗАЦИИ (ПРЕДПРИЯТИЯ)   

Тема 10. Инновационная политика организации (предприятия)   

Вопросы семинарского занятия: 



1. Экономическая сущность и основные направления научно- 

технического прогресса   

2. Инновации как объект деятельности предприятия, их классификация 

3. Экономическая оценка инновационной деятельности предприятия 

 

Вопросы для дискуссии на семинарском занятии: 

 

1. Приведите определение термина инновации.  

2. Определите «пять типичных изменений», выделенных Й. Шумпетером.  

3. В чем разница инноваций-продуктов и инноваций-процессов?  

4. Сформулируйте основные свойства, определяющие инновации.  

5. Определите основные этапы инновационного процесса перехода 

новшества в инновацию.  

6. Два вида предпринимателей, определенные Й. Шумпетером. В чем их 

различия?  

7. Приведите основные классификации инноваций. 

- Как классифицируются инновации по базовым признакам? 

- Как классифицируются инновации по интенсивности инновационных 

изменений? 

- Классифицируйте инновации по причинам возникновения 

- Классифицируйте инновации по характеру применения 

- Классифицируйте инновации по уровню инновативности 

8. В чем суть эпохальных инноваций? Приведите примеры.  

9. Ключевые характеристики подрывных инноваций. Приведите примеры 

подорванных рынков.  

10. Определите шесть технологических укладов. В рамках какого 

технологического уклада существует сегодня российская экономика? 

11. Что такое новация и инновация?  

12. Инновация - это процесс или результат процесса?  

13. Назовите имя ученого, который впервые ввел в научный оборот термин 

«инновация».  

14. Что такое инновационный потенциал?  

15. Что такое инновационная среда?  

16. Что входит в понятие «инновационная инфраструктура»?  

17. Перечислите и охарактеризуйте классификационные признаки 

инноваций.  

18. Чем отличается кризисная инновация от инновации развития?  

19. Что такое инновация в форме продукта?  

20. Что такое инновация в форме операции?  

21. Чем отличается вид инновации от формы инновации?  

22. Перечислите и охарактеризуйте виды инноваций.  

23. Перечислите и охарактеризуйте формы инноваций.  

24. Перечислите и охарактеризуйте функции инновации.  

25. Чем отличается инновация от новшества? 



 

Тесты 

1. Укажите, что из перечисленного ниже относится к инновациям на входе 

предприятия?  

a) изменения в выборе и использовании сырья и оборудования;  

б) новая технология производства;  

в) создание новой управленческой структуры.  

 

2. Какие инновации учитывают сферу деятельности предприятия?  

a) технологические;  

б) единичные;  

в) диффузные.  

 

3. Внедрение нового продукта является как радикальная инновация, если  

a) охватывает технологические изменения продукта;  

б) касается использования усовершенствованного технологического 

процесса;  

в) предполагает область применения, функциональные характеристики или 

использованные материалы и компоненты существенно отличаются друг от 

друга. 

 

4.Австрийский ученый, который впервые ввел понятие «инновация»: 

      а) Друкер; 

      б) Тейлор; 

      в) Шумпетер; 

      г) Файоль. 

 

5. Внедрение нового продукта, возможная область применения 

которого, а также функциональные характеристики, свойства, 

конструктивные 

или используемые материалы и компоненты существенно отличаются от 

ранее 

выпускающихся продуктов: 

      а) базисная инновация; 

      б) улучшающая инновация; 

      в) «псевдо» - инновация. 

 

6. По частоте применения инноваций, выделяют следующие подвиды 

инноваций: 

      а) радикальные и ординарные; 

      б) разовые и повторяющиеся; 

      в) нет правильного ответа. 

 

Определите Верно / Неверно: 



1. Новация - это соглашение сторон o замене одного заключенного 

обязательства на другое обязательство  

2. Инновация - это нововведение  

3.Инновация - это процесс, направленный на реализацию результатов какого- 

то новшества  

4. Инновационная политика государства - это определение органами власти 

государства целей инновационной стратегии и механизма поддержки  

5. Инновационный потенциал - совокупность ресурсов, необходимых для 

осуществления инновационной деятельности  

6. Инновационная среда – это организации по осуществлению 

инновационной деятельности  

7. Инновационная инфраструктура включает в себя финансово-

промышленные группы, научно-исследовательские институты  

8. Инновация выполняет функции: внепроизводственную, инвестиционную, 

стимулирующую  

9. Инновации делятся на: кризисные, стратегические, инновации развития  

10. Инновации бывают тактические и оперативные  

11. Инновации бывают производственно-торговые, социально-

экономические, финансовые, управленческие  

12.Вид инновации - это совокупность инноваций, сведенных в единую 

группу по определенным признакам  

13. Пространственный аспект инновационной политики государства - это 

действия государства по основным направлениям влияния на экономику  

14. Основными методами реализации инновационной политики государства 

являются финансирование инновационных проектов и помощь со стороны 

государства  

15. Конечной целью инновационной политики хозяйствующего субъекта 

является разработка инновационного проекта  

16. Инновационный проект - это инновационный бизнес-план  

17. Инновационный проект разрабатывается c целью повышения 

производительности труда работников  

18. Инновационная политика хозяйствующего субъекта включает в себя 

выбор направления политики, оперативное планирование, тактическое 

планирование  

19. Инновационный процесс – это последовательность перехода идеи от 

возможного нововведения до его диффузии  

20. Начальным элементом инновационного процесса является маркетинг 3.3. 

Инициация — это деятельность по поиску идеи инновации, ее обоснованию и 

материализации  

21.Продвижение инновации — это ее продажа  

22. Диффузия инновации означает ее рекламу  

23. Метод проб и ошибок — это оптимальный метод поиска идеи  

24. Содержание метода мозгового штурма заключается в коллективной атаке 

на проблему  

25. Маркетинг — это интегральная функция менеджмента  



26. Менеджмент инноваций есть понятие более узкое, чем менеджмент  

27. Паблик-рилейшнз — это деятельность по формированию благоприятного 

общественного мнения o продукте инновации 

 

 

Тема 11 Инвестиционная политика организации (предприятия) 

Вопросы семинарского занятия: 

1. Инвестирование в деятельности предприятия: понятия, 

классификация инвестиций, принципы инвестирования   

2. Предпосылки и факторы инвестиционной политики предприятия   

3. Оценка эффективности инвестиционной деятельности  

Тесты: 

1. В Федеральном законе «Об инвестиционной деятельности в Российской 

Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» №39-ФЗ 

дается следующее определение инвестициям:  

1. Инвестиции - это денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в 

том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку, 

вкладываемые в объекты предпринимательской и (или) иной деятельности в 

целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта. 

2.   Инвестиции – это ценности, которые вкладываются в объекты 

предпринимательской и других видов деятельности с целью получения 

прибыли (дохода) или для достижения положительного социального 

эффекта.  

3. Инвестиции - это денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, 

вкладываемые в объекты предпринимательской деятельности 

4. Инвестиции - это денежные средства, вложенные в  ценные бумаги с 

целью получения дохода. 

 

2. Вложение инвестиций (инвестирование) и совокупность практических 

действий по реализации инвестиций - это  

1. Инвестиционная деятельность 

2. Инвестиции 

3. Инноватика 

4. Инвестиционная привлекательность 

   

3.Объекты инвестиционной деятельности включают: 

1. вновь создаваемые и модернизируемые основные фонды,  

2.оборотные средства,  

3.ценные бумаги,  

4. научно-техническая продукция   

5. права на имущество и интеллектуальную собственность  

 

4.Поступление финансовых потоков в значительной степени определяется 

____________, создаваемым экономикой рынка, политической ситуацией в 



целом, а также доверием, которое испытывает инвестор к конкретному 

предприятию.  

1. Инвестиционным климатом 

2. Экономическим климатом 

3. Психологическим климатом 

4. Общим климатом 

 

5. К основным признакам, отражающим свойства инвестиций относят: 

1.осуществление вложений инвесторами, имеющими собственные цели;    

2. способность вложенных инвестиций приносить доход;   

3. целенаправленный характер вложения капитала в объекты и  инструменты 

инвестирования;    

4. определенный планируемый срок вложения средств;   

 

6. Совокупность  управленческих решений, определяющих цель, основные 

направления и  объемы инвестиций предприятия – это 

1.  Инвестиционный проект 

2. Инвестиции   

3. Инвестиционная политика 

4. методы инвестирования 

 

7. К базовым показателям эффективности инвестиционного проекта относят: 

1. финансовую (коммерческую) эффективность,  

2. бюджетную эффективность 

3. экономическую эффективность,   

4. социальную эффективность 

8. Показатели коммерческой эффективности проектов включают:  

1 . Чистый дисконтированный доход 

2. Индекс доходности   

3. Срок (период) окупаемости   

4. Внутренняя норма доходности   

 

9. Этапы оценки инвестиционного проекта включают:   

1.  Расчет показателей эффективности проекта в целом;   

2. Оценка эффективности инвестиций для каждого отдельного участника 

проекта. 

3.  Анализ эффективности инвестиций 

4.  Прогноз эффективности инвестиций 

 

10. Анализ инвестиционной деятельности предприятия призван отвечать на  

вопросы:  

1. когда инвестировать,  

2. куда инвестировать,   

3. сколько инвестировать,  

4. каков будет доход от инвестиций,   



5. какие риски ожидают инвесторов и объект инвестирования при реализации 

проектов,    

  

11. Научно-технический уровень производства отражается в   показателях:  

1.уровень эффективности научно-исследовательской работы,  

2.удельная наукоемкость продукции,  

3.обновление инновационной продукции,  

4.обновление оборудования, обновление научно-технических структур,  

5.экономическая эффективность инноваций.   

12. Для количественной оценки отдачи инновации используют в качестве 

критерия :  

1. минимум приведенных затрат  

2. интегральный (обобщающий) показатель качества новшества,  

3. окупаемость 

4. экологичность 

13. Внедрение новшеств в производственный процесс, на краткосрочном 

временном промежутке ведёт к  

1. ухудшению экономических показателей производства,  

2. нарушению стабильности,  

3. увеличению неопределенности  

4. росту риска производственной деятельности,   

14.  Годовой экономический эффект от внедрения новой техники и 

технологии рассчитывают как ___ экономического эффекта базового года до 

внедрения новации и экономического эффекта после внедрения новации в 

производство 

1. сумму 

2. разность 

3. различия 

4. взаимосвязь  

15. Определение будущей стоимости полученной от инвестирования текущей 

стоимости на ряд лет – это 

1. Метод дисконтирования.  

2. Метод анализа 

3. Метод оценки срока окупаемости 

4. Метод расчета нормы прибыли 

 

Задачи: 

 

1. Проект  предусматривает инвестиции в сумме 400 тыс. руб. Ежегодные 

результаты от проекта составят 350 тыс. руб., ежегодные текущие затраты – 

250 тыс. руб. Процент на капитал в банке равен 10%. Выгоден ли этот 

проект, если его продолжительность: а) 5 лет; б) 8 лет.  

2. Фирма имеет возможность реализовать два инвестиционных проекта 

(стоимость каждого равна 1000 тыс. руб.). Проект А предполагает, что 

инвестируемый объект строится в течение 2-х лет и начинает приносить 



доход с 3-го года (в 3-й и 4-й годы – по 500 тыс. руб., на 5-й год – 100 тыс. 

руб., в 6-й и 7-й – по 50 тыс. руб.). Проект Б требует разового вложения 

капитала и с 1-го по 6-й год включительно приносит прибыль (ежегодно по 

250 тыс. руб.). Альтернативная ставка доходности, доступная данной фирме 

и принимаемая в качестве дисконта, равна 10%. Проведите сравнительную 

оценку эффективности проектов и выберите наиболее эффективный из них 

по критерию NPV. 

3. Определите внутреннюю норму доходности инвестиционного проекта и 

целесообразность его финансирования при норме дисконта 0,25. Исходные 

данные для расчета представлены в таблице: 

Показатель, тыс. руб. 1 год 2 год 3 год 4 год 

Объем инвестиций 5000 1000 0 0 

Чистый доход от проекта 800 2400 3600 3100 

 

4. Предприятие рассматривает два пятилетних инвестиционных проекта, 

связанных с вложением средств в техническое перевооружение, тыс. дол.: 

Показатель, тыс. руб. 1 год 2 год 3 год 4 год 5 год 

Проект Х      

Объем инвестиций 100 100 0 0 0 

Чистый доход от проекта         250 360 500 

Проект Y      

Объем инвестиций 50 0 0 0 0 

Чистый доход от проекта  100 100 100 100 

Норма дисконта — 0,1. Определите по каждому инвестиционному проекту: - 

чистый дисконтированный доход; - индекс доходности; - срок окупаемости. 

Проанализируйте инвестиционные проекты путем сопоставления 

полученных показателей. 

5. Определите индекс доходности, сумму текущих затрат, интегральный 

результат (объём реализации), интегральный эффект (ЧДД) при ставке 

дисконтирования 20 %.  

 

Показатели Инвестиционный период ( тыс.руб.) Эксплуатационный 

период 

Годы 0 1 2 3 4 

Затраты на НИОКР 20 - - - - 

Капитальные затраты - 40 - - - 

Текущие затраты на выпуск продукции   70 80 90 

Выручка от реализации продукции   150 170 190 

6 Определите величину интегрального эффекта (ЧДД) и индекс доходности 

инвестиционного (ИД) проекта.  

 (тыс.руб.) 

Наименование Показатель I год II год III год IV год 

1. Чистая прибыль ЧП 900 2000 3000 3000 

2. Амортизация А 300 500 500 500 

3. Капитальные вложения КВ 700 1200 - - 



4. Норма дисконта r 0,2 0,2 0,2 0,2 

 

Тема  12. Качество и конкурентоспособность продукции 

Вопросы семинарского занятия: 

1. Качество продукции и показатели его определяющие  

2. Стандартизация и сертификация продукции предприятия  

3. . Развитие систем управления качеством продукции ………………….. 

4. Конкурентоспособность продукции и конкурентные преимущества  

предприятия  

5. Факторы, оценка, пути повышения конкурентоспособности продукции 

предприятия 

Тесты: 

1. Совокупность свойств продукции, обуславливающих ее пригодность 

удовлетворить определенные потребности в соответствии с ее назначением, 

нормами установленными государственными и отраслевыми стандартами, а 

также заявленными производителем характеристиками - это:   

1. Качество продукции 

2. Конкурентоспособность продукции 

3. Количество продукции 

4. Характеристики продукции 

2. К показателям, отражающим качество продукции не относится: 

1 отсутствие принципиально новых (прогрессивных) инновационных 

изделий в общем объеме производства предприятия;   

2 параметры интенсивности обновления ассортимента продукции фирмы;   

3 количество изготовленной продукции, на которую выданы 

сертификационные документы;  

 4 уровень производственного брака в производственном процессе.  

3.  Качество характеризуют: 

1. Показатели назначения   

2. Показатели  

3. Технологичность  

4. Стандартизация и сборка   

6. Дизайн и эстетическое исполнение  

7. Транспортабельность                                                     

8. Патентно-правовые показатели  

9. Экологические показания   

10. Показатели безопасности  

 

4.  _____________ – это установление и применение правил с целью 

упорядочения деятельности в определенной отрасли.  

5. __________- это нормативно-технический документ, устанавливающий 

требования к группам однородной продукции, а в необходимых случаях к 



конкретной продукции, правила, обеспечивающие ее разработку, 

производство и применение.  

6. ______________ - это установление соответствия продукции конкретным 

стандартам или техническим условиям и выдача соответствующего 

документа (сертификата).  

7. Наличная или потенциальная способность товаров, предприятий, стран 

занимать, удерживать и расширять определенную нишу рынка в 

конкурентной среде- это: 

1. Качество 

2. Конкурентоспособность 

3. Конкурентные преимущества 

4.Конкурентный уровень   

8. Элементы конкурентоспособности товара включают: 

1. Свойства конкретного товара   

2. Свойства конкурирующих товаров  

3. Интенсивность рыночного соперничества предприятий 

конкурентов за рынок сбыта  

5. Конкурентные преимущества 

9. Конкурентные преимущества составляют: 

1. Параметры минимизации расходов предприятия на основе  продуктовой 

дифференциации на предприятии  

2. Разработка товара с наименьшими издержками  

3. Выпуск товара с наименьшими издержками  

4. Реализация товара с наименьшими издержками  

5. Создание уникальной ценности товара  

6. Создание нового качества и особых потребительских свойств товара  

7. Формирование передовой системы послепродажного обслуживания 

потребителя   

10. Оценка конкурентоспособности товара осуществляется на основании 

техническо-экономических параметров с применением  

1. дифференциального метода 

2. комплексного метода  

3. статистического метода 

4. графического метода 

11 Движущей силой конкуренции является продвижение  

1.инноваций  

2.инвестиций 

3. стратегии 

4. качества  

12. Факторы конкурентоспособности предприятия включают группы: 

1. базовые 

2.  коммерческие  

3.  инфраструктурные  

4.  нормативно-правовые 

5.  управляемые 



6. не управляемые  

13. ____________ конкурентоспособностью требует систематического 

улучшения продукции, постоянного поиска новых каналов продаж, новой 

клиентской базы, лучшего обслуживания и широкого спектра продвижения 

за счет маркетинговой деятельности. 

14. Факторы конкурентоспособности предприятия не включают группы: 

1. базовые 

2.  коммерческие  

3.  инфраструктурные  

4.  нормативно-правовые 

5.  управляемые 

6. не управляемые  

15. Конкурентные преимущества формируются на основе: 

1. имеющегося потенциала 

2. требований рынка 

3. принимаемых управленческих решений 

4. действий конкурентов 

Задания: 

1. Выберите произвольный товар и сформулируйте собственные требования 

к его качеству, а также изложите перечень и параметры показателей, 

определяющих качество избранного товара  

2. Сформулируйте на конкретном примере выгоды от добровольной 

сертификации или самосертификации  

3. Какой метод определения конкурентоспособности продукции предприятия 

вы считаете наиболее соответствующим для оценки конкурентоспособности 

продукции, избранной вами в задании №1.  
 

Тема 13 Оценка эффективности финансово-хозяйственной деятельности 

организации (предприятия)   

Вопросы семинарского занятия: 

1. Экономическая сущность и показатели эффективности производства. 

2. Финансовое состояние предприятия: сущность, значение, показатели 

оценки 

3  Оценка финансовой устойчивости предприятия  

4  Оценка ликвидности и платежеспособности предприятия  

5.  Сущность и методика анализа деловой активности предприятия 

Тесты: 

1.  ______________ величина обратная сроку превращения каких-либо 

ценностей в денежные средства.  

2. Чем больше срок превращения активов в деньги, тем ______ликвидность. 

(меньше, больше). 

3. К видам ликвидности относят: 



1. ликвидность объекта  

2.  ликвидность субъекта. 

3. ликвидность актива 

4. ликвидность баланса 

5. ликвидность предприятия 

4.   Степень покрытия обязательств предприятия его активами, срок 

превращения которых в деньги соответствует сроку погашения обязательств- 

это: 

1. ликвидность актива 

2. ликвидность баланса 

3. ликвидность предприятия 

4. ликвидность объекта  

 

5. Способность хозяйствующего субъекта выполнять платежные 

обязательства точно по договоренности и в срок при условии 

беспрепятственного осуществления производственного процесса – это: 

1. ликвидность актива 

2. ликвидность баланса 

3. ликвидность предприятия 

4. ликвидность объекта  

6. Способность предприятия в срок и в полном объеме удовлетворять 

платежные требования поставщиков техники и материалов в соответствии с 

хозяйственными договорами, возвращать кредиты, производить оплату труда 

персонала, вносить платежи в бюджет – это: 

1. платежеспособность, 

2. ликвидность 

3. кредитоспособность 

4. конкурентоспособность 

 

7. Кредитоспособность заемщика характеризуется:  

1. репутацией заемщика, которая определяется своевременностью расчетов 

по ранее полученным кредитам,   

2. качественностью представленных расчетов, ответственностью и 

компетентностью руководства;   

3. текущим финансовым состоянием и способностью производить 

конкурентоспособную продукцию;  

4. возможностью при необходимости мобилизовать денежные средства из 

различных источников .   

8. Под _________________понимают оценку прошлого и текущего 

финансового состояния, а под ________________ – оценку выполнения 

предприятием обязательств по кредитному договору в будущем.  

1. ликвидностью 

2. кредитоспособностью 

3. платежеспособностью 

4. финансовой устойчивостью 



9. Для оценки платежеспособности предприятия не используется:   

1. Коэффициент быстрой (промежуточной) ликвидности  

2. Коэффициент текущей ликвидности  

3. Коэффициент общей платежеспособности  

4. Коэффициент абсолютной ликвидности баланса  

5. Соотношение собственного и заемного капитала предприятия 

 

10. Оценка эффективности использования финансовых ресурсов 

предприятия, находящиеся в его распоряжении, эффективности 

использования оборотных средств предприятия, собственного и 

привлеченного капитала  используется для анализа: 

1. финансовой устойчивости предприятия 

2. платежеспособности предприятия 

3. деловой активности предприятия 

4. конкурентоспособности предприятия  

 

11.  Маркетинговое и коммерческое продвижение предприятия в условиях 

привлечения максимально возможного ресурсного потенциала с 

направлением всего спектра усилий – отражает: 

1.  стратегию предприятия 

2. деловую активность предприятия 

3. кредитоспособность предприятия 

4.  платежеспособность предприятия 

12. ______________ означает качество принимаемых управленческих 

решений, характеризуется высококвалифицированным менеджментом, 

полноту отдачи вложенных усилий и эффективное использование 

имеющихся производственных и коммерческих возможностей.  

13. _____________________комплексная характеристика, которая воплощает 

различные аспекты деятельности организации и определяется такими 

критериями, как место организации на рынке, репутация, инновационная и 

инвестиционная деятельность, конкурентоспособность.   

 14. К показателям деловой активности предприятия относят:  

1. скорость оборота  материальных и финансовых ресурсов предприятия за 

соответствующий период,  

2. скорость оборота вложенного капитала.  

3. динамика капитала предприятия  

4. коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности  

15. Главным условием максимизации прибыли при благоприятном уровне 

ликвидности и коммерческого риска является: 

1.  максимальный уровень оборотных активов является  

2.  оптимальный уровень оборотных активов является  

3.  минимальный  уровень оборотных активов является  

4.  высокий уровень оборотных активов является  

 

Задания: 



1. На основе данных конкретного предприятия определить показатели 

ликвидности, платежеспособности, финансовой устойчивости. Формулы  для 

расчета показателей приведены таблицах 1 и 2. 

Результаты расчетов разместить в таблице и проанализировать. 

Таблица 1 – Расчет показателей ликвидности и платежеспособности  

Показатели Формулы (код 

бухгалтерского баланса) 

Рекомендуемые 

значения 

1. Быстро реализуемые 

активы, тыс. руб. 

 

1240 + 1250 

 

2. Активы средней 

реализуемости, тыс. руб. 

 

1230 + 1260 

 

3. Итого Стр. 1 + стр. 2  

4. Медленно 

реализуемые активы, 

тыс. руб. 

 

1210 – 1220  

 

5. Всего ликвидных 

средств – текущие 

активы, тыс. руб. 

 

 

Стр. 3 + стр. 4 

 

6. Краткосрочные 

обязательства – текущие 

пассивы, тыс. руб. 

 

 

1500 

 

7. Коэффициент 

абсолютной 

ликвидности 

(платежеспособности) 

 

 

 

Стр. 1 : стр. 6 

 

 

0,2 – 0,25; 0,05 – 0,2 для 

торговых предприятий 

8. Коэффициент 

быстрой ликвидности 

 

Стр. 3 : стр. 6 

Критическое значение 

равно 1 

9. Коэффициент 

покрытия баланса 

 

Стр. 5 : стр. 6 

2; 1,5 – 2 для торговых 

предприятий 

10. Неликвидные 

активы, тыс. руб. 

 

1100 

 

11. Соотношение 

ликвидных и 

неликвидных активов 

 

 

Стр. 5 : стр. 10 

 

12. Доля собственных 

оборотных средств в 

покрытии запасов 

 

 

(1300 – 1100) : 1210  

 

 

0,7; 0,5 для торговых  

13. Коэффициент 

покрытия запасов 

(1300 – 1100 + 1510 + 

1521 + 1523 + 1528) : 

1210 

Критическое значение 

равно 1 

 

14. Маневренность 

функционирующего 

капитала 

 

 

1240 : (1300 – 1100) 

 

- 

От 0 до 1 

 



 

Таблица 2 – Расчет показателей финансовой устойчивости 

Показатели Формулы (код 

бухгалтерского 

баланса) 

Рекомендуемые 

значения 

Всего источников формирования 

имущества, тыс. руб. 

1700  

Источники собственных средств, тыс. 

руб. 

 

1300 

 

Собственные оборотные средства, 

тыс. руб. 

 

1300 – 1100 

 

Стоимость основных средств и 

внеоборотных активов, тыс. руб. 

 

1100 

 

Стоимость запасов и затрат, тыс. руб. 1210  

Стоимость всех оборотных средств, 

тыс. руб. 

1200  

Коэффициент концентрации 

собственного капитала 

1300 : 1600 К > 0,6 

Коэффициент концентрации 

привлеченного капитала 

(1400 + 1500) : 

1600 

К < 0,4 

Коэффициент финансовой 

зависимости 

 

1600:1300 

 

1,66 

Коэффициент структуры 

долгосрочных вложений 

1410 : 1100  

Коэффициенты финансовой 

независимости: 

 

 

 

общий (коэффициент автономии) 1300 : 1700 К > 0.6 

в части формирования запасов и 

затрат 

(1300– 1100) : 

1210 

 

K > 0.7 

в части формирования всех 

оборотных средств 

(1300 – 1100) : 

1200 

 

K > 0.1 

Коэффициенты финансовой 

устойчивости: 

  

 

коэффициент соотношения 

собственных и привлеченных средств 

1300 : (1400 + 

1500) 

 

  

коэффициент структуры 

привлеченного капитала 

1400: ( 1400 + 

1500) 

 

Коэффициент маневренности 

(мобильности) собственного капитала 

(1300 – 1100) : 

1300 

  

 

1. Используя данные бухгалтерской отчетности конкретного предприятия 

и формулы для расчета, определите основные показатели деловой 

активности предприятия. Разместите расчеты в таблице и проведите их 

анализ. Анализируемый период  2-3 года. 



Таблица   – Динамика показателей деловой активности и рентабельности 

вложений средств в деятельность  предприятия 

Показатели Формулы (код бухгалтерского баланса) 

Продолжительность оборота, 

дней: 

 

а) материальных запасов 1210 * 365 : Ф. № 2, код 2110 

б) дебиторской задолженности  

1230* 365 : Ф. № 2, код 2110 

в) кредиторской задолженности  

1520 * 365 : Ф. № 2, код 2110 

Коэффициент оборачиваемости 

(фондоотдача): 

 

авансированного капитала  

Ф. № 2, код 2110 : 1600 

оборотных средств Ф. № 2, код 2110 : 1200 

основных средств Ф. № 2, код 2110 : 1100 

собственного капитала Ф. № 2, код 2110 : 1300 

Коэффициент загрузки 

(фондоемкость): 

 

оборотных средств 1200 : Ф. № 2, код 2110 

основных средств 1100: Ф. № 2, код 2110 

Рентабельность, %:  

продаж Ф. № 2, код 2200 : Ф. № 2, код 2110 

основной деятельности Ф. № 2, код 2200 : Ф. № 2 (2220 + 2210 + 

2120) 

авансированного капитала Ф. № 2, код 2300 : 1600 

собственного капитала Ф. № 2, код 2300 : 1300 

функционирующего капитала Ф. № 2, код 2300 : (1300 – 1100) 

Пример заполнения расчетной таблицы: 

Таблица 1- Показатели оценки деловой активности предприятия 

Показатели 

деловой 

активности 

предприятия 

 2018 г. 2019 г. Изменения 

показателей 

    

 

Тема 14 Планирование деятельности организации (предприятия)   

Вопросы семинарского занятия: 

1. Сущность и основные принципы планирования ……………………… 

2. Система планов организации (предприятия) ………………………….. 

3. Производственная программа – основа плана развития предприятия.. 



4. Бизнес-планирование деятельности организации (предприятия) ……. 

Тест: 

1Дайте полное определение бизнес-плану: 

а) план, который описывает и обосновывает бизнес-идею без анализа 

внешней среды, 

б) план, программа осуществления бизнес-операций, действий фирмы, 

содержащая сведения о фирме, товаре, его производстве, рынках сбыта, 

марке¬тинге, организации операций и их эффективности, 

любой план предпринимателя, который открывает новый бизнес, 

г) план действий фирмы, который содержит информацию о фирме, това-ре, 

рынке и конкурентах. 

2Какова отличительная черта бизнес-плана? 

а) краткосрочность плана, 

б) сводный характер бизнес-плана (связь сфер: от производственно-

технической до маркетинго-сбытовой, их взаимное влияние и влияние на ре-

зультирующие показатели), 

в) долгосрочность планирования, ориентация на стратегическое развитие 

и стратегию, 

г) ориентир на получение прибыльного бизнеса и снижение издержек. 

3Выберите функцию, которая не относится к основным функциям 

бизнес-плана: 

а) разработка модели бизнеса, отработка стратегии, 

б) средство мониторинга: контроль настоящего и сравнение результатов с 

ожидаемыми, 

в) функция контроля качества выпускаемой предприятием продукции, 

г) инструмент для доступа к финансовым ресурсам, привлечение креди-торов 

и инвесторов. 

4Какая динамическая модель лежит в основе технологии бизнес- 

планирования? 

а) анализ денежного потока - Cash-flow, 

б) динамическая модель межотраслевого баланса, 

в) метод Монте-Карло, 

г) ни одна из перечисленных. 

5Что из ниже перечисленного должно быть описано в разделе «Ха-

рактеристика сферы деятельности предприятия» бизнес-плана? 

а) экономическое окружение, 

б) юридическое окружение, 

в) экономическое и юридическое окружение, 

г) маркетинговое исследование рынка. 

6Что из перечисленного ниже не должно содержаться в разделе 

«Маркетинг» бизнес-плана? 

а) описание целевого рынка потребителей, 

б) описание конкурентов, 

в) ценовая политика, 

г) кадровый состав предприятия или фирмы, 



7Какие из перечисленных ниже вопросов не входят в раздел «Организация 

производства» бизнес-плана? 

а) анализ налогового окружения бизнеса, 

б) вопросы местоположения и условий реализации проекта, 

в) задачи и вопросы производственного процесса и операций, 

г) планирование режима предприятия. 

8Какой пункт кадрового обеспечения и оплаты труда не относится к 

вопросам данного раздела бизнес-плана? 

а) численность и качественная структура персонала предприятия, 

б) размер и структура оплаты труда сотрудников предприятия, 

в) дополнительные затраты предприятия, связанные с набором и обучением 

работников, 

г) затраты на рекламу предприятия и его продукции. 

 

Задания: 

 

1. Составить SWOT-анализ, PEST-анализ кондитерского предприятия 

«Конти-РУС»  в сопоставлении с кондитерской фабрикой «Славянка» 

Задание. Составить SWOT-анализ, PEST-анализ магазина сети «Магнит»  в 

сопоставлении с сетью магазинов «Пятерочка» 

2. Определить прогнозные параметры финансовых результатов предприятия 

на основе тенденции изменения фактических данных методом экстраполяции 

на среднесрочный период и разместить прогнозные параметры в таблице. 

Таблица  1– Прогнозные параметры финансовых результатов предприятия 

Показатели Фактический 

уровень  

Прогнозный уровень 

   

Денежная 

выручка, тыс. 

руб. 

    

Полная 

себестоимость, 

тыс. руб. 

    

Валовая 

прибыль, тыс. 

руб. 

    

Уровень 

рентабельности 

% 

    

Дополнительная 

прибыль по 

сравнению с 

-    



уровнем 2019 г., 

тыс. руб.. 

     

 Таблица  1– Параметры прогноза финансовых результатов предприятия на 

основе сложившихся тенденций 

Показатели 2019г 2020 г 2021 г Прогноз на 

2022 г 

Денежная 

выручка, тыс. 

руб. 

    

Полная 

себестоимость, 

тыс. руб. 

    

Валовая 

прибыль, тыс. 

руб. 

    

Уровень 

рентабельности 

% 

    

Темпы роста 

ДВ, % 

 -    

Темпы роста 

полной 

себестоимости, 

% 

-    

 

Таблица 2 – Прогнозные параметры финансовых результатов предприятия с 

учетом предлагаемых мер 

Показатели Фактический 

уровень  

Прогнозный уровень 

   

Денежная 

выручка, тыс. 

руб. 

        

Полная 

себестоимость, 

тыс. руб. 

    

Валовая 

прибыль, тыс. 

руб. 

    



Уровень 

рентабельности 

% 

    

Дополнительная 

прибыль по 

сравнению с 

уровнем 2019 г., 

тыс. руб.. 

-    

     

 

Тема 15 Стратегия развития предприятия 

Вопросы семинарского занятия: 

1. Понятие и виды стратегий развития предприятия 

2. Этапы разработки стратегии развития предприятия 

3. Экономическая безопасность предприятия при выборе стратегии. 

 

Тесты: 

1. _______совокупность способов и действий, направленных 

на достижение поставленных целей и воплощение задач.  

2. К видам стратегий развития предприятия относят:  

1. стратегию роста;  

2. стратегию ограниченного роста;  

3. стратегию сокращения;   

4. стратегию ликвидации;  

5. смешанные стратегии;  

3. В соответствии с классификацией выделяют следующие стратегии:  

1. дифференциация,    

2. совершенное лидерство в затратах,   

3. сосредоточение, или фокусирование, на рынке продукции из конкретного 

рыночного сегмента.  

4. эффективности 

4. Общая стратегия развития предприятия может воплощаться в виде 

комбинаций следующих видов стратегий:  

1. Прогрессивной   

2. Регрессивной   

3. Горизонтальной   

4. Вертикальной   

5. При выборе стратегии финансового развития предприятия или любой 

другой стратегии необходимо учитывать _____, что обусловлено высокой 

динамикой изменения рынка и отсутствием возможности точного 

прогнозирования.  



6. ___________ – это вероятностное заключение, вывод, своеобразный 

временной диапазон, в рамках которого возможны происшествия, зависящие 

от определенных условий.  

7. Виды рисков, возможных при принятии решений, включают: 

1. риск быстрого перепроизводства,   

2. риск вероятности потери значимых технологий  

3. потеря денежных средств учредителей и акционеров,   

4. природный риск 

8. _________ стратегии развития предприятия – это часть системы 

прогнозирования и планирования, сформировавшейся в компании.   

9._____________это такое состояние данного хозяйственного субъекта, при 

котором жизненно важные компоненты структуры и деятельности 

предприятия характеризуются высокой степенью защищенности от 

нежелательных изменений. Д 

10. ____________ в экономике — это опасность прямых материальных 

потерь или неполучения желаемого результата (дохода, прибыли) вследствие 

случайного изменения внешних и внутренних условий производства, а также 

неоптимальных управленческих решений, возникающая при любых видах 

деятельности, связанных с производством продукции, товаров, услуг, их 

реализацией, товарно-денежными и финансовыми операциями, коммерцией, 

осуществлением социально-экономических и научно-технических проектов.  

11.  Риск по уровню потерь подразделяется на: 

1.  общегосударственный,  

2. отраслевой,  

3. фирменный,   

4. инвестиционный 

12. Инвестиционные риски по причинам возникновения подразделяются на: 

1. социально-правовой,   

2. инфляционный  

3. рыночный риск   

4. операционный  

5.  функциональный риск  

6. селективный риск   

7.  риск ликвидности   

8. кредитный инвестиционный риск  

13. По виду потерь инвестиционные риски можно разделить на: 

1. риск упущенной выгоды 

2. риск снижения доходности   

3. риски прямых финансовых потерь  

4. политический риск 

14. Объективные ______________ риски связаны с неопределенностью 

внешней экономической среды.    

15. ___________ риск — это склонность (или способность) к риску, 

характеризующая индивидуальные особенности человека. 

 



Задания: 

На основе данных анализа финансово-хозяйственной деятельности 

конкретного предприятия разработать и обосновать направления стратегии 

развития. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


